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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model: DLS600
Blade diameter 165 mm
Hole (arbor) diameter 20 mm

Max. miter angle

Left 52°, Right 52°

Max. bevel angle

Left 45° (46° when using release lever), Right
45° (46° when using release lever)

No load speed

5,000 min*

Laser type

Red Laser 650 nm, Maximum output << 1.6mW ( Laser Class 2M
)

Dimensions (L x W x H)

340 mm x 400 mm x 440 mm

Rated voltage

D.C.18V

Standard battery cartridge

BL1815N /BL1820/BL1820B / BL1830 / BL1830B / BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Charger DC18RC / DC18RD / DC18SD / DC18SE / DC18SF
Net weight 6.3 - 6.6 kg
Max. Cutting capacities (H x W) with blade 165 mm
Miter angle Bevel angle
45° (left) 0° 45° (right)
0° 30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm

45° (left and right)

30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm

. Due to our continuing program
the specifications herein
notice.
. Specifications  and battery cartridge
country.

of research and development,
are subject to change  without
may differ from country  to

. The weight may differ depending on the attachment(s), including the battery cartridge. The lightest and
heaviest combination, according to EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.

Symbols

The following show the symbols used for the equipment.
Be sure that you understand their meaning before use.

Read instruction manual.

©

G ®

&)
AS

Ni-MH

To avoid injury from
holding the saw head down, after making
cuts, until the blade has come to a com-
plete stop.

Do
blade.

not place hand

Never look into the laser beam. Direct laser
beam may injure

Only for EU countries
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E Li-ion Do not dispose of electric equipment or battery
pack together with household waste material!

In observance of the European Directives,
on Waste Electric and Electronic Equipment
and Batteries and Accumulators and Waste
Batteries and Accumulators and their
implementation in accordance with national
laws, electric equipment and batteries and
battery pack(s) that have reached the end
of their life must be collected separately
and returned to an environmentally
compatible recycling facility.

EC Declaration of Conformity

For European countries only

The EC declaration of conformity is included as Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

Intended use AWARNING: Read all safety warnings,
instructions, illustrations and specifications
provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in
electric shock, fire and/or

serious injury.
Save all warnings and
instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
Sound pressure level (Lys) : 90 dB(A) (cordless) power tool.

Sound power level (Lwa) : 97 dB (A) i - i
; : . Safety instructions for mitre saws
@r ear protection. 1

The vibration total value (tri-axial vector sum)
determined according to EN62841: Vibration
emission (an) : 2.5 m/s? or less

Uncertainty (K) : 1.5 m/s?

NOTE: The declared vibration emission value has
been measured in accordance with the standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

The tool is intended for accurate straight and miter
cutting in wood. With appropriate saw blades, aluminum
can also be sawed.

Do not use the saw to cut other than wood, aluminum or
similar materials.

Noise

The typical A-weighted noise level determined according
to EN62841:

Mitre saws are intended to cut wood or
woodlike products, they cannot be used with
abrasive cut-off wheels for cutting ferrous
material such as bars, rods, studs, etc.
Abrasive dust causes moving parts such as the
lower guard to jam. Sparks from
abrasive cutting will burn
the lower guard, the kerf insert and
other plastic parts.
2. Useclamps to support the workpiece
whenever possible. If supporting the
workpiece by hand, you must always keep

NOTE: The declared vibration emission value may

also be used in a preliminary assessment of exposure.

&VARNING: The vibration emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
emission value depending on the ways in which the
tgfl is used.

WARNING: Be sure to identify safety measures
to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of use
(taking account of all parts of the operating cycle such
as the times when the tool is switched off and when it
is running idle in addition to the trigger time).

your hand at least 100 mm from either side of

the saw blade. Do not use this saw to cut

pieces that are too small to be securely

clamped or held by hand. If your hand is placed

too close to the saw blade, there is an increased
risk of injury from
blade contact.

3. The workpiece must be stationary and

clamped or held against both the fence and the
table. Do not feed the workpiece into the blade
or cut "freehand" in any way. Unrestrained or
moving workpieces could be thrown at high
speeds, causing injury.

4.  Never cross your hand over the intended line

of cutting either in front or behind the saw
blade.

18 ENGLISH



10.

11.

12.

Supporting the workpiece "cross handed" i.e.
holding the workpiece to the right of the saw blade
with your left hand or vice versa is very
dangerous.

Fig.1

Do not reach behind the fence with either hand
closer than 100 mm from either side of the saw
blade, to remove wood scraps, or for any other
reason while the blade is spinning. The
proximity of the spinning saw blade to your hand
may not be obvious and you

may be seriously injured.

Inspect your workpiece before cutting. If the
workpiece is bowed or warped, clamp it with
the outside bowed face toward the fence.
Always make certain that there is no gap
between the workpiece, fence and table along
the line of the cut. Bent or warped workpieces
can twist or shift and may cause binding on the
spinning saw blade while cutting. There should be
no nails or foreign objects
in the workpiece.
Do not use the saw until the table is clear of all
tools, wood scraps, etc., except for the
workpiece. Small debris or loose pieces of wood
or other objects that contact
the revolving blade can
be thrown with high speed.
Cut only one workpiece at a time. Stacked
multiple workpieces cannot be adequately
clamped or braced and may bind on the blade or
shift during cutting.
Ensure the mitre saw is mounted or placed on
alevel, firm work surface before use. A level

and firm work surface  reduces
the risk of the
mitre saw becoming unstable.

Plan your work. Every time you change the
bevel or mitre angle setting, make sure the
adjustable fence is set correctly to support the
workpiece and will not interfere with the blade
or the guarding system. Without turning the tool
"ON" and with no workpiece on the table, move
the saw blade through a complete simulated cut to
assure there will be no interference or danger of
cutting the fence.

Provide adequate support such as table
extensions, saw horses, etc. for a workpiece
that is wider or longer than the table top.
Workpieces longer or wider than the mitre saw
table can tip if not securely supported. If the cut-off
piece or workpiece tips, it can lift the lower guard
or be thrown by the spinning blade.

Do not use another person as a substitute for a
table extension or as additional support.
Unstable support for the workpiece can cause the

19

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

blade to bind or the workpiece to shift during the
cutting operation pulling you and the helper into
the spinning blade.
The cut-off piece must not be jammed or
pressed by any means against the spinning
saw blade. If confined, i.e.
using length stops, the
cut-off piece could get wedged against the
blade and thrown violently.
Always use a clamp or a fixture designed to
properly support round material such as rods
or tubing. Rods have a tendency to roll while
being cut, causing the blade to "bite" and pull the
work with your hand into the blade.
Let the blade reach full speed before
contacting the workpiece. This will reduce the
risk of the workpiece being thrown.
If the workpiece or blade becomes jammed,
turn the mitre saw off. Wait for all moving parts
to stop and disconnect the plug from the
power source and/or remove the battery pack.
Then work to free the jammed material.
Continued sawing with a
jammed  workpiece could cause
loss of control or damage to the mitre saw.
After finishing the cut, release the switch, hold
the saw head down and wait for the blade to
stop before removing the cut-off piece.
Reaching with your hand near the coasting blade
is dangerous.
Hold the handle firmly when making an
incomplete cut or when releasing the switch
before the saw head is completely in the down
position. The braking action of the saw may
cause the saw head to be  suddenly pulled
downward, causing  a risk
of injury.
Only use the saw blade with the diameter that
is marked on the tool or specified in the
manual. Use of an incorrectly sized blade may
affect the proper guarding of the blade or guard
operation which could result
in serious personal injury.
Only use the saw blades that are marked with a
speed equal or higher than the speed marked
on the tool.

Do not use the saw to cut other than wood,
aluminum or similar materials.

(For European countries only) Always use the
blade which conforms to EN847-1.

Additional instructions

1. Make workshop kid proof with padlocks.
2. Never stand on the tool.  Serious injury
could occur if the tool is tipped or if the
cutting tool is unintentionally contacted.
ENGLISH



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Never leave the tool running unattended. Turn
the power off. Do not leave tool until it comes
to a complete stop.

Do not operate saw without guards in place.
Check blade guard for proper closing before
each use. Do not operate saw if blade guard
does not move freely and close instantly.
Never clamp or tie the blade guard into the
open position.

Keep hands out of path of saw blade. Avoid
contact with any coasting blade. It can still
cause severe injury.

Always secure all moving portions before
carrying the tool.

Stopper pin which locks the cutter head down
is for carrying and storage purposes only and
not for any cutting operations.

Check the blade carefully for cracks or damage
before operation. Replace cracked or damaged
blade immediately. Gum and wood pitch
hardened on blades slows saw and increases
potential for kickback. Keep blade clean by
first removing it from tool, then cleaning it with
gum and pitch remover, hot water or kerosene.
Never use gasoline to clean blade.

Use only flanges specified for this tool.

Be careful not to damage the arbor, flanges
(especially the installing surface) or bolt.
Damage to these parts could result in blade
breakage.

Make sure that the turn base is properly
secured so it will not move during operation.
Use the holes in the base to fasten the saw to a
stable work platform or bench. NEVER use tool
where operator positioning would be awkward.
Make sure the shaft lock is released before the
switch is turned on.

Be sure that the blade does not contact the
turn base in the lowest position.

Hold the handle firmly. Be aware that the saw
moves up or down slightly during start-up and
stopping.

Make sure the blade is not contacting the
workpiece before the switch is turned on.
Before using the tool on an actual workpiece,
let it run for a while. Watch for vibration or
wobbling that could indicate poor installation
or a poorly balanced blade.

Stop operation immediately if you notice
anything abnormal.

Do not attempt to lock the trigger in the "ON"
position.

19. Always use accessories recommended in this
manual. Use of improper accessories such as
abrasive wheels may cause an injury.

20. Some material contains chemicals which may
be toxic. Take caution to prevent dust
inhalation and skin contact. Follow material
supplier safety data.

Additional safety rules for the laser

1. LASER RADIATION, DO NOT STARE INTO THE
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH OPTICAL
INSTRUMENTS, CLASS 2M LASER PRODUCT.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

MAWARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all
instructions and cautionary markings on (1)
battery charger, (2) battery, and (3) product
using battery.

Do not disassemble battery cartridge.

If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in arisk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical attention
right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do nottouch the terminals with any
conductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a
container with other metal objects such
as nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current flow,

overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or
exceed 50 °C (122 °F).

7. Do notincinerate the battery cartridge even if it
is severely damaged or is completely worn out.
The battery cartridge can explode in afire.

8. Be careful not to drop or strike battery.
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9. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject
to the Dangerous Goods Legislation
requirements.

For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on
packaging and labeling must be observed. For
preparation of the item being shipped, consulting
an expert for hazardous material is required.
Please also observe possibly more detailed

national regulations.

ACAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and

damage. It will also
void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

Tips for maintaining maximum

4.  Charge the battery cartridge if you do not use
it for along period (more than six months).

PARTS DESCRIPTION

> Fig.2

1 | Lock-off button 2 | Switch trigger 3 | Handle 4 | Blade case

5 | Blade 6 | Blade guard 7 | Sub-fence 8 | Small sub-fence

9 | Base 10 | Turn base 11 | Guide fence 12 | Vertical vice

13 | Dust bag 14 | Dust nozzle 15 | Center cover - -
> Fig.3

16 | Lamp 17 | Battery cartridge 18 | Hex wrench 19 | Release lever

20 | Lever (for bevel angle 21 | Kerf board 22 | Lower limit 23 | Lamp switch

adjustment) adjusting
bolt
24 | Laser switch - - - - -

INSTALLATION

Bench mounting

AWARNING: Ensure that the tool does not
move on the supporting surface. Movement of the
miter saw on the supporting surface while cutting may

result in loss of control
and serious personal injury.
1. Fix the base to a level and stable surface,

screwing with two bolts. This helps to prevent from

tipping and possible injury. » Fig.4: 1. Bolt
Tape or mask off open contacts and pack up the
battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

11. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

battery life
Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Never recharge a fully charged battery
cartridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3.  Charge the battery cartridge with room
temperature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let

ENGLISH



a hot battery cartridge cool down before
charging it.
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FUNCTIONAL

DESCRIPTION

AWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking the functions on the
tool. Failure to switch off and remove the battery
cartridge may result in serious
personal injury from

accidental start-up.

Installing or remov
c dge

‘kﬁAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

battery

AUTION: Hold the tool and the battery
cartridge firmly when installing or removing
battery cartridge. Failure to hold the tool and the

battery cartridge firmly may cause
them to slip off
your hands and result in
damage to the tool and battery cartridge and a
personal injury.
> Fig.5: 1. Red indicator 2. Button 3. Battery

cartridge

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
it into place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator on the
upper side of the button, it is not locked completely.

AZAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not, it

may accidentally fall
out of the tool,
A causing injury to you or

someone around you.

CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection
system. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life. The tool will
automatically stop during operation if the tool or battery
is placed under one of the following conditions:

Overload protection

When the tool is operated in a manner that causes it to
draw an abnormally high current, the tool automatically
stops without any indication. In this situation, turn the
tool off and stop the application that caused the tool to
become overloaded. Then turn the tool on to restart.

Overheat protection
Oon |

When the tool is overheated, the tool stops
automatically, and the battery indicator blinks about 60
seconds. In this situation, let the tool cool down before
turning the tool on again.

B glinking

Overdischarge protection

When the battery capacity becomes low, the tool stops
automatically. If the product does not operate even
when the switches are operated, remove the batteries
from the tool and charge the batteries.

Canceling lock by protection system
If the protection system is activated repeatedly, the tool
is locked and the battery indicator blinks.

B Blinking

In this case, turn off the switch and remove the cause
which is activating the protection system, and then turn
on the switch again. If the tool does not work after
turning on the switch again, remove the battery
cartridge and charge it.

Indicating the remaining battery
capacity

> Fig.6: 1. Battery indicator

When you pull the switch trigger, the battery indicator
indicates the remaining battery capacity.
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Battery indicator status

On

0 0

Off Blinking

Remaining
battery
capacity

50% to 100%

20% to 50%

0% to 20%

Charge the
battery
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Indicating the remaining battery
capacity

Only for battery cartridges with the indicator

> Fig.7: 1. Indicator lamps 2. Check
button

Press the check button on the battery cartridge to
indicate the remaining battery capacity. The indicator
lamps light up for a few seconds.

Indicator lamps Remaining

I I:l !| capacity

Lighted Blinking

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

0% to 25%

Charge the
battery.

The battery
may have
ti malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

Automatic speed change function

» Fig.8: 1. Mode indicator

Mode indicator status

©)
©

This tool has "high speed mode" and "high torque
mode". It automatically changes operation mode
depending on the work load. When mode indicator
lights up during operation, the tool is in high torque
mode.

Stopper pin

Operation mode

High speed mode

High torque mode

ACAUTION: Always hold the handle when
releasing the stopper pin. Otherwise the handle

springs up and it may
result in personal injury.
To release the stopper pin, keep applying a slight
downward pressure on the handle and then pulling
the stopper pin. » Fig.9: 1. Stopper pin

25

&\IARNING: Never defeat or remove the blade
guard or the spring which attaches to the guard.
An exposed blade as a result of defeated guarding
may result in serious personal

A injury during operation.

WARNING: Never use the tool if the blade
guard or spring are damaged, faulty or removed.
Operation of the tool with a damaged, faulty or
removed guard may result in

serious personal injury.

MACAUTION: Always maintain the blade guard in
good condition for safe operation. Stop the
operation immediately if there are any irregularity
of the blade guard. Check to assure spring loaded
return action of guard.

> Fig.10: 1. Blade guard

When lowering the handle, the blade guard raises
automatically. The guard is spring loaded so it returns to
its original position when the cut is completed and the
handle is raised.

Cleaning
> Fig.11:

If the transparent blade guard becomes dirty, or
sawdust adheres to it in such a way that the blade
and/or workpiece is no longer easily visible, remove the
battery cartridge and clean the guard carefully with a
damp cloth. Do not use solvents or any petroleum-
based cleaners on the plastic guard because this may
cause damage to the guard.

For cleaning, raise the blade guard by referring to
"Installing or removing saw blade".

After cleaning, make sure to return the blade and center
cover and tighten the hex socket bolt.

1. Blade guard

1.  Make sure that the tool is switched off and the
battery cartridges are removed.

2. Turn the hex socket bolt counterclockwise using
the supplied hex wrench with holding the center
cover.

Raise the blade guard and center cover.

When cleaning is complete, return the center
cover and tighten the hex socket bolt by
performing the steps above in reverse.

MAWARNING: Do not remove spring holding
blade guard. If guard becomes damaged in course
of time or UV light exposure, contact a Makita
service center for replacement. DO NOT DEFEAT
OR

REMOVE GUARD.

Positioning kerf board

This tool is provided with the kerf boards in the turn
base to minimize tearing on the exit side of a cut. The
kerf boards are factory adjusted
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S0 that the saw blade
does not contact the kerf
boards. Before use, adjust the

kerf boards as follows:

1. Make sure to remove the battery cartridge. Then,
loosen all the screws (2 each on left and right)
securing the kerf boards.

Fig.12: 1. Kerf board 2. Screw
Re-tighten them only to the extent that the kerf
boards can still be easily moved by hand.

N 4

3. Lower the handle fully and push in the stopper pin
to lock the handle in the lowered position.

4.  Adjust the kerf boards
SO that the kerf
boards just contact the sides of

the blade teeth. » Fig.13

> Fig.14: 1. Saw blade 2. Blade teeth 3. Kerf

board
4. Left bevel cut 5. Straight cut

5. Tighten the screws (do
not tighten firmly).

6.  After adjusting the kerf boards,
release the stopper  pin

and raise the handle. Then tighten all the
screws securely.

NOTICE: After setting the bevel angle ensure that
the kerf boards are adjusted properly. Correct

adjustment of the kerf
boards helps to provide
proper support of the workpiece and

minimizing workpiece tear out.

Maintaining maximum cutting
capacity

This tool is factory adjusted
to provide  the maximum cutting
capacity for a 165 mm saw blade. When installing a
new blade, always check the lower limit position

of the blade, and if

necessary, adjust it as follows:

1. Remove the battery cartridge. Lower the

handle completely.

2. Use the hex wrench
to turn the lower
limit adjusting bolt until the saw blade

comes slightly below the cross section of the guide
fence and the top surface of the turn base. » Fig.15:
1. Adjusting bolt

> Fig.16: 1. Guide fence

3. Rotate the blade by hand while holding the
handle all the way down to be sure that the blade does
not contactany part of the

26

lower base.
if necessary.

Re-adjust slightly,

MAWARNING: After installing a new blade and
with the battery cartridge removed, always be
sure that the blade does not contact any part of
the lower base when the handle is lowered
completely. If a blade makes contact with the base it

may cause kickback and result in
serious personal injury.
» Fig.17

Country specific

This tool is equipped with the sub-fence and small sub-
fences.

Sub-fence

AWARNING: Always remove sub-fence when

performing bevel cuts. Failure to do so may cause
serious injury.

> Fig.18: 1. Sub-fence

When performing cuts except for bevel cuts, use the

sub-fence to support the workpiece.

Small sub-fence

ACAUTION: When performing right bevel cuts,
fold the small sub-fences. Otherwise, they may
contact the blade or a part of the tool, and may result

in serious  injury to the
operator.
> Fig.19: 1. Small sub-fence 2. Scale
When performing vertical cut or
left bevel cut, flip them

upward to support the workpiece. The guide fence has
a scale of 10 mm interval.

Adjusting the miter angle

> Fig.20: 1. Fixing screw 2. Turn base 3.

Miter scale
4. Pointer

1. Loosen the fixing screw
counterclockwise.

2. Adjust the angle of
the turn base. Use
the pointer and the miter scale

as aguide. 3. Tighten the fixing

screw clockwise firmly.

ACAUTION: After changing the miter angle,
always secure the turn base by tightening the
fixing screw firmly.
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NOTICE: When turning the turn base, be sure to
raise the handle fully.

Adjusting the bevel angle

To adjust the bevel angle,
turn the lever at the
rear of the tool downward. » Fig.21:
1. Lever

To tilt the blade to the left, hold the handle and tilt the
saw head. Use the bevel scale and the pointer as a

guide.

Then turn the lever upward
firmly to secure the saw
head. » Fig.22: 1. Pointer 2. Bevel scale

To tilt the blade to the right, hold the handle and tilt the
saw head to the left slightly, and push the release
button. With the release button pressed, tilt the saw

blade to the right. Turn the lever
upward firmly to secure the
saw head. » Fig.23: 1. Release button

ACAUTION: After changing the bevel angle,
always secure the saw head by turning the lever
upward firmly.

NOTICE: When tilting the saw blade, be sure the
handle is fully raised.

NOTICE: When changing bevel angles, be sure
to position the kerf boards appropriately as
explained in the "Positioning kerf boards"
section.

Setting 46° bevel angle

1. Loosen the lever and tilt the blade to the left
or right fully.

> Fig.24: 1. Lever

2 To tilt the blade to the left, hold the handle

and tilt the saw head to the right slightly, and then move
the release lever to the direction of the arrow. The bevel
angle can be adjusted  between
45° to 46° by
tilting the saw head while
moving the release lever.
To tilt the blade to the right, hold the handle and tilt the
saw head to the left slightly, and then move the release
lever to the direction of the arrow. The bevel angle can

be adjusted between 45° to
46° by tilting the saw
head while moving the release lever.

> Fig.25: 1. Lever 2. Release lever

3. Turn the lever upward
firmly to secure the
saw head.

Adjusting the lever paosition

If the lever does not provide full tightening in course of
time, change the position of the lever. The lever can be
repositioned at every 30° angle.

Loosen and remove the screw that secures the lever.
Remove the lever and install it again so that it points
slightly above the horizontal. Then, tighten the lever
with the screw firmly.

> Fig.26: 1. Lever 2. Screw

Switch action

AWARNING: Before installing the battery

cartridge on the tool, always check to see that the

switch trigger actuates properly and returns to the

"OFF" position when released. Operating a tool with

a switch that does not actuate properly can lead to
loss of control and
serious personal injury.

MAWARNING: NEVER use tool without afully
operative switch trigger. Any tool with an inoperative
switch is HIGHLY DANGEROUS and must be repaired
before further usage or serious personal injury

may occur.

AWARNING: For your safety, this tool is equipped
with a lock-off button which prevents the tool from
unintended starting. NEVER use the tool if it runs
when you simply pull the switch trigger without
pressing the lock-off button. A switch in need of
repair may result in unintentional operation and

serious personal injury. Return tool
to a Makita service
center for proper repairs BEFORE further
usage.

AWARNING: NEVER defeat the lock-off button
by taping down or some other means. A switch with
a negated lock-off button may result in unintentional
operation and serious personal injury.
NOTICE: Do not pull the switch trigger hard
without pressing in the lock-off button. This can
cause switch breakage.

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,
press in the lock-off button and pull the switch trigger.
Release the switch trigger to stop.
> Fig.27: 1. Lock-off button 2. Hole for
padlock

3. Switch trigger
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AZAUTION: This is not a rainproof light. Do not
wash the light in water or use itin arain or a wet
area. Such a conduct can cause an electric shock and
fume.

%AUTION: Do not touch the lens of the light,
as itis very hot while it is lighted or shortly after it
is turned off. This may cause a burn to a human
bady.

CAUTION: Do not apply impact to the light,
which may cause damage or shorted service time
toA't.

CAUTION: Do not keep casting the beam of
the light to your eyes. This can cause your eyes to

bﬂlurt.

CAUTION: Do not cover the light with clothes,
carton, cardboard or similar objects while it is
lighted, which can cause a fire or an ignition.

CAUTION: Do not look in the light or see the

source of light directly.

To turn on the lamp, press the upper position (1) of the
switch. To turn off the lamp, press the lower position (0)
of the switch.

> Fig.28:

1. Lamp 2. Lamp switch

NOTE: Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens of
the lamp. Be careful not to scratch the lens of lamp, or
it may lower the illumination.

NOTE: Be sure to turn off the switch as turning on the
switch consumes the battery power.

Laser beam action

A\CAUTION: Never look into the laser beam.

Direct laser beam may injure
your eyes.

To turn on the laser beam, press the upper position (1)

of the switch. To turn off the laser beam, press the

lower position (0) of the switch. » Fig.29: 1. Laser

switch

NOTE: Be sure to turn off the switch as turning on the
switch consumes the battery power.

Laser line can be shifted to either the left or right side of

the saw blade by turning
the adjusting screw as follows.
> Fig.30: 1. Adjusting screw
1. Loosen the adjusting screw
by turning it
counterclockwise.
2. With the adjusting screw
loosened, slide the adjusting
screw to the right

or left as far

as it goes.

3. Tighten  the adjusting screw
firmly at the position
where it stops sliding.

NOTE: Laser line is factory
adjusted so that it
is positioned within 1 mm from the

side surface of the blade (cutting position).

NOTE: When laser line appears dim and hard to see
because of direct sunlight, relocate the work area to a
place where there is less direct sunlight.

Aligning the laser line

Align the cutting line on your workpiece with the laser
line.

> Fig.31

A) When you want to obtain the correct size on
the left side of workpiece, shift the laser line to the left
of the blade.

B) When you want to obtain the correct size on
the right side of workpiece, shift the laser line to the
right of the blade.

ASSEMBLY

MAWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before working on the tool. Failure to switch off and

remove the battery cartridge may result in serious

personal injury.
Hex wrench storage

The hex wrench is stored
as shown in the figure.
When the hex wrench is needed it can be pulled

out of the wrench holder.

After using the hex wrench it can be stored by returning
it to the wrench holder.

> Fig.32: 1. Wrench holder 2. Hex wrench

Installing or removing saw blade

AWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before installing or removing the blade. Accidental
start up of the tool may result in serious personal
injury.

ACAUTION: use only the Makita hex wrench

provided to install or remove the blade. Failure to
do so may result
in overtightening or
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insufficient tightening of the hex socket
bolt. This could cause an injury.

To remove the blade, perform the following steps:

1. Release the stopper pin, and then lock the
handle in the raised position by pushing in the stopper
pin. » Fig.33: 1. Stopper pin

2. Use the hex wrench to loosen the hex

socket bolt holding the center cover by turning it

counterclockwise.

Then, raise the blade guard and center cover.

> Fig.34: 1. Center cover 2. Hex socket bolt
3. Hex wrench 4. Blade guard

3. Press the shaft lock to lock the spindle and

use the hex wrench to loosen the hex socket bolt

clockwise. Then remove the hex socket bolt of the

spindle, outer flange and blade.

> Fig.35: 1. Shaft lock 2. Hex socket bolt 3.
Outer flange

4., If the inner flange
is removed, install it
on the spindle with its blade

mounting part facing the blade. If the flange is

installed  incorrectly the flange
will rub against the
machine.
> Fig.36: 1. Outer flange
2. Saw blade 3. Inner flange

4. Hex socket bolt (left-handed) 5. Spindle
6. Blade mounting part

To install the blade, perform the following steps:

1. Mount the blade carefully
onto the inner flange.
Make sure that the direction of the arrow on
the blade matches the direction of the arrow on the
blade case.

> Fig.37: 1. Saw blade 2. Arrow

2. Install the outer flange
and hex socket bolt,
and then use the hex wrench to

tighten the hex socket bolt (left-handed) of the spindle
securely counterclockwise while pressing the shaft lock.
3. Return the blade guard and center cover to
its original position. Then tighten the hex socket bolt of
the center cover clockwise to secure the center cover.
4, Release the handle from the raised position
by pulling the stopper pin. Lower the handle to make
sure that the blade guard moves properly.

5. Make sure the shaft lock has released
spindle before making cut.

29

For tool with the inner flange for

15.88 mm hole-diameter saw blade
Country specific

Mount the inner flange with

its recessed side facing outward
onto the mounting shaft and then place saw blade
(with the ring attached if
needed), outer flange and hex bolt.

For tool without the ring

> Fig.38: 1. Outer flange
2. Saw blade 3. Inner flange

4. Hex socket bolt (left-handed) 5. Spindle

For tool with the ring

> Fig.39: 1. Outer flange
2. Saw blade 3. Inner flange
4. Hex socket bolt (left-handed) 5. Ring
6. Spindle

AWARNING: If the ring is needed to mount the
blade onto the spindle, always be sure that the
correct ring for the blade's arbor hole you intend
to use is installed between the inner and the outer
flanges. Use of the incorrect arbor hole ring may
result in the improper mounting of the blade causing
blade movement and severe vibration resulting in
possible loss of control during operation and in
serious personal injury.

For tool with the inner flange for
other than 20 mm or 15.88 mm
holediameter saw blade

Country specific

The inner flange has a

certain diameter of a blade
mounting part on one side of it and a different diameter
of blade mounting part on the other side. Choose a

correct side on which blade
mounting part fits into the
saw blade hole perfectly.

> Fig.40: 1. Outer flange
2. Saw blade 3. Inner flange

4. Hex socket bolt (left-handed) 5. Spindle
6. Blade mounting part

A\CAUTION: Make sure that the blade mounting
part "a" on the inner flange that is positioned
outside fits into the saw blade hole "a" perfectly.

Mounting the blade on the wrong side can result in the
dangerous vibration.

The use of the dust bag makes cutting operations
cleaner and dust collection easier. To attach
the dust bag, fit it

onto the dust nozzle. When the
dust bag is about half full, remove the dust bag from the
tool and pull the fastener out. Empty the dust bag of its
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contents, tapping it lightly so as to remove particles
adhering to the insides which might hamper further
collection. » Fig.41: 1. Dustbag 2. Dust
nozzle 3. Fastener

NOTE: If you connect a vacuum cleaner to your saw,
cleaner operations can be performed.

> Fig.42

Securing workpiece

ARNING: It is extremely important to always
secure the workpiece correctly with the vise.

Failure to do S0 may
result in serious personal
A injury and cause damage to the tool

and/or the workpiece.

WARNING: When cutting a workpiece that is
longer than the support base of the saw, the
material should be supported the entire length
beyond the support base and at the same height to
keep the material level. Proper workpiece support
will help avoid blade pinch and possible kickback

which may result in serious personal injury.
Do not rely solely
on the vertical vise

and/or horizontal vise to secure the workpiece. Thin
material tends to sag. Support workpiece over its
entire length to avoid blade pinch and possible
KICKBACK.

> Fig.43:

Vertical vise

1. Support 2. Turn base

AWARNING: Secure the workpiece firmly
against the turn base and guide fence with the
vise during all operations. Otherwise the material
may move during the cutting operation, cause
damage to the blade, and be thrown which may

result in loss of control and
serious personal injury.

Install the vertical vise on either the left or right side of

the guide fence. Insert the vise rod into the hole in the

guide fence and tighten the lower screw to secure the

vise rod.

> Fig.44:

fence

1. Vise arm 2. Vise knob 3. Guide

4. Turn base 5. Lower screw 6. Upper screw
7. Vise rod

Position the vise arm according to the thickness and
shape of the workpiece and secure the vise arm by
tightening the upper screw. If the upper screw contacts
the guide fence, install the upper screw on the opposite
side of vise arm. Make sure that no part of the tool
contacts the vise when lowering the handle fully. If
some part contacts the vise, re-position the vise. Press
the workpiece flat against the

guide fence and the turn base.
Position the workpiece at the desired cutting position
and secure it firmly by
tightening the vise knob.

Optional accessory

&)AUTION: Be sure to remove the shoulder
strap before operating the tool. The shoulder
strap may be entangled and cause injury.

AUTION: Be sure to attach the hooks of the
shoulder strap to the tool securely. If the hooks
are attached incompletely, they may come off and
cause injury.

The shoulder strap is convenient for transporting the
tool. Attach the hooks of the shoulder strap to the tool
as shown in the figure.
> Fig.45: 1. Shoulder strap 2. Hook

OPERATION

MAWARNING: Make sure the blade is not
contacting the workpiece, etc. before the switch
is turned on. Turning the tool on with the blade in
contact with the workpiece may result in kickback and
serious personal injury.

AWARNING: After a cutting operation, do not
raise the blade until it has come to a complete
stop. The raising of a coasting blade may result in
serious personal injury and damage

to the workpiece.
NOTICE: Before use, be sure to release the
handle from the lowered position by pulling the
stopper pin.

NOTICE: Do not apply excessive pressure on the
handle when cutting. Too much force may result in
overload of the motor and/or
decreased cutting efficiency. Press
down handle with only as much force as necessary
for smooth cutting and
without significant decrease in blade
speed.

NOTICE: Gently press down the handle to
perform the cut. If the handle is pressed down with
force or if lateral force is applied, the blade may
vibrate and leave a mark (saw mark) in the workpiece
and the precision of the cut may be impaired.

Press cutting (cutting small
workpieces)

> Fig.46
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Workpieces up to 46 mm high and 92 mm wide can be

cut in the following manner. 1. Secure the
workpiece with the vise.
2. Switch on the tool without the blade making

any contact and wait until the blade attains full speed
before lowering.

3. Gently lower the handle to the fully lowered
position to cut the workpiece.

4. When the cut is completed, switch off the
tool and wait until the blade has come to a complete
stop before returning the blade to its fully elevated
position.

Miter cutting

Refer to
"Adjusting the

the
miter

previously covered
angle".

evel c

AWARNING: After setting the blade for a bevel
cut, before operating the tool ensure that the saw
head and blade will have free travel throughout
the entire range of the intended cut. Interruption of
the saw head or blade travel during the cutting
operation may result in kickback and serious personal
injury.

AWARNING: while making a bevel cut keep

hands out of the path of the blade. The angle of the

blade may confuse the operator as to the actual blade

path while cutting and contact with the blade will result
in serious personal injury

AWARNING: The blade should not be raised
until it has come to a complete stop. During a
bevel cut the piece cut off may come to rest against
the blade. If the blade is raised while it is rotating the
cut-off piece maybe ejected by

the blade causing the
material to fragment which may result in serious
personal injury.

AWARNING: Always remove sub-fence when
performing bevel cuts. Failure to do so may cause

serious injury.
> Fig.47
1. Loosen the lever and tilt the saw blade to set
the bevel angle (Refer to the
previously covered "Adjusting the bevel
angle”). Be sure to retighten
the lever firmly to secure
the selected bevel angle safely. 2. Secure
the workpiece with the vise.
3. Switch on the tool without the blade making

any contact and wait until the blade attains full speed.

4. Gently lower the handle to the fully lowered
position while applying pressure in parallel with the
blade to cut the workpiece.
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5. When the cut is completed, switch off the
tool and wait until the blade has come to a complete
stop before returning the blade to its fully elevated
position.

NOTICE: When pressing down the handle, apply
pressure in parallel with the blade. If a force is
applied perpendicularly to the turn base or if the
pressure direction is changed during a cut, the
precision of the cut will be impaired.

Compound cutting is the process in which a bevel angle
is made at the same time in which a miter angle is being
cut on a workpiece. Compound cutting can be

Compound cutting

performed at the angle shown in the table.

Miter angle Bevel angle

Left and right 45° Left and right 0° - 45°

Right 52° Left 20° - Right 45°

Left 52° Left 45° - Right 20°

When performing compound cutting, refer to "Press
cutting", "Miter cutting" and "Bevel cut" explanations.

Cutting aluminum extrusion

> Fig.48: 1. Vise 2. Spacer block 3. Guide
fence
4. Aluminum extrusion 5. Spacer block

When securing aluminum extrusions, use spacer blocks

or pieces of scrap as shown
in the figure to prevent
deformation of the aluminum.

Use a cutting lubricant when cutting the aluminum
extrusion to prevent build-up of the aluminum material
on the blade.

MACAUTION: Never attempt to cut thick or round
aluminum extrusions. Thick aluminum extrusions
may come loose during operation and round
aluminum extrusions cannot be

firmly with this

secured
tool.

Cutting repetitive lengths

When cutting several pieces of stock to the same
length, ranging from 200 mm to 330 mm, use the set
plate (optional accessory). Install the set plate on the
holder (optional  accessory) as shown
in the figure. » Fig.49: 1. Set
plate 2. Holder 3. Screw

Align the cutting line on your workpiece with either the
left or right side of the groove in the kerf board, and

while holding the workpiece, move
the set plate flush against
the end of the workpiece. Then secure

the set plate with the screw. When the set plate is not
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used, loosen the screw and turn the set plate out of the
way.

Carrying tool

AWARNING: Stopper pin is only for carrying
and storage purposes and should never be used
for any cutting operations. The use of the stopper
pin for cutting operations may cause unexpected

movement of the saw blade resulting in
kickback and serious personal
injury.

ACAUTION: Always secure all moving portions
before carrying the tool. If portions of the tool move
while being carried loss of control or balance may
occur resulting in personal injury.
1. Remove the battery cartridge.

2. Secure the blade at 0° bevel angle and the turn
base at the full right miter angle position. »
Fig.50: 1. Turn base

3. Lower the handle fully and lock it in the lowered
position by pushing in the stopper pin.
4.  Carry the tool by holding the handle. » Fig.51
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MAINTENANCE

AWARNING: Always be sure that the blade is
sharp and clean for the best and safest
performance. Attempting a cut with a dull and /or dirty
blade may cause kickback and result in a serious
personal injury.

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance

or adjustment should be performed by
Makita Authorized or Factory Service Centers, always
using Makita replacement parts.

Adjusting the cutting angle

This tool is carefully  adjusted
and aligned at the factory,

but rough handling may have affected the alignment. If
your tool is not aligned properly, perform the following:

Miter angle
1. Loosen the
counterclockwise.

fixing screw
2. Rotate the turn base until the pointer indicates 0°
on the miter scale.
> Fig.52: 1. Fixing screw 2. Turn base 3.
Miter scale
4. Pointer

3.  Rotate the turn base slightly clockwise and
counterclockwise to seat the turn base in the 0°
miter notch. (Leave as it is if the pointer does not
indicate 0°.)

4.  Loosen the hex socket bolt securing the guide
fence using the hex wrench. » Fig.53:
1. Guide fence 2. Hex socket bolt

> Fig.54: 1. Guide fence 2. Hex socket bolt

5.  Lower the handle fully and lock it in the lowered

position by pushing in the stopper pin.

6.  Adjust the guide fence
until it makes a
perpendicular angle with the blade using a

triangular rule, trysquare, etc. Then securely
tighten the hex socket bolt on the guide fence.

> Fig.55: 1. Guide fence 2. Triangular rule
3. Saw blade

7.  Make sure that the pointer indicates 0° on the
miter scale. If the pointer does not indicate 0°,

loosen the screw which secures
the pointer and adjust
the pointer so that it indicates 0°. »
Fig.56: 1. Screw 2. Miter scale 3. Pointer
Bevel angle
0° bevel angle
1. Lower the handle fully and lock it in the

lowered position by pushing in the stopper pin. 2.
Loosen the lever at the rear of the tool.

3. Turn the 0° bevel
angle adjusting  bolt on
the right side of the saw head
two or three revolutions counterclockwise to tilt the
blade to the right. » Fig.57: 1. Adjusting
bolt 2. Lever
4., Turn the 0° bevel
angle adjusting  bolt clockwise

carefully until the side of the blade makes a
perpendicular angle with the top surface of the turn
base. Use the triangular rule, try-square, etc. as a
guide. Then tighten the lever securely.
> Fig.58: 1. Triangular rule 2. Saw blade 3.

Top surface of turn table

5. Make sure that the pointer on the arm
indicates 0° on the bevel scale. If it does not indicate

0°, loosen the screw which secures the
pointer and adjust the
pointer so that it indicates 0°.

> Fig.59: 1. Screw 2. Pointer 3. Bevel scale

45° bevel angle

Adjust the 45° bevel angle
only after performing 0° bevel
angle adjustment.

1.  Loosen the lever and tilt the blade to the left fully.

2. Make sure that the pointer on the arm indicates
45° on the bevel scale. If the pointer does not indicate

45°, turn the left 45°
bevel angle adjusting  bolt on
the right side of the arm until the pointer
indicates 45°. » Fig.60: 1. Right
45° bevel angle adjusting bolt
2. Pointer 3. Left 45° bevel
angle adjusting bolt
3. Tilt the blade to the
right fully, and then
adjust the right 45° bevel angle
using the right 45° bevel angle adjustingbolt.
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> Fig.61: 1. Saw blade 2. Triangular rule

Adjusting the laser line position

AWARNING: The battery cartridge must be
installed on the tool while adjusting the laser line.
Take extra care not to switch on the tool during
adjustment. Accidental start up of the tool may result
in serious personal injury.

ACAUTION: Never look directly into the laser
beam. Direct eye exposure to the beam could cause
serious damage to your eyes.

NOTICE: Check the position of laser line
regularly for accuracy.

NOTICE: Beware that impacts to the tool. It may
cause the laser line to be misaligned or may cause
damage to the laser, shortening its life.

NOTICE: Have the tool repaired by a Makita
authorized service center for any failure on the

laser unit.

The movable range of laser line is decided by the range
adjustment screws on both sides.
Perform  following procedures to alter the laser line
position.

1. Remove the battery cartridge.

2. Draw a cutting line on the workpiece and place it
on the turn base. At this time, do not secure the
workpiece with a vise or similar securing device.

3. Lower the handle and align the cutting line with
the saw blade.

> Fig.62: 1. Cutting line

Return the handle to the original position and
secure the workpiece with the vertical vise so that
the workpiece does not move from the position
you have determined.

> Fig.63: 1. Vise

Install the battery cartridge to the tool and turn on
the laser switch.

6. Loosen the adjusting screw.
To move the laser
line away from the
blade, turn the range

adjustment screws counterclockwise. To
move the laser line close to the blade, turn

the range adjustment screw

clockwise.

Adjusting the laser line on the left side of the blade
> Fig.64: 1. Adjusting screw
2. Range

adjustment screw 3. Hex wrench
4. Laser line 5. Saw blade

Adjusting the laser line on the right side of the
blade
> Fig.65: 1. Range
adjustment screw 2. Hex wrench

3. Laser line 4. Saw blade

7.  Slide the adjusting  screw to
the position  that the
laser line comes onto the cutting line and
then tighten.

NOTE: The movable range of laser line is factory

adjusted within 1 mm from
the side surface  of
blade.

Cleaning the laser light lens

The laser light becomes hard to see as the lens for
the laser light gets dirty. Clean the lens for laser light
periodically.

Remove the battery cartridge. Loosen the screw and
pull out the lens. Clean the lens gently with a damp
soft cloth. » Fig.66: 1. Screw

> Fig.67: 1.Lens

NOTICE: Do not remove the screw which secures
the lens. If the lens does not come out, loosen the
screw further.

NOTICE: Do not use solvents or any petroleum-
based cleaners on the lens.

After use, wipe off chips and dust adhering to the tool
with a cloth or the like. Keep the blade guard clean
according to the directions in the previously covered
section titled "Blade guard". Lubricate the sliding
portions with machine oil to prevent rust.

OPTIONAL

ACCESSORIES

AWARNING: These Makita accessories or
attachments are recommended for use with your
Makita tool specified in this manual. The use of
any other accessories or attachments may result in
serious personal injury.

AWARNING: Only use the Makita accessory or
attachment for its stated purpose. Misuse of an
accessory or attachment may result in serious
personal injury.
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If you need any assistance for more details regarding

tl

hese accessories, ask your local Makita Service

Center.

Carbide-tipped saw blades

Holder rod assembly

Set plate

Shoulder strap

Makita genuine battery and charger

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

)54

SPECIFICATIO

Modeéle : DLS600
Diamétre de lame 165 mm
Diameétre de I'orifice (alésage) 20 mm

Angle de coupe d’onglet max.

Gauche 52°, Droite 52°

Angle de coupe en biseau max. Gauche  45° (46° si le
levier de déverrouillage
est utilisé), Droite 45°
(46° si le levier
de déverrouillage est
utilisé)
Vitesse a vide 5000 min*

Type de laser

Laser rouge 650 nm, sortie maximale

< 1,6 mW (Classe de laser 2M)

Dimensions (L x | x H)

340 mm x 400 mm x 440 mm

Tension nominale

18VvcCe

Batterie standard

BL1815N / BL1820/ BL1820B / BL1830 / BL1830B / BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Chargeur

DC18RC/DC18RD / DC18SD / DC18SE / DC18SF

Poids net

6,326,6kg

Capacités de coupe max. (H x I) avec une lame de 165 mm

Angle de coupe d’onglet

Angle de coupe en biseau

45° (gauche) 0° 45° (droite)

0°

30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm

45° (gauche et droite)

30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm

. Etant donné I'évolution constante de
de développement, les
manuel sont sujettes  a

. Les spécifications et la
pays.

. Le poids peut étre différent
batterie. Les associations
plus lourde, conformément
sont indiquées dans le

Vous
utilisés

trouverez ci-dessous les
pour I'appareil. Veillez

symboles
a
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notre programme de recherche et
spécifications contenues dans ce
modification sans préavis.
batterie  peuvent étre différentes suivant les
selon les accessoires, notammentla
la plus légére et la
a la procédure EPTA 01/2014,
tableau.
Ni-MH Pour les pays de
I'Union européenne uniquement Li-ion Ne
jetez pas les appareils
électriques ou
comprendre leur signification
avant toute utilisation.

Lire le mode d’emploi.
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Pour éviter les blessures

provoquées par les
objets projetés, maintenir
la téte de
la scie en position basse
une fois la coupe terminée, jusqu'a
ce que la
lame soit
completement arrétée.
Ne pas placer les mains ou les doigts prés
de la lame.
Ne regardez jamais dans le
faisceau laser.
Le faisceau laser direct peut entrainer des
lésions oculaires.
les
batteries avec
vos ordures
ménageres !
Conformément aux directives
européennesrelatives aux
déchets d’équipements
électriques et
électroniques et
aux piles et
accumulateurs ainsi
qu'aux déchets de
piles et d’accumulateurs et
leur mise en ceuvre conformément
aux lois

nationales, les
équipements électriques, les

piles et les
batteries en fin

de vie doivent
faire I'objet d’'une
collecte sélective et

étre confiés a

une usine de

recyclage respectueuse de
I’environnement.

ilisation prévue

L’outil est congu pour effectuer des coupes rectilignes

et des coupes d'onglet dans

le bois, avec précision. N'utilisez
pas la scie pour couper autre chose que du bois,

de I'aluminiumou des matériaux
similaires.

Bruit

Niveau de bruit pondéré A
typique,  déterminé selon EN62841

Niveau de pression sonore (Lya) : 90 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Lwa) : 97 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

| A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.
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Vibrations |

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminéeselon EN62841

Emission de vibrations (as) : 2,5 m/s? ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s?

NOTE: La valeur d’émission de
vibrations déclarée a été
mesurée conformément a
la méthode de test
standard et peut étre
utilisée pour comparer les
outils entre eux.

NOTE: La valeur d’émission de
vibrations déclarée peut aussi
étre utilisée pour
I'évaluationpréliminaire de

I'exposition.

AAVERTISSEMENT : L'émission de

vibrations
lors de l'usage réel de
I'outil électrique peut étre
différente de la valeur
A d’émission déclarée, suivant la
fagon dont I'outil est
utilisé.

AVERTISSEMENT : Les
mesures  de sécurité  a

prendre  pour protéger  [I'utilisateur doivent
étre basées sur une estimation
de I'exposition dans des conditions réelles
d'utilisation (en tenant compte
de toutes les composantes du
cycle d'utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a
vide et le moment
de son déclenchement).

Déclaration de conformité CE

Pour les pays européens uniquement

conformité CE
Annexe Aace

La déclaration de
est fournie en
mode d’emploi.

CONSIGNES DE

SECURITE

nes de sécurité générales

pour outils électriques

MAAVERTISSEMENT : Veuillez lire les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil
électrique. Le non-respect de toutes les instructions
indiquées ci-dessous peut entrainer une

électrocution, un incendie et/ou de graves
blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour
référence ultérieure.

Le terme « outil électrique
» dans les avertissements

fait référence a I'outil électrique
alimenté par le secteur  (avec
cordon d’alimentation) ou a

I'outil électrique fonctionnant sur batterie (sans

cordon d’alimentation).

Consignes de sécurité pour scies
radiales

1. Les scies radiales sont congues pour couper
le bois ou des produits similaires au bois ;
elles ne peuvent pas étre utilisées avec des
meules a trongonner pour couper des
matériaux ferreux comme des barres, des
tiges, des goujons, etc. La poussiére abrasive
provoque le blocage des piéces mobiles comme

le protecteur inférieur. Les étincelles
produites par le
trongconnage abrasif braleront
le protecteur inférieur, le
pare-éclats et les autres

piéces en plastique.

2. Utilisez des dispositifs de serrage pour
soutenir la piéce si possible. Si vous soutenez
la piéce avec la main, vous devez toujours
tenir votre main a au moins 100 mm des cotés
de la lame de scie. N'utilisez pas cette scie
pour découper des morceaux trop petits pour
étre solidement bloqués ou tenus avec la

main. Sivotre  main est placée
trop prés de la
lame de scie, cela
présente un risque accru
de blessures en cas

de contact avec la lame.
3. La piéce doit étre immobile et bloquée ou
maintenue a la fois contre le guide et la table.
En aucun cas, ne poussez la piéce dans la
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10.

lame, ni ne coupez « a main levée ». Les pieces

non retenues ou en
mouvement pourraient étre
projetées a grande vitesse
et vous blesser.

Ne croisez jamais les mains sur laligne de
coupe prévue devant ou derriére la lame de

scie. Soutenir  la piece les
« mains croisées  »,
a savoir en tenant la

piéce a droite de la lame de scie avec la main
gauche et inversement, est trés dangereux.
Fig.1

Ne tendez pas les mains derriére le guide plus
prés que 100 mm d’un c6té ou de I'autre de la
lame de scie pour retirer les chutes de bois ou
pour tout autre motif pendant que la lame
tourne. La proximité de

la lame de scie
en rotation  avec votre
main pourrait  ne pas
étre évidente et vous

pourriez gravement vous blesser.

Inspectez votre piéce avant la coupe. Si la
piéce est arquée ou tordue, serrez-la en place
avec la face externe arquée tournée vers le
guide. Assurez-vous toujours qu’il n’y a pas
d’espace entre la piéce, le guide et la table le
long de laligne de coupe. Les piéces
courbées ou tordues  peuvent
se tordre ou bouger et pincer la lame de scie en
rotation pendant la coupe. La piéce ne doit pas
avoir de clous ou
corps étrangers.
N’utilisez pas la scie tant que la table n’est pas
dégagée de tous les outils, chutes de bois,
etc., a I'’exception de la piéce. Les petits débris,
les morceaux de bois

détachés ou d’'autres  objets
entrant en contact  avec

la lame en rotation
peuvent  étre projetés  a
grande vitesse.

Coupez uniquement une piéce a la fois.

Plusieurs piéces empilées ne
peuvent pas étre
correctement serrées  ou

attachées et risquent  de
pincer la lame ou de bouger pendant la
coupe.
Avant utilisation, assurez-vous que la scie
radiale est installée ou posée sur un plan de
travail plat et solide. Un plan de travail plat et
solideréduit le risque
d’instabilité de la scie
radiale.
Planifiez votre travail. Chaque fois que vous
changez le réglage de I’'angle de coupe en

11.

12.

13.

14.

15.

16.

biseau ou I’angle de coupe d’onglet, assurez-
vous que le guide réglable est placé
correctement pour soutenir la piéce et qu’il ne
génera pas la lame ou le dispositif de

protection. Sans mettre I'outil sous tension
(ON) et sans piéce
sur la table, déplacez
la lame de scie pour une simulation de coupe
compléte afin de vous
assurer  qu'il n'y aura
pas d’interférence ou
de risque de couper
le guide.

Prévoyez des supports adéquats comme des
rallonges de table, un chevalet de sciage, etc.,
pour les piéces plus larges ou plus longues
que latable. Les piéces plus longues ou plus
larges que la table d’appui de la scie radiale
peuvent basculer si elles ne sont pas solidement

soutenues. Si la partie

coupée de la piéce

ou la piéce elle-
méme bascule, elle peut

soulever le protecteur inférieur

ou étre projetée  par

la lame en rotation.

Ne vous servez pas d’une autre personne a la
place d’une rallonge de table ou d’un support
supplémentaire. Un soutien instable de la piéce
peut pincer la lame ou faire bouger la piéce
pendant la coupe vous entrainant vous et votre
assistant vers la lame en rotation.

La partie coupée de la piéce ne doit pas étre
coincée ou appuyée par quelque moyen que
ce soit contre la lame de scie en rotation. Si

elle est emprisonnée, au moyen
de butées longitudinales
par exemple, la partie
coupée de la piéce
risque de se coincer
contre la lame et
d’étre violemment projetée.

Utilisez toujours un dispositif de serrage ou
de fixation congu pour soutenir adéquatement
les piéces rondes comme les barres ou les
tuyaux. Les barres ont tendance a rouler pendant
la  coupe, faisant « mordre

» la lame et

entrainant la piéce et votre main sur la
lame.
Attendez que la lame ait atteint sa pleine
vitesse avant de la mettre en contact avec la
piéce. Vous réduirez ainsi le

risque de projection de

la piéce.
Si la piéce ou la lame se coince, mettez la scie
radiale hors tension. Attendez que toutes les
piéces en mouvement s’arrétent et
débranchez la fiche du cordon d’alimentation
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

de la prise secteur et/ou retirez la batterie.
Puis essayez de libérer la piéce coincée. Si
vous continuez a scier avec une piéce
coincée, vous risquez de
perdre le contrdle de la scie
radiale ou de 'endommager.
Une fois la coupe terminée, relachez
l'interrupteur, tenez la téte de scie vers le bas
et attendez 'arrét de la lame avant de retirer la
partie coupée de la piéce. Approcher votre main

de la lame « en roue
libre » est
dangereux.

Tenez fermement la poignée lorsque vous
faites une coupe incompléte ou lorsque vous
relachez I'interrupteur avant d’avoir
complétement abaissé la téte de scie. Le

freinage de la scie peut tirer
brusquement la téte
de scie vers le
bas, ce qui présente
un risque de blessure.

Utilisez uniquement une lame de scie ayant le
diameétre indiqué sur I’outil ou spécifié dans le
mode d’emploi. L'utilisation d’une taille
incorrecte de lame peut affecter la protection de la
lame ou le fonctionnement du carter de
protection, ce qui pourrait provoquer de graves
blessures.

Utilisez uniqguement des lames de scie sur
lesquelles est indiquée une vitesse égale ou
supérieure a la vitesse figurant sur I’outil.
N’utilisez pas la scie pour couper autre chose
que du bois, de I"aluminium ou des matériaux
similaires.

(Pour les pays européens uniquement)
Utilisez toujours une lame conforme a la
norme EN847-1.

Instructions supplémentaires

1.

Faites en sorte que I’atelier ne présente pas de
dangers pour les enfants en plagant des
cadenas.

Ne vous tenez jamais debout sur 'outil. Vous
risqueriez de gravement vous blesser si I'outil
bascule ou si vous touchez par inadvertance
I'outil de coupe.

Ne laissez jamais sans surveillance un outil en
marche. Mettez-le hors tension. Attendez que
I'outil soit complétement arrété avant de vous
éloigner.

N’utilisez jamais la scie sans les protecteurs
en place. Vérifiez le bon fonctionnement du
protecteur de lame avant chaque utilisation.
N’utilisez pas la scie si le protecteur de lame
ne se déplace pas librement et ne se referme
pas instantanément. N'immobilisez jamais le
protecteur de lame en position ouverte.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Gardez bien les mains a I’écart de la lame de
scie. Evitez tout contact avec une lame « en
roue libre ». Vous pourriez vous blesser
gravement.

Immobilisez toujours toutes les piéces
mobiles de I'outil avant de le transporter.

La broche d’arrét qui verrouille en position
basse la téte de coupe sert a des fins de
transport et de rangement uniquement et pas
pour les opérations de coupe.

Vérifiez soigneusement I’absence de fissures
ou de dommages sur les lames avant
I'utilisation. Remplacez immédiatement les
lames fissurées ou abimées. Les dépots de
colle et les copeaux de bois qui durcissent
contre la lame ralentissent la scie et entrainent
une augmentation des risques de choc en
retour. Pour nettoyer la lame, retirez-la
d’abord de I'outil, puis nettoyez-la avec un
décapant, de I'’eau chaude ou du kéroséne.
N’utilisez jamais d’essence pour nettoyer la
lame.

N’utilisez que les flasques spécifiés pour cet
outil.

Prenez garde de ne pas endommager
I'alésage, les flasques (tout particuliérement
leur surface d’installation) ou le boulon. Si ces
piéces sont endommageées, la lame peut se
casser.

Assurez-vous que le socle rotatif est bien
immobilisé, afin qu’il ne risque pas de se
déplacer pendant I'opération. Utilisez les
orifices sur le socle pour fixer la scie sur une
plateforme de travail ou un établi stable.
N’utilisez JAMAIS I’outil si vous vous trouvez
dans une position incommode.
Assurez-vous que le blocage de I'arbre est
relaché avant de mettre la sous tension.
Assurez-vous que lalame ne touche pas le
socle rotatif quand elle est abaissée au
maximum.

Tenez la poignée fermement. N’oubliez pas
que la scie se déplace légerement de haut en
bas au démarrage et a I'arrét.

Assurez-vous que la lame ne touche pas la
piéce avant de mettre la sous tension.

Avant d’utiliser I'outil sur la piéce, faites-le
tourner un instant a vide. Vérifiez que la lame
ne présente ni balourd ni shimmy qui
pourraient résulter d’'un montage incorrect ou
d’un déséquilibre.

Arrétez immédiatement si vous remarquez
quoi que ce soit d’anormal.

Ne tentez pas de bloquer la gachette sur la
position de marche (ON).

N’utilisez que les accessoires recommandés
dans ce manuel. L'utilisation d’accessoires
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différents, disques a trongonner notamment,
peut entrainer des blessures.

20. Certains matériaux contiennent des produits
chimiques qui peuvent étre toxiques. Prenez
garde de ne pas avaler la poussiére et évitez
tout contact avec la peau. Suivez les données
de sécurité du fournisseur du matériau.

Consignes de sécurité supplémentaires pour le

laser

1. RAYONNEMENT LASER, EVITEZ DE
REGARDER FIXEMENT LE FAISCEAU OU DE
L’OBSERVER A L’AIDE D’INSTRUMENTS
OPTIQUES, PRODUIT LASER DE CLASSE
2M.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AAVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le
produit en question. La MAUVAISE UTILISATION
de I'outil ou I'ignorance des consignes de
sécurité indiquées dans ce mode d’emploi peut
entrainer de graves blessures.

Consignes de sécurité importantes
pour la batterie

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

2. Ne démontez pas la batterie.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

4.  Sil’électrolyte pénétre dans vos yeux, rincez-
les a I'eau claire et consultez immédiatement
un médecin. Il y a risque de perte de la vue.

5. Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Netouchez les bornes avec aucun
matériau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets
métalliques, par exemple des clous, des
piéces de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a I’eau ou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une

surchauffe, parfois des brilures et méme une
panne.

6. Ne rangez pas I'outil et la batterie dans un
endroit ou la température risque d’atteindre ou
de dépasser 50 °C.

7.  Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact

du feu.

8. Evitez de laisser tomber ou de cogner la
batterie.

9. N'utilisez pas la batterie si elle est
endommagée.

10. Les batteries au lithium-ion contenues sont
soumises aux exigences de la législation sur
les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces
parties ou des transitaires par exemple, des

exigences spécifiquesen matiere
d’étiquetage et
d’emballage doivent étre
respectées. Pour la
préparation de I'article
expédié, |l est
nécessaire de consulter un
expert en matériau
dangereux.Veuillez ~ également
respecter les réglementations
nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts  exposés
avec du ruban adhésif
ou du ruban de

masquage et emballez la
batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas
bouger dans I'emballage.
11. Suivez les réglementations locales en matiére
de mise au rebut des batteries.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque

autre que Makita ou de
batteries modifiées peut
provoquer I'explosion des
batteries, ce qui présente
un risque d’incendie, de
dommages matériels et
corporels. Cela annulera
également la garantie  Makita

pour I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

1. Chargez la batterie avant qu’elle ne soit
complétement déchargée. Arrétez toujours
I'outil et rechargez la batterie quand vous
remarquez que la puissance de I'outil diminue.
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2. Nerechargez jamais une batterie
complétement chargée. La surcharge réduit la
durée de service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4. Rechargez la batterie si elle est restée
inutilisée pendant une période prolongée (plus
de six mois).

graves blessures en
de démarrage accidentel.

cas

Insertion ou retrait de la batterie

DESCRIPTION DES PIECES

> Fig.2
1 | Bouton de 2 | Gachette 3 | Poignée 4 | Porte-lame
sécurité
5 |Lame 6 | Protecteur de lame 7 | Guide inférieur 8 | Petit guide
inférieur
9 | Socle 10 | Socle rotatif 11 | Guide 12 | Etau vertical
13 | Sac a poussiere 14 | Raccord a poussieres 15 | Capot central - -
> Fig.3
16 | Lampe 17 | Batterie 18 | Clé 19 | Levier de
hexagonal déverrouilla
e ge
20 | Levier (pour 21 | Plateau de 22 | Boulon de 23 | Interrupteur de la lampe
le découpe réglage
réglage de
de I'angle limite
de coupe en biseau) inférieure
24 | Interrupteur du laser - - - - - -

INSTALLATIO

Montage sur établi

AAVERTISSEMENT : Assurez-vous que I'outil
ne bouge pas sur la surface de soutien. Si la scie
radiale bouge sur la surface de soutien pendant la
coupe, il y a risque de perte de contrle et de graves
blessures.

1. Fixez le socle sur une surface plane et
stable en vissant avec deux boulons.
Ceci permet d’éviter  tout risque de

renversement et de blessure. » Fig.4: 1. Boulon

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

MAAVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que I'outil est hors tension et que la batterie est
retirée avant de régler ou de vérifier le
fonctionnement de I’outil. Si vous ne mettez pas

I'outil hors tension et ne retirez
pas la batterie, cela
présente un risque de

A\TTENTION : Eteignez toujours I'outil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

TTENTION : Tenez fermement I'outil et la
batterie lors de la mise en place ou du retrait de
la batterie. Si vous ne tenez pas fermement I'outil et
la batterie, ils peuvent vous glisser des mains, et
s’abimer ou vous blesser.
> Fig.5: 1. Voyant rouge 2. Bouton 3.
Batterie

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de I'outil
tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.

Pour mettre en place la batterie, alignez la languette

sur la batterie  avec la rainure
sur le compartiment et
insérez-la. Insérez-la a fond jusqu'a
ce qu’'un léger déclic se fasse
entendre. Si le voyant rouge sur le dessus du bouton
est visible, cela signifie quelle
n'est pas bien verrovuillée.
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AATTENTION : Insérez toujours complétement
la batterie jusqu’a ce que le voyant rouge ne soit
plus visible. Sinon, elle pourrait tomber
accidentellement de I'outil, au risque de vous blesser
ou de blesser quelqu’un se trouvant prés de vous.

MAATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne linsérez  pas correctement.

L’outil est équipé d’'un systeme

Systéme de protection de I’outil/la

batterie

de protection de batterie.

l'outil/la
Ce systeme coupe automatiquement I'alimentation

vers le moteur pour prolonger
la durée de vie de

I'outil et de la batterie. Si I'outil ou la batterie se trouve
dans I'une des situations suivantes, I'outil cessera
automatiquement de fonctionner.

Protection contre la surcharge

Lorsque  loutil est utilisé d’'une
maniére  provoquantun appel de
courant  anormalement éleve, I'outil
s’arréte  automatiquement sans

indication. Dans ce cas, éteignez
I'outil et arrétez la tache
ayant provoqué la surcharge de I'outil.

Puis rallumez I'outil pour reprendre la tache.

Protection contre la surchauffe

O Allume | B clignotant
En cas de surchauffe de
tiguement et le témoin de
la batterie clignote  pendant 60

secondes environ. Dans ce cas, laissez I'outil refroidir
avant de rallumer I'outil.

Protection contre la décharge totale

de la batterie
Lorsque la charge restante de la batterie devient trés

faible, I'outil s'arréte automatiquement.
Si le produit ne

fonctionne pas méme en

actionnant les boutons, retirez les

batteries de I'outil et chargez-les.

- Toutil,

Annulation du verrouillage par le

systéme de protection
Si le systeme de protection s’active a plusieurs

reprises, I'outil est verrouillé et
le témoin de la batterie
clignote.

Indication de la charge restante de

la batterie

[ Clignotant

Dans ce cas, éteignez  l'outil
avec l'interrupteur et éliminez
la cause d’activation du systeme de protection, puis
rallumez I'outil. Si I'outil ne fonctionne pas apres I'avoir

rallumé avec l'interrupteur, retirez
la batterie et chargez-la.

> Fig.6: 1. Témoin de la
batterie

Lorsque  vous enclenchez la
gachette, le témoin de la

batterie indique la charge restante de la batterie.

Statut du témoin de la batterie Charge
D D I:I restante de la
batterie

Allumé Eteint Clignotant

50 % a 100 %

20 % a 50 %

0% a20 %

Chargez la
batterie

Indication de la charge restante de
la batterie

Uniquement pour les batteries avec voyant
lumineux

> Fig.7: 1. Témoins 2. Bouton
de vérification

Appuyez  sur le bouton de
vérification sur la batterie  pour
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indiquer la charge restante de la batterie. Les témoins
s’allument pendant quelques secondes.

Témoins Charge
l I:I !l restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

50 % a75%

25 % a 50 %

0%a25%

Chargez la
batterie.

Anomalie
possible
de la batterie.

NOTE : Selon les conditions d'utilisation et la

température ambiante, l'indication peut
étre légérementdifférente de
la capacité  réelle.

Fonction de changement

automatique de vitesse

» Fig.8: 1. Témoin

Statut du ténoin de mode | Mode de fonctionnement

©)

Mode grande vitesse

© Mode couple
Cet outil est pourvu d'un
d’un « mode couple élevé
». Il change automatiquement
de mode de fonctionnement en fonction de la charge
de travail. Lorsque le témoin de
mode s’allume pendant le
fonctionnement, I'outil est en
mode couple élevé.

Broche d’arrét

AATTENTION : Tenez toujours la poignée
lorsque vous libérez la broche d’arrét. Autrement,

la poignée  peut sauter et
provoquer des blessures.

Pour libérer la broche d’arrét,

continuez d’appliquerune légére pression

vers le bas sur la

poignée, puis tirez sur la

broche d’arrét. » Fig.9: 1. Broche d’arrét

Protecteur de lame

A\VERTISSEMENT . Ne modifiez, ni ne retirez
le protecteur de lame ou son ressort. Une lame
exposée  suite a la

modification du

A protecteur peut entrainer de graves

blessures lors de I'utilisation.

AVERTISSEMENT : N’utilisez jamais I'outil si
le protecteur de lame ou le ressort est
endommagé, défectueux ou retiré. L'utilisation de
I'outil avec un protecteur endommage,

défectueux ou retiré peut
entrainer de graves blessures.

AATTENTION : Maintenez toujours le
protecteur de lame en bon état pour un
fonctionnement sécuritaire. Arrétez
immédiatement le fonctionnement en présence
d’anomalies du protecteur de lame. Vérifiez que le
mécanisme de rappel par ressort du protecteur
fonctionne correctement.

> Fig.10: 1. Protecteur de lame

Le protecteur de lame s’éléve
automatiquement lorsque  vous abaissez
la poignée. Le protecteur étant
équipé d’un ressort de rappel, il revient a sa
position d’origine une fois la coupe
terminée et la poignée  relevée.
Nettoyage

> Fig.11: 1. Protecteur de lame

Si le protecteur de lame transparent devient sale ou si
la sciure de bois y adhere au point que la lame et/ou la
piéce a travailler ne soit plus bien visible, retirez la
batterie et nettoyez soigneusement le protecteur avec
un chiffon humide. N'utilisez aucun solvant ou nettoyant
a base de pétrole sur

le protecteur en plastique, car

cela risquerait de I'abimer.

Pour le nettoyage, soulevez le protecteur de lame en

vous reportant a « Pose

et dépose de la lame

». Aprés le nettoyage, veillez bien a remettre en place

la lame et le capot central

et serrez le boulon a

téte cylindrique a six pans creux.

1. Assurez-vous que I'outil
est éteint et les
batteries retirées.

2. Tournez le boulon a
téte cylindrique a Six
pans creux vers la
gauche a I'aide de
la clé hexagonale

fournie tout en tenant le capot central. 3.
Soulevez le protecteur de lame et le capot
central.
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4. Une fois que le

nettoyage est terminé, remettez le

capot central en place et

serrez le boulon a téte
cylindrique a Six pans creux

en suivant les étapes ci-dessus

dans l'ordre inverse.

AAVERTISSEMENT : Ne retirez pas le ressort

du protecteur de lame. Si le protecteur se détériore
avec le temps ou

rayons

sous I'effet des

ultraviolets, contactez un centre
d’entretien Makita pour le remplacer. NE MODIFIEZ
NI NE RETIREZ LE PROTECTEUR.

Positionnement du plateau de

découpe

Le socle rotatif de cet

outil est équipé de plateaux
de découpe pour minimiser la
déchirure du coté de sortie
de la coupe. Les plateaux
de découpe sont réglés en

usine de sorte qu’ils n’entrent pas en contact avec la
lame de scie. Avant

I'utilisation, ajustez les
découpe comme  suit

plateaux de

1. Veillez a retirer la batterie. Desserrez ensuite
toutes les vis (2 a droite et 2 a gauche) qui
retiennentles  plateaux de découpe.

> Fig.12: 1. Plateau  de

découpe 2. Vis

2. Ne les resserrez que partiellement, de sorte qu'’il

soit facile de déplacer
manuellement les plateaux
de découpe.

3. Abaissez complétement la
poignée et enfoncez la
broche d’arrét pour verrouiller
la poignée en position
abaissée.

4.  Ajustez les plateaux de
découpe de sorte qu'ils
touchent tres légerementles
cotés des dents de
la lame. »  Fig.13

> Fig.14: 1. Lame de scie 2. Dents de lame
3. Plateau de découpe 4. Coupe

en biseau sur la gauche 5. Coupe rectiligne

Serrez les vis (ne serrez pas fermement).

6.  Apréesavoir ajusté les plateaux
de découpe, dégagez la
broche d’arrét et levez
la poignée. Serrez ensuite

toutes les vis fermement.

REMARQUE : Aprés avoir réglé I’'angle de coupe
en biseau, assurez-vous que les plateaux de
découpe sont bien ajustés. Des plateaux de

découpe bien ajustés contribuentau
soutien adéquat de la
piéce et réduisent ['effet
d’arrachement sur la
piéce.
Cet outil est réglé en
usine pour offrir une capacité
de coupe maximale avec une lame de scie de
165 mm. Lorsque vous installez  une

nouvelle lame,
position  limite

vérifiez toujours  la
inférieure de la

lame, et réglez-la comme  suit

si nécessaire :

1. Retirez la batterie. Abaissez complétement

la poignée.

2. Avec la clé
hexagonale, tournez  le
boulon de réglage  de
limite inférieure jusqu’a ce
que la lame de
scie se trouve
légerementsous la section
transversale du guide
et la surface
supérieure du socle rotatif. »
Fig.15: 1. Boulon de
réglage

> Fig.16: 1. Guide

3 Faites tourner la lame manuellement en

maintenantla poignée en position
complétement abaissée, afin

d’étre certain que la

lame n’entre en contact
avec aucune partie du
plateau inférieur. Au besoin,
effectuez un léger
réajustement.

AAVERTISSEMENT : Apreés avoir installé une
nouvelle lame et avoir retiré la batterie, assurez-
vous toujours que lalame ne touche aucune
partie du plateau inférieur lorsque la poignée est
complétement abaissée. Si la lame entre en contact
avec le plateau, elle risque de provoquer un choc en
retour et d’entrainer de graves blessures.

> Fig.17

Propre au pays

Cet outil est équipé d’'un
guide inférieur et de petits
guides inférieurs.
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Guide inférieur

AAVERTISSEMENT : Retirez toujours le guide
inférieur pour les coupes en biseau. Vous
risqueriez autrement de gravement vous blesser.

> Fig.18: 1. Guide inférieur
Pour toutes les coupes, sauf les coupes en biseau,
utilisez le guide inférieur  pour

soutenir  la piéce.

Petit guide inférieur

AATTENTION Repliez les petits guides
inférieurs pour les coupes en biseau a droite.
Sinon, ils pourraient entrer en contact avec la lame
ou une autre partie de I'outil, ce qui pourrait entrainer
de graves blessures pour I'utilisateur.

> Fig.19: 1. Petit guide
inférieur 2. Echelle

Pour les coupes verticales ou les coupes en biseau a
gauche, retournez-les vers le haut pour soutenir la

piéce. Le guide a une
échelle de 10 mm
d’intervalle.

Maintien de la capacité de coupe

maximale

> Fig.20: 1. Vis de

fixation 2. Socle rotatif 3. Secteur
4. Index

1. Desserrez la vis de
fixation dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre.

2. Réglez 'angle du socle
rotatif. Servez-vous de
I'index et du secteur comme guide.

3. Serrez fermement la vis
de fixation dans le
sens des aiguilles d’'une montre.

AATTENTION : Aprés avoir modifié I'angle de
coupe d’onglet, fixez toujours le socle rotatif en
serrant fermement la vis de fixation.

REMARQUE : Lorsque vous tournez le socle
rotatif, veillez a relever complétement la poignée.

Réglage de I'angle de coupe en
biseau

Pour ajuster 'angle de coupe
en biseau, tournez  le levier a
I'arriere de I'outil vers le bas.

> Fig.21: 1. Levier

Pour incliner la lame vers

la gauche, tenez la poignée

et inclinez la téte de

scie. Servez-vous de I'échelle
et de l'index comme guide. Tournez ensuite
fermement le levier  vers le haut
pour maintenir en place la

téte de scie.

> Fig.22: 1. Index 2. Echelle

Pour incliner la lame vers

la droite, tenez la poignée
et inclinez la téte de

scie légerementvers la gauche,
puis appuyez  sur le bouton
de libération. En maintenantle
bouton de libération enfoncé, inclinez
la lame de scie vers la
droite. Tournez fermement le levier vers le haut pour
maintenir en place la téte

de scie. > Fig.23: 1. Bouton
de libération

MAATTENTION : Apres avoir modifié I'angle de
coupe en biseau, fixez toujours la téte de scie en
tournant fermement le levier vers le haut.

REMARQUE : Quand vous inclinez la lame de
scie, assurez-vous que la poignée est

Réglage de I'angle de coupe

d’onglet
complétement relevée.

REMARQUE : Lorsque vous modifiez I’angle de
coupe en biseau, vous devez placer les plateaux
de découpe en position adéquate, tel que décrit
dans la section « Positionnement des plateaux de
découpe ».

Réglage de I’angle de coupe en
biseau a 46°

1. Desserrez le levier et inclinez la lame
complétement vers la gauche ou la droite. » Fig.24:
1. Levier

2. Pour incliner la lame vers la gauche, tenez
la poignée et inclinez la téte
de scie légérementvers
la droite, puis déplacez
le levier de
déverrovuillage dans le
sens de la fleche.
L’angle de coupe en
biseau peut étre réglé
de 45° a 46°
en inclinant la téte
de scie tout en
déplacant le levier de

déverrouillage.
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Pour incliner la lame vers
la droite, tenez la poignée
et inclinez  la téte de
scie légérementvers la gauche,
puis déplacez le levier de
déverrouillage dans le sens
de la fleche. L’angle de
coupe en biseau peut étre
réglé de 45° a 46°
en inclinant  la téte de
scie tout en déplacant le
levier de déverrouillage.
> Fig.25: 1. Levier 2. Levier de
déverrouillage
3. Tournez fermement le levier vers le haut
pour maintenir en place la

téte de scie.

Réglage de la position du levier
Si, au fil du temps,
le levier n’‘assure pas un
serrage  parfait, changez la position du levier. Le
levier peut étre placé sur l'une
ou I'autre des positions de

serrage  distantes de 30°.
Desserrez puis retirez la vis qui retient le levier. Retirez
le levier et réinstallez-le

de sorte qu’il soit
légerementtourné au-dessus du plan
horizontal. Serrez ensuite a fond le
levier avec la vis.

> Fig.26: 1. Levier 2. Vis

Interrupteur

MAAVERTISSEMENT : Avant d’insérer la
batterie dans I'outil, vérifiez toujours que la
gachette fonctionne correctement et revient en
position d’arrét lorsqu’elle est relachée.
L'utilisation d’un outil dont la

gachette est défectueuse

comporte un risque de perte de
contrdle et de graves blessures.

AAVERTISSEMENT : N'utilisez JAMAIS un
outil dont le fonctionnement de la gachette est

défectueux. Tout outil dont

la gachette est

défectueuse est EXTREMEMENT
DANGEREUX et doit
étre réparé avant toute nouvelle

utilisation, autrement cela

présente un risque de
graves blessures.

AAVERTISSEMENT : Pour

assurer  votre sécu-
rité, cet outil est équipé

d’'un bouton de sécurité
qui empéche de faire
démarrer l'outil par
inadvertance. N’utilisez JAMAIS

I'outil s’il se met en marche lorsque vous appuyez
simplement sur la gachette sans avoir enfoncé le
bouton de sécurité. Une gachette non

réparée  comporte un risque

d’activationaccidentelle pouvant entrainer
de graves blessures. Confiez I'outil a

un centre d’entretien Makita

pour le faire réparer

AVANT de poursuivre

I'utilisation.

AAVERTISSEMENT : NE blogquez JAMAIS le
bouton de sécurité avec du ruban ou de toute
autre maniére. Une gachette dont le bouton de
sécurité  est bloqué comporte un
risque d’activationaccidentelle
pouvant entrainer de graves blessures.
REMARQUE : Evitez d’appuyer sur la gachette
avec force lorsque le bouton de sécurité n’est pas
enfoncé. Vous risqueriez de briser la gachette.

Pour éviter tout déclenchement

accidentel de la gachette, l'outil

est muni d'un bouton de

sécurité.  Pour démarrer ['outil, enfoncez

le bouton de sécurité  puis

appuyez  sur la gachette. Pour

larréter, relachez la gachette.

> Fig.27: 1. Bouton de
sécurité 2. Orifice
pour cadenas 3. Gachette
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Allumage de la lampe

MAATTENTION : Cette lampe n’est pas étanche a
la pluie. Ne lavez pas la lampe avec de I’eau, ni ne
I'utilisez sous la pluie ou dans un endroit mouillé.

Une telle action pourrait
provoquer une décharge
électrique et de la

fumée.

&\TTENTION : Ne touchez pas la lentille de la
lampe, car elle est trés chaude pendant qu’elle est
allumée ou juste aprés I’avoir éteinte. Vous
risqueriez de vous brdler.

TTENTION : N’exercez aucun impact sur la
lampe sous peine de 'endommager ou de réduire

sﬁurée de service.

TTENTION : Ne projetez pas continuellement
le faisceau de lumiére vers vos yeux. Cela présente
A un risque de Iésion

oculaire.

ATTENTION : Ne couvrez pas la lampe de
vétements, boites, cartons ou autres objets
sifpilaires pendant qu’elle est allumée sous peine

éclencher un incendie ou une combustion.

ATTENTION : Evitez de regarder directement
le faisceau lumineux ou sa source.

Pour allumer la lampe, appuyez
sur la position  supérieure (I)
de l'interrupteur. Pour éteindre
la lampe, appuyez  sur la
position  inférieure (0) de
linterrupteur. » Fig.28: 1. Lampe 2.
Interrupteur de la lampe
NOTE: Retirez la saleté sur
la lentille de la
lampe avec un chiffon
sec. Prenez soin de
ne pas érafler la
lentille de la lampe sous peine de diminuer son
éclairage.

I'outil
sous

Veillez a éteindre
avec l'interrupteur
peine de vider la batterie.

Action du faisceau laser

NOTE :

AATTENTION : Ne regardez jamais dans le
faisceau laser. Le faisceau laser direct peut

entrainer des Iésions oculaires.
Pour activer le faisceau laser, appuyez sur la position

supérieure (1) de l'interrupteur.

Pour désactiver le faisceau laser,
appuyez  sur la position inférieure
0) de l'interrupteur.
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> Fig.29: 1. Interrupteur du laser
NOTE : Veillez a éteindre  l'outil
avec l'interrupteur Sous
peine de vider la batterie.
Le rayon laser peut étre
décalé vers la gauche ou
la droite de la lame
de scie en tournant la
vis de réglage  comme suit.
> Fig.30: 1. Vis de
réglage
1. Desserrez la vis de
réglage en la tournant
dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre.
2. Une fois la vis
de réglage  desserrée, faites-la
glisser a droite ou a gauche a fond.
3. Serrez fermement la vis
de réglage  sur la
position  ou elle cesse de glisser.
NOTE: Le rayon laser est
réglé en usine de
sorte a étre
positionné a une
distance de 1 mm
de la surface  latérale
de la lame
(position  de coupe).
NOTE: Si le rayon laser
semble sombre et difficile
a voir a cause
des rayons directs du
soleil, déplacez l'espace de
travail dans un endroit
moins ensoleillé.

Alignement du rayon laser
Alignez le trait de coupe sur votre piéce avec le rayon

laser.
| 4

A)

B)

FRANGAIS

Fig.31

Pour obtenir
dimensions
gauche de
décalez le

vers la

la lame.

Pour obtenir
dimensions

droit de
décalez le

vers la

la lame.

les bonnes
du coté

la piéce,
rayon laser
gauche de

les bonnes
du coté

la piéce,
rayon laser
droite de




ASSEMBLAGE

MAAVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que I'outil est hors tension et que la batterie est

retirée avant de travailler dessus. Si vous ne mettez

cylindrique a six pans creux 3.
Clé hexagonale

4. Protecteur de lame

3. Appuyez sur le blocage de I'arbre pour verrouiller

e } . ) I'axe et desserrez le boulon
pas 'outil hors tension et ne retirez pas la batterie, a tate eviindriaue &
cela présente un risque de six ans c?,eux d 3
graves blessures. laide ge la clé
Rangement de la clé hexagonale hexagonale, en tournant
Le rangement de a olé vers la droite. Retirez
s o ensuite le boulon a
hexagonale geffectue comme indiquée tate cylindrique a six
sur la figure. Lorsque  vous pans creux de I'axe
avez besoin de la cle le flasque extérieur et ’
hexagonale, vous pouvez la la lame
f;':ssr I(]’i:tilisation Z:pport ; E:Z' > Fig.35: 1. Blocage de I'arbre 2. Boulon
a téte
hexagonale, vous ouvez la R <
ranggr on a femettant dans cylindrique a six pans creux 3.
N . : Flasque  extérieur
le support  a clé. » Fig.32: a xteried
1. Support  a clé 2. 4. Si le flasque intérieur a
Clé hexagonale été retiré, posez-le  sur
I'axe avec la piéce
Pose et dépose de la lame de scie de fixation - de la
A A == lame tournée  vers la
. lame. Si le flasque
MAAVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours nest pas posé 4
que I'outil est hors tension et que la batterie est correctement il frottera
rgtirée avant dg poser ou de retir,er Ila lame. Le contre l'outil. '
démarrage aCC|anteI de I'outil peut > Fig.36: 1. Flasque
entrainer de graves blessures. extérieur 2. Lame de scie 3.
Flasque intérieur 4.
AATTENTION : Utilisez exclusivement la clé Boulon a téte
hexagonale Makita fournie pour installer ou retirer cylindrique a six
lalame. Sinon, le boulon a pans creux (fi|e’(age
téte cylindrique a Six a gauche)
pans creux risque d'étre 5.Axe 6. Piéce de fixation  de
trop ou pas assez la lame
serré. Cela peut entrainer . i
des blessures. Pour installer la lame, exécutez
Pour retirer la lame, exécutez les étapes suivantes
les étapes suivantes 1. Montez la lame avec
1. Dégagezla broche d’arrét, puis ,SO',n, sur le flasque
verrouillez la poignée  en intérieur.  Assurez-vous que
position  élevée en y Ie‘ sens de la
poussant la broche d’arrét. » fleche sur la lame
Fig.33: 1. Broche d’arrét correspondau Sens de
la fleche sur le
2. Desserrez le boulon a porte-lame. » Fig.37: 1. Lame de
téte cylindrique a six scie 2. Fleche
pans creux de fixation »
du capot central a 2. Installez  le flasque extérieur
raide de la clé et e~~~ boulon &
hexagonale, en tournant vers la gauche. téte eviindrique & ) Six
Soulevez ensuite le protecteur de lame et le capot pans Creux, puis, a.
central. I'aide de la clé
> Fig.34: 1. Capot central 2. Boulon hexagonale, serrez a
3 tate fond le boulon a
téte cylindrique a six

49 FRANCAIS



pans creux (filetage a

gauche) de I'axe, en

tournant  vers la gauche, tout en appuyant
sur le blocage de I'arbre.

3. Remettez le protecteur de lame et le capot

central en position initiale. Serrez ensuite
le boulon a téte
cylindrique a six pans creux du capot

central en le tournant vers la droite
pour fixer le capot
central.

4. Tirez sur la broche
d’arrét pour dégager la
poignée de la position
élevée. Abaissez la poignée
pour vous assurer  que
le protecteur de lame
se déplace  adéquatement.

5. Avant de passer a
la coupe, vérifiez  que
le blocage de I'arbre
n'est pas engagé  sur

I'axe.

Pour un outil avec un flasque
intérieur pour une lame de scie dont
le diamétre de I'orifice est de 15,88

mm
Propre au pays

MAAVERTISSEMENT : Si 'anneau est
nécessaire pour monter la lame sur la broche,
assurez-vous toujours que le bon anneau pour
I'orifice central de lame que vous avez I'intention
d’utiliser est installé entre les flasques intérieure

et extérieure. L'utilisationd’'un anneau
avec orifice central
incorrect  peut provoquer une

mauvaise fixation de la lame, entrainant
un mouvement de la lame et de fortes vibrations
susceptibles de produire une perte de contrble
pendant I'utilisation et de graves blessures.

Pour un outil avec un flasque
intérieur pour une lame de scie dont
le diamétre de I'orifice est autre que

20 mm ou 15,88 mm
Propre au pays

Le flasque intérieur  présente un
diameétre donné pour une piéce
de fixation de la lame
d’'un coté et un
diametre différent de I'autre coté.
Choisissez le bon coté sur
lequel la piéce de fixation
de la lame de scie
s’engage parfaitement dans I'orifice
de la lame. »  Fig.40: 1.
Flasque extérieur 2.Lame de scie 3. Flasque
intérieur 4. Boulon a téte
cylindrique a Six pans creux
(filetage a gauche)

5. Axe 6. Piece de fixation

de la lame

MAATTENTION : Assurez-vous que la piéce de
fixation de la lame « a » sur le flasque intérieur
positionné a I’extérieur s’engage parfaitement

dans l'orifice de la lame de scie « a ». La
fixation de la lame
du mauvais  coté peut
provoquer des vibrations
dangereuses.

Sac a poussiére

L'utilisation du sac a poussiére permet d’effectuer un
travail de coupe plus propre et facilite la collecte des

Montez la flasque intérieure avec

son coté encastré tourné vers

'extérieur sur I'arbre de montage,

puis placez la lame de

scie (avec 'anneau fixé, au

besoin), la flasque extérieure et

le boulon hexagonal.

Pour les outils sans anneau

> Fig.38: 1. Flasque
extérieur 2. Lame de scie 3.
Flasque intérieur 4.
Boulon a téte
cylindrique a six
pans creux (filetage
a gauche)

5. Axe

Pour les outils avec anneau

> Fig.39: 1. Flasque
extérieur 2. Lame de scie 3.
Flasque intérieur 4.
Boulon a téte
cylindrique a Six
pans creux (filetage
a gauche)

5. Bague 6. Axe

poussiéres.

Pour fixer le sac a
poussiére, insérez-le dans le raccord

a poussiéres.

Lorsque le sac a poussiére
est environ a moitié plein,
retirez-le de I'outil et tirez sur la barrette. Videz le sac a
poussiére en le tapotant
légerementpour retirer les particules
qui adherent a sa surface
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intérieure et risqueraient de faire obstacle a
la collecte de la poussiére par la suite.
> Fig.41: 1. Sac a poussiére 2. Raccord a
poussiéres

3. Barrette

NOTE : Vous pourrez effectuer un travail plus propre
si vous raccordez un aspirateur a votre scie.

> Fig.42

Fixation de la piéce de travail

Ay VERTISSEMENT : I est trés important de
toujours immobiliser correctement la piéce a
travailler avec I’étau. Autrement, vous risquez de
gravement vous blesser et d’abimer I'outil et/ou la
piéce a travailler.

AVERTISSEMENT : Lorsque vous coupez
une piéce plus longue que la base du support de
la scie, la piéce doit étre soutenue sur toute sa
longueur au-dela de la base du support et au
méme niveau pour la maintenir a plat. Une piéce
bien soutenue réduit les risques

de coincements de
la lame et de chocs en retour, qui
peuvent entrainer de graves blessures. Ne

vous fiez pas
uniquement a un
étau vertical et/ou un
étau horizontal pour
immobiliserla piéce. Les
matériaux minces ont
tendance a s’affaisser.
Soutenez la piéce sur toute sa longueur, pouréviter

que la lame ne
se coince et
provoque un éventuel CHOC
EN RETOUR.

> Fig.43: 1. Support 2. Socle rotatif

Etau vertical

AAVERTISSEMENT : Fixez la piéce fermement
sur le socle rotatif et le guide avec I’étau pendant
toutes les opérations. Autrement, la piéce risque de

bouger pendant la coupe, d’abimer
la lame et d'étre
éjectée, ce qui peut
entrainer une perte de
controle et de graves
blessures.
Installez  I'étau vertical du coté
gauche ou droit du guide.
Engagez la tige de I'étau
dans I'orifice du guide et
serrez la vis inférieure pour
fixer la tige de I'étau.

> Fig.44: 1. Bras de
I'étau 2. Poignée de I'étau
3. Guide 4. Socle rotatif 5. Vis
inférieure
6. Vis supérieure 7. Tige
de I'étau

Placez le bras de I'étau
en fonction de I'épaisseur et
de la forme de la
piéce a travailler, et fixez
le bras de I'étau en
serrant la vis supérieure. Si
la vis supérieure entre en
contact avec le guide, installez-
la de I'autre coté du
bras de I'étau. Assurez-vous
qu’aucune partie de I'outil n’entre
en contact avec I'étau lorsque
vous abaissez completement la
poignée. Si une quelconque
partie de I'outil entre en
contact  avec I'étau, modifiez  son

emplacement. Appuyez la piéce a plat contre le guide

et le socle rotatif. Placez la piéce
sur la position  de coupe
désirée et maintenez-la en
place en serrant a fond
la poignée de I'étau.

Fixation de la bandouliére

Accessoire en option

A\TTENTION : Veillez a retirer la bandouliére
avant d’utiliser I'outil. La bandouliére pourrait
s’enchevétrer et vous blesser.

TTENTION : Veillez a fixer solidement les
crochets de la bandouliére a I'outil. Si les
crochets sont mal fixés, ils risquent de se
dégager et de provoquer des blessures.

La bandouliére est pratique pour transporter 'outil.
Fixez les crochets de la bandouliére sur 'outil comme
illustré sur la figure.

> Fig.45: 1. Bandouliére 2. Crochet

UTILISATION

AAVERTISSEMENT : Avant de mettre le
contact, assurez-vous que lalame ne touche pas
la piéce, etc. Il y a risque de choc en retour et de
graves blessures si vous mettez le contact alors que
la lame est en contact avec la piéce a travailler.

MAAVERTISSEMENT : Aprés la coupe, ne
soulevez la lame qu’une fois celle-ci
parfaitement arrétée. VVous risquez de gravement
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vous blesser et d’'abimer la piéce si vous soulevez
la lame alors qu’elle tourne encore.

REMARQUE : Avant I'utilisation, assurez-vous
d’avoir dégagé la poignée de la position abaissée
en tirant sur la broche d’arrét.

REMARQUE : Pendant la coupe, n’appliquez
pas une pression excessive sur la poignée. Une
force excessive risquerait de provoquer une

surcharge du moteur et/ou une
diminution de la capacité
de coupe. Appuyez  sur
la poignée en
appliquant uniqguement la
force nécessaire pour obtenir
une coupe en douceur
sans diminuer de fagon
significative la vitesse
de la lame.

REMARQUE : Appuyez doucement sur la
poignée pour effectuer la coupe. Si vous appuyez

trop fort  sur la poignée ou
appuyez latéralement, la
lame risque de vibrer et de laisser

une marque (marque de sciage) sur
la piece ; la
précision de coupe sera

également affectée.

Coupe sous presse (coupe de
petites piéces)

> Fig.46

Vous pouvez couper des piéces pouvant atteindre 46

mm de haut et 92

mm de large, en

procédant comme  suit.

1. Assurez la piéce avec
I'étau.

2. Mettez I'outil en marche alors que la lame ne
touche a rien et attendez qu’elle ait atteint sa
pleine vitesse avant de I'abaisser.

3.  Abaissez doucementla poignée
sur la position  la
plus basse pour couper la piece.

4.  Lorsque la coupe est
terminée, coupez le contact

de l'outil et attendez que la lame se soit
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complétement arrétée avant de ramener la lame
en position completement  relevée.

Coupe d’onglet

Reportez-vous a la section
précédente « Réglage de 'angle
de coupe d'onglet  ».

Coupe en biseau

MAAVERTISSEMENT : Avant d'utiliser Poutil
apreés avoir réglé la lame pour une coupe en
biseau, assurez-vous que la téte de scie et la lame
pourront se déplacer librement sur toute
I’étendue prévue pour la coupe. L'interruption de la

téte de scie ou de
la lame en cours
de déplacement lors de

la coupe peut provoquer un choc en retour et
entrainer de graves blessures.

MAAVERTISSEMENT : Lors de exécution
d’une coupe en biseau, gardez les mains hors de
latrajectoire de la lame. L’angle de la lame peut

induire I'utilisateur en erreur
concernantla véritable
trajectoire de la lame
pendant la coupe, ce
qui comporte un risque de graves

blessures au contact de la lame.

AAVERTISSEMENT : La lame ne doit étre
soulevée qu’une fois complétement arrétée. Lors
d’une coupe en biseau, il se peut que la partie

coupée de la piece vienne
s’appuyer contre la lame.
Si vous soulevez la lame alors
qu’elle tourne encore, la partie
coupée de la piéce
risquera  d'étre éjectée par
la lame, et ce
fragment éjecté peut
provoquer de graves blessures.

MAAVERTISSEMENT : Retirez toujours le guide
inférieur pour les coupes en biseau. Vous
risqueriez autrement de gravement vous blesser.

> Fig.47

1. Desserrez le levier et inclinez la lame de scie pour

régler 'angle de coupe
en biseau (voir la
section précédente « Réglage
de 'angle de coupe
en biseau »). N’oubliez

pas de resserrer a fond le levier de facon a bien
assurer  l'angle de coupe
en biseau sélectionné.

2. Assurez la piéce avec

un étau.
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3.  Mettez I'outil en marche alors que la lame ne
touche a rien et attendez qu’elle ait atteint sa
pleine vitesse.

4.  Abaissez doucementla poignée
sur la position  la
plus basse tout en appliquant une pression
parallele a la lame pour couper la piece.

5. Lorsque la coupe est
terminée, coupez le contact
de l'outil et attendez que la lame se soit

complétement arrétée avant de ramener la lame
en position compléetement  relevée.

REMARQUE : En appuyant sur la poignée,
exercez une pression en paralléle a la lame. Si
vous appuyez perpendiculairement au socle rotatif,
ou si la pression change de sens
pendant la coupe, la
précision de coupe en souffrira.

La coupe mixte consiste a appliquer un angle de coupe
en biseau tout en effectuant une coupe d’onglet sur une

piéce. La coupe mixte est
possible a 'angle indiqué dans le
tableau.

Angle de coupe d’onglet Angle de coupe en biseau

Gauche et droite 45° Gauche et droite 0° & 45°

Droite 52° Gauche 20° - Droite 45°

Gauche 52° Gauche 45° - Droite 20°

Pour effectuer une coupe mixte, reportez-vous aux

explications des sections  «
Coupe sous presse », «
Coupe d'onglet » et «
Coupe en biseau ».

Coupe d’aluminium extrudé

> Fig.48: 1. Etau 2. Bloc espaceur 3. Guide
4. Aluminium extrudé 5. Bloc
espaceur

Pour immobiliserdes piéces en

aluminium extrudé, utilisez des blocs espaceurs ou

des morceaux de ferraille comme illustré sur

la figure pour éviter une
déformation de I'aluminium.
Utilisez un lubrifiant  de coupe
pour couper de I'aluminiumextrudé
afin d’éviter 'accumulation de
matériau en aluminium sur la
lame.

AATTENTION : N’essayez jamais de couper des
morceaux épais ou arrondis d’aluminium extrudé.

Les morceaux épais

d’aluminium extrudé  peuvent
se détacher pendant la
coupe et les

morceaux ronds d’aluminium
extrudé ne peuvent pas
étre correctement

immobilisés avec cet
outil.

Coupes répétées de longueur

identique

Pour couper plusieurs morceaux de
matériau  a la méme longueur,
qui peut étre comprise entre
200 mm et 330 mm,
utilisez la plaque de fixation
(accessoire en option).  Installez
la plaque de fixation sur

sa servante (accessoire en
option) comme indiqué sur la
figure.

> Fig.49: 1. Plaque de
fixation 2. Servante 3. Vis

Alignez la ligne de coupe
de la piéce sur le

coté gauche ou droit de

la rainure du plateau de
découpe, et tout en tenant
la piéce, placez la plaque
de fixation contre 'extrémité de

la piece. Fixez ensuite la
plaque de fixation avec la

vis. Lorsque vous ne vous
servez pas de la plaque
de fixation, desserrez la vis

et tournez  la plaque de
fixation pour la dégager.

Transport de I'outil

broche

blessures.

d’arrét pour
opérations de
causer le
inattendu de
de scie

MAAVERTISSEMENT : La broche d’arrét est
congue exclusivement pour le transport et le
rangement de I'outil, et ne doit jamais étre utilisée
pour des opérations de coupe. L'utilisation de la

les

coupe peut
déplacement

la lame
et

provoquer un choc en retour et de graves
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AATTENTION : Immobilisez toujours toutes les

piéces mobiles de I'outil avant de le transporter.

Si des pieces de I'outil bougent pendant que vous le

transportez, vous risquerez d’en perdre le contréle ou

de perdre [I'équilibre, ce qui
comporte un risque
blessure.

Retirez la batterie.

de

2. Fixez lalame sur un angle de coupe en biseau de
0° et le socle rotatif dans la position d’angle de
coupe d’onglet complétement a droite. »

Fig.50: 1. Socle rotatif

3.  Abaissez complétement la
poignée et verrouillez-la

en position  inférieure en
enfongant la broche d'arrét.
4.  Saisissez I'outil par la
poignée  pour le
transporter.
> Fig.51

ENTRETIEN

AAVERTISSEMENT : Pour obtenir de I'outil
une performance optimale et une sécurité
maximale, assurez-vous toujours que la lame est
affatée et propre. Si vous tentez d’effectuer la coupe
avec une lame émoussée et/ou
sale, cela présente un
risque de choc en retour et de graves blessures.

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que la batterie est retirée
avant d’y effectuer tout travail d’inspection ou
d’entretien.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence,
benzine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I’outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,

toute réparation, tout travail

d’entretien ou de réglage  doivent
étre effectués par un centre
d’entretien Makita agréé, avec des

piéces de rechange Makita.

Réglage de I'angle de coupe

L’outil a été soigneusement
réglé et aligné en usine,
mais une manipulation

maladroite a pu dérégler

I'alignement. Si I'outil n'est

pas aligné correctement, effectuez

les opérations suivantes

Angle de coupe d’onglet

1. Desserrez la vis de
fixation dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre.

2. Faites pivoter le socle
rotatif jusqu'a ce que
l'index indique 0° sur le secteur.

> Fig.52: 1. Vis de

fixation 2. Socle rotatif 3. Secteur
4. Index

3. Tournez e socle rotatif
légerementvers la droite

et la gauche pour le caler dans I'entaille

d’onglet de 0°. (Laissez-le tel quel si I'index n’indique

pas 0°.)
4. Avec la clé
hexagonale, desserrez le
boulon a téte
cylindrique a six pans creux qui retiennent
le guide.
> Fig.53: 1. Guide 2. Boulon a
téte cylindrique a
six pans creux
> Fig.54: 1. Guide 2. Boulon a
téte cylindrique a
six pans creux
5. Abaissez complétement la
poignée et verrouillez-la
en position  inférieure en
enfongant la broche d’arrét.
6. Ajustez le guide jusqu'a
ce qu’il soit
perpendiculaire par rapport a la lame a
I'aide d’'une régle triangulaire, d’'une équerre
de menuisier, etc. Serrez
ensuite a fond le
boulon a téte
cylindrique a six pans
creux du guide.
> Fig.55: 1. Guide 2. Régle triangulaire 3.
Lame de scie
7. Assurez-vous que I'index indique 0° sur le

secteur. Sil'index n’indique pas 0°, desserrez la vis qui

retient I'index et réglez ce
dernier de sorte qu’il
indique  0°.

> Fig.56: 1. Vis 2. Secteur 3. Index
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Angle de coupe en biseau

Angle de coupe en biseau 0°

1. Abaissez complétement la
poignée et verrouillez-la
en position  inférieure en
enfongant la broche d’arrét.

Desserrez le levier a I'arriére de l'outil.

Pour incliner la lame vers la droite, tournez de

deux ou trois tours vers
la gauche le boulon
de réglage  d’angle de
biseau 0° du coté
droit de la téte
de scie. > Fig.57: 1.

Boulon de réglage 2. Levier

4.  Tournez avec soin vers la droite le boulon de

réglage d’angle de biseau
de 0° jusqu'a ce
que le coté de la
lame soit perpendiculaire par rapport a la surface
supérieure du socle rotatif.
Servez-vous de la
regle triangulaire, I'équerre
de menuisier, etc. comme
guide.
Serrez ensuite le levier fermement.
> Fig.58: 1. Régle triangulaire 2. Lame de
scie
3. Surface  supérieure du

plateau  tournant

5. Assurez-vous que I'index sur le bras indique 0°
sur I'échelle. S'il n’indique pas

0°, desserrez la vis
qui retient l'index et
réglez ce dernier de
sorte qu’il indique 0°.
> Fig.59: 1. Vis 2. Index 3. Echelle

Angle de coupe en biseau 45°

Réglez I'angle de biseau de

45° uniquement aprés avoir

réglé 'angle de biseau de

0°.

1. Desserrez le levier et inclinez la lame

completement vers la gauche.

2. Assurez-vous que l'index sur le bras

indique 45° sur I'échelle. Si
I'index n’indique pas 45°,
tournez  le boulon de
réglage  d’angle de biseau
de 45° sur la
gauche du coté droit
du bras jusqu'a ce
que lindex indique 45°.

> Fig.60: 1. Boulon de

réglage  dangle de
biseau de 45° sur la droite
2. Index 3. Boulon de
réglage d'angle de biseau
de 45° sur
la gauche
3. Inclinez complétement la lame vers la
droite, puis ajustez 'angle de biseau
de 45° sur la
droite avec le boulon
de réglage  d’angle de
biseau de 45° sur
la droite.
> Fig.61: 1. Lame de scie 2. Régle
triangulaire

Réglage de la position du rayon
laser

MAAVERTISSEMENT : La batterie doit étre
installée sur I'outil pendant le réglage du rayon
laser. Redoublez de précaution pour ne pas
mettre sous tension I'outil pendant le réglage. Le
démarrage accidentel de I'outil
peut entrainer de graves
blessures.

AATTENTION : Ne regardez jamais directement
le faisceau laser. Une exposition directe des yeux

avec le faisceau  peut
provoquer de graves lésions
oculaires.

REMARQUE : Veérifiez régulieérement la précision
du rayon laser.

REMARQUE : Faites attention aux impacts

sur l'outil. lls peuvent
désaligner le rayon laser
ou endommager le
laser, diminuant sa durée
de vie.

REMARQUE : Faites réparer I'outil par un centre
de service aprés-vente Makita agréé en cas de
défaillance de I'unité laser.

La plage de mouvement

du rayon laser est

déterminéepar les vis de
réglage de la portée des
deux cOtés. Procédez comme indiqué
ci-apres  pour modifier la position

du rayon laser. 1. Retirez la batterie.

2. Dessinez un trait de coupe sur la piéce et

placez-la sur le socle rotatif.
Ne fixez pas encore
la piéce avec un
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étau ou autre dispositif
similaire  de fixation.

3. Abaissez la poignée et
alignez le trait de
coupe avec la lame de scie.

> Fig.62: 1. Trait de coupe
Ramenez la poignée  sur
la position initiale et
fixez la piéce avec
I'étau vertical de sorte
que la piéce ne
bouge pas de la
position  que vous avez

déterminée. » Fig.63: 1. Etau

5. Installez la batterie sur 'outil et placez

l'interrupteur du laser sur marche.

6. Desserrez la vis de
réglage. Pour éloigner le
rayon laser de la
lame, tournez les vis
de réglage de la
portée dans le sens

inverse des aiguilles  d'une

montre.  Pour rapprocher le rayon laser
de la lame, tournez la vis de réglage de

la portée dans le

sens des aiguilles  d'une

montre.

Réglage du rayon laser du cété gauche de la lame

> Fig.64: 1. Vis de
réglage 2. Vis de

réglage de la portée

3. Clé hexagonale

4. Rayon laser
5. Lame de scie

Réglage du rayon laser du coété droit de la lame

> Fig.65: 1. Vis de
réglage  de la
portée 2. Clé
hexagonale 3. Rayon laser 4.
Lame de scie
7. Faites glisser la vis
de réglage  sur la
position  ou le rayon

laser tombe sur le trait de coupe, puis serrez.

NOTE : La plage de mouvement du rayon laser est
réglée en usine a une
distance de 1 mm
de la surface latérale
de la lame.
Nettoyage de la lentille de la
laser
La lumiére laser devient difficile
a voir a mesure  que

sa lentille devient sale. Nettoyez
régulierement la lentille de la
lumiere laser.

Retirez la batterie. Desserrez la vis et sortez la lentille.
Nettoyez délicatement la lentille
avec un chiffon doux humide.
> Fig.66: 1.Vis

> Fig.67: 1. Lentille

REMARQUE : Ne retirez pas la vis qui maintient
lalentille en place. Si la lentille ne sort pas,
desserrez davantage la vis.

REMARQUE : N’utilisez aucun solvant ou
nettoyant a base de pétrole sur la lentille.

Apreés I'utilisation

Apres [I'utilisation, essuyez les copeaux et poussiéres
qui adhérent a I'outil a 'aide d’un chiffon ou d’un objet
similaire. Gardez le protecteur de

lame propre, conformément aux
instructions fournies  dans la
section précédenteintitulée  «

Protecteur de lame ». Lubrifiez

les parties coulissantes avec de I'huile machine pour
prévenir la formation de rouille.

ACCESSOIRES EN

OPTION

MAAVERTISSEMENT : Les accessoires ou
piéces supplémentaires Makita qui suivent sont
recommandés pour l'utilisation avec I'outil Makita
spécifié dans ce manuel. L'utilisation de tout autre
accessoire ou piéce supplémentaire

peut entrainer de graves
blessures.

AAVERTISSEMENT : Utilisez I'accessoire ou
la piéce supplémentaire Makita uniquement dans
le but spécifié. La mauvaise utilisation d'un

accessoire ou d’'une piéce
supplémentaire peut
entrainer de graves blessures.
Pour obtenir plus de détails
sur ces accessoires, contactez
votre centre d’entretien local Makita.
. Lames a dents de carbure
. Ensemble de butées et
tiges
. Plaque de fixation

. Bandouliére
. Batterie et chargeur Makita d’origine
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NOTE: 1l
certains
liste

se peut que
éléments de la
soient compris dans I'emballage

de l'outil en tant qu’accessoires standard. lls peuvent
varier d’'un pays a l'autre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

ECHNISCHE DATEN

Modell: DLS600

Sageblattdurchmesser 165 mm

Bohrungs-(Spindel-)durchmesser 20 mm

Max. Gehrungswinkel Links 52°, Rechts 52°

Max. Neigungswinkel Links 45° (46° bei Verwendung des Entriegelungshebels),
Rechts 45° (46° bei Verwendung des Entriegelungshebels)

Leerlaufdrehzahl 5.000 min*

Lasertyp Roter Laser 650 nm, Maximale Leistung

< 1,6 mW (Laserklasse 2M)

Abmessungen (L x B x H) 340 mm x 400 mm x 440 mm

Nennspannung 18 V Gleichstrom

Standard-Akku BL1815N / BL1820/ BL1820B / BL1830 / BL1830B / BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Ladegerat DC18RC / DC18RD / DC18SD / DC18SE / DC18SF

Nettogewicht 6,3 - 6,6 kg

Max. Schnittleistung (H x B) mit Sageblatt 165 mm

Gehrungswinkel Neigungswinkel
45° (links) 0° 45° (rechts)
0° 30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm
45° (links und rechts) 30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten und der Akku kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

. Das Gewicht kann abhangig von dem Aufsatz (den Aufsatzen), einschlielich des Akkus, unterschiedlich sein.
Die leichteste und die schwerste Kombination, geman dem EPTA-Verfahren 01/2014, sind in der Tabelle

angegeben.
Ni-MH Nur fiir EU-Lander
Sym bole E Li-ion Werfen Sie Elektrogerate oder Akkus nicht
Nachfolgend werden die fir das Geréat verwendeten Halten Sie Hande oder Finger vom
Symbole beschrieben. Machen Sie sich vor der Séageblatt fern.

Benutzung mit ihrer Bedeutung vertraut. Blicken Sie auf keinen Fall in den

Betriebsanleitung lesen. Laserstrahl. Der direkte Laserstrahl kann
lhre Augen verletzen.
in den Hausmdill!

Um Verletzungen durch Unter Einhaltung der Européischen
herausgeschleuderte Teile zu vermeiden, Richtlinie tber Elektro- und Elektronik-
halten Sie den Sagekopf nach Ausfiihrung Altgerate, Batterien, Akkus sowie
von Schnitten abgesenkt, bis das verbrauchte Batterien und Akkus und ihre
Sageblatt véllig zum Stillstand gekommen Umsetzung gemaf den Landesgesetzen
ist. missen Elektrogerate und Batterien bzw.
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Akkus, die das Ende ihrer Lebensdauer
erreicht haben, getrennt gesammelt und
einer umweltgerechten Recycling-
Einrichtung zugefiihrt werden.

Vorgesehene Verwendung

Das Werkzeug ist fiir genaue Gerad- und
Gehrungsschnitte in Holz vorgesehen. Verwenden
Sie die Sage nur zum Schneiden von Holz,
Aluminium oder &hnlichen Materialien.

Typischer A-bewerteter Gerduschpegel ermittelt
gemal EN62841:

Schalldruckpegel (Lpa): 90 dB (A)
Schallleistungspegel (Lwa): 97 dB (A)

@n Gehorschutz tragen.

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt gemal EN62841:

Schwingungsemission (as): 2,5 m/s? oder weniger
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s?

HINWEIS: Der angegebene
Schwingungsemissionswert wurde im Einklang mit
der Standardpriifmethode gemessen und kann fir
den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezogen
werden.

HINWEIS: Der angegebene
Schwingungsemissionswert kann auch fir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

&VARNUNG: Die Schwingungsemission wahrend
der tatséchlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann e nach der

Benutzungsweise des

A Werkzeugsvom angegebenen

Emissionswert abweichen.

WARNUNG: Identifizieren Sie

SicherheitsmaRnahmen zum Schutz des Benutzers
anhand einer Schatzung des Gefahrdungsgrads unter
den tatsachlichen Benutzungsbedingungen (unter
Berlicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus, wie
z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs
zusatzlich zur Betriebszeit).

EG-Konformitétserklarung

Nur fiir europdische Lédnder

Die EG-Konformitatserklarung ist als Anhang A in
dieser Bedienungsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWARNUN

Allgemeine Sicherheitswarnungen
fur Elektrowerkzeuge

AWARNUNG: Lesen Sie alle mit diesem
Elektrowerkzeug gelieferten
Sicherheitswarnungen, Anweisungen,
Abbildungen und technischen Daten durch. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen
kann zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen fuhren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug® in den
Warnhinweisen bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit
Kabel) oder Akku (ohne Kabel) betriebenes
Elektrowerkzeug.

Sicherheitsanweisungen fiir
Gehrungsséagen

1. Gehrungssagen sind zum Schneiden von
Holz oder holzdhnlichen Produkten
vorgesehen. Sie konnen nicht mit
Trennschleifscheiben zum Schneiden von
Eisenmaterial, wie z. B. Stéaben, Stangen,
Bolzen usw., verwendet werden. Schleifstaub
kann Klemmen von beweglichen Teilen, wie z. B.
der unteren Schutzhaube, verursachen. Beim
Trennschleifen entstehende Funken verbrennen
die untere Schutzhaube, den Schnittfugeneinsatz
und andere Kunststoffteile.

2.  Stitzen Sie das Werkstiick nach Méglichkeit
immer mit Klemmen ab. Wenn Sie das
Werkstiick mit der Hand abstiitzen, miissen
Sie Ihre Hand immer mindestens 100 mm von
beiden Seiten des Sageblatts entfernt halten.
Verwenden Sie diese Sdge nicht zum
Schneiden von Werkstiicken, die zu klein
sind, um sicher eingespannt oder von Hand
gehalten zu werden. Wenn Sie lhre Hand zu
nah an das Sageblatt halten, besteht erhéhte
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Verletzungsgefahr durch Kontakt mit dem
Sageblatt.
Das Werkstiick muss stationar sein und
sowohl gegen den Gehrungsanschlag als
auch den Tisch geklemmt oder gehalten
werden. Schieben Sie das Werkstiick nicht in
das Sageblatt, und schneiden Sie auch nicht
»freihdandig“ in irgendeiner Weise. Nicht
gesicherte oder bewegliche Werkstiicke kénnten
mit hoher Geschwindigkeit herausgeschleudert
werden und Verletzungen verursachen.
Halten Sie niemals lhre Hand iiber die
beabsichtigte Schnittlinie, weder vor noch
hinter dem Sé&geblatt. Abstlitzen des
Werkstiicks mit ,iberkreuzter Hand", d. h. Halten
des Werkstiicks rechts vom Sageblatt mit der
linken Hand oder umgekehrt, ist sehr gefahrlich.
Abb.1

Reichen Sie bei rotierendem Sageblatt nicht
hinter den Gehrungsanschlag, so dass sich
eine lhrer Hande naher als 100 mm links oder
rechts des Sageblatts befindet, um
Holzabfille zu entfernen, oder aus anderen
Griinden. Es mag nicht offensichtlich sein, wie
nah sich lhre Hand am Sageblatt befindet,

und Sie kénnen  sich

ernsthaft verletzen.
Uberpriifen Sie Ihr Werkstiick vor dem
Schneiden. Falls das Werkstiick verbogen
oder verzogen ist, spannen Sie es mit der
auBeren gebogenen Seite zum
Gehrungsanschlag gerichtet ein.
Vergewissern Sie sich stets, dass keine
Liicke zwischen Werkstiick,
Gehrungsanschlag und Tisch entlang der
Schnittlinie vorhanden ist. Verbogene oder
verzogene Werkstiicke neigen zum Drehen oder
Verlagern und kénnen beim Schneiden Klemmen
am rotierenden Sageblatt verursachen. Es durfen
keine Nagel oder Fremdkorper im Werkstiick
vorhanden sein.
Benutzen Sie die Sdge nicht eher, bis
samtliche Werkzeuge, Holzabfélle usw. aufler
dem Werkstiick vom Tisch weggerdumt sind.
Kleine Bruchstiicke, lose Holzstlicke oder andere
Objekte, die das

rotierende Sageblatt berthren, kdnnen
mit hoher Geschwindigkeit herausgeschleudert
werden.
Schneiden Sie nur jeweils ein Werkstiick.
Mehrere Ubereinander gestapelte Werkstlicke
lassen sich nicht angemessen einspannen oder
abstitzen und kénnen am Sageblatt klemmen
oder sich wahrend des Schneidens verlagern.

Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass
die Gehrungssige auf einer ebenen, stabilen

Arbeitsfliche montiert oder platziert ist. Eine
ebene und stabile
Arbeitsflache verringert die
Gefahr, dass die Gehrungsséage instabil
wird.
Planen Sie lhre Arbeit. Stellen Sie bei jeder
Anderung der Neigungs- oder
Gehrungswinkeleinstellung sicher, dass der
verstellbare Gehrungsanschlag korrekt
eingestellt ist, um das Werkstiick
abzustiitzen, und dass er nicht mit dem
Ségeblatt oder dem Schutzsystem in
Beriihrung kommt. Bewegen Sie das Sageblatt
durch einen vollstandigen simulierten Schnitt,
ohne das Werkzeug einzuschalten und ein
Werkstlck auf den Tisch zu legen, um zu
gewahrleisten, dass es nicht zu einer Beriihrung
oder der Gefahr des Schneidens in den
Gehrungsanschlag kommt.
Sorgen Sie fiir angemessene Abstiitzung
eines Werkstiicks, das breiter oder langer als
die Tischplatte ist, z. B. durch
Tischverlangerungen, Sagebocke usw.
Werkstlcke, die langer oder breiter als der Tisch
der Gehrungssage sind, kénnen kippen, wenn
sie nicht sicher abgestitzt werden. Falls das
abgeschnittene Stlick oder Werksttick kippt,
kann es die untere Schutzhaube anheben oder
vom rotierenden Sageblatt weggeschleudert
werden.
Verwenden Sie keine zweite Person als Ersatz
fiir eine Tischverlangerung oder zur
zusatzlichen Abstiitzung. Instabile Abstitzung
des Werkstlcks kann dazu fiihren, dass das
Sageblatt klemmt oder das Werkstiick sich
wahrend des Schneidvorgangs verlagert, so
dass Sie und der Helfer in das rotierende
Sageblatt gezogen werden.
Das abgeschnittene Stiicke darf nicht in
irgendeiner Weise gegen das rotierende
Sageblatt geklemmt oder gedriickt werden.
Bei Einengung, z. B. durch Langenanschlage,
kénnte sich das abgeschnittene Stiick gegen das
Séageblatt verkeilen und heftig
herausgeschleudert werden.
Verwenden Sie stets eine Klemme oder eine
Einspannvorrichtung, um Rundmaterial, wie
z. B. Stangen oder Rohre, einwandfrei
abzustiitzen. Stangen neigen beim Schneiden
zum Rollen, so dass das Sageblatt ,beilt* und
das Werksttick mit Ihrer Hand in das Sageblatt
zieht.
Warten Sie, bis das Ségeblatt die volle
Drehzahl erreicht, bevor es das Werkstiick
kontaktiert. Dadurch wird die Gefahr des
Herausschleuderns des Werkstlicks verringert.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

60 DEUTSCH



16. Falls das Werkstiick oder das Sageblatt 4.
eingeklemmt wird, schalten Sie die
Gehrungsséage aus. Warten Sie, bis alle
beweglichen Teile zum Stillstand gekommen
sind, und ziehen Sie dann den Stecker von
der Stromquelle ab und/ oder nehmen Sie den
Akku ab. Befreien Sie dann das eingeklemmte
Material. Fortgesetztes Sagen mit einem
eingeklemmten Werkstlick kénnte zum Verlust
der Kontrolle oder zu einer Beschéadigung der 5.
Gehrungssage flihren.
17. Nachdem Sie den Schnitt vollendet haben,
lassen Sie den Schalter los, halten Sie den
Sagekopf nach unten, und warten Sie, bis das

Séageblatt zum Stillstand kommt, bevor Sie 6.
das abgeschnittene Stiick entfernen. Es ist
gefahrlich, mit Ihrer Hand in die Nahe des 7

auslaufenden Séageblatts zu reichen.

18. Halten Sie den Handgriff sicher fest, wenn Sie
einen unvollstiandigen Schnitt ausfiihren oder
den Schalter loslassen, bevor sich der 8
Sagekopf vollstiandig in der abgesenkten ’
Position befindet. Die Abbremsung der Sage
kann bewirken, dass der Sagekopf plétzlich nach
unten gezogen wird, so dass Verletzungsgefahr
besteht.

19. Verwenden Sie nur Sageblatter mit einem
Durchmesser, der am Werkzeug markiert
oder im Handbuch angegeben ist. Die
Verwendung eines Sageblatts mit falscher GroRe
kann den einwandfreien Schutz des Ségeblatts
oder den Schutzbetrieb beeintrachtigen, was
ernsthaften Personenschaden zur Folge haben
kann.

20. Verwenden Sie nur Sageblatter, die mit einer

Drehzahl markiert sind, die der am Werkzeug 10.

angegebenen Drehzahl entspricht oder diese
tibertrifft.

21. Verwenden Sie die Sdge nur zum Schneiden
von Holz, Aluminium oder dhnlichen
Materialien.

22. (Nur fiir europdische Lander) Verwenden Sie
immer ein Sédgeblatt, das EN847-1 entspricht.

Zusitzliche Anweisungen

1. Machen Sie die Werkstatt mit
Vorhdngeschlossern kindersicher.

2. Stellen Sie sich niemals auf das Werkzeug.
Durch Kippen des Werkzeugs oder
versehentliche Berlihrung mit dem

11.

Schneidwerkzeug kénnten ernsthafte Verletzungen 12.

auftreten.
3. Lassen Sie das Werkzeug niemals

unbeaufsichtigt laufen. Schalten Sie die 13.

Stromversorgung aus. Verlassen Sie das
Werkzeug nicht eher, bis es zu einem
vollstéandigen Stillstand gekommen ist.

Betreiben Sie die Sdge nicht ohne
Schutzhauben. Uberpriifen Sie die
Ségeblattschutzhaube vor jeder

Benutzung auf einwandfreies SchlieRen.
Betreiben Sie die Sdge nicht, wenn sich die
Schutzhaube nicht ungehindert bewegt und
sich nicht sofort schlieRt. Die Schutzhaube
darf auf keinen Fall in der geéffneten Stellung
festgeklemmt oder festgebunden werden.
Halten Sie lhre Hande von der Schnittlinie des
Ségeblatts fern. Vermeiden Sie die Beriihrung
eines auslaufenden Sageblatts. Es kann auch
in diesem Zustand noch schwere
Verletzungen verursachen.

Sichern Sie stets alle beweglichen Teile,
bevor Sie das Werkzeug tragen.

Der Anschlagstift, der den Schneidkopf
verriegelt, ist nur zum Tragen und zur
Lagerung, nicht fiir irgendwelche
Schneidarbeiten, vorgesehen.

Uberpriifen Sie das Ségeblatt vor dem Betrieb
sorgfiltig auf Risse oder Beschadigung.
Wechseln Sie ein gerissenes oder
beschéadigtes Sageblatt unverziiglich aus. An
den Sédgeblattern haftendes und verhartetes
Gummi und Harz verlangsamen die Sage und
erhohen die Riickschlaggefahr. Halten Sie
das Sageblatt sauber, indem Sie es vom
Werkzeug abmontieren und dann mit Gummi-
und Harzentferner, heiRem Wasser oder
Petroleum reinigen. Verwenden Sie niemals
Benzin zum Reinigen des Sageblatts.

Verwenden Sie nur die fiir dieses Werkzeug
vorgeschriebenen Flansche.

Achten Sie sorgfiltig darauf, dass die
Spindel, die Flansche (insbesondere die
Ansatzflache) oder die Schraube nicht
beschéadigt werden. Eine Beschadigung
dieser Teile kann zu einem Sageblattbruch
fiihren.

Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller
einwandfrei gesichert ist, damit er sich
wiahrend des Betriebs nicht bewegt.
Verwenden Sie die Locher in der Grundplatte,
um die Sédge an einer stabilen Arbeitsbiihne
oder Werkbank zu befestigen. Benutzen Sie
das Werkzeug NIEMALS in Situationen, bei
denen der Bediener gezwungen wire, eine
ungiinstige Position einzunehmen.
Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten
des Werkzeugs, dass die Spindelarretierung
freigegeben ist.

Vergewissern Sie sich, dass das Sageblatt in
der tiefsten Position nicht mit dem Drehteller
in Berithrung kommt.

61 DEUTSCH



14. Halten Sie den Handgriff sicher fest.
Beachten Sie, dass sich die Sdge beim
Anlaufen und Abstellen geringfiigig nach
oben oder unten bewegt.

15. Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten
des Werkzeugs, dass das Ségeblatt nicht das
Werkstiick beriihrt.

16. Lassen Sie das Werkzeug vor dem
eigentlichen Schneiden eines Werkstiicks
eine Weile laufen. Achten Sie auf Vibrationen
oder Taumelbewegungen, die Anzeichen fiir
schlechte Montage oder ein schlecht
ausgewuchtetes Sageblatt sein kdnnen.

17. Brechen Sie sofort den Betrieb ab, wenn Sie
irgend etwas Ungewohnliches bemerken.

18. Versuchen Sie nicht, den Ausloser in der
EINStellung zu verriegeln.

19. Verwenden Sie stets das in dieser Anleitung
empfohlene Zubehor. Der Gebrauch
ungeeigneten Zubehors, wie z. B.
Schleifscheiben, kann Verletzungen zur Folge
haben.

20. Manche Materialien konnen giftige
Chemikalien enthalten. Treffen Sie
VorsichtsmaBnahmen, um das Einatmen von
Arbeitsstaub und Hautkontakt zu verhiiten.
Befolgen Sie die Sicherheitsdaten des
Materialherstellers.

Zusitzliche Sicherheitsregeln fiir den Laser

1. LASERSTRAHLUNG. NICHT IN DEN
STRAHL BLICKEN ODER DIREKT MIT
OPTISCHEN INSTRUMENTEN BETRACHTEN.
LASERPRODUKT DER KLASSE 2M.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

MAWARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von der
strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir das
vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH oder
Missachtung der Sicherheitsvorschriften in dieser
Anleitung kdnnen schwere Personenschaden
verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen
fiir Akku

1. Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerit, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

2. Unterlassen Sie ein Zerlegen des Akkus.

3. Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

4.  Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt,
waschen Sie sie mit sauberem Wasser aus,
und begeben Sie sich unverziiglich in
arztliche Behandlung. Anderenfalls konnen
Sie lhre Sehkraft verlieren.

5. Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:

(1) Die Kontakte diirfen nicht mit
leitfahigem Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behalter zusammen mit anderen
Metallgegensténden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht

starken Stromfluss, der Uberhitzung,

maogliche Verbrennungen und einen Defekt

zur Folge haben kann.

6. Lagern Sie das Werkzeug und den Akku nicht
an Orten, an denen die Temperatur 50 °C
erreichen oder liberschreiten kann.

7. Versuchen Sie niemals, den Akku zu
verbrennen, selbst wenn er stark beschadigt
oder vollkommen verbraucht ist. Der Akku
kann im Feuer explodieren.

8.  Achten Sie darauf, dass der Akku nicht fallen
gelassen oder StoRen ausgesetzt wird.

9. Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

10. Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus
unterliegen den Anforderungen der
GefahrengutGesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung
beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten
fur Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie
moglicherweise ausfiihrlichere nationale
Vorschriften. Uberkleben oder verdecken Sie
offene Kontakte, und verpacken Sie den Akku
so, dass er sich in der Verpackung nicht umher
bewegen kann.

11. Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen
beziiglich der Entsorgung von Akkus.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.
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A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-
OriginalMakita-Akkus oder von Akkus, die
abgeéndert worden sind, kann zum Bersten des
Akkus und daraus resultierenden Branden,
Personenschaden und Beschadigung flhren.
AuRerdem wird dadurch die Makita-Garantie fir das
Makita-Werkzeug und -Ladegerat ungultig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung

der maximalen

Akku Nutzungsdauer

Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heillen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

Der Akku muss geladen werden, wenn er

lange Zeit (langer als sechs Monate) nicht
benutzt wird.

BEZEICHNUNG DER TEILE

> Abb.2
1 | Einschaltsperrknopf 2 | Ein-Aus-Schalter 3 | Handgriff 4 | Sageblattgehause
5 | Messer 6 | Ségeblattschutzhaube 7 | Zusatzanschlag 8 | Kleiner Zusatzanschlag
9 | Grundplatte 10 | Drehteller 11 | Gehrungsanschlag 12 | Vertikal-Schraubstock
13 | Staubsack 14 | Absaugstutzen 15 | Mittenabdeckung
» Abb.3
16 | Lampe 17 | Akku 18 | Inbusschlussel 19 | Entriegelungshebel
20 | Hebel (fiir 21 | Schlitzplatte 22 | Untergrenzen- 23 | Lampenschalter
NeigungswinkelEinstellung) Einstellschraube
24 | Laserschalter - -

INSTALLATIO

AWARNUNG: Stellen Sie sicher, dass sich
das Werkzeug auf der Stitzflache nicht
verschiebt. Eine Verschiebung der Gehrungssage

auf

der
Schneidbetriebs

Stltzflachewahrend des

kann zu einem

Verlust der Kontrolle und schweren Verletzungen
fihren.

1.

Schrauben auf einer

Befestigen Sie die Basis mit zwei

ebenen

und stabilen
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Oberflache. Dadurch  werden
Umkippen und mégliche Verletzungen vermieden. »
Abb.4: 1. Schraube

FUNKTIONSBESCHREIB
UNG

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor der
Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist. Werden Ausschalten des
Werkzeugs und Abnehmen des Akkus unterlassen,
kann es zu schweren Verletzungen durch
versehentliches Anlaufen kommen.

Anbringen und Abnehmen des
Akkus

A/ORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, bevor Sie den Akku anbringen oder

aﬁehmen.

VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug und den
Akku beim Anbringen oder Abnehmen des Akkus
sicher fest. Wenn Sie das Werkzeug und den Akku
nicht sicher festhalten, kdnnen sie lhnen aus der Hand
rutschen, was zu einer Beschadigung des Werkzeugs
und des Akkus und zu Korperverletzungen fiihren
kann.
> Abb.5:

1. Rote Anzeige 2. Knopf 3. Akku

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des
Akkus verschieben.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen
Flhrungsfeder auf die Nut im Gehause aus, und
schieben Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn
vollstandig ein, bis er mit einem hérbaren Klicken
einrastet. Falls die rote Anzeige an der Oberseite des
Knopfes sichtbar ist, ist der Akku nicht vollstandig
verriegelt.

A/ORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er aus dem
Werkzeug herausfallen und Sie oder umstehende
PAsonen verletzen.

VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem
Werkzeug/AkkuSchutzsystem ausgestattet. Dieses
System schaltet die Stromversorgung des Motors
automatisch ab, um die

Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs automatisch
stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer der
folgenden Bedingungen unterliegt:

Uberlastschutz

Wird das Werkzeug auf eine Weise benutzt, die eine
ungewdhnlich hohe Stromaufnahme bewirkt, bleibt es
ohne jegliche  Anzeige automatisch

stehen. Schalten  Sie in dieser Situation das
Werkzeug aus, und brechen Sie die Arbeit ab, die eine
Uberlastung des Werkzeugs verursacht hat. Schalten
Sie dann das Werkzeug wieder ein, um neu zu starten.

Uberhitzungsschutz
Oein |

B linkend

Wenn das Werkzeug tberhitzt wird, bleibt es
automatisch stehen, und die Akku-Anzeige blinkt etwa
60 Sekunden lang. Lassen Sie das Werkzeug in dieser
Situation abkiihlen, bevor Sie es wieder einschalten.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat niedrig wird, schaltet sich das
Werkzeug automatisch aus. Falls das Produkt trotz
Betatigung der Schalter nicht funktioniert, entfernen Sie
die Akkus vom Werkzeug, und laden Sie sie auf.

Aufheben der Sperre durch

Schutzsystem
Wenn das Schutzsystem wiederholt aktiviert wird, wird
das Werkzeug verriegelt, und die Akku-Anzeige blinkt.

D Blinkend

Schalten Sie in diesem Fall den Schalter aus,
beseitigen Sie die Ursache, die das Schutzsystem
aktiviert, und schalten Sie dann den Schalter wieder
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ein. Falls das Werkzeug nach dem erneuten
Einschalten des Schalters nicht funktioniert, entnehmen
Sie den Akku, und laden Sie ihn auf.

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

> Abb.6: 1. Akku-Anzeige

Wenn Sie den Ausldseschalter betatigen, zeigt die
Akku-Anzeige die Akku-Restkapazitat an.

Status der Akku-Anzeige Akku-
D I:I I:I Restkapazitat
Ein Aus Blinkend
50% bis
100%

20% bis 50%

0% bis 20%

Akku
aufladen

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Nur fiir Akkus mit Anzeige
> Abb.7: 1. Anzeigelampen 2. Priftaste

Driicken Sie die Priftaste am Akku, um die
AkkuRestkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen
leuchten wenige Sekunden lang auf.

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Blinkend
75 % bis
100 %

50% bis 75%

25% bis 50%

0% bis 25%

Den Akku
aufladen.

Moglicherweis
liegt eine
Funktionsstéru
im Akku vor.

ng

[HINWEIS: Abhangig von den |

Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

Automatische

ion
1. Betriebsart-Anzeige

Drehzahlwechselfunk

> Abb.8:

Betriebsart-Anzeigestatus | Betriebsart

Hochdrehzahl-Modus

©)

Hochdrehmoment-Modus

©

Dieses Werkzeug verfligt Uber einen
,HochdrehzahlModus*“ und einen ,Hochdrehmoment-
Modus®. Es wechselt die Betriebsart automatisch
abhangig von der Arbeitslast. Wenn die Betriebsart-
Anzeige wahrend des

Betriebs  aufleuchtet, befindet  sich
das Werkzeug im Hochdrehmoment-
Modus.

Anschlagstift

Sageblattschutzhaube

AMA\VORSICHT: Halten Sie stets den Handgriff
fest, wenn Sie den Anschlagstift freigeben.
Anderenfalls kann der Handgriff hochschnellen und
Personenschaden verursachen.

Um den Anschlagstift freizugeben, lGben Sie
geringen Abwartsdruck auf den Handgriff aus, und
ziehen Sie dann den Anschlagstift heraus. » Abb.9:
1. Anschlagstift

AWARNUNG: Die Sigeblattschutzhaube oder
die daran angebrachte Feder darf auf keinen Fall
funktionsunfahig gemacht oder entfernt werden.
Ein wegen fehlender Schutzhaube freiliegendes
Séageblatt kann schwere Verletzungen wahrend des
Betriebs verursachen.

AWARNUNG: Benutzen Sie das Werkzeug
niemals mit beschédigter, defekter oder fehlender
Séageblattschutzhaube oder Feder. Der Betrieb des
Werkzeugs mit beschadigter, defekter oder entfernter
Schutzhaube kann zu schweren Personenschaden
fihren.
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A\VORSICHT: Halten Sie die Schutzhaube stets
in gutem Zustand, um sicheren Betrieb zu
gewdbhrleisten. Halten Sie den Betrieb sofort an,
falls Sie irgendeine UnregelmaBigkeit an der
Sigeblattschutzhaube feststellen. Uberpriifen Sie
die gefederte Riickkehrbewegung der
Schutzhaube.

> Abb.10: 1. Sageblattschutzhaube

Wird der Handgriff abgesenkt, hebt sich die
Ségeblattschutzhaube automatisch. Die Schutzhaube
ist gefedert, so dass sie in ihre Ausgangsstellung
zurlickkehrt, wenn der Schnitt vollendet ist und der

Handgriff angehoben wird.
Reinigen
> Abb.11: 1. Sageblattschutzhaube

Wenn die transparente Sageblattschutzhaube
schmutzig wird oder so viel Sdgemehl an ihr haftet,
dass das Sageblatt und/oder Werkstlck nicht mehr
ohne weiteres sichtbar ist, sollten Sie den Akku
abnehmen und die Schutzhaube mit einem feuchten
Tuch sorgféltig reinigen. Verwenden Sie keine
Lésungsmittel oder Reinigungsmittel auf
Petroleumbasis zum Reinigen der
KunststoffSchutzhaube, weil sie dadurch beschadigt
werden kann. Heben Sie die Sageblattschutzhaube
zum Reinigen an, wie in ,Montieren und Demontieren
des Sageblatts” beschrieben.

Senken Sie das Sageblatt und die Mittenabdeckung
nach der Reinigung wieder ab, und ziehen Sie die
Innensechskantschraube an.

1. Vergewissern Sie sich, dass das Werkzeug
ausgeschaltet ist und die Akkus abgenommen sind.

2. Drehen Sie die Innensechskantschraube mit
dem mitgelieferten Inbusschliussel gegen den
Uhrzeigersinn, wahrend Sie die Mittenabdeckung
festhalten.

3. Heben Sie die Sageblattschutzhaube und
die Mittenabdeckung an.

4. Wenn die Reinigung abgeschlossen ist,
bringen Sie die Mittenabdeckung wieder an, und ziehen
Sie die Innensechskantschraube an, indem Sie die
obigen Schritte umgekehrt anwenden.

AWARNUNG: Entfernen Sie nicht die Feder,
welche die Sdgeblattschutzhaube hilt. Falls die
Schutzhaube im Laufe der Zeit oder durch UV-
Strahlung beschadigt wird, wenden Sie sich fiir ein
Ersatzteil an eine Makita-Kundendienststelle. DIE
SCHUTZHAUBE DARF NICHT
FUNKTIONSUNFAHIG GEMACHT ODER
ENTFERNT WERDEN.

Positionieren der Schlitzplatte

Dieses Werkzeug ist mit Schlitzplatten im Drehteller
versehen, um ReiBen am Austrittsende eines Schnitts
auf ein Minimum zu reduzieren. Die Schlitzplatten
sind werksseitig so eingestellt, dass das Ségeblatt
nicht mit ihnen in Berlihrung kommt. Stellen Sie die
Schlitzplatten vor dem Gebrauch wie folgt ein:

1.  Nehmen Sie unbedingt den Akku ab. Drehen Sie
dann alle Befestigungsschrauben
der Schlitzplatten (je
2 auf der linken und rechten Seite) heraus.
»  Abb.12: 1. Schlitzplatte 2. Schraube

2. Ziehen Sie die Schrauben nur so weit an, dass
sich die Schlitzplatten noch leicht von Hand
bewegen lassen.

3. Senken Sie den Handgriff vollig ab, und schieben
Sie den Anschlagstift hinein, um den Handgriff in
der Tiefstellung zu verriegeln.

4.  Stellen Sie die Schlitzplatten so ein, dass sie die
Seiten der Sageblattzéhne nur leicht berihren. »
Abb.13

> Abb.14: 1. Sageblatt 2.
Séageblattzahne 3. Schlitzplatte
4. Linksseitiger Neigungsschnitt
5. Geradschnitt

Ziehen Sie die Schrauben an (nicht festziehen).

Ziehen Sie den Anschlagstift nach der Einstellung
der Schlitzplatten wieder heraus, und heben Sie
den Handgriff an. Ziehen Sie dann alle Schrauben
fest.

ANMERKUNG: Nachdem Sie den
Neigungswinkel eingestellt haben, vergewissern
Sie sich, dass die Schlitzplatten korrekt eingestellt
sind. Die korrekte Einstellung der Schlitzplatten tragt
zu einwandfreier Abstiitzung des Werkstlicks und
Minimieren von Ausreilen des Werkstiicks bei.

Aufrechterhaltung der maximalen
Schnittleistung

Dieses Werkzeug wurde werkseitig so eingestellt, dass
die maximale Schnittleistung mit einem Sageblatt von
165 mm erreicht wird.

Wenn Sie ein neues Sageblatt montieren, Uberprifen
Sie immer die untere Grenzposition des Sageblatts, und
nehmen Sie nétigenfalls eine Einstellung vor, wie folgt:

1. Nehmen Sie den Akku ab. Senken Sie den
Handgriff véllig ab.

2. Drehen Sie die Untergrenzen-
Einstellschraube mit dem Inbusschlissel, bis das
Séageblatt geringfiigig unter dem Querschnitt des
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Gehrungsanschlags und der Oberflache des
Drehtellers liegt. »  Abb.15: 1.
Einstellschraube

> Abb.16: 1. Gehrungsanschlag

3. Drehen Sie das Sageblatt von Hand,
wahrend Sie den Handgriff in der Tiefstellung halten,

um sicherzugehen,  dass das Séageblatt
keinen Teil des
Auflagetisches berthrt.
Nétigenfalls ist eine
Nachjustierung vorzunehmen.

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich nach der
Montage eines neuen Sageblatts bei
abgenommenem Akku stets, dass das Ségeblatt
keinen Teil des Auflagetisches beriihrt, wenn der
Handgriff vollstindig abgesenkt wird. Falls das
Séageblatt mit dem Auflagetisch

in Bertuhrung kommt, kann
es Rickschlag verursachen, was zu schweren
Verletzungen fihren kann.

Einstellen des Neigungswinkels

> Abb.17

Zusatzanschlag

Lénderspezifisch

Dieses Werkzeug ist mit einem Zusatzanschlag und
kleinen Zusatzanschlagen ausgestattet.

Zusatzanschlag

AWARNUNG: Entfernen Sie immer den
Zusatzanschlag, wenn Sie Neigungsschnitte
durchfiihren. Anderenfalls kann es zu einer
schweren Verletzung kommen.

> Abb.18: 1. Zusatzanschlag

Wenn Sie Schnitte aulRer Neigungsschnitten
durchfuhren, stiitzen Sie das Werkstlick mit dem
Zusatzanschlag ab.

Kleiner Zusatzanschlag

A\VORSICHT: Wenn Sie rechtsseitige
Neigungsschnitte durchfiihren, klappen Sie die
kleinen Zusatzanschléage ein. Anderenfalls kénnen
sie mit dem Sageblatt oder einem anderen Teil des
Werkzeugs in Berihrung kommen, was schwere
Verletzungen des Bedieners zur Folge haben kann.
> Abb.19: 1. Kleiner Zusatzanschlag 2.
Skala

Wenn Sie vertikale Schnitte oder linksseitige
Neigungsschnitte durchfiihren, klappen Sie sie
nach oben, um das Werkstlick abzustitzen.
Der Gehrungsanschlag hat eine Skala von 10-
mm-Intervallen.

Einstellen des Gehrungswinkels

> Abb.20: 1. Befestigungsschraube 2.
Drehteller
3. Gehrungswinkelskala 4. Zeiger

1. Losen Sie die Befestigungsschraube
entgegen dem Uhrzeigersinn.

2. Stellen Sie den Winkel des Drehtellers ein.
Benutzen Sie den Zeiger und die Gehrungswinkelskala
als Orientierungshilfe.

3. Ziehen Sie die Befestigungsschraube im
Uhrzeigersinn fest.

Einstellen der Hebelposition

A\VORSICHT: Sichern Sie den Drehteller nach
jeder Anderung des Gehrungswinkels stets durch
Festziehen der Befestigungsschraube.
ANMERKUNG: Heben Sie den Handgriff
vollsténdig an, bevor Sie den Drehteller drehen.

Um den Neigungswinkel einzustellen, schwenken Sie
den Hebel auf der Riickseite des Werkzeugs nach
unten.

2 Abb.21: 1. Hebel

Um das Séageblatt nach links zu neigen, halten Sie den
Handgriff fest, wahrend Sie den Sagekopf neigen.
Benutzen Sie die Neigungswinkelskala und den Zeiger
als Orientierungshilfe. Schwenken Sie dann den Hebel
kraftig nach oben, um den Sagekopf zu sichern. »
Abb.22: 1. Zeiger 2. Neigungswinkelskala

Um das Séageblatt nach rechts zu neigen, halten Sie
den Handgriff fest, wahrend Sie den Sagekopf leicht
nach links neigen, und driicken Sie den
Entriegelungsknopf. Neigen Sie das Sageblatt bei
gedriicktem Entriegelungsknopf nach rechts.
Schwenken Sie den Hebel kraftig nach oben, um den
Sagekopf zu sichern.

> Abb.23: 1. Entriegelungsknopf

AVORSICHT: Sichern Sie den Séagekopf nach
jeder Anderung des Neigungswinkels stets durch
kraftiges Hochschwenken des Hebels.
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ANMERKUNG: Achten Sie beim Neigen des
Ségeblatts darauf, dass der Handgriff vollstandig
angehoben ist.

ANMERKUNG: Wenn der Neigungswinkel
gedndert wird, miissen die Schlitzplatten geman
der Beschreibung im Abschnitt ,Positionieren der
Schlitzplatten“ entsprechend eingestellt werden.

Einstellen des 46°-Neigungswinkels

1. Losen Sie den Hebel, und neigen Sie das

Sageblatt vollstandig nach links oder rechts. »
Abb.24: 1. Hebel

2. Um das Sé&geblatt nach links zu neigen,

halten Sie den Handgriff fest, wahrend Sie den
Sagekopf leicht nach rechts neigen, und schwenken
Sie dann den Entriegelungshebel in Pfeilrichtung. Der
Neigungswinkel kann zwischen 45° und 46° eingestellt
werden, indem der Sagekopf geneigt wird, wahrend der
Entriegelungshebel bewegt wird.

Um das Séageblatt nach rechts zu neigen, halten Sie
den Handgriff fest, wahrend Sie den Sagekopf leicht
nach links neigen, und schwenken Sie dann den
Entriegelungshebel in Pfeilrichtung. Der Neigungswinkel
kann zwischen 45° und 46° eingestellt werden, indem
der Sagekopf geneigt wird, wahrend der
Entriegelungshebel bewegt wird.

> Abb.25: 1. Hebel 2. Entriegelungshebel

3. Schwenken Sie den Hebel kraftig nach
oben, um den Sagekopf zu sichern.

Falls die Spannkraft des Hebels im Laufe der Zeit
nachlasst, andern Sie die Position des Hebels. Der
Hebel kann in 30°-Abstanden neu positioniert werden.
Lésen und entfernen Sie die Schraube, die den Hebel
sichert. Nehmen Sie den Hebel ab, und bringen Sie ihn
wieder so an, dass er etwas Uber die Waagerechte
geneigt ist. Ziehen Sie dann den Hebel mit der
Schraube fest.

> Abb.26: 1. Hebel 2. Schraube

Schalterfunktion

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Anbringen des Akkus am Werkzeug stets, dass
der Ein-Aus-Schalter ordnungsgeman funktioniert
und beim Loslassen in die AUS-Stellung ,,OFF*
zuriickkehrt. Der Betrieb des Werkzeugs mit
fehlerhaftem Schalter kann zum Verlust der Kontrolle
und zu schweren Verletzungen flihren.

MAWARNUNG: Benutzen Sie das Werkzeug
NIEMALS, wenn der Ein-Aus-Schalter nicht voll
funktionsfahig ist. Ein Werkzeug mit
funktionsunfahigem Schalter ist AUSSERST
GEFAHRLICH und muss vor weiterem Gebrauch
repariert werden. Anderenfalls kann es zu schweren
Verletzungen kommen.

AWARNUNG: Aus Sicherheitsgriinden ist dieses
Werkzeug mit einem Einschaltsperrknopf
ausgestattet, die versehentliches Einschalten des
Werkzeugs verhindert. Betreiben Sie das Werkzeug
NIEMALS, wenn es durch bloBe Betatigung des
Ein-AusSchalters eingeschaltet werden kann,
ohne den Einschaltsperrknopf zu driicken. Ein
reparaturbedirftiger Schalter kann zu ungewolltem
Betrieb und daraus resultierenden schweren
Verletzungen fihren. Lassen Sie das Werkzeug von
einer MakitaKundendienststelle ordnungsgemaf
reparieren, BEVOR Sie es weiter benutzen.

MAWARNUNG: Versuchen Sie NIEMALS, den
Einschaltsperrknopf mit Klebeband oder anderen
Mitteln unwirksam zu machen. Ein Schalter mit
unwirksamem Einschaltsperrknopf kann zu
ungewolltem Betrieb und daraus resultierenden
schweren Personenschaden filhren.
ANMERKUNG: Betitigen Sie den Ein-
Aus-Schalter nicht gewaltsam, ohne den
Einschaltsperrknopf hineinzudriicken. Dies kann
zu Beschadigung des Schalters fiihren.

Um versehentliche Betatigung des Ausldseschalters zu
verhlten, ist das Werkzeug mit einem
Einschaltsperrknopf ausgestattet. Betatigen Sie zum
Starten des Werkzeugs den Ausldseschalter bei
gedriicktem Einschaltsperrknopf. Lassen Sie zum
Ausschalten den Ausléseschalter los.
> Abb.27: 1. Einschaltsperrknopf 2. Loch fur
Vorhangeschloss 3. Ausldseschalter
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Einschalten der Lampe

A\VORSICHT: Diese Lampe ist nicht
regengeschiitzt. Waschen Sie die Lampe nicht mit
Wasser, und benutzen Sie sie auch nicht bei
Regen oder in nasser Umgebung. Anderenfalls
kann es zu einem elektrischen Schlag oder
Rauchentwicklung kommen.

A/ORSICHT: Beriihren Sie nicht die Linse der
Lampe, da sie wahrend des Betriebs oder
unmittelbar nach dem Ausschalten sehr heiB ist.
Es konnte sonst zu Hautverbrennungen kommen.

ORSICHT: Setzen Sie die Lampe keinen
Erschiitterungen aus, weil sie sonst beschadigt
werden oder ihre Lebensdauer sich verkiirzen
kann.

VORSICHT: Richten Sie den Lichtstrahl nicht
ayf lhre Augen. Dies kann zu Sehschaden fiihren.

VORSICHT: Decken Sie die Lampe wihrend
des Betriebs nicht mit Tiichern, Karton, Pappe
oder d@hnlichen Objekten ab, weil es sonst zu
einem Brand oder einer Entziindung kommen
kann.

A\VORSICHT: Blicken Sie nicht direkt in die
Lampe oder die Lichtquelle.

Um die Lampe einzuschalten, driicken Sie den oberen
Teil (1) des Schalters. Um die Lampe auszuschalten,
driicken Sie den unteren Teil (0) des Schalters.

> Abb.28: 1. Lampe 2. Lampenschalter

HINWEIS: Wischen Sie Schmutz auf der Lampenlinse
mit einem trockenen Tuch ab. Achten Sie sorgféltig
darauf, dass Sie die Lampenlinse nicht verkratzen,
weil sich sonst die Lichtstarke verringert.

HINWEIS: Schalten Sie den Schalter unbedingt aus,
da bei eingeschaltetem Schalter Akkustrom
verbraucht wird.

Laserstrahlbenutzung

A\VORSICHT: Blicken Sie auf keinen Fall in den
Laserstrahl. Der direkte Laserstrahl kann lhre Augen
verletzen.

Um den Laserstrahl einzuschalten, driicken Sie den
oberen Teil (I) des Schalters. Um den Laserstrahl
auszuschalten, driicken Sie den unteren Teil (0) des
Schalters.

> Abb.29:

1. Laserschalter

HINWEIS: Schalten Sie den Schalter unbedingt aus,
da bei eingeschaltetem Schalter Akkustrom
verbraucht wird.

Sie kénnen die Laserlinie entweder zur rechten oder
linken Seite des Sageblatts verschieben, indem Sie

die Einstellschraube wie folgt drehen. » Abb.30:
1. Einstellschraube

1. Losen Sie die Einstellschraube durch
Linksdrehen.

2. Schieben Sie die geloste Einstellschraube
bis zum Anschlag nach rechts oder links.

3. Ziehen Sie die Einstellschraube an der

Anschlagposition fest an.

HINWEIS: Die Laserlinie ist werksseitig so eingestellt,

dass sie innerhalb 1 mm
von der Seitenflache
des Séageblatts (Schnittposition)

liegt.

HINWEIS: Wenn die Laserlinie wegen direkten
Sonnenlichts schwach erscheint und schlecht sichtbar
ist, verlagern Sie den Arbeitsplatz zu einem Ort, der
keinem direkten Sonnenlicht ausgesetzt ist.

Ausrichten der Laserlinie

Richten Sie die Schnittlinie am Werkstlck auf die
Laserlinie aus.

> Abb.31

A) Um die korrekte GroRe auf der linken Seite
des Werkstuicks zu erhalten, verlagern Sie die
Laserlinie links vom Sageblatt.

B) Um die korrekte GroRRe auf der rechten Seite
des Werkstlicks zu erhalten, verlagern Sie die
Laserlinie rechts vom Sageblatt.

MONTAGE

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Arbeiten am Werkzeug stets, dass das Werkzeug
ausgeschaltet und der Akku abgenommen ist.

Das Versaumnis, das Werkzeug auszuschalten und
den Akku abzunehmen, kann zu schweren
Personenschéaden fihren.

Aufbewahrung des Inbusschliissels

Der Inbusschliissel wird so aufbewahrt, wie in der
Abbildung gezeigt. Wenn der Inbusschliissel benétigt
wird, kann er aus dem Schlusselhalter gezogen werden.
Nach dem Gebrauch kann der Inbusschlissel wieder in
den Schlisselhalter eingesetzt werden. »  Abb.32:
1. Steckschliisselhalter 2. Inbusschlissel
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Montieren und Demontieren des
Sageblatts

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Anbringen oder Abnehmen des Ségeblatts stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist. Versehentliches Anlaufen des
Werkzeugs kann zu schweren Personenschaden
flihren.

MA\VORSICHT: Verwenden Sie nur den
mitgelieferten Makita-lnbusschliissel zum
Montieren und Demontieren des Sédgeblatts.
Anderenfalls besteht die Gefahr, dass die
Innensechskantschraube zu fest oder unzureichend
angezogen wird. Dies kénnte zu einer Verletzung
fuhren.

Flhren Sie zum Abnehmen des Séageblatts die
folgenden Schritte aus:

1. Ldsen Sie den Anschlagstift, und verriegeln Sie
dann den Handgriff in der angehobenen Position,
indem Sie den Anschlagstift hineindriicken.

> Abb.33: 1. Anschlagstift

2. Losen Sie die Innensechskantschraube, mit der
die Mittenabdeckung befestigt ist, durch
Linksdrehung mit dem Inbusschliissel. Heben Sie
dann die

Sé&geblattschutzhaube und die Mittenabdeckung an.

> Abb.34: 1. Mittenabdeckung

2. Innensechskantschraube
3. Inbusschlissel 4. Sageblattschutzhaube

3.  Blockieren Sie die Spindel durch Driicken der
Spindelarretierung, und I16sen Sie die
Innensechskantschraube (linksgéngig) durch
Rechtsdrehung des Inbusschlissels. Entfernen
Sie dann die Innensechskantschraube der
Spindel, den Aulenflansch und

das Sageblatt. » Abb.35:
1. Spindelarretierung
2. Innensechskantschraube
3. AuRenflansch

4.  Falls der Innenflansch
wird, bringen

Sie ihn so an der Spindel an, dass sein

SageblattMontageteil zum Sageblatt gerichtet ist. Wird

der Flansch falsch montiert, schleift er an der Maschine.

|2 Abb.36: 1. Aufenflansch

entfernt

2. Sageblatt 3. Innenflansch

4. Innensechskantschraube
(Linksgewinde) 5. Spindel
6. Sageblatt-Montageteil

Flhren Sie zum Montieren des Sageblatts die
folgenden Schritte aus:

1.  Montieren Sie das Sageblatt sorgfaltig am
Innenflansch. Achten Sie darauf,
dass die Richtung des Pfeils auf
dem Sageblatt mit der Richtung des Pfeils auf der
Schutzhaube Ubereinstimmt. »  Abb.37: 1.
Sageblatt 2. Pfeil

2. Bringen Sie Aufenflansch

und
Innensechskantschraube an, und ziehen Sie dann die
Innensechskantschraube (linksgéngig) der Spindel bei
gedrickter Spindelarretierung durch Linksdrehung des

Inbusschlissels fest.

3. Bringen Sie die Sageblattschutzhaube und die

Mittenabdeckung wieder in ihre Ausgangsstellung.
Ziehen Sie dann die Innensechskantschraube der
Mittenabdeckung zur Sicherung der Mittenabdeckung
im Uhrzeigersinn an.

4.  Loésen Sie den Handgriff durch Herausziehen des
Anschlagstifts aus der Hochstellung. Senken Sie den
Handgriff ab, um zu priifen, ob sich die Schutzhaube
einwandfrei bewegt.

5. Vergewissern Sie sich vor der Benutzung des
Werkzeugs, dass die Spindelarretierung geldst ist.

Fiir Werkzeug mit Innenflansch
fiir ein Sageblatt mit 15,88 mm

Lochdurchmesser.

Lénderspezifisch

Montieren Sie den Innenflansch

mit der Vertiefung nach aulen auf
die Montageachse, und bringen Sie dann Sageblatt
(Ring bei Bedarf angebracht),
AuRenflansch und Innensechskantschraube
an.

Fiir Werkzeug ohne den Ring

> Abb.38: 1. Aufenflansch

2. Sageblatt 3. Innenflansch

4. Innensechskantschraube
(Linksgewinde) 5. Spindel
Fiir Werkzeug mit dem Ring

> Abb.39: 1. Aufenflansch

2. Sageblatt 3. Innenflansch

4. Innensechskantschraube
(Linksgewinde) 5. Ring 6. Spindel
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AWARNUNG: Falls der Ring benétigt wird, um
das Sageblatt an der Spindel zu montieren,
sollten Sie sich stets vergewissern, dass der
korrekte Ring fiir die Spindelbohrung des zu
benutzenden Sageblatts zwischen Innen- und
AuBenflansch installiert ist. Die Verwendung eines
falschen Spindelbohrungsrings kann zu unzulassiger
Montage des Sageblatts fiihren, so dass es zu
Sageblattbewegung und starker Vibration kommt,
die moglichen Verlust der Kontrolle wahrend des
Betriebs und schwere Personenschaden zur Folge
haben kann.

Fir ein Werkzeug, dessen
Innenflansch fiir Sageblatter mit
einem anderen Lochdurchmesser
als

20 mm oder 15,88 mm vorgesehen
ist.

Lénderspezifisch
Der Innenflansch besitzt auf
jeder Seite einen

Sé&geblatt-Montageteil mit unterschiedlichen
Durchmessern. Wahlen Sie die Seite, deren
SageblattMontageteil genau in die Sageblattbohrung
passt.

> Abb.40: 1. AulRenflansch

2. Sageblatt 3. Innenflansch

4. Innensechskantschraube
(Linksgewinde) 5. Spindel
6. Sageblatt-Montageteil

A\VORSICHT: Stellen Sie sicher, dass der
auBen liegende Sageblatt-Montageteil ,,a“ des
Innenflansches genau in die Sdgeblattbohrung
»a“ passt. Die Montage des Sageblatts auf der
falschen Seite kann zu gefahrlichen Vibrationen
fihren.

Bei Verwendung des Staubsacks wird das Arbeiten
sauberer und das Staubsammeln einfacher. Zum
Anbringen wird der Staubsack auf den

Absaugstutzen geschoben.

Wenn der Staubsack etwa halb voll ist, nehmen Sie ihn
vom Werkzeug ab und ziehen den Verschluss heraus.
Entleeren Sie den Staubsack, indem Sie ihn leicht
abklopfen, um die an den
Innenflachen haftenden Staubpartikel, die
den Durchlass behindern kénnen, zu |6sen.

> Abb.41: 1. Staubsack 2. Absaugstutzen
3. Verschluss

HINWEIS: Wenn Sie einen Staubsauger an lhre Sage
anschlieRen, konnen Sie sauberer arbeiten.

> Abb.42

MAWARNUNG: Es ist duRerst wichtig, das
Werkstiick stets mit dem Schraubstock korrekt zu
sichern. Anderenfalls kann es zu schweren
Personenschaden und Beschadigung des Werkzeugs
und/oder Werkstiicks kommen.

AWARNUNG: Wenn Sie ein Werkstiick schnei-
den, das langer als der Auflagetisch der Sage ist,
sollte das Material auf der gesamten Lange
auBerhalb des Auflagetisches und auf derselben
Hohe abgestiitzt werden, um es waagerecht zu
halten. Korrekte Werkstlickabstiitzung tragt zur
Vermeidung von Sageblattklemmen und mdglichem
Rickschlag bei, was zu schweren Verletzungen
fuhren kann. Verlassen Sie sich nicht nur auf die
Vertikal- und/ oder Horizontal-Schraubstock zur
Sicherung des Werkstiicks. Diinnes Material neigt
zum

Durchhangen. Stitzen Sie das Werkstiick auf seiner
gesamten Lange ab, um Klemmen des S&geblatts und
moglichen RUCKSCHLAG zu vermeiden.

2 Abb.43: 1. Stltze 2. Drehteller

Vertikal-Schraubstock

MAWARNUNG: Das Werkstiick muss bei allen
Operationen mit dem Schraubstock fest gegen
Drehteller und Gehrungsanschlag gesichert
werden. Anderenfalls kann sich das Material
wahrend der Schneidarbeit verschieben,
Beschadigung des Sageblatts verursachen und
herausgeschleudert werden, was zum Verlust der
Kontrolle und schweren Personenschaden fiihren
kann.

Montieren Sie den Vertikal-Schraubstock entweder auf
der linken oder rechten Seite des Gehrungsanschlags.
Setzen Sie die Schraubstockstange in die Bohrung des
Gehrungsanschlags ein, und sichern Sie sie durch
Anziehen der unteren Schraube.

> Abb.44: 1. Schraubstockarm 2.
Schraubstockknopf

3. Gehrungsanschlag 4. Drehteller

5. Untere Schraube 6. Obere Schraube
7. Schraubstockstange

Stellen Sie den Schraubstockarm auf die Dicke und
Form des Werkstlicks ein, und sichern Sie ihn durch
Anziehen der oberen Schraube. Falls die obere
Schraube mit dem Gehrungsanschlag in Berlihrung
kommt, installieren Sie die obere Schraube auf der
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entgegengesetzten Seite des Schraubstockarms.
Vergewissern Sie sich, dass keine Werkzeugteile mit
dem Schraubstock in Berlihrung kommen, wenn der
Handgriff vollstdndig abgesenkt wird. Falls
irgendwelche Teile mit dem Schraubstock in Berlihrung
kommen, ist der Schraubstock zu versetzen.

Driicken  Sie das Werkstuck flach
gegen Gehrungsanschlag und Drehteller. Bringen
Sie das Werkstiick in die gewiinschte Schnittposition,
und sichern Sie es einwandfrei durch Anziehen des
Schraubstockknopfes.

Sicherung von We

Sonderzubehér

A/ORSICHT: Der Schulterriemen ist vor der
Benutzung des Werkzeugs unbedingt
abzunehmen. Anderenfalls kann sich der
Schulterriemen verfangen und eine Verletzung
vﬂlrsachen.

VORSICHT: Achten Sie darauf, dass die
Haken des Schulterriemens sicher am Werkzeug
angebracht werden. Werden die Haken
unvollstindig angebracht, kénnen sie sich I6sen
und eine Verletzung verursachen.

Der Schulterriemen ist praktisch zum Transportieren
des Werkzeugs. Bringen Sie die Haken des
Schulterriemens so am Werkzeug an, wie in der
Abbildung gezeigt.
> Abb.45:

1. Schulterriemen 2. Haken

BETRIEB

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Einschalten des Werkzeugs, dass das Sageblatt
nicht das Werkstiick usw. beriihrt. Wird das
Werkzeug eingeschaltet, wahrend das Sageblatt mit
dem Werkstuck in Berlihrung ist, kann es zu
Riickschlag mit daraus resultierenden schweren
Personenschaden kommen.

AWARNUNG: Heben Sie das Ségeblatt nach
erfolgtem Schnitt erst an, nachdem es zum
volligen Stillstand gekommen ist. Das Anheben
eines noch rotierenden Sageblatts kann zu schweren
Personenschaden und Beschadigung des
Werkstiicks fUhren.

ANMERKUNG: Lésen Sie den Handgriff vor der
Benutzung unbedingt aus der Tiefstellung, indem
Sie den Anschlagstift herausziehen.

ANMERKUNG: Uben Sie beim Schneiden keinen
tiberméRigen Druck auf den Handgriff aus. Zu
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starker Druck kann zu Uberlastung des Motors und/
oder verminderter Schnittleistung fiihren. Driicken Sie
den Handgriff nur mit so viel Kraft nieder, wie fir
reibungslosen Ségebetrieb notwendig ist, ohne einen
betréchtlichen Abfall der Sageblattdrehzahl zu
verursachen.

ANMERKUNG: Driicken Sie den Handgriff zur
Ausfiihrung des Schnitts sachte nieder. Bei zu
grofRer oder seitlicher Kraftausiibung kann das
Séageblatt in Schwingung versetzt werden, wodurch

Anbringen des Schulterriemens

zusatzliche Sagespuren im Werkstlick erzeugt werden
und die Schnittgenauigkeit beeintrachtigt werden
kann.

Kappschnitt (Schneiden kleiner
Werkstiicke)

> Abb.46

Werkstlicke bis zu 46 mm Hohe und 92 mm Breite
kénnen auf die folgende Weise geschnitten werden.

1. Spannen Sie das Werkstuck mit dem
Schraubstock ein.

2. Schalten Sie das Werkzeug ein, ohne dass
das Sageblatt Kontakt hat, und warten Sie, bis es seine
volle Drehzahl erreicht, bevor Sie es absenken.

3. Senken Sie den Handgriff zum Schneiden
des Werkstlicks sachte vollstéandig ab.

4. Wenn der Schnitt ausgefihrt ist, schalten
Sie das Werkzeug aus, und warten Sie, bis das
Sageblatt zum vollstandigen Stillstand gekommen
ist, bevor Sie das Sageblatt auf seine vollstandig
angehobene Position zurlckfihren.

Gehrungsschnitt

Nehmen Sie auf den vorherigen Abschnitt ,Einstellen
des Gehrungswinkels® Bezug.
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Neigungsschnitt

AWARNUNG: Nachdem Sie das Ségeblatt fur
einen Neigungsschnitt eingestellt haben,
vergewissern Sie sich vor der Benutzung des
Werkzeugs, dass Siagekopf und Sageblatt iiber
den gesamten Bereich des beabsichtigten
Schnitts Freigang haben. Eine Unterbrechung
des Sagekopf- oder Sageblattwegs wahrend des
Schneidbetriebs kann zu einem Rickschlag mit
daraus resultierenden schweren Personenschaden
fuhren.

AWARNUNG: Halten Sie Ihre Hinde wihrend
der Ausfiihrung eines Neigungsschnitts aus dem
Weg des Sageblatts. Der Winkel des Sageblatts
kann den Bediener hinsichtlich des tatsachlichen
Sageblattwegs wahrend des Schneidbetriebs
verwirren, und Kontakt mit dem Sageblatt kann zu
schweren Personenschaden fiihren.

AWARNUNG: Heben Sie das Ségeblatt erst an,
nachdem es zum vélligen Stillstand gekommen
ist. Wahrend eines Neigungsschnitts kann das
abgeséagte Stiick am Sageblatt anliegen. Wird das
Séageblatt in rotierendem Zustand angehoben, kann
das abgeséagte Stiick vom Sageblatt
herausgeschleudert werden, so dass das Material
zersplittert, was zu schweren Personenschaden
fiihren kann.

AWARNUNG: Entfernen Sie immer den
Zusatzanschlag, wenn Sie Neigungsschnitte
durchfiihren. Anderenfalls kann es zu einer
schweren Verletzung kommen.

> Abb.47

1. Losen Sie den Hebel, und neigen Sie das
Sé&geblatt auf den gewiinschten Neigungswinkel
(siehe den obigen Abschnitt ,Einstellen des
Neigungswinkels®). Ziehen Sie den Hebel unbedingt
fest an, um den eingestellten Neigungswinkel
einwandfrei zu sichern.
2. Spannen Sie das Werkstlick mit einem
Schraubstock ein.

3.  Schalten Sie das Werkzeug ein, ohne dass das
Séageblatt Kontakt hat, und warten Sie, bis es
seine volle Drehzahl erreicht.

4. Senken Sie den Handgriff sachte vollstéandig ab,
wahrend Sie Druck parallel zum Sageblatt
ausliben, um das Werkstlick zu schneiden.

5. Wenn der Schnitt ausgefiihrt ist, schalten Sie das
Werkzeug aus, und warten Sie, bis das
Séageblatt zum vollstindigen Stillstand
gekommen ist, bevor Sie das Sageblatt auf seine
vollstandig angehobene Position zuriickfihren.

ANMERKUNG: Wenn Sie den Handgriff
niederdriicken, iiben Sie den Druck parallel zum
Sageblatt aus. Falls eine Kraft senkrecht zum
Drehteller ausgetlibt oder die Druckrichtung wahrend
eines Schnitts geandert wird, kann die Genauigkeit
des Schnitts beeintrachtigt werden.

Compoundschnitt

Unter Compoundschnitt versteht man das Schneiden
eines Werkstlicks mit gleichzeitiger Gehrungs- und
Neigungswinkeleinstellung. Compoundschnitte kdnnen
in dem in der nachstehenden Tabelle angegebenen
Winkel durchgefiihrt werden.

Gehrungswinkel Neigungswinkel

Links und Rechts 45° Links und Rechts 0° - 45°

Rechts 52° Links 20° - Rechts 45°

Links 52° Links 45° - Rechts 20°

Nehmen Sie zur Durchfiihrung von Compoundschnitten
auf die Erlauterungen unter ,Kappschnitt®,
,Gehrungsschnitt” und ,Neigungsschnitt” Bezug.

Schneiden von Aluminium-

Strangpressprofilen

2 Abb.48: 1. Schraubstock 2. Distanzblock
3. Gehrungsanschlag 4.

AluminiumStrangpressprofil 5.
Distanzblock

Verwenden Sie zum Einspannen von Aluminium-
Strangpressprofilen  Distanzblécke oder
Abfallholzstlicke, wie in der Abbildung gezeigt, um eine
Verformung des Aluminiums zu vermeiden. Verwenden
Sie Schneidschmiermittel zum Schneiden von
Aluminium-Strangpressprofilen, um die
Ablagerung von Aluminium-
Riickstdnden am Sageblatt zu verhiten.

MA\VORSICHT: Versuchen Sie niemals, dickes
oder rundes Aluminium-Strangpressmaterial zu
schneiden. Dicke Aluminium-
Strangpressprofile konnen sich wahrend der
Arbeit I6sen, und runde Aluminium-Strangpressprofile
lassen sich mit diesem
Werkzeug nicht einwandfrei einspannen.

Wiederholtes Schneiden auf gleiche

Liange

Wenn Sie mehrere Materialstlicke auf dieselbe Lange
schneiden, innerhalb des Bereichs von 200 mm bis 330
mm, verwenden Sie die Anschlagplatte
(Sonderzubehor). Montieren Sie die Anschlagplatte am
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Auflagebligel (Sonderzubehdr), wie
in der Abbildung gezeigt.
> Abb.49: 1. Anschlagplatte 2.
Auflagebigel

3. Schraube

Richten Sie die Schnittlinie des Werkstlicks entweder
auf die linke oder rechte Kante der Nut in der
Schlitzplatte aus, und schieben Sie die Anschlagplatte
biindig gegen das Ende des Werkstiicks, wahrend Sie
das Werkstlick halten. Sichern Sie dann die
Anschlagplatte mit der Fliigelschraube. Wenn Sie die
Anschlagplatte nicht benutzen, I6sen Sie die
Fliigelschraube, um die Anschlagplatte zur Seite zu
schieben.

Tragen des Werkzeugs

AWARNUNG: Der Anschlagstift ist nur zum
Tragen und zur Lagerung vorgesehen und sollte
keinesfalls fiir irgendwelche Schneidarbeiten
verwendet werden. Der Gebrauch des Anschlagstifts
fur Schneidarbeiten kann eine unerwartete Bewegung
des Sageblatts verursachen, die zu Riickschlag und
schweren Personenschaden fihren kann.

MA\VORSICHT: Sichern Sie stets alle beweglichen
Teile, bevor Sie das Werkzeug tragen. Falls Teile
des Werkzeugs sich beim Tragen bewegen, kann es
zu Verlust der Kontrolle oder Balance kommen, was
Personenschaden zur Folge haben kann.

1. Nehmen Sie den Akku ab.

2. Sichern Sie den Sagekopf in der 0°-
Neigungswinkelstellung und den Drehteller in der
auBersten rechten Gehrungswinkelstellung. »

Abb.50: 1. Drehteller

3. Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretieren
Sie ihn in der Tiefstellung durch Einschieben des
Anschlagstifts.

4.  Tragen Sie das Werkzeug am Handgriff.
> Abb.51

WARTUNG

AWARNUNG: Achten Sie stets darauf, dass
das Sageblatt scharf und sauber ist, um die
bestmdgliche und sicherste Leistung zu erzielen.
Der Versuch, einen Schnitt mit einem stumpfen
und/oder verschmutzten Séageblatt auszufiihren,
kann Riickschlag verursachen und zu schweren
Personenschéaden fiihren.

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Werkzeug
ausgeschaltet und der Akku abgenommen ist.
ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von
MakitaVertragswerkstatten oder Makita-
Kundendienstzentren unter ausschlieRlicher
Verwendung von MakitaOriginalersatzteilen ausgefihrt
werden.

Einstellen des Schnittwinkels

Dieses Werkzeug wurde werksseitig sorgféltig
eingestellt und justiert, doch
Behandlung kann die
Justierung beeintrachtigen. Sollte Ihr Werkzeug einer
Nachjustierung bediirfen, gehen Sie
folgendermafien vor:

grobe

Gehrungswinkel
1. Lésen Sie die Befestigungsschraube entgegen dem
Uhrzeigersinn.

2. Drehen Sie den Drehteller, bis der Zeiger auf 0° auf

der Gehrungswinkelskala zeigt. » Abb.52:
1. Befestigungsschraube 2. Drehteller

3. Gehrungswinkelskala 4. Zeiger

3. Bewegen Sie den Drehteller geringfligig

nach links und rechts, bis er einwandfrei in der 0°-
Gehrungswinkelraste sitzt. (Lassen Sie den Drehteller
unverandert, falls der Zeiger nicht auf 0° zeigt.)

4. Losen Sie die Innensechskantschraube, die
den Gehrungsanschlag halt, mit dem Inbusschllssel.
> Abb.53: 1. Gehrungsanschlag

2. Innensechskantschraube

> Abb.54: 1. Gehrungsanschlag
2. Innensechskantschraube

5. Senken Sie den Handgriff ganz ab, und
arretieren Sie ihn in der Tiefstellung durch Einschieben
des Anschlagstifts.

6. Bringen  Sie die

Seitenflache des

Sageblatts mit Hilfe eines Einstelldreiecks,
Anschlagwinkels usw. in den rechten Winkel mit der
Flache des Gehrungsanschlags. Ziehen Sie dann die
Innensechskantschraube des Gehrungsanschlags fest.
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> Abb.55:
Einstelldreieck
3. Sageblatt

1. Gehrungsanschlag 2.

7. Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger auf
0° auf der Gehrungswinkelskala zeigt. Falls der Zeiger
nicht auf 0° zeigt, I6sen Sie die Halteschraube des

Zeigers, und stellen Sie den Zeiger so ein, dass er auf

0° zeigt.
> Abb.56: 1. Schraube 2.
Gehrungswinkelskala

3. Zeiger
Neigungswinkel
0°-Neigungswinkel
1.  Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretieren

Sie ihn in der Tiefstellung durch Einschieben des
Anschlagstifts.

2. Losen Sie den Hebel auf der Riickseite des
Werkzeugs.

3.  Drehen Sie die 0°-
NeigungswinkelEinstellschraube auf der rechten
Seite des Sagekopfes um zwei bis drei
Umdrehungen entgegen dem Uhrzeigersinn, um
das Sageblatt nach rechts zu neigen.

> Abb.57: 1. Einstellschraube 2. Hebel

4.  Drehen Sie die 0°-Neigungswinkel-
Einstellschraube vorsichtig im Uhrzeigersinn, bis die

Seitenflache des Séageblatts einen
rechten  Winkel mit der
Oberflache des Drehtellers bildet.

Verwenden Sie

einen Anschlagwinkel usw. als

Orientierungshilfe. Ziehen Sie dann den Hebel fest an.

> Abb.58: 1. Einstelldreieck 2. Sageblatt
3. Drehteller-Oberflache

ein Einstelldreieck,

5.  Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am Arm
auf 0° der Neigungswinkelskala zeigt. Falls der
Zeiger nicht auf 0° zeigt, I6sen Sie die
Halteschraube des Zeigers, und stellen Sie den
Zeiger so ein, dass er auf 0° zeigt.

2 Abb.59: 1. Schraube 2. Zeiger

3. Neigungswinkelskala

45°-Neigungswinkel
Der 45°-Neigungswinkel kann erst nach erfolgter
Einstellung des 0°-Neigungswinkels eingestellt werden.

1. Lésen Sie den Hebel, und neigen Sie das
Sageblatt vollstdndig nach links.

2. Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am
Arm auf 45° der Neigungswinkelskala zeigt. Falls der
Zeiger nicht auf 45° zeigt, drehen Sie die
Einstellschraube fiir linksseitigen 45°-Neigungswinkel

auf der rechten Seite des Arms, bis der Zeiger auf 45°

zeigt.

> Abb.60: 1. Einstellschraube fiir
rechtsseitigen 45°-Neigungswinkel 2.
Zeiger 3. Einstellschraube fiir
linksseitigen
45°-Neigungswinkel

3. Neigen Sie das Sageblatt vollstandig nach

rechts, und stellen Sie dann den rechtsseitigen 45°-
Neigungswinkel mit der Einstellschraube fiir
rechtsseitigen 45°-Neigungswinkel ein.

> Abb.61: 1. Sageblatt 2. Einstelldreieck

Einstellen der Laserlinienposition

MAWARNUNG: zum Einstellen der Laserlinie
muss der Akku am Werkzeug angebracht sein.
Achten Sie mit besonderer Sorgfalt darauf, dass
das Werkzeug wahrend der Einstellung nicht
eingeschaltet wird. Versehentliches Anlaufen des
Werkzeugs kann zu schweren Personenschaden
filhren.

MA\VORSICHT: Blicken Sie auf keinen Fall direkt
in den Laserstrahl. Direkte Aussetzung Ihrer Augen
zum Strahl kann schwere Augenschaden
verursachen.

ANMERKUNG: Uberpriifen Sie die Genauigkeit
der Laserlinienposition regelmaBig.

ANMERKUNG: Vermeiden Sie Erschiitterungen
des Werkzeugs. Diese kdnnen eine Fehlausrichtung
der Laserlinie oder eine Beschadigung des Lasers
verursachen und seine Lebensdauer verkiirzen.

ANMERKUNG: Lassen Sie das Werkzeug von
einem autorisierten Makita-Kundendienstzentrum
reparieren, falls eine Stérung der Lasereinheit
vorliegt.

Der Bewegungsbereich der Laserlinie wird durch die
Bereichseinstellschrauben auf beiden Seiten bestimmt.
Flhren Sie die folgenden Verfahren durch, um die
Position der Laserlinie zu andern.

1.  Nehmen Sie den Akku ab.

2. Zeichnen Sie eine Schnittlinie auf dem Werkstuick
an, und legen Sie es auf den Drehteller. Spannen
Sie dabei das Werkstiick nicht mit einem
Schraubstock oder einer ahnlichen
Klemmvorrichtung ein.

3.  Senken Sie den Handgriff ab, und richten Sie die
Schnittlinie auf das Sageblatt aus.
> Abb.62: 1. Schnittlinie

Stellen Sie den Handgriff wieder auf die
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Ausgangsposition zurlick, und sichern Sie das
Werkstlick mit dem Vertikal-Schraubstock, so dass es
sich nicht aus der festgelegten Position verlagert. »
Abb.63: 1. Schraubstock

5.  Bringen Sie den Akku am Werkzeug an, und
schalten Sie den Laserschalter ein.

6. Losen Sie die Einstellschraube. Um die Laserlinie
vom Séageblatt weg zu verschieben, drehen Sie
die Bereichseinstellschraube entgegen dem
Uhrzeigersinn. Um die Laserlinie zum Sageblatt
hin zu verschieben, drehen Sie die
Bereichseinstellschraube im Uhrzeigersinn.

Einstellen der Laserlinie auf der linken Seite des
Sageblatts
> Abb.64: 1. Einstellschraube

2. Bereichseinstellschraube

3. Inbusschlussel 4. Laserlinie 5. Sageblatt

Einstellen der Laserlinie auf der rechten Seite des
Sageblatts
> Abb.65: 1. Bereichseinstellschraube

2. Inbusschlussel 3. Laserlinie 4. Sageblatt

7.  Verschieben Sie die Einstellschraube zu der
Position, wo sich die Laserlinie mit der Schnittlinie
deckt, und ziehen Sie dann die Schraube fest.

gemal den Anweisungen im vorhergehenden Abschnitt
,Sageblattschutzhaube” sauber. Schmieren Sie die
Gleitteile des Werkzeugs mit Ol, um Rostbildung zu
verhiiten.

SONDERZUBEHOR

AWARNUNG: Die folgenden Makita-
Zubehorteile oder Vorrichtungen werden fiir den
Einsatz mit dem in dieser Anleitung
beschriebenen Makita-Werkzeug empfohlen. Der
Gebrauch anderer Zubehdrteile oder Vorrichtungen
kann zu schweren Personenschéaden flihren.

MAWARNUNG: Verwenden Sie die Makita-
Zubehorteile oder -Vorrichtungen nur fiir ihren
vorgesehenen Zweck. Fehlgebrauch eines
Zubehorteils oder einer Vorrichtung kann zu
schweren Verletzungen fiihren.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezliglich dieser
Zubehdrteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre
Makita-Kundendienststelle.

. Hartmetallbestiickte Sageblatter

. Auflageverlangerungssatz

HINWEIS: Der Verstellbereich der Laserlinie wurde . Anschlagplatte

werksseitig auf 1 mm . Schulterriemen
von der Seitenflache - . .
des Sageblatts eingestellt. Original-Makita-Akku und -Ladegerat

Reinigen der Laserlinse

Die Sichtbarkeit des Laserlichts verschlechtert sich,
wenn die Linse fir das Laserlicht schmutzig wird.
Reinigen Sie die Linse flr das Laserlicht regelmaRig.
Nehmen Sie den Akku ab. Lésen Sie die Schraube, und
ziehen Sie die Linse heraus. Reinigen Sie die Linse
sachte mit einem feuchten, weichen Tuch. » Abb.66:
1. Schraube

> Abb.67: 1. Linse

ANMERKUNG: Entfernen Sie nicht die
Schraube, mit der die Linse gesichert ist. Falls
sich die Linse nicht herausziehen ldsst, |6sen Sie
die Schraube weiter.

ANMERKUNG: Verwenden Sie keine
Losungsmittel oder Reinigungsmittel auf
Petroleumbasis zum Reinigen der Linse.

Nach dem Gebrauch

Wischen Sie nach dem Gebrauch am Werkzeug
haftende Spane und Staub mit einem Tuch oder
dergleichen ab. Halten Sie die Sageblattschutzhaube

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als
Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein. Sie
koénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

76 DEUTSCH



ITALIANO (Istruzioni originali)

DATI TECNICI

Modello: DLS600
Diametro lama 165 mm
Diametro foro (albero) 20 mm

Angolo di taglio obliquo max.

A sinistra 52°, A destra 52°

Angolo di taglio a unghia max.

A sinistra 45° (46° quando si utilizza la leva di rilascio),
A destra 45° (46° quando si utilizza la leva di rilascio)

Velocita senza carico

5.000 min*

Tipo di laser

Laser rosso da 650 nm, potenza massima in uscita

< 1,6 mW (Laser di Classe 2M)

Dimensioni (L x P x A)

340 mm x 400 mm x 440 mm

Tensione nominale

18VvcCce

Cartuccia della batteria standard

BL1815N / BL1820/ BL1820B / BL1830 / BL1830B / BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Caricabatterie

DC18RC/DC18RD / DC18SD / DC18SE / DC18SF

Peso netto

6,3- 6,6 kg

Capacita di taglio max. (A x P) con lama da 165 mm

Angolo di taglio obliquo

Angolo di taglio a unghia

45° (a sinistra) 0° 45° (a destra)

0°

30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm

45° (a sinistra e a destra)

30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm

del

causa nostro programma continuativo di ricerca e
sviluppo, i dati tecnici sono soggetti  a modifiche senza
preavviso.

| dati tecnici e la cartuccia della batteria potrebbero differire da nazione a nazione.

Il peso pud variare a seconda dell’accessorio 0 degli accessori, inclusa la cartuccia della batteria. La
combinazione piu leggera e quella piu pesante, secondo la procedura EPTA 01/2014, sono indicate nella

tabella.

La figura seguente mostra i

simboli utilizzati  per I'apparecchio.
Accertarsi di comprendere il

loro significato prima dell’'uso.

Leggere il manuale d’'uso.

Per evitare lesioni personali causate da
frammenti volanti, dopo aver effettuato dei
tagli, mantenere la testa della sega rivolta
verso il basso fino

7

Ni-MH
Li-ion

Solo per le nazioni dellEU
Non smaltire apparecchiature elettriche o
allarresto  completo della

)¢

lama.

Non posizionare la mano o le dita in
prossimita della lama.

Non guardare mai direttamente il raggio
laser. |l raggio laser diretto pud danneg
giare gli occhi.
batterie insieme
rifiuti domestici!
In osservanza delle Direttive Europee sui
rifiuti di
apparecchiature

ai

elettriche
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ed elettroniche (RAEE),
sulle batterie e gli accumulatori, nonché

sulle batterie e

gli accumulatori esausti, e

dell'implementazione di tali direttive in
conformita alle leggi locali, gli apparecchi
elettrici e la/ le batteria/le  che

hanno raggiunto  la

fine della loro vita utile
devono essere raccolti separatamente e
conferiti a una struttura di smaltimento
ecocompatibile.

Utilizzo previsto

Questo utensile va utilizzato per eseguire tagli di
precisione diritti e inclinati del legno.

Non utilizzare la sega per tagliare materiali diversi da
legno, alluminio o simili.

Rumore

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN62841.:

Livello di pressione sonora (L;s) : 90 dB (A)

Livello di potenza sonora (Lwa) : 97 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

AAVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

Vibrazioni

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale
triassiale) determinato in base allo standard EN62841:
Emissione di vibrazioni (as) : 2,5 m/s? o inferiore
Incertezza (K): 1,5 m/s?

NOTA: Il valore di emissione delle vibrazioni
dichiarato & stato misurato in conformita al metodo
standard di verifica, e puo
essere utilizzato  per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore di emissione delle vibrazioni
dichiarato pud venire utilizzato anche per una
valutazione preliminare dell’esposizione.

A\VVERTIMENTO: L’emissione delle vibrazioni
durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile elettrico pud
variare rispetto al valore di emissione dichiarato, a
seconda dei modi in cui viene utilizzato I'utensile.

&\VVERTIMENTO: Accertarsi di
identificare le misure di sicurezza
per la protezione dell'operatore basate sulla stima
dell’esposizione nelle condizioni effettive di utilizzo
(tenendo presente tutte le parti del ciclo operativo, ad
esempio le volte in cui I'utensile viene spento e
quando gira a vuoto, oltre al tempo di attivazione).
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Dichiarazione di conformita CE

Solo per i paesi europei

La dichiarazione di conformita CE € inclusa
nell’Allegato A al presente manuale di istruzioni.

AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla
sicurezza dell’utensile elettrico
AAVVERTIMENTO: Leggere tutte le avvertenze
di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati
tecnici forniti con il presente utensile elettrico. La
mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di

seguito potrebbe risultare in scosse elettriche, incendi
e/o gravi lesioni personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento
futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si
riferisce sia all’'utensile elettrico (cablato) nel
funzionamento alimentato da rete elettrica che
all'utensile elettrico (a batteria) nel funzionamento
alimentato a batteria.

Istruzioni di sicurezza relative alle

troncatrici

1. Letroncatrici sono destinate a tagliare legno
o prodotti simili al legno, non possono essere
utilizzate con mole abrasive per il taglio di
materiali ferrosi quali barre, aste, montanti, e
cosi via. La polvere abrasiva causa
l'inceppamento delle parti mobili, ad esempio
della protezione inferiore. Le scintille dovute al
taglio abrasivo bruciano la protezione inferiore, la
placchetta di taglio e altre parti in plastica.

2. Utilizzare sempre delle morse per sostenere il
pezzo in lavorazione, se possibile. Qualora si
mantenga il pezzo in lavorazione con le mani,
€ necessario sempre tenere la mano ad
almeno 100 mm da entrambi i lati della lama.
Non utilizzare questa sega per tagliare pezzi
che siano troppo piccoli per poter essere
fissati saldamente con delle morse o
mantenuti in mano. Qualora si posizioni la mano
troppo vicina alla lama, sussiste un maggior
rischio di lesioni personali dovute al contatto con
la lama.
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3.

10.

Il pezzo in lavorazione deve essere immobile e
fissato con delle morse o tenuto fermo
appoggiandolo sia contro la guida che contro
il tavolo. Non passare il pezzo in lavorazione
nella lama né tagliarlo “a mani libere” in alcun
modo. Pezzi in lavorazione non bloccati o in
movimento potrebbero venire scagliati ad alte
velocita, causando lesioni personali.
Non attraversare mai con la mano la linea di
taglio stabilita, né davanti né dietro la lama. E
molto pericoloso sostenere il pezzo in
lavorazione “con la mano incrociata”, vale a dire
mantenendo il pezzo in lavorazione a destra della
lama con la mano sinistra o viceversa.

Fig.1

Non allungare le mani dietro la guida a una
distanza inferiore a 100 mm da entrambi i lati
della lama, per rimuovere sfridi di legno o per
qualsiasi altro motivo, mentre la lama sta
ruotando. La prossimita della lama in rotazione
alla mano potrebbe non risultare evidente, e si
potrebbero subire gravi lesioni personali.
Ispezionare il pezzo in lavorazione prima di
effettuare il taglio. Qualora il pezzo in
lavorazione sia curvato o distorto, fissarlo
con una morsa con il lato esterno curvato
rivolto verso la guida. Accertarsi sempre che
non vi siano spazi tra il pezzo in lavorazione,
la guida e il tavolo lungo la linea di taglio.
Pezzi in lavorazione piegati o distorti possono
torcersi o spostarsi, e potrebbero causare
'inceppamento della lama in rotazione durante il
taglio. Nel pezzo in lavorazione non devono
essere presenti chiodi o corpi estranei.
Non utilizzare la sega fino a quando il tavolo &
libero da tutti gli utensili, gli sfridi di legno, e
cosi via, tranne il pezzo in lavorazione. Piccoli
detriti 0 pezzi allentati di legno o altri oggetti che
entrano in contatto con la lama in rotazione
possono venire scagliati ad alta velocita.
Tagliare un solo pezzo in lavorazione alla
volta. Non e possibile fissare

con una morsa o]

supportare in modo adeguato piu pezzi in
lavorazione impilati, e questi ultimi potrebbero
incepparsi nella lama o spostarsi durante il taglio.
Accertarsi che la troncatrice venga montata o
posizionata su una superficie di lavoro piana
e stabile prima dell’'uso. Una

superficie di lavoro piana e
stabile riduce il rischio che la troncatrice diventi
instabile.
Pianificare il lavoro. Ogni volta che si cambia
I'impostazione dell’angolo di taglio a unghia
od obliquo, accertarsi che la guida regolabile
sia impostata correttamente per sostenere il
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

pezzo in lavorazione e che non interferisca
con lalama o il sistema di protezione. Senza
accendere |'utensile e senza alcun pezzo in
lavorazione sul tavolo, spostare la lama
attraverso un taglio simulato completo per
accertarsi che non vi siano interferenze o pericolo
di tagliare la guida.
Fornire un supporto adeguato, ad esempio
prolungamenti del tavolo, cavalletti per segare
la legna, e cosi via, per un pezzo in
lavorazione che sia piu largo o piui lungo della
superficie del tavolo. | pezzi in lavorazione piu
lunghi o piu larghi del tavolo della troncatrice
pOsSsoNo rovesciarsi, se non vengono supportati
saldamente. Qualora il pezzo tagliato o il pezzo in
lavorazione si rovesci, pud sollevare la
protezione inferiore o venire scagliato dalla lama
in rotazione.
Non utilizzare un’altra persona come sostituto
per un prolungamento del tavolo o come
supporto aggiuntivo. Il supporto instabile per il
pezzo in lavorazione pud causare I'inceppamento
della lama o lo spostamento del pezzo in
lavorazione durante I'operazione di taglio, tirando
sia I'operatore che l'aiutante verso la lama in
rotazione.
Il pezzo tagliato non deve venire spinto con
forza né premuto in alcun modo contro la
lamain rotazione. 1l pezzo

tagliato, qualora  sia

confinato, ad esempio mediante I'uso di
battute longitudinali, potrebbe incunearsi contro
la lama e venire scagliato con violenza.
Utilizzare sempre una morsa o un dispositivo
di fissaggio progettato per sostenere
correttamente materiali tondi, quali aste o
tubazioni. Le aste tendono a rotolare mentre
vengono tagliate, facendo si che la lama “morda”
e tiri il pezzo in lavorazione insieme alla mano
verso la lama.
Lasciar raggiugere la massima velocita alla
lama, prima di mettere quest’ultima in
contatto con il pezzo in lavorazione. In tal
modo si riduce il rischio che il pezzo in
lavorazione venga scagliato.
Qualora il pezzo in lavorazione o la lama si
inceppino, spegnere la troncatrice. Attendere
che tutte le parti mobili si arrestino,
scollegare la spina dalla fonte di
alimentazione, e/o rimuovere la cartuccia
della batteria. Quindi, intervenire per liberare
il materiale inceppato. Qualora si continui a
segare con un pezzo in lavorazione inceppato, si
potrebbe causare la perdita di controllo o il
danneggiamento della troncatrice.

Dopo aver terminato il taglio, rilasciare
I'interruttore, mantenere la testa della sega
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19.

20.

21.

22.

abbassata e attendere che la lama si arresti,
prima di rimuovere il pezzo tagliato. E
pericoloso allungare una mano dietro la lama che
si sta arrestando.

Mantenere il manico saldamente quando si
intende effettuare un taglio incompleto o
quando si intende rilasciare I'interruttore
prima che la testa della sega sia
completamente in posizione abbassata.
L’operazione di frenatura della sega potrebbe far
si che la testa della sega venga tirata
improvvisamente verso il basso, causando un
rischio di lesione personale.
Utilizzare esclusivamente una lama che abbia
il diametro indicato sull’'utensile o specificato
nel manuale. L'uso diuna lama di
dimensioni errate potrebbe influire
sulla corretta  protezione della
lama o sul funzionamento della protezione, il che
potrebbe risultare in gravi lesioni personali.
Utilizzare solo lame che siano contrassegnate
con una velocita pari o superiore a quella
contrassegnata sull’utensile.
Non utilizzare la sega per tagliare materiali
diversi da legno, alluminio o simili.
(Solo per le nazioni europee) Utilizzare
sempre unalama conforme allo standard
EN847-1.

Istruzioni aggiuntive

1.

Rendere le officine a prova di bambino
utilizzando lucchetti.

Non salire mai sull’'utensile. Qualora I'utensile
si rovesci o si entri accidentalmente in contatto

con l'utensile da taglio, si
potrebbero verificare gravi lesioni
personali.

Non lasciare mai 'utensile in funzione
incustodito. Spegnerlo. Non abbandonare
I'utensile fino al suo arresto completo.

Non utilizzare la sega senza le protezioni in
posizione. Controllare che la protezione lama
si chiuda correttamente prima di ciascun
utilizzo. Non utilizzare la sega qualora la
protezione lama non si muova liberamente e
non si chiuda istantaneamente. Non bloccare
o legare mai la protezione lamain posizione di
apertura.

Tenere le mani fuori dal percorso della lama.
Evitare il contatto con lalama durante il moto
inerziale. La lama puo ancora causare gravi
lesioni personali.

Fissare sempre tutte le parti mobili prima di
trasportare I'utensile.

Il perno di fermo che blocca verso il basso la
testa troncatrice va utilizzato solo per
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

trasportare o riporre I'utensile, non per
operazioni di taglio di alcun genere.

Controllare con cura che lalama non presenti
crepe o danneggiamenti prima dell’utilizzo.
Sostituire immediatamente le lame spaccate o
danneggiate. Gomma e pece nera indurite
sulle lame rallentano la sega e fanno
aumentare il rischio di contraccolpi.
Mantenere la lama pulita rimuovendola
innanzitutto dall’'utensile, e quindi pulendola
con sostanze di rimozione dellagommae
della pece, acqua calda o cherosene. Non
utilizzare mai benzina per pulire la lama.

Utilizzare esclusivamente le flange specificate
per il presente utensile.

Fare attenzione a non danneggiare I'albero, le
flange (soprattutto la superficie di
installazione) o il bullone. Eventuali danni a
queste parti potrebbero risultare nella rottura
dellalama.

Accertarsi che la base girevole sia fissata
saldamente, affinché non si muova durante
I'uso dell’utensile. Utilizzare i fori presenti
nella base per fissare la sega a una
piattaforma di lavoro o un banco stabili. Non
utilizzare MAI I'utensile qualora il
posizionamento dell’operatore risulti
scomodo.

Prima di accendere 'utensile, accertarsi di
aver rilasciato il blocco albero.

Accertarsi che lalama non sia a contatto con
la base girevole nella posizione piu bassa.
Tenere saldamente I'utensile per il manico.
Tenere presente che la sega si muove
leggermente verso I'alto o verso il basso
durante I’avvio e I'arresto.

Accertarsi che lalama non sia a contatto con
il pezzo prima di accendere I'utensile.

Prima di utilizzare I’'utensile su un pezzo,
lasciarlo funzionare per qualche momento.
Accertarsi che non siano presenti vibrazioni
oppure oscillazioni che potrebbero indicare
un’installazione inadeguata o un
bilanciamento imperfetto della lama.
Interrompere immediatamente I’'uso qualora si
noti qualcosa di anomalo.

Non tentare di bloccare I'interruttore a
grilletto nella posizione di accensione.
Utilizzare sempre gli accessori consigliati nel
presente manuale. L’'uso di accessori
inadeguati, ad esempio ruote abrasive,
potrebbe causare lesioni personali.

Alcuni materiali contengono sostanze
chimiche che potrebbero essere tossiche.
Adottare delle precauzioni per evitare
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I'inalazione delle polveri e il contatto con la
pelle. Attenersi ai dati sulla sicurezza del
fornitore del materiale.

Regole di sicurezza aggiuntive per il laser

1. RADIAZIONE LASER, NON FISSARE LO
SGUARDO SUL RAGGIO NE GUARDARLO
DIRETTAMENTE CON STRUMENTI OTTICI;
PRODOTTO LASER DI CLASSE 2M.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

MAAVVERTIMENTO: NON lasciare che como-
dita o la familiarita d’utilizzo con il prodotto
(acquisita con 'uso ripetuto) sostituisca la stretta
osservanza delle norme di sicurezza per il
prodotto in questione. L’'USO IMPROPRIO o la
mancata osservanza delle norme di sicurezza
indicate nel presente manuale di istruzioni
potrebbero causare gravi lesioni personali.

Istruzioni di sicurezza importanti
per la cartuccia della batteria

1. Primadi utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze
riportate (1) sul caricabatteria, (2) sulla
batteria e (3) sul prodotto che utilizza la
batteria.

2. Non smontare la cartuccia della batteria.

3. Qualorail tempo di utilizzo si riduca
eccessivamente, interrompere
immediatamente I'utilizzo dell’utensile. In
caso contrario, si puo incorrere nel rischio di
surriscaldamento, possibili ustioni e persino
un’esplosione.

4.  Qualora I'elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e
richiedere immediatamente assistenza
medica. Questa eventualita puo risultare nella
perdita della vista.

5. Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:

(1) Non toccare i terminali con alcun
materiale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia. Un cortocircuito
della batteria puo causare un grande
flusso di corrente, un surriscaldamento,
possibili ustioni e persino un guasto.
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10.

11.

Non conservare I'utensile e la cartuccia della
batteria in ubicazioni in cui la temperatura
possa raggiungere o superare i 50°C.

Non incenerire la cartuccia della batteria
anche qualora sia gravemente danneggiata o
completamente esaurita. La cartuccia della
batteria puo esplodere se a contatto con il
fuoco.

Fare attenzione a non far cadere e a non
colpire la batteria.

Non utilizzare una batteria danneggiata.

Le batterie a ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti del regolamento sul
trasporto di merci pericolose (Dangerous
Goods Legislation). Per trasporti commerciali,
ad esempio da parte di terzi o spedizionieri, &
necessario osservare dei requisiti speciali
sullimballaggio e sull'etichetta. Per la
preparazione dell’articolo da spedire, & richiesta
la consulenza di un esperto in materiali pericolosi.
Attenersi anche alle normative nazionali, che
potrebbero essere piu dettagliate. Nastrare o
coprire i contatti aperti e imballare la batteria in
modo tale che non si possa muovere liberamente
all'interno dellimballaggio.

Attenersi alle normative locali relative allo
smaltimento della batteria.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

MAATTENZIONE: Utilizzare solo batterie originali
Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali, o di
batterie che siano state alterate, potrebbe risultare
nello scoppio della batteria, causando incendi, lesioni
personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invalidare la
garanzia Makita per I'utensile e il caricabatterie
Makita.

Suggerimenti per preservare la
durata massima della batteria

1.

Caricare la cartuccia della batteria prima che
si scarichi completamente. Smettere sempre
di utilizzare I'utensile e caricare la cartuccia
della batteria quando si nota che la potenza
dell’utensile & diminuita.

Non ricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

Caricare la cartuccia della batteria a una
temperatura ambiente compresa tra 10°C e
40°C. Lasciar raffreddare una cartuccia della
batteria prima di caricarla.
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4. Caricare la cartuccia della batteria se non la si
é utilizzata per un periodo di tempo
prolungato (piu di sei mesi).

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

DESCRIZIONE DELLE PARTI

> Fig.2
1 | Pulsante di shlocco 2 | Interruttore a grilletto 3 | Maniglia 4 | Cassalama
5 |Lama 6 | Protezione lama 7 | Guida pezzo secondaria 8 | Guida pezzo secondaria
piccola
9 |Base 10 | Base girevole 11 | Guida pezzo 12 | Morsa verticale
13 | Sacchetto segatura 14 | Bocchettone segatura 15 | Coperchio centrale - -
> Fig.3
16 | Lampada 17 | Cartuccia della batteria 18 | Chiave esagonale 19 | Leva dirilascio
20 | Leva (per la regolazione 21 | Piano di taglio 22 | Bullone di regolazione 23 | Interruttore della
dell’angolo di taglio a del limite inferiore lampada
unghia)
24 | Interruttore del laser - - - - - -

INSTALLAZIONE

Montaggio su banco

AAVVERTIMENTO: Accertarsi che l'utensile

non si sposti sul piano di appoggio. Il movimento
della sega circolare sul piano di appoggio durante il
taglio potrebbe causare la perdita del controllo della
medesima e provocare gravi lesioni personali.

1. Fissare la base a

una superficie piana e stabile,
avvitandola con due bulloni. Cid impedisce il
rovesciamento dell’'utensile e le eventuali lesioni
personali conseguenti.

> Fig.4: 1. Bullone

DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

AAVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che
I'utensile sia spento e di aver rimosso la batteria
prima di regolare o di controllare le funzioni
dell’utensile. Qualora non si spenga I'utensile e non
si rimuova la batteria, si
potrebbero verificare gravi lesioni
personali causate dal suo avvio accidentale.
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&TTENZIONE: Spegnere sempre I'utensile
prima di installare o rimuovere la cartuccia della
batteria.

TTENZIONE: Mantenere saldamente lo
strumento e la batteria quando si intende
installare o rimuovere la cartuccia della batteria.
Qualora non si mantengano saldamente lo strumento
e la cartuccia della batteria, questi ultimi potrebbero
scivolare dalle mani, con la possibilita di causare un
danneggiamento dello strumento e della cartuccia
della batteria, nonché una lesione

personale.

> Fig.5: 1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3.
Cartuccia della batteria

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere
via dall’'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo
il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

Per installare la cartuccia della batteria, allineare
I'appendice della batteria con la scanalatura
nell'alloggiamento e farla scivolare in sede. Inserirla
completamente fino  al suo blocco
in sede con un leggero
scatto. Se e possibile vedere
l'indicatore rosso sul lato superiore del pulsante, la
batteria non & bloccata completamente.
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MAATTENZIONE: Installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando
I'indicatore rosso non é piu visibile. In caso
contrario, la batteria potrebbe cadere accidentalmente
dall'utensile, causando lesioni personali all'operatore
o a chi gli e vicino.

MAATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

Sistema di protezione strumento/

batteria

L’utensile & dotato di un sistema di protezione
dell'utensile stesso e della batteria. Tale sistema
interrompe automaticamente I'alimentazione al motore
per prolungare la vita utile dell’'utensile e della batteria.
L'utensile si arresta automaticamente durante il
funzionamento, qualora l'utensile o la batteria vengano
a trovarsi in una delle condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando I'utensile viene utilizzato in un modo che
causa un assorbimento di corrente elevato in modo
anomalo, lo strumento si arresta automaticamente
senza alcuna indicazione. In questa situazione,
spegnere |'utensile e interrompere I'applicazione che
ne ha causato il sovraccarico. Quindi, accendere
I'utensile per ricominciare.

Protezione dal surriscaldamento

O acceso | ] Lampeggiante

Quando l'utensile & surriscaldato si arresta
automaticamente, e I'indicatore della batteria
lampeggia per circa 60 secondi. In tal caso, lasciar
raffreddare I'utensile prima di riaccenderlo.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria diventa bassa, I'utensile
si arresta automaticamente. Qualora il prodotto non
funzioni anche quando si attivano gli interruttori,
rimuovere le batterie dall’'utensile e caricarle.

Annullamento del blocco mediante

il sistema di protezione

Se il sistema di protezione viene attivato ripetutamente,
I'utensile viene bloccato e I'indicatore della batteria
lampeggia.
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DLampeggiante

In tal caso, disattivare l'interruttore e rimuovere la
causa che sta attivando il sistema di protezione, quindi
riattivare l'interruttore. Qualora I'utensile non funzioni
dopo aver riattivato I'interruttore, rimuovere la cartuccia
della batteria e caricarla.

Indicazione della carica residua
della batteria

> Fig.6: 1. Indicatore della batteria

Quando si preme l'interruttore a grilletto, I'indicatore
della batteria indica la carica residua della batteria.

Stato dell’indicatore della batteria Carica

B | 0 | p |

Acceso Spento Lampeggiantg

Dal 50% al
100%

Dal 20% al
50%

Dallo 0% al
20%

Caricare la
batteria

Indicazione della carica residua
della batteria

Solo per cartucce delle batterie dotate di indicatore
> Fig.7: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di
controllo

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.
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Indicatori luminosi

i ] 4

llluminato Spento Lampeggiante

Carica
residua

Dal 75% al
100%

Dal 50% al
75%

Dal 25% al
50%

Dallo 0% al
25%

Caricare la
batteria.

La batteria
potrebbe
essersi
guastata.

NOTA: A seconda delle condizioni d’'uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare

leggermente rispetto alla carica effettiva.
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> Fig.8: 1. Indicatore di modalita
Stato dell’indicatore di Modalita di funzionamento
modalita

Modalita ad alta velocita

©)
©

Questo utensile dispone di una “modalita ad alta
velocita” e di una “modalita a coppia elevata”. L'utensile
cambia automaticamente la modalita di funzionamento
a seconda del carico di lavoro. Quando l'indicatore di
modalita si illumina durante il funzionamento, I'utensile
€ in modalita a coppia elevata.

Modalita a coppia elevata

MAATTENZIONE: Mantenere sempre fermo il
manico quando si intende rilasciare il perno di
fermo. In caso contrario, il manico scatta verso 'alto,
e questo potrebbe risultare in lesioni personali.

Per rilasciare il perno di fermo, applicare in modo
costante una leggera pressione verso il basso sul
manico, quindi tirare il perno di fermo. »

Fig.9: 1. Perno di fermo

Protezione lama

AAVVERTIMENTO: Non rendere mai
inoperante né rimuovere la protezione lama o la
molla agganciata alla protezione. Una lama esposta
a causa di una protezione resa inoperante potrebbe
risultare in gravi lesioni personali durante il
funzionamento.

AAVVERTIMENTO: Non utilizzare mai 'utensile
con la protezione lama o la molla danneggiate,
difettose o rimosse. L'uso dell’utensile con una
protezione danneggiata, difettosa o rimossa potrebbe
risultare in gravi lesioni personali.

AATTENZIONE: Per un funzionamento sicuro,
mantenere sempre la protezione lama in buone
condizioni. In presenza di qualsiasi irregolarita
nella protezione lama, arrestare immediatamente
I'utilizzo. Accertarsi che I’azione della carica della
molla faccia tornare la protezione in posizione.

> Fig.10: 1. Protezione lama

Quando si abbassa il manico, la protezione lama si
solleva automaticamente. La protezione & caricata da
una molla, per cui torna sulla sua posizione originale
guando si solleva il manico al completamento del taglio.

Pulizia

> Fig.11: 1. Protezione lama
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Qualora la protezione trasparente della lama si sporchi,
oppure qualora la segatura si depositi sulla protezione
in modo tale da non rendere piu visibili la lama e/o il
pezzo, rimuovere la cartuccia della batteria e pulire con
cura la protezione con un panno umido. Non utilizzare
sulla protezione in plastica solventi o prodotti di pulizia a
base di petrolio,  poiché

potrebbero danneggiarla.

Per la pulizia, sollevare la protezione lama facendo
riferimento alla sezione “Installazione o rimozione della
lama”.

Dopo la pulizia, accertarsi di riportare in posizione la
lama e il coperchio centrale e serrare il bullone a
esagono incassato.

1. Accertarsi che I'utensile sia spento e che le
cartucce delle batterie siano rimosse.

2. Ruotare il bullone a esagono incassato in
senso antiorario utilizzando la chiave esagonale in
dotazione, mentre si mantiene fermo il coperchio
centrale.

3. Sollevare la protezione lama e il coperchio
centrale.
4., Al completamento della pulizia, riportare in

posizione il coperchio centrale e serrare il bullone a
esagono incassato eseguendo al contrario la procedura
indicata sopra.

MAAVVERTIMENTO: Non rimuovere la molla
che fissala protezione lama. Qualora la
protezione venga danneggiata con il passare del
tempo o a causa dell’esposizione alla luce
ultravioletta, contattare un centro di assistenza
Makita per la

sostituzione. NON RENDERE INOPERANTE NE
RIMUOVERE LA PROTEZIONE.

Posizionamento del piano di taglio

Questo utensile & dotato di piani di taglio nella base
girevole, per minimizzare la frammentazione sul lato
d’uscita del taglio. | piani di taglio sono stati regolati in
fabbrica in modo che la lama non sia in contatto con
essi. Prima di procedere, regolare i piani di taglio come
segue:

1.  Accertarsi di rimuovere la cartuccia della batteria.
Quindi, allentare tutte le viti (2 su ciascun lato, a

destra e a sinistra)  che
fissano i piani di
taglio.
> Fig.12: 1. Piano di taglio 2. Vite

2. Serrarle di nuovo solo entro un limite che
consenta comunque di poter spostare facilmente i
piani di taglio a mano.

3. Abbassare completamente il manico e premere
verso l'interno il perno di fermo per bloccare il
manico nella posizione abbassata.
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4. Regolare i piani di
taglio in modo che
sfiorino appena i fianchi
dei denti della lama. »
Fig.13

> Fig.14: 1. Lama 2. Denti lama 3. Piano

di taglio 4. Taglio a unghia sinistro 5.
Taglio diritto

Serrare le viti (non serrarle saldamente).

Dopo aver regolato i piani di taglio, rilasciare il
perno di fermo e sollevare il manico. Quindi,
serrare saldamente tutte le viti.

Guida pezzo secondaria

Specifica in base alla nazione

Questo utensile & dotato di una guida pezzo secondaria
e di guide pezzo secondarie piccole.

Guida pezzo secondaria

MAAVVERTIMENTO: Rimuovere sempre la
guida pezzo secondaria quando si intende
eseguire tagli a unghia. La mancata osservanza di
questa indicazione potrebbe causare gravi lesioni
personali.

AVVISO: Dopo aver regolato I’angolo di taglio a
unghia, verificare che i piani di taglio siano
regolati correttamente. La corretta regolazione dei
piani di taglio contribuisce a fornire un sostegno
appropriato al pezzo e a ridurne al minimo la
frammentazione.

Il presente utensile € stato regolato in fabbrica in modo
da fornire la capacita massima di taglio con le lame da
165 mm.

Quando si intende installare una nuova lama,
controllare sempre la posizione del limite inferiore della
lama e, se necessario, regolarla nel modo seguente:

1. Rimuovere la cartuccia della batteria.

Abbassare completamente la maniglia.

2. Utilizzare la chiave esagonale per ruotare il

bullone  di regolazione del
limite inferiore  fino a
quando lalama viene a trovarsi

leggermente al di sotto della sezione

trasversale della guida pezzo
e della superficie superiore
della base girevole.
> Fig.15: 1. Bullone di regolazione
> Fig.16: 1. Guida pezzo
3. Ruotare la lama a mano tenendo il manico

completamente abbassato per assicurare che la lama
non sia in contatto con alcuna parte della base inferiore.
Se necessario, effettuare di nuovo una leggera
regolazione.

AAVVERTIMENTO: Dopo aver installato una
nuova lama e con la cartuccia della batteria
rimossa, verificare sempre che lalama non siain
contatto con alcuna parte della base inferiore
quando il manico viene abbassato
completamente. Qualora una lama dovesse entrare
in contatto con la base, potrebbe causare un
contraccolpo e risultare in gravi lesioni personali.

> Fig.17

> Fig.18:

Per eseguire tagli, tranne che per i tagli a unghia,
utilizzare la guida pezzo secondaria per sostenere il
pezzo in lavorazione.

1. Guida pezzo secondaria

Guida pezzo secondaria piccola

MAATTENZIONE: Per eseguire tagli a unghia a
destra, ripiegare le guide pezzo secondarie
piccole. In caso contrario, le guide pezzo
secondarie piccole potrebbero entrare in contatto
con la lama o una parte dell’utensile, e cid potrebbe
risultare in gravi lesioni personali dell’operatore.

> Fig.19: 1. Guida pezzo secondaria piccola
2. Scala Per eseguire tagli verticali o tagli a unghia a
sinistra, rovesciare verso l'alto le guide pezzo
secondarie piccole per sostenere il pezzo in
lavorazione. La guida pezzo & dotata di una scala con
un passo di graduazione pari a 10 mm.

Regolazione dell’angolo di taglio

obliquo
> Fig.20: 1. Vite di
fissaggio 2. Base girevole
3. Squadra di taglio obliquo 4. Indice

1. Allentare la vite di
fissaggio in senso antiorario.

2. Regolare I'angolo della base girevole. Utilizzare
l'indice e la scala di taglio obliquo come guida.

3.  Serrare saldamente la
vite di fissaggio in
senso orario.

MAATTENZIONE: Dopo aver modificato ’angolo
di taglio obliquo, fissare sempre la base girevole
serrando saldamente la vite di fissaggio.

AVVISO: Quando si intende ruotare la base
girevole, accertarsi di sollevare completamente il
manico.
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Regolazione dell’angolo di taglio a

unghia

Per regolare I'angolo di taglio a unghia, ruotare verso il
basso la leva sulla parte posteriore dell’'utensile. »
Fig.21: 1.Leva

Per inclinare la lama verso sinistra, afferrare la
maniglia e inclinare la testa della sega. Utilizzare la
scala di smussatura e l'indice come guida. Quindi,

ruotare saldamente  la leva verso
I'alto per fissare la testa
della sega.

> Fig.22: 1. Indice 2. Scala di smussatura

Per inclinare la lama verso destra, afferrare la maniglia
e inclinare leggermente la testa della sega verso
sinistra, quindi premere il pulsante di rilascio. Con il
pulsante di rilascio premuto, inclinare la lama verso

destra. Ruotare saldamente la
leva verso I'alto per fissare
la testa della sega.

> Fig.23: 1. Pulsante di rilascio

AATTENZIONE: Dopo aver modificato I'angolo
di taglio a unghia, fissare sempre la testa della
sega ruotando saldamente la leva verso I'alto.
AVVISO: Quando si inclina la lama, controllare
che il manico siarialzato completamente.

AVVISO: Quando si intende modificare gli angoli
di taglio a unghia, accertarsi di posizionare in
modo appropriato i piani di taglio come illustrato
nella sezione “Posizionamento dei piani di taglio”.

1. Allentare la leva e inclinare completamente
la lama verso sinistra o verso destra. » Fig.24:

1. Leva

2. Per inclinare la lama verso sinistra, afferrare

la maniglia e inclinare leggermente la testa della sega
verso destra, quindi spostare la leva di rilascio nella
direzione della freccia. E possibile regolare I'angolo di
taglio a unghia tra 45° e 46° inclinando la testa della
sega mentre si sposta la leva di rilascio.

Per inclinare la lama verso destra, afferrare la maniglia
e inclinare leggermente la testa della sega verso
sinistra, quindi spostare la leva di rilascio nella direzione
della freccia. E possibile regolare I'angolo di taglio a
unghia tra 45° e 46° inclinando la testa della sega

mentre si sposta la leva di rilascio. » Fig.25:
1. Leva 2. Leva di rilascio
3. Ruotare  saldamente la
leva verso l'alto per
fissare la testa della sega.
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Regolazione della posizione della

Qualora la leva non consenta un serraggio completo
con il passare del tempo, cambiare la posizione della
leva. E possibile riposizionare la leva a ogni angolo di
30°.

Allentare e rimuovere la
che fissa la leva.
Rimuovere la leva e installarla di nuovo in modo che
punti leggermente al di sopra del livello orizzontale.
Quindi, serrare saldamente la leva con la vite.

> Fig.26: 1. Leva 2. Vite

vite

Utilizzo dell’interruttore

AAVVERTIMENTO: Prima di installare la
cartuccia della batteria nell’'utensile, accertarsi
sempre che l’interruttore a grilletto funzioni
correttamente e che torni sulla posizione “OFF”
guando viene rilasciato. L'uso dell’'utensile con un
interruttore che non funzioni correttamente potrebbe
causare la perdita del controllo e gravi lesioni
personali.

AAVVERTIMENTO: Non utilizzare MAI
'utensile quando I'interruttore a grilletto non &
perfettamente funzionante. Qualsiasi utensile con un
interruttore non

funzionante € ESTREMAMENTE PERICOLOSO e
deve

essere riparato prima di un ulteriore utilizzo; in caso

contrario, si potrebbero verificare gravi
lesioni personali.
MAAVVERTIMENTO: Per la sicurezza
dell'opera-

tore, I'utensile & dotato di un pulsante di sblocco che
ne impedisce I'avvio accidentale. Non utilizzare MAI
I'utensile qualora quest’ultimo si avvii
semplicemente premendo I'interruttore a grilletto
senza premere il pulsante di sblocco. Un
interruttore da riparare potrebbe causare un
funzionamento accidentale e gravi lesioni personali.
Portare I'utensile a un centro di assistenza Makita per
le riparazioni necessarie PRIMA di un ulteriore
utilizzo.

MAAVVERTIMENTO: Non rendere MAI inefficace
il pulsante di sblocco fissandolo con del nastro
adesivo o in altro modo. Un interruttore con un
pulsante di sblocco  reso inefficace potrebbe
risultare  in un
funzionamento accidentale e in gravi
lesioni personali.

AVVISO: Non premere con forza I'interruttore a
grilletto senza aver fatto rientrare il pulsante di
sblocco premendolo. In caso contrario, si potrebbe
causare la rottura dell’interruttore.
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L’utensile & dotato di un pulsante di sblocco, per evitare
che linterruttore a grilletto venga premuto
accidentalmente. Per avviare l'utensile, far rientrare il
pulsante di sblocco premendolo e premere linterruttore
a grilletto. Per arrestare I'utensile, rilasciare I'interruttore
a grilletto.

> Fig.27:
lucchetto

1. Pulsante di sblocco 2. Foro per

3. Interruttore a grilletto

Accensione dellalampada

MAATTENZIONE: Questa lampada non &
impermeabile alla pioggia. Non lavare la lampada
in acqua né utilizzarla sotto la pioggia o in
un’area bagnata. Tale comportamento potrebbe
causare scosse elettriche e fumi.

MAATTENZIONE: Non toccare la lente della
lampada, in quanto é estremamente calda mentre
la lampada é accesa o subito dopo il suo
spegnimento. Pertanto, potrebbe causare un’ustione
a un corpo umano.

BLTTENZIONE: Non sottoporre la lampada a
impatti, che potrebbero danneggiarla o ridurne la
vita utile.

A TTENZIONE: Non dirigere
continuativamente il raggio di luce nei propri
occhi. Questo pud fare male agli occhi.

&\TTENZIONE: Non coprire lalampada con
indumenti, cartone, cartoncino oppure oggetti
simili mentre & accesa, in quanto cio potrebbe
causare un incendio o una combustione.

TTENZIONE: Non osservare né guardare
direttamente la fonte di luce.
Per accendere la lampada, premere la posizione
superiore (l) dell'interruttore. Per spegnere la lampada,
premere la posizione inferiore (0) dellinterruttore. »
Fig.28: 1. Lampada 2. Interruttore della lampada

NOTA: Per pulire la sporcizia dalla lente della
lampadina, utilizzare un panno asciutto. Fare

attenzione a non graffiare la
lente della lampadina, altrimenti
si potrebbe ridurre lilluminazione.

NOTA: Accertarsi di disattivare I'interruttore, in quanto
I'attivazione dell'interruttore consuma la carica della
batteria.

Funzione del raggio laser

MAATTENZIONE: Non guardare mai
direttamente il raggio laser. Il raggio laser diretto
pud danneggiare gli occhi.
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Per accendere il raggio laser, premere la posizione
superiore (l) dell'interruttore. Per spegnere il raggio
laser, premere la posizione inferiore (0) dell’interruttore.
> Fig.29: 1. Interruttore del laser
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NOTA: Accertarsi di disattivare I'interruttore, in quanto
I'attivazione dell'interruttore consuma la carica della
batteria.

E possibile spostare il segnataglio laser sul lato sinistro
o destro della lama ruotando la vite di regolazione nel
modo seguente.

> Fig.30: 1. Vite diregolazione
1. Allentare la vite di regolazione ruotandola in
senso antiorario.
2. Con la vite di regolazione allentata, far
scorrere quest'ultima verso destra [¢]

verso sinistra fino a

fine corsa.
3. Serrare saldamente la vite di regolazione

nella posizione in cui smette di scorrere.

NOTA: Il segnataglio laser & regolato in fabbrica in
modo da essere posizionato
entro 1 mm dalla
superficie laterale della lama (posizione di

taglio).

NOTA: Quando il segnataglio
laser appare fioco ed
e difficile vederlo a
causa della luce solare
diretta, spostare I'area di lavoro in

un’ubicazione in cui sia presente meno luce solare
diretta.

Allineamento del segnataglio laser
Allineare la linea di taglio sul pezzo in lavorazione con il
segnataglio laser. » Fig.31

A) Quando si desidera ottenere le dimensioni
corrette sul lato sinistro del pezzo in lavorazione,
spostare il segnataglio laser sul lato sinistro della lama.
B) Quando si desidera ottenere le dimensioni
corrette sul lato destro del pezzo in lavorazione,
spostare il segnataglio laser sul lato destro della lama.

MONTAGGIO

AAVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che
I'utensile sia spento e che la batteria sia stata
rimossa, prima di qualsiasi intervento
sull’utensile. Qualora I'utensile non venga spento e

la batteria non venga
potrebbero verificarsi

rimossa,

gravi lesioni

personali.
Conservazione della chiave
esagonale

La chiave esagonale € riposta nella sede indicata nella
figura. Quando e necessario utilizzare
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la chiave
portachiave.
Dopo I'utilizzo della chiave esagonale, € possibile
riporla rimettendola nel portachiave. »

Fig.32: 1. Portachiave 2. Chiave esagonale

Installazione o rimozione della la

esagonale, estrarla dal

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che
I'utensile sia spento e che la cartuccia della
batteria sia stata rimossa, prima di installare o di
rimuovere la lama. L’avvio accidentale dell’utensile
potrebbe risultare in gravi lesioni personali.

MAATTENZIONE: Per installare o rimuovere la
lama, utilizzare solo la chiave esagonale Makita
in dotazione. In caso contrario, si potrebbe causare
il serraggio eccessivo 0
insufficiente del bullone
a esagono incassato. Cio
potrebbe causare lesioni personali.

Per rimuovere la lama, attenersi alla procedura
seguente:

1. Rilasciare il perno di fermo, quindi bloccare
la maniglia nella posizione sollevata premendo il perno
di fermo per farlo rientrare.

> Fig.33: 1. Perno di fermo
2. Utilizzare la chiave esagonale per allentare il
bullone a esagono incassato che

fissa il coperchio centrale,

ruotando il bullone in senso antiorario. Quindi, sollevare
la protezione lama e il coperchio centrale.
> Fig.34: 1. Coperchio centrale 2. Bullone a
esagono incassato 3. Chiave esagonale
4. Protezione lama

3. Premere il blocco albero per bloccare il
mandrino e utilizzare la chiave esagonale per allentare
il bullone a esagono incassato in senso orario. Quindi,

rimuovere il bullone a esagono
incassato del mandrino, la
flangia esterna e la lama.

> Fig.35: 1. Blocco albero 2. Bullone a
esagono incassato 3. Flangia esterna

4. Se la flangia interna
é stata rimossa, installarla
sul mandrino con la parte di

montaggio della lama rivolta verso la
lama. Se la flangia
viene installata in modo

errato, verra sfregata contro la macchina.

> Fig.36: 1. Flangia esterna 2. Lama 3.
Flangia interna 4. Bullone a esagono
incassato (sinistrorso) 5. Mandrino 6. Parte
di montaggio della lama

Per installare la lama, attenersi alla procedura seguente:
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1. Montare la lama sulla
flangia interna facendo
attenzione. Accertarsi che la direzione della
freccia sulla lama coincida con la direzione della freccia

sulla cassa lama.

> Fig.37: 1. Lama 2. Freccia

2. Installare la flangia esterna
e il bullone a
esagono incassato, quindi utilizzare la

chiave esagonale per serrare saldamente il bullone a
esagono incassato (sinistrorso) del mandrino in senso
antiorario, tenendo premuto contemporaneamente il
blocco albero.

3. Riportare la protezione lama e il coperchio
centrale sulla loro posizione originale. Quindi, serrare il
bullone a esagono incassato del coperchio centrale in

senso orario per fissare il
coperchio centrale.
4. Rilasciare il manico dalla posizione sollevata

tirando il perno di fermo. Abbassare il manico per
accertarsi che la protezione lama si muova
correttamente.

5. Accertarsi che il blocco albero abbia
rilasciato il mandrino, prima di eseguire il taglio.

Per strumenti con la flangia interna
per lama con diametro del foro da
15,88 mm

Specifica in base alla nazione

Montare  sull’albero di montaggio la
flangia interna con il lato incavato rivolto
verso 'esterno, quindi applicare lalama (con
I'anello montato, se necessario),

la flangia esterna e il bullone esagonale.

Per utensili privi di anello

> Fig.38: 1. Flangia esterna 2. Lama 3.
Flangia interna 4. Bullone a esagono
incassato
(sinistrorso) 5. Mandrino

Per utensili dotati di anello

> Fig.39: 1. Flangia esterna 2. Lama 3.
Flangia interna 4. Bullone a esagono
incassato
(sinistrorso) 5. Anello 6. Mandrino
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AAVVERTIMENTO: Qualora sia necessario
I’anello per montare la lama sul mandrino,
accertarsi sempre che I’anello appropriato per il
foro per 'albero della lama che si intende
utilizzare sia installato tra la flangia interna e
quella esterna. L'utilizzo di un anello errato per il foro
per I'albero potrebbe risultare nel montaggio errato
della lama, causando lo spostamento di quest’ultima e
forti vibrazioni che potrebbero portare alla possibilita
di perdita di controllo durante il funzionamento e gravi
lesioni personali.

Per strumenti con la flangia interna
per lama con diametro del foro

diverso da 20 mm o 15,88 mm
Specifica in base alla nazione

La flangia interna ha un

diametro specifico per la parte

di montaggio della lama da un lato, e un diametro

diverso per la parte di montaggio della lama dall’altro

lato. Scegliere un lato corretto che consenta di inserire

perfettamente la parte di montaggio della lama nel foro

della lama.

> Fig.40: 1. Flangia esterna 2. Lama 3.
Flangia interna 4. Bullone a esagono
incassato (sinistrorso) 5. Mandrino 6. Parte
di montaggio della lama

MAATTENZIONE: Accertarsi che, sulla flangia
interna, la parte “a” di montaggio della lama che &
rivolta verso I'esterno si inserisca perfettamente
nel foro “a” della lama. Il montaggio della lama sul
lato sbagliato pud risultare in pericolose vibrazioni.

Sacchetto segatura

L'utilizzo del sacchetto segatura rende piu pulite le
operazioni di taglio e piu facile la raccolta della
segatura. Per montare il sacchetto segatura, inserirlo
sul bocchettone segatura.
Quando il sacchetto segatura € quasi pieno a meta,
rimuoverlo dall’'utensile ed estrarre la chiusura. Svuotare
il sacchetto segatura dandogli dei leggeri colpetti, in
modo da rimuovere le particelle attaccate all'interno che
potrebbero ostacolare I'ulteriore raccolta della segatura.
> Fig.41: 1. Sacchetto segatura 2.
Bocchettone segatura 3. Chiusura

NOTA: Se si collega un aspirapolvere alla sega, &
possibile eseguire operazioni piu pulite.

> Fig.42
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Fissaggio del pezzo

MAAVVERTIMENTO: E estremamente impor-
tante fissare sempre correttamente il pezzo in
lavorazione con la morsa. La mancata osservanza
di questa indicazione potrebbe risultare in gravi lesioni
personali e causare il danneggiamento dell’utensile
e/o del pezzo.

MAAVVERTIMENTO: Quando si intende tagliare
un pezzo in lavorazione piu lungo della base di
supporto della sega, il materiale va supportato per
I'intera lunghezza che sporge dalla base di
supporto e alla stessa altezza, in modo da
mantenere il materiale in piano. Un sostegno
corretto del pezzo in lavorazione contribuisce a
evitare inceppamenti della lama e potenziali
contraccolpi, che potrebbero risultare in gravi lesioni

personali. Per fissare il pezzo, non
fare affidamento solo
sulla morsa verticale e/o

orizzontale. | materiali sottili tendono a incurvarsi.
Sostenere il pezzo per la sua intera lunghezza,

al fine di evitare

inceppamenti della lama

e potenziali CONTRACCOLPI.
> Fig.43: 1. Sostegno 2. Base girevole

Morsa verticale

MAAVVERTIMENTO: Fissare saldamente il
pezzo contro la base girevole e la guida pezzo
con la morsa durante tutte le operazioni. In caso
contrario, il materiale potrebbe spostarsi durante
I'operazione di taglio, causare danni alla lama e
venire espulso, causando la perdita del controllo e
gravi lesioni personali.

Installare la morsa verticale sul lato sinistro o destro
della guida pezzo. Inserire I'asta morsa nel foro della

guida pezzo e serrare la
vite inferiore  per fissare I'asta
morsa.

> Fig.44: 1. Braccio morsa 2. Manopola

morsa 3. Guida pezzo 4. Base girevole
5. Vite inferiore 6. Vite superiore 7. Asta
morsa Posizionare il braccio morsa in
base allo spessore e alla forma  del

pezzo, e

fissare il

braccio morsa
serrando la vite

superiore. Qualora la vite superiore
tocchi la guida pezzo, installare la vite
superiore sul lato opposto del braccio
morsa. Accertarsi che nessuna parte
dell’utensile entri in contatto con la
morsa, quando si abbassa
completamente la maniglia. Qualora
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una qualsiasi parte sia in contatto con la
morsa, riposizionare quest’ultima.
Premere il pezzo appoggiato di piatto
contro la guida pezzo e la base
girevole. Posizionare il pezzo sulla

posizione di taglio
desiderata e
fissarlo saldamente

serrando la manopola
morsa.

Montaggio della tracolla

Accessorio opzionale

A TTENZIONE: Accertarsi di rimuovere la
tracolla prima di utilizzare I'utensile. La tracolla
potrebbe restare attorcigliata e causare lesioni
personali.

AATTENZIONE: Accertarsi di fissare
saldamente i ganci della tracolla all’utensile.
Qualora i ganci siano fissati in modo
incompleto, potrebbero staccarsi e causare
lesioni personali.

La tracolla &€ comoda per trasportare I'utensile. Fissare i
ganci della tracolla all'utensile come indicato nella
figura.

> Fig.45:

1. Tracolla 2. Gancio

FUNZIONAMEN

AAVVERTIMENTO: Prima di attivare
Pinterruttore, accertarsi che lalama non siain
contatto con il pezzo, e cosi via. L’accensione
dell’utensile con la lama in contatto con il pezzo
potrebbe risultare in un contraccolpo e in gravi lesioni
personali.

AAVVERTIMENTO: Dopo un’operazione di
taglio, non sollevare lalama fino al suo arresto
completo. Il sollevamento di una lama che sia in
moto inerziale potrebbe risultare in gravi lesioni
personali e nel danneggiamento del pezzo.
AVVISO: Prima dell’uso, accertarsi di rilasciare il

manico dalla posizione abbassata tirando il perno
di fermo.

AVVISO: Non esercitare una pressione eccessiva
sul manico durante il taglio. Una forza eccessiva
puo risultare nel sovraccarico del motore e/o in

una diminuzione
dell’efficienza di taglio.
Premere verso il basso il manico solo con

la forza necessaria a un taglio uniforme e senza una
notevole riduzione della velocita della lama.
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AVVISO: Premere delicatamente verso il basso il
manico per eseguire il taglio. Qualora si prema con
forza verso il basso il manico o si applichi una
pressione laterale, la lama potrebbe vibrare lasciando
un segno sul pezzo (segno della lama), e la precisione
del taglio potrebbe venire compromessa.

Taglio con pressione (taglio di pezzi

piccoli)

> Fig.46
E possibile tagliare pezzi fino
a 46 mm di altezza
e 92 mm di larghezza nel modo
seguente. 1. Fissare il pezzo in lavorazione

con la morsa.

2. Accendere I'utensile senza mettere in
contatto la lama con il pezzo, quindi attendere che la
lama raggiunga la velocita massima, prima di
abbassarla.

3. Abbassare delicatamente il manico sulla
posizione completamente abbassata per tagliare il
pezzo.

4. Al completamento del taglio, spegnere
l'utensile e attendere che la lama si arresti
completamente prima di riportarla alla posizione di
elevazione massima.

Taglio obliquo

Fare riferimento alla sezione “Regolazione dell’angolo di
taglio obliquo” riportata in precedenza.
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Taglio a unghia

AAVVERTIMENTO: Dopo aver regolato la
lama per un taglio a unghia, prima di utilizzare
I'utensile accertarsi che la testa della sega e la
lama abbiano corsa libera per tutta la lunghezza
del taglio che si intende effettuare. L'arresto della
corsa della testa della sega o della lama durante
'operazione di taglio potrebbe risultare in un
contraccolpo e in gravi lesioni personali.

AAVVERTIMENTO: Quando si effettua un
taglio a unghia, tenere le mani lontano dal
percorso dellalama. L’angolo della lama potrebbe
ingannare I'operatore per quanto riguarda I'effettivo
percorso della lama durante il taglio, e il contatto con
la lama risulterebbe in gravi lesioni personali.

MAAVVERTIMENTO: La lama non dove essere
sollevata fino al suo arresto completo. Durante un
taglio a unghia il pezzo di materiale tagliato potrebbe
appoggiarsi alla lama. Qualora la lama venga
sollevata mentre sta girando, la parte tagliata
potrebbe venire espulsa dalla lama causando la
frammentazione del materiale, che potrebbe risultare
in gravi lesioni personali.

AAVVERTIMENTO: Rimuovere sempre la
guida pezzo secondaria quando si intende
eseguire tagli a unghia. La mancata osservanza di
questa indicazione potrebbe causare gravi lesioni
personali.

> Fig.47

1. Allentare la leva e inclinare la lama per
regolare I'angolo di taglio a unghia (fare riferimento alla
sezione “Regolazione dell'angolo di taglio a unghia”
riportata in precedenza). Accertarsi di serrare di nuovo

saldamente la leva per fissare
in modo sicuro langolo di
taglio a unghia selezionato. 2. Fissare il

pezzo con una morsa.

3. Accendere I'utensile senza mettere in
contatto la lama con il pezzo, e attendere che la lama
raggiunga la velocita massima.

4. Abbassare delicatamente la maniglia sulla
posizione completamente abbassata esercitando
pressione al tempo stesso in parallelo con la lama per
tagliare il pezzo in lavorazione.

5. Al completamento del taglio, spegnere
l'utensile e attendere che la lama si arresti
completamente prima di riportarla alla posizione di
elevazione massima.

AVVISO: Quando si preme il manico verso il
basso, esercitare la pressione parallelamente alla
lama. Qualora si eserciti la forza perpendicolarmente
alla base girevole, o qualora si cambi la direzione
della pressione durante un taglio, la precisione del
taglio viene compromessa.
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Taglio composito

Il taglio composito & una procedura in cui sul pezzo
viene realizzato un taglio a unghia
contemporaneamente a un taglio obliquo. Il taglio
composito pud venire eseguito all'angolazione indicata
nella tabella.

Angolo di taglio obliquo Angolo di taglio a unghia

Da 0° a 45° a sinistrae a
destra

45° a sinistra e a destra

52° a destra 20° a sinistra, 45° a destra

52° a sinistra 45° a sinistra, 20° a destra

Quando si intende eseguire un taglio composito, fare
riferimento alle spiegazioni “Taglio con pressione”,
“Taglio obliquo” e “Taglio a unghia”.

Taglio di estrusioni di alluminio

> Fig.48: 1. Morsa 2. Cubetto distanziatore
3. Guida pezzo 4. Estrusione di alluminio 5.
Cubetto distanziatore

Quando  si intende fissare estrusioni
di alluminio, utilizzare dei cubetti distanziatori
o degli sfridi come indicato nella figura per
evitare la deformazione

dell’alluminio. Quando si intende tagliare
I'estrusione di alluminio, utilizzare un

lubrificante da taglio per evitare
'accumulo di materiale in alluminio sulla lama.

AATTENZIONE: Non tentare mai di tagliare
estrusioni di alluminio spesse o arrotondate. Le
estrusioni di alluminio spesse potrebbero staccarsi
durante  I'operazione, e non
e possibile fissare
saldamente le estrusioni di alluminio
arrotondate con il presente utensile.

Taglio di lunghezze ripetitive

Quando si intende tagliare numerosi pezzi di materiale
della stessa lunghezza, dai 200 mm ai 330 mm,
utilizzare la piastra di regolazione (accessorio
opzionale). Installare la piastra di regolazione sul
supporto (accessorio opzionale) come mostrato nella
illustrazione. » Fig.49: 1. Piastra di
regolazione 2. Supporto 3. Vite

Allineare la linea di taglio sul pezzo con il lato destro
o sinistro della scanalatura sul piano di taglio; quindi,
tenendo fermo il pezzo, spostare la piastra di
regolazione a raso contro
'estremita del pezzo. Quindi, fissare
la piastra di regolazione con la vite. Quando non si
utilizza la piastra di regolazione, allentare la vite e
ruotare la piastra di regolazione in modo che non sia
di ingombro.
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Trasporto dell’utensile

AAVVERTIMENTO: Il perno di fermo va
utilizzato solo per trasportare o riporre I'utensile,
e non deve mai essere utilizzato per alcuna
operazione di taglio. L'utilizzo del perno di fermo
per operazioni di taglio potrebbe causare un
movimento inaspettato della lama che potrebbe
risultare in un contraccolpo e in gravi lesioni
personali.

MAATTENZIONE: Fissare sempre tutte le parti
mobili prima di trasportare I'utensile. Qualora delle
parti dell’utensile si spostino durante il trasporto, si
potrebbe verificare una perdita di
controllo o di
equilibrio, che potrebbe risultare in lesioni
personali.
1. Rimuovere la cartuccia della batteria.

2.  Fissare la lama all’angolo di taglio a unghia di 0° e
ruotare la base girevole nella posizione dell’angolo
completo di taglio obliquo a destra. »  Fig.50:

1. Base girevole

3.  Abbassare completamente il manico e bloccarlo
nella posizione abbassata premendo il perno di
fermo verso l'interno.

4.  Trasportare I'utensile mantenendolo per la
maniglia.
> Fig.51

MANUTENZIONE

AAVVERTIMENTO: Per ottenere le prestazioni
migliori e la massima sicurezza, accertarsi sempre
che la lama sia affilata e pulita. Il tentativo di tagliare
con una lama non
affilata elo sporca potrebbe
causare un contraccolpo e risultare in gravi
lesioni personali.

MAATTENZIONE: Accertarsi sempre che 'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di tentare di eseguire
interventi di ispezione o manutenzione.
AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
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da un centro di assistenza autorizzato Makita,
utilizzando sempre ricambi Makita.

Regolazione dell’angolo di taglio

Il presente utensile & stato regolato e allineato con cura
in fabbrica, ma l'incuria

nell'utilizzo potrebbe influenzare I'allineamento.
Qualora lo strumento non sia allineato correttamente,
attenersi alla procedura seguente:

Angolo di taglio obliquo

1.  Allentare la vite di
fissaggio in senso antiorario.

2. Ruotare la base girevole
fino a quando  lindice
segna 0° sulla scala di taglio obliquo.

> Fig.52: 1. Vite di

fissaggio 2. Base girevole 3.
Scala di taglio obliquo 4. Indice

3. Ruotare leggermente la base girevole in senso
orario e antiorario per assestarla nella tacca di
taglio obliquo di 0°. (Lasciarla in posizione se
l'indice non indica 0°.)

4.  Allentare il bullone a
esagono incassato che fissa
la guida pezzo utilizzando la chiave

esagonale.

> Fig.53: 1. Guida pezzo 2. Bullone a
esagono incassato

> Fig.54: 1. Guida pezzo 2. Bullone a
esagono incassato

5.  Abbassare completamente il manico e bloccarlo
nella posizione abbassata premendo il perno di
fermo verso l'interno.

6. Regolare la guida pezzo con un righello

triangolare, una squadra  battente,
e cosi via, fino
a farle formare un angolo

perpendicolare con la lama. Quindi, serrare
saldamente il bullone a esagono incassato sulla

guida pezzo.
> Fig.55: 1. Guida pezzo 2. Righello
triangolare
3. Lama

7. Accertarsi che l'indice indichi 0° sulla scala di
taglio obliquo. Qualora l'indice non indichi 0°,

allentare la vite che fissa
I'indice e regolare  I'indice
in modo che indichi 0°.
> Fig.56: 1. Vite 2. Scala di taglio obliquo 3.
Indice

94

Angolo di taglio a unghia
Angolo di taglio a unghia di 0°

1. Abbassare completamente il manico e
bloccarlo nella posizione abbassata premendo il perno
di fermo verso l'interno.

2. Allentare la leva sulla parte posteriore
dell’'utensile.
3. Ruotare di due o tre giri in senso antiorario il

bullone di regolazione dell'angolo di taglio a unghia di
0° sul lato destro della testa della sega per inclinare la
lama verso destra.

> Fig.57: 1. Bullone di regolazione 2. Leva
4. Ruotare con attenzione in senso orario il
bullone di regolazione dell’angolo di

taglio a unghia di

0° fino a quando il lato della
lama forma un angolo perpendicolare con

la superficie superiore della

base girevole.  Utilizzare un righello

triangolare, una squadra battente, e cosi via, come
guida. Quindi, serrare saldamente la leva.

> Fig.58: 1. Righello triangolare 2. Lama 3.
Superficie superiore della base
girevole
5. Accertarsi che l'indice sul braccio indichi 0°
sulla scala di smussatura. Qualora non indichi 0°,
allentare lavite che fissa l'indice
e regolare  lindice in
modo che indichi 0°.
> Fig.59: 1. Vite 2. Indice 3. Scala di
smussatura

Angolo di taglio a unghia di 45°

Regolare I'angolo di taglio a unghia di 45° solo dopo

aver eseguito la regolazione dell'angolo di taglio a

unghia di 0°.

1. Allentare la leva e inclinare completamente la lama
verso sinistra.

2. Accertarsi che l'indice sul braccio indichi 45° sulla
scala di smussatura. Qualora 'indice non indichi 45°,
ruotare il bullone di regolazione dell’angolo di taglio a
unghia di 45° a sinistra, situato sul lato destro del

braccio, fino a quando I'indice
indica 45°.
> Fig.60: 1. Bullone di regolazione

dell’angolo di taglio a unghia di 45° a destra
2. Indice

3. Bullone di regolazione angolo a unghia di
45° a sinistra

3. Inclinare completamente verso destra la
lama, quindi regolare I'angolo di taglio a unghia di 45° a
destra utilizzando il bullone di regolazione dell’angolo di
taglio a unghia di 45° a destra. » Fig.61: 1.Lama 2.
Righello triangolare
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Regolazione della posizione del

seghataglio laser

AAVVERTIMENTO: La cartuccia della batteria
deve essere installata nell’utensile durante la
regolazione del segnataglio laser. Fare molta
attenzione a non accendere I'utensile durante la
regolazione. L’avvio accidentale dell'utensile
potrebbe risultare in gravi lesioni personali.

MAATTENZIONE: Non guardare mai
direttamente
il raggio laser. L'esposizione diretta degli occhi al

raggio potrebbe causare gravi danni agli occhi.

AVVISO: Controllare I'accuratezza della posizione
del segnataglio laser a intervalli regolari.

AVVISO: Evitare che urti I'utensile. Questo
potrebbe causare il disallineamento del segnataglio
laser o potrebbe causare un danneggiamento del
laser, riducendo la sua vita utile.

AVVISO: In caso di eventuali guasti dell’unita
laser, far riparare I'utensile da un centro di
assistenza autorizzato Makita.

La distanza di movimento del segnataglio laser &
stabilita dalle viti di regolazione della distanza su
entrambi i lati. Per alterare la posizione del segnataglio
laser, attenersi alle procedure seguenti. 1.

Rimuovere la cartuccia della batteria.

2. Disegnare una linea di taglio sul pezzo in
lavorazione e posizionarlo sulla base girevole. In questa
fase, non fissare il pezzo in
lavorazione con una
morsa o un dispositivo
di fissaggio simile.
3. Abbassare il manico e allineare la linea di
taglio con la lama.
> Fig.62: 1. Linea ditaglio
4. Riportare il manico nella posizione originale
e fissare |l pezzo in
lavorazione con la
morsa verticale, in modo che il pezzo

in lavorazione non si sposti dalla posizione stabilita. »
Fig.63: 1. Morsa

5. Installare la cartuccia della batteria
nell'utensile e attivare l'interruttore del laser.

6. Allentare la vite di regolazione. Per
allontanare il segnataglio laser dalla lama, ruotare la
vite di regolazione della distanza in senso antiorario.
Per avvicinare il segnataglio laser alla lama, ruotare la
vite di regolazione della distanza in senso orario.

Regolazione del segnataglio laser sul lato sinistro
dellalama
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> Fig.64: 1. Vite diregolazione 2. Vite di
regolazione della distanza 3. Chiave
esagonale
4. Segnataglio laser 5. Lama

Regolazione del segnataglio laser sul lato destro
dellalama

> Fig.65: 1. Vite di regolazione della
distanza
2. Chiave esagonale 3. Segnataglio laser
4. Lama
7. Far scorrere la vite di regolazione sulla

posizione in cui il segnataglio si sovrappone alla linea di
taglio, quindi serrare la vite.

NOTA: La distanza di movimento del segnataglio laser
e regolata in fabbrica
entro 1 mm dalla
superficie laterale della lama.

Pulizia della lente del raggio laser

Il raggio laser diventa scarsamente visibile, man mano
che la lente del raggio laser si sporca. Pulire
periodicamente la lente del raggio laser.

Rimuovere la cartuccia della batteria. Allentare la vite ed
estrarre la lente. Pulire delicatamente la lente con un
panno morbido inumidito. » Fig.66: 1. Vite

> Fig.67: 1.Lente

AVVISO: Non rimuovere la vite che fissa la lente.
Qualora non siriesca a estrarre la lente, allentare
ulteriormente la vite.

AVVISO: Non utilizzare sulla lente solventi o
prodotti di pulizia a base di petrolio.

Dopo I'uso, rimuovere i trucioli e la segatura attaccati
all’utensile con un panno o uno straccio. Mantenere
pulita la protezione della lama attenendosi alle
indicazioni fornite nella sezione precedente “Protezione

lama”. Per evitare la ruggine,
lubrificare le parti scorrevoli con olio per
macchine.
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ACCESSORI OPZIONALI

AAVVERTIMENTO: Questi accessori o
componenti aggiuntivi Makita sono consigliati per
I'uso con l'utensile Makita specificato nel
presente manuale. L'uso di qualsiasi altro
accessorio o componente aggiuntivo potrebbe
risultare in gravi lesioni personali.

MAAVVERTIMENTO: Utilizzare P'accessorio o
il componente aggiuntivo Makita unicamente
per il suo scopo specificato. L’'uso improprio di un
accessorio o di un componente aggiuntivo potrebbe
risultare in gravi lesioni personali.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.
. Lame al carburo

. Gruppo barre supporti

. Piastra di regolazione

. Tracolla

. Batteria e caricabatterie originali Makita

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell’'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione a
nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

ECHNISCH EVENS

Model: DLS600
Diameter zaagblad 165 mm
Diameter middengat (asgat) 20 mm

Max. verstekhoek

52°, Rechts 52°

Max. schuine hoek Links 45° (46° bij gebruik
van de ontgrendelhendel),
Rechts 45° (46° bij gebruik
van de ontgrendelhendel)
Nullasttoerental 5.000 min*

Type laser

Rode laser 650 nm, max. uitgangsvermogen

< 1,6 mW (laser van klasse 2M)

Afmetingen (I x b x h)

340 mm x 400 mm x 440 mm

Nominale spanning

18 \% gelijkspanning

Standaardaccu BL1815N / BL1820 / BL1820B / BL1830 / BL1830B / BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Lader DC18RC / DC18RD / DC18SD / DC18SE / DC18SF

Nettogewicht 6,3-6,6 kg

Max. zaagcapaciteit (h x b) met zaagblad van 165 mm

Verstekhoek Schuine hoek
45° (links) 0° 45° (rechts)
0° 30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm

45° (links en rechts)

30 mm x 65 mm

46 mm x 65 mm

15 mm x 65 mm

. In  verband met ononderbroken research en
wij ons het recht voor de
gegevens zonder voorafgaande kennisgeving

ontwikkeling,
bovenstaande
te wijzigen.

. De technische gegevens van de accu kunnen van land tot land verschillen.

. Het gewicht kan verschillen afhankelijk van
de accu. De lichtste en
EPTA-procedure 01/2014, worden getoond in de tabel.
Symbolen

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap
worden gebruikt. Zorg ervoor dat u weet wat ze
betekenen alvorens het gereedschap te gebruiken.

de

hulpstukken,

behouden
technische

waaronder

zwaarste combinatie, overeenkomstig de
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Lees de

©

Om letsel door rondvliegende houtsnippers
@@ te voorkomen, blijft u

zaagkop omlaag geduwd houden totdat het

zaagblad volledig tot stilstand is gekomen.

Houd handen en vingers uit de buurt van
het zaagblad.

Kijk nooit in - de
streekse laserstraal kan uw ogen

S
A® e
)¢

Ni-MH Alleen voor EU-landen
Li-ion Geef elektrisch gereedschap en accu’s niet
met het huisvuil mee!
Volgens de Europese
richtlijn inzake oude
elektrische en elektronische

apparaten, en inzake batterijen
en accu’s en
oude batterijen en
accu’s, en de
toepassing daarvan binnen de

nationale wetgeving, dienen elektrisch
gereedschap, accu’s en batterijen

die het einde

van hun levensduur

hebben bereikt, gescheiden te
worden ingezameld en te worden
afgevoerd naar een

recyclebedrijfdat voldoet
aan de geldende
milieu-eisen.

Doeleinden van gebruik

Dit gereedschap is bedoeld voor nauwkeurig recht
zagen en verstekzagen in hout.

Gebruik de zaag niet voor het zagen van iets anders
dan hout, aluminium of

soortgelijke materialen.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen
geluidsniveaus zijn gemeten volgens
EN62841:

Geluidsdrukniveau (Lpa): 90 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lwa): 97 dB (A)
nzekerherd(K)—3dB(A)
r WAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN62841: Trillingsemissie (an):
2,5 m/s? of lager

Onzekerheid (K): 1,5 m/s?

OPMERKING: De opgegeven trillingsemissiewaarde
is gemeten volgens de standaardtestmethode en kan
worden  gebruikt om dit

gereedschap te

vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven trillingsemissiewaarde
kan ook worden gebruikt voor een beoordeling vooraf
van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: De
trillingsemissie tijdens het
gebruik van het elektrisch gereedschap in de praktijk
kan verschillen van de
opgegeventrillingsemissiewaarde
afhankelijk van de
waarop het gereedschap wordt

manier

gebruikt.

MAWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat
veiligheidsmaatregelen worden getroffen ter

bescherming van de operator  die
zijn gebaseerd op een
schatting van de
blootstelling onder

praktijkomstandigheden

(rekening houdend met alle
fasen van de
bedrijfscyclus, zoals de
tijdsduur  gedurende welke het

gereedschap is uitgeschakeld en
stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

EG-verklaring van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De EG-verklaring van
conformiteit is bijgevoegd als
Bijlage A bij deze

gebruiksaanwijzing.
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VEILIGHEIDSWAARSCHU
WINGEN

Algemene
veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

AWAARSCHUWING: Lees alle
veiligheidswaarschuwingen, aanwijzingen,
afbeeldingen en technische gegevens behorend
bij dit elektrische gereedschap aandachtig door.
Als u niet alle onderstaande aanwijzingen

naleeft, kan dat

resulteren in brand, elektrische
schokken en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap” in de
veiligheidsvoorschriften duidt op gereedschappen die
op stroom van het lichtnet werken (met snoer) of

gereedschappen met een accu (snoerloos).

Veiligheidsinstructies voor

verstekzagen

1. Verstekzagen zijn bedoeld voor het zagen van
hout of houtachtige materialen. Ze kunnen niet
worden gebruikt met doorslijpschijven voor
het doorslijpen van ferro-materialen, zoals
stangen, staven, draadeinden, enz. Door het

slijpstof zullen bewegende
delen, zoals de onderste
beschermkap, vastlopen. De
vonken die bij
doorslijpen worden geproduceerd,
verbranden de onderste

beschermkap, het zaagsnede-inzetstuk en andere
kunststofonderdelen.

2. Gebruik klemmen om het werkstuk vast te
zetten wanneer dat mogelijk is. Als u het
werkstuk met de hand vasthoudt, moet u uw
hand altijd minstens 100 mm van beide kanten
van het zaagblad weg houden. Gebruik deze
zaag niet voor het zagen van werkstukken die
te klein zijn om stevig vast te klemmen of met

de hand vast te houden. Als uw
hand te dicht bij
het zaagblad is geplaatst, is de kans

groter dat u letsel oploopt door het aanraken van
het zaagblad.

3. Het werkstuk moet stil liggen en vastgeklemd
zijn of vastgehouden worden tegen zowel de

10.

geleider als de tafel. Voer het werkstuk niet in
het zaagblad aan, en zaag nooit ‘uit de vrije
hand’. Losliggende of bewegende werkstukken
kunnen op hoge snelheid worden weggeworpen
en letsel veroorzaken.
Kruis met uw hand nooit de beoogde zaaglijn,
hetzij vo6r dan wel achter het zaagblad. Het
‘kruislings’ vasthouden van

het werkstuk, waarbij het
werkstuk aan de rechterkant van het zaagblad
wordt vastgehouden met de linkerhand, of vice
versa, is bijzonder gevaarlijk.

Fig.1

Reik niet achter de geleider met een van uw
handen dichter dan 100 mm bij een van de
kanten van het zaagblad, om houtsnippers te
verwijderen of om welke andere reden dan
ook, terwijl het zaagblad draait. U realiseert zich
mogelijk niet hoe dicht

uw hand bij het

draaiende zaagblad is en u kunt ernstig
letsel oplopen.
Inspecteer uw werkstuk voordat u begint te
zagen. Als het werkstuk gebogen of verdraaid
is, klemt u het vast met de buitenkant van het
gebogen oppervlak tegen de geleider. Verzeker
u er altijd van dat er geen opening is tussen
het werkstuk, de geleider en de tafel langs de
zaaglijn. Gebogen of verdraaide werkstukken
kunnen zich draaien of verschuiven, en kunnen

het draaiende zaagblad doen verlopen
tijdens het zagen. Er
mogen geen spijkers  of

vreemde voorwerpen in het werkstuk
zitten.
Gebruik de zaag niet totdat de tafel vrij is van
alle gereedschappen, houtsnippers, enz.,

behalve het werkstuk. Kleine stukjes
afval, losse stukjes hout
of andere voorwerpen
die in aanraking komen met

het draaiende zaagblad, kunnen met hoge
snelheid worden weggeworpen.

Zaag slechts één werkstuk tegelijkertijd.
Meerdere, opgestapelde werkstukken kunnen niet
goed worden vastgeklemd of vastgehouden, en
kunnen het zaagblad doen
vastlopen of tijdens het
zagen verschuiven.
Verzeker u er voor gebruik van dat de
verstekzaag is bevestigd of geplaatst op een
stevig werkoppervlak. Een horizontaal en stevig
werkoppervlak verkleint de kans dat de
verstekzaag instabiel wordt.
Plan uw werkzaamheden. Elke keer wanneer u
de instelling voor de schuine hoek of
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

verstekhoek, verzekert u zich ervan dat de
verstelbare geleider correct is afgesteld om
het werkstuk te steunen en tevens het
zaagblad of beschermingssysteem niet raakt
tijdens gebruik. Zonder het gereedschap in te
schakelen en zonder een werkstuk op de tafel,
beweegt u het zaagblad langs een volledige,
gesimuleerde zaagsnede om er zeker van

te zijn dat het
zaagblad niets raakt en
er geen gevaar is dat in de geleider

wordt gezaagd.
Zorg voor voldoende ondersteuning, zoals
tafelverlengingen, zaagbokken, enz. voor een
werkstuk dat breder of langer is dan het
bovenoppervlak van de tafel. Werkstukken die
breder of langer zijn
dan de verstekzaagtafel,
kunnen kantelen als ze niet goed worden
ondersteunt. Als het afgezaagde deel of het
werkstuk kantelt, kan het de onderste
beschermkap optillen of worden weggeworpen
door het draaiende zaagblad.
Gebruik niet een andere persoon als
vervanging van een tafelverlenging of als extra
ondersteuning. Een instabiele ondersteuning van
het werkstuk kan ertoe leiden dat het zaagblad
vastloopt of het werkstuk
verschuift tijdens het zagen,
waardoor u en de helper in het draaiende
zaagblad worden getrokken.
Het afgezaagde deel van het werkstuk mag op
geen enkele wijze tegen het draaiende
zaagblad bekneld raken of gedrukt worden.

Indien opgesloten, d.w.z. bij
gebruik  van lengteaanslagen,
kan het afgezaagde deel tegen het

zaagblad bekneld raken en met kracht
weggeworpen worden.

Gebruik altijd een klem of een
bevestigingsmethode die bedoeld is om ronde
werkstukken, zoals een staaf of buis, te
ondersteunen. Staven neigen te

verrollen tijdens het zagen,
waardoor het zaagblad zich
‘vastbijt’ en het werkstuk
met uw hand in het zaagblad

wordt getrokken.

Laat het zaagblad de volle snelheid bereiken
voordat deze het werkstuk raakt. Dit verkleint de
kans dat het werkstuk wordt weggeworpen.

Als het werkstuk of zaagblad vastloopt,
schakelt u de verstekzaag uit. Wacht totdat alle
bewegende delen tot stilstand zijn gekomen en
trek de stekker uit het stopcontact en/of
verwijder de accu. Verwijder daarna het
vastgelopen materiaal. Als u

17.

18.

19.

20.

21.

22.

blijft zagen met een vastgelopen
zaagblad, kunt u de controle over de verstekzaag
verliezen of deze beschadigen.

Nadat u de zaagsnede hebt voltooid, laat u de
schakelaar los, blijft u de zaagkop omlaag
gedrukt houden en wacht u tot het zaagblad
stilstaat voordat u het afgezaagde deel

verwijdert. Het is gevaarlijk
om met uw hand
in de buurt van het

nalopende zaagblad te reiken.

Houd het handvat stevig vast bij het maken
van een onvolledige zaagsnede en bij het
loslaten van de schakelaar voordat de zaagkop
helemaal omlaag is geduwd. Door het remeffect
van het zaagblad kan ertoe leiden dat de zaagkop
plotseling omlaag getrokken wordt, waardoor een
kans op letsel ontstaat.

Gebruik uitsluitend een zaagblad met een
diameter zoals aangegeven op het
gereedschap of vermeld in de
gebruiksaanwijzing. Het gebruik van een
zaagblad met een verkeerde afmeting, kan een
goede bescherming of werking van het zaagblad
verhinderen, wat kan leiden
tot ernstig persoonlijk letsel.
Gebruik altijd een zaagblad dat is gemarkeerd
met een toerental dat gelijk is aan of hoger is
dan het toerental dat is aangegeven op het
gereedschap.
Gebruik de zaag niet voor het zagen van iets
anders dan hout, aluminium of soortgelijke
materialen.
(Alleen voor Europese landen) Gebruik altijd
een zaagblad dat voldoet aan EN847-1.

Aanvullende instructies

1.

Houd de werkplaats kinderveilig met
hangsloten.

Ga nooit op het gereedschap staan. Er kan
ernstig letsel ontstaan als het gereedschap omvalt
of als het snij-/zaaggarnituur per ongeluk
wordt aangeraakt.
Laat het gereedschap nooit ingeschakeld
achter. Schakel de voeding uit. Laat het
gereedschap niet achter totdat het volledig tot
stilstand is gekomen.

Gebruik de zaag niet zonder dat de
beschermkappen zijn aangebracht. Controleer
voor elk gebruik of de beschermkap goed sluit.
Gebruik de zaag niet indien de beschermkap
niet goed beweegt en niet snel over het
zaagblad sluit. Klem of bind de beschermkap
nooit in de geopende stand vast.

Houd uw handen uit de buurt van het
zaagblad. Voorkom contact met het nog
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

nadraaiende zaagblad. Het kan nog steeds
ernstig letsel veroorzaken.

Zet alle bewegende onderdelen vast alvorens
het gereedschap te dragen.

De aanslagpen die de zaagkop in de onderste
stand vergrendelt, wordt alleen gebruikt voor
het dragen en opbergen van het gereedschap
en niet voor zaagbedieningen.

Controleer voor het gebruik het zaagblad
zorgvuldig op barsten of beschadiging.
Vervang een gebarsten of beschadigd
zaagblad onmiddellijk. Gom of hars dat op het
zaagblad is opgedroogd vertraagt het zaagblad
en verhoogt de kans op terugslag. Houd het
zaagblad schoon door dit eerst van het
gereedschap te demonteren en het vervolgens
schoon te maken met een schoonmaakmiddel
voor gom en hars, heet water of kerosine.
Gebruik nooit benzine om het zaagblad
schoon te maken.

Gebruik alleen flenzen die voor dit
gereedschap zijn bestemd.

Pas op dat u de as, de flenzen (vooral hun
montagevlak) of de bout niet beschadigt.
Beschadiging van deze onderdelen kan
zaagbladbreuk veroorzaken.

Zorg dat het draaibaar voetstuk goed
vastgezet is, zodat het tijdens het zagen niet
kan bewegen. Gebruik de gaten in het voetstuk
om de zaag te bevestigen op een stevig
werkplatform of een stevige werkbank.
Gebruik het gereedschap NOOIT wanneer de
gebruiker in een ongemakkelijke houding moet
staan.

Zet de asblokkering in de vrije stand alvorens
de schakelaar in te drukken.

Zorg ervoor dat het zaagblad in zijn laagste
positie niet in aanraking komt met het
draaibaar voetstuk.

Houd het handvat stevig vast. Denk eraan dat
de zaag bij het starten en stoppen even op- en
neergaat.

Zorg dat het zaagblad bij het inschakelen niet
in contact is met het werkstuk.

Laat het gereedschap een tijdje draaien
alvorens het op het werkstuk te gebruiken.
Controleer op trillingen of schommelingen die
op onjuiste montage of op een slecht
uitgebalanceerd zaagblad kunnen wijzen.
Stop onmiddellijk met zagen indien u iets
abnormaals opmerkt.

Probeer niet om de trekkerschakelaar in de
ingeschakeld stand te vergrendelen.

Gebruik uitsluitend de accessoires die in deze
gebruiksaanwijzing worden aanbevolen. Het

20.

gebruik van ongeschikte accessoires, zoals
slijpschijven, kan letsel veroorzaken.

Sommige materialen bevatten chemische
stoffen die giftig kunnen zijn. Wees voorzichtig
dat u geen stof inademt en het stof niet op uw
huid komt. Volg de veiligheidsinstructies van
de leverancier van het materiaal op.

Aanvullende veiligheidsvoorschriften voor een laser

1.

LASERSTRALING: KIJK NIET IN DE
LASERSTRAAL EN KIJK NIET DOOR
OPTISCHE INSTRUMENTEN RECHTSTREEKS
NAAR DE LASERSTRAAL. LASERPRODUCT
VAN KLASSE 2M.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

MAWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik) en
neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze
gebruiksaanwijzing kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

Belangrijke veili

heidsinstructies

VOOr een accu

Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

Neem de accu niet uit elkaar.

Als de gebruikstijd van een opgeladen accu
aanzienlijk korter is geworden, moet u het
gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.
Voortgezet gebruik kan oververhitting,
brandwonden en zelfs een ontploffing
veroorzaken.

Als elektrolyt in uw ogen is terechtgekomen,
spoelt u uw ogen met schoon water en roept u
onmiddellijk de hulp van een dokter in.
Elektrolyt in de ogen kan blindheid
veroorzaken.

Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals
spijkers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.
Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn
van een grote stroomafgifte,
oververhitting, brandwonden, en zelfs
defecten.
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Bewaar het gereedschap en de accu niet op
plaatsen waar de temperatuur kan oplopen tot
50°C of hoger.

Werp de accu nooit in het vuur, ook niet
wanneer hij zwaar beschadigd of volledig
versleten is. De accu kan ontploffen in het
vuur.

BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

» Fig.2
1 | Uit-vergrendelknop 2 | Trekschakelaar 3 | Handvat 4 | Zaagbladkast
5 | Zaagblad 6 | Beschermkap 7 | Hulpgeleider 8 | Kleine hulpgeleider
9 | Voetstuk 10 | Draaibaar voetstuk 11 | Geleider 12 | Verticale spanschroef
13 | Stofzak 14 | Mondstuk 15 | Middenkap - -
> Fig.3
16 | Lamp 17 | Accu 18 | Inbussleutel 19 | Ontgrendelhendel
20 | Hendel (voor afstellen 21 | Zaagsnedeplaat 22 | Stelbout voor de 23 | Lampschakelaar
van schuine hoek) onderste stand
24 | Laserschakelaar - - - - - -
8. Wees voorzichtig dat u de accu niet laat vallen
en hem niet blootstelt aan schokken of stoten. AMA\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
9.  Gebruik nooit een beschadigde accu. accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
10. De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn accu’s die zijn gewijzigd, kan
onderhevig aan de vereisten in de wetgeving ertoe leiden dat de
omtrent gevaarlijke stoffen. Voor accu ontploft  en brand,
commercieel transport en persoonlijk letsel en schade
dergelijke door derden en veroorzaakt. Ook vervalt daarmee de
transporteurs moeten speciale vereisten ten garantie van Makita op het gereedschap en de lader
aanzien van verpakking en etikettering worden van Makita.
nageleefd. _ Tips voor een maximale
Als voorbereiding van het artikel dat wordt
getransporteerd is het levensduur van de accu
noodzakelijk een expert 1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
op het gebied van is. Stop het gebruik van het gereedschap en
gevaarlijke stoffen te laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
raadplegen. Houd u dat het vermogen van het gereedschap is
tevens aan mogelijk  strengere afgenomen.
nationale  regelgeving. 2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
Blootliggende contactpunten moeten worden opnieuw op. Te lang opladen verkort de
afgedekt met tape en de accu moet zodanig levensduur van de accu.
w;rd:;k;erpakt dat deze niet kan bewegen in de 3. Laad de accu op bij een
verp K 9: ) omgevingstemperatuur tussen 10°C en 40°C.
11. Volg bij het weggooien van de accu de

plaatselijke voorschriften.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

Laat een warme accu afkoelen alvorens hem
op te laden.

4. Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.
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BEVESTIGEN

Op een werktafel bevesti

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het
gereedschap niet kan bewegen op de ondergrond.
Als de verstekzaag
tijdens het zagen beweegt
ten opzichte van de ondergrond, kan dat
leiden tot verlies van controle over het gereedschap
en ernstig persoonlijk letsel.
1. Monteer de voeten van het gereedschap
met behulp van bouten op een horizontale en stabiele
ondergrond. Hierdoor wordt voorkomen dat het
gereedschap omkantelt en mogelijk
letsel veroorzaakt. » Fig.4: 1.Bout

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het
gereedschap is uitgeschakeld en dat de accu is
verwijderd voordat u de functies van het
gereedschap aanpast of controleert. Als het
gereedschap niet wordt uitgeschakeld en de accu

niet uit het gereedschap wordt
verwijderd, kan dat na
per ongeluk  inschakelen
leiden tot ernstig

persoonlijk letsel.

De accu aanbrengen en verwijderen

A_ET OP: Schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ET OP: Houd het gereedschap en de accu
stevig vast tijdens het aanbrengen of verwijderen
van de accu. Als u het gereedschap en de accu niet
stevig vasthoudt, kunnen deze uit uw handen glippen
en het gereedschap of de accu beschadigen, of kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

> Fig.5: 1. Rood deel 2. Knop 3. Accu
Oom de accu te

verwijderen verschuift u de
knop aan de voorkant van
de accu en schuift u
tegelijkertijd de accu uit het
gereedschap.

Oom de accu aan te
brengen lijnt u de lip

op de accu uit met
de groef in de behuizing
en duwt u de accu
op zijn plaats. Steek de

accu z0 ver mogelijk in

het gereedschap tot u een klikgeluid hoort. Als u
het rode deel aan de bovenkant van de knop kunt zien,
is de accu niet goed aangebracht.

ALET OP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als u
dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
gereedschap vallen en u of anderen in uw omgeving
verwonden.

ALET OP: Breng de accu niet met kracht aan.

Als de accu niet
gemakkelijk in het
gereedschap kan worden

geschoven, wordt deze niet goed aangebracht.

Het gereedschap is voorzien van een gereedschap-/
accubeveiligingssysteem. Dit systeem schakelt
automatisch de voeding naar de motor uit om de
levensduur van het gereedschap en de accu te

verlengen. Het gereedschap kan tijdens
het gebruik  automatisch stoppen
als het gereedschap of

de accu aan één van

de volgende omstandigheden wordt
blootgesteld:

Overbelastingsbeveiliging

Wanneer het gereedschap wordt gebruikt op een
manier die een abnormaal hoge stroomsterkte vergt,
stopt het gereedschap automatisch zonder dat een
indicatorlampje gaat branden. Schakel
in dat geval het

gereedschap uit en stop het gebruik dat ertoe leidde dat
het gereedschap overbelast raakte. Schakel daarna het
gereedschap weer in om verder te gaan.

Oververhittingsbeveiliging
O pan

DKnippert

Wanneer het gereedschap oververhit is, stopt het
gereedschap automatisch en knippert het accu-
indicatorlampje gedurende ongeveer 60
seconden. In die situatie laat u het
gereedschap eerst afkoelen voordat u het gereedschap
opnieuw inschakelt.

Beveiliging tegen te ver ontladen
Als de acculading laag is, stopt het gereedschap
automatisch. Als het gereedschap niet werkt, ook niet
wanneer de schakelaars worden
bediend, verwijdert u de accu’s
vanaf het gereedschap en laadt u de accu’s op.

103 NEDERLANDS



De vergrendeling door het

beveiligingssysteem opheffen
Wanneer het beveiligingssysteem
herhaaldelijk in werking treedt, wordt
het gereedschap vergrendeld en knippert het
accu-indicatorlampje.

] Knippert

Zet in dat geval de schakelaar uit en hef de oorzaak
op waardoor het beveiligingssysteem in werking trad,
en zet daarna de schakelaar weer aan. Als het
gereedschap niet werkt nadat de schakelaar weer is
aan gezet, verwijdert u de accu
en laadt u deze op.

Gereedschap-/

accubeveiligingssysteem

De resterende acculading

controleren

Indicatorlampjes

J 4

Uit Knippert

Resterende
acculading

75% tot 100%

> Fig.6: 1. Accu-indicatorlampje
Wanneer u de trekkerschakelaar inknijpt,
accu-indicatorlampje de resterende acculading aan|. I
Toestand van accu-indicator Resterende Brandt
|:| D D acculading
Aan Uit Knippert

50% tot 100%

20% tot 50%

0% tot 20%

Laad de accu
op.

De resterende acculading
controleren

Alleen voor accu’s met indicatorlampjes

> Fig.7: 1. Indicatorlampjes

2. Testknop

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De
indicatorlampjes branden gedurende enkele
seconden.

104

50% tot 75%

25% tot 50%

0% tot 25%

Laad de accu

werkelijke acculading.

op.
I I I:I I:I Er kan een
storing
tl opgetreden in
I:I I:I I I de accu.
OPMERKING: Afhankelijk van de
gebruiksomstandigheden en de
omgevingstemperatuur, is het mogelijk dat
de aangegeven
acculading verschilt  van de
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Automatische
toerentalwisselfunctie

» Fig.8: 1. Functie-

Toestand van
functie-indicatorlampje

@ Hoog-toerentalfunctie

Bedrijfsfunctie

© Hoog-koppelfunctie

Dit gereedschap heeft een "hoog-toerentalfunctie” en
een "hoog-koppelfunctie". De

bedrijfsfunctie wordt automatisch
veranderd aan de hand van de werkbelasting.

Wanneer tijdens gebruik het functie-
indicatorlampje gaat branden, staat
het gereedschap in de

hoog-koppelfunctie.

Aanslagpen

ALET OP: Houd altijd het handvat vast wanneer
u de aanslagpen ontgrendeld. Anders springt het

handvat omhoog en kan

persoonlijk letsel ontstaan.

Om de aanslagpen te ontgrendelen, drukt u het handvat
iets omlaag en trekt u aan de aanslagpen. » Fig.9: 1.

Aanslagpen

Beschermkap

AWAARSCHUWING: zet de beschermkap
nooit vast en verwijder nooit de beschermkap of
de veer die eraan is bevestigd. Een blootliggend
zaagblad als gevolg van een buiten werking gestelde

beschermkap kan tijdens gebruik leiden
tot ernstig persoonlijk letsel.
AWAARSCHUWING: Gebruik het
gereedschap

nooit wanneer de beschermkap of de veer
beschadigd, defect, of verwijderd is. Het gebruik

van het gereedschap met een
beschadigde, defecte of
verwijderde beschermkap
kan leiden tot ernstig

persoonlijk letsel.

ALET OP: voor een veilig gebruik zorgt u ervoor
dat de beschermkap altijd goed werkt. Stop het
gebruik onmiddellijk als de beschermkap zich
abnormaal gedraagt. Controleer of de veer goed
werkt zodat de beschermkap goed terugkeert.

> Fig.10: 1. Beschermkap

Wanneer het handvat omlaag wordt gebracht, gaat de
beschermkap automatisch omhoog. De beschermkap is
veerbelast zodat zij naar haar
oorspronkelijke positie terugkeert wanneer
het zagen voltooid is en het handvat omhoog wordt
gebracht.

Reinigen

> Fig.11: 1. Beschermkap

Als de doorzichtige beschermkap vuil is geworden of er
zaagsel aan kleeft zodat het zaagblad en/of het
werkstuk niet meer goed zichtbaar
is, verwijdert u de accu

en maakt u de beschermkap voorzichtig schoon met
een vochtige doek. Gebruik geen oplosmiddelen of een
schoonmaakmiddel op petroleumbasis op de
kunststoffen beschermkap omdat hierdoor de
beschermkap kan worden beschadigd.

Voor het reinigen brengt u de beschermkap omhoog

door het tekstdeel "Het zaagblad
aanbrengen en verwijderen" te
raadplegen.

Zorg ervoor dat na het reinigen het zaagblad en de
middenkap weer worden aangebracht en de inbusbout
wordt aangehaald.

1. Zorg ervoor dat het gereedschap is

uitgeschakeld en de accu's zijn
verwijderd.

2. Draai de inbusbout met
de bijgeleverde
inbussleutel linksom  terwijl
u de middenkap
tegenhoudt.

3. Breng de beschermkap en de middenkap

omhoog.

4. Nadat het reinigen klaar is, plaatst u de

middenkap terug en draait u de inbusbout vast door de
bovenstaande stappen in omgekeerde volgorde uit te
voeren.

AWAARSCHUWING: Verwijder de veer van
de beschermkap niet. Als de beschermkap

beschadigd is na verloop
van tijd of door
blootstelling aan ultraviolet

licht, neemt u contact op met een Makita-
servicecentrum om een vervangingsonderdeel te
bestellen. DE BESCHERMKAP NOOIT
VASTZETTEN OF VERWIJDEREN.

De zaagsnedeplaat afstellen

Om scheuren op de uitlaatkant van een snede tot een
minimum te beperken, is dit gereedschap voorzien van
zaagsnedeplaten in het draaibaar voetstuk. De
zaagsnedeplaten zijn in de
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fabriek zodanig  afgesteld dat het
zaagblad niet met de zaagsnedeplaten in aanraking
komt. Stel de zaagsnedeplaten als volgt af alvorens de
zaag in gebruik te nemen:

1. Zorg ervoor dat de accu
is verwijderd. Draai daarna
alle schroeven (2 aan
de linkerzijde en 2
aan de rechterzijde)
waarmee de zaagsnedeplaten
zijn vastgemaakt los.
> Fig.12: 1. Zaagsnedeplaat 2. Schroef
2. Trek de schroeven weer aan in zulke mate dat de
zaagsnedeplaten  nog gemakkelijk
met de hand kunnen

worden bewogen.

3. Breng het handvat volledig omlaag en druk de
aanslagpen naar binnen om het handvat in de
onderste positie te vergrendelen.

4. Stel de positie van de zaagsnedeplaten af zodat deze

net in aanraking komen

met de zijkanten van

de zaagbladtanden. »  Fig.13
> Fig.14: 1. Zaagblad 2. Zaagbladtanden

3. Zaagsnedeplaat 4. Linkse schuine snede
5. Rechte snede

5. Haal de schroeven aan (niet te vast draaien).

6. Nadat de zaagsnedeplaten
zijn afgesteld, ontgrendelt u de
aanslagpen en brengt u het handvat omhoog.

Trek vervolgens alle schroeven stevig aan.

KENNISGEVING: Zorg na het instellen van de
schuine hoek ervoor dat de zaagsnedeplaten goed
worden afgesteld. Een juiste afstelling

van de zaagsnedeplaten
bevordert een goede ondersteuning van het werkstuk
en minimaliseert het splinteren van het werkstuk.

Een maximale zaagdiepte behouden

Dit gereedschap is in de fabriek afgesteld om de
maximale zaagdikte te leveren met een zaagblad met
een diameter van 165 mm.

Controleer bij het aanbrengen

van een nieuw zaagblad altijd

de onderste  stand van het

zaagblad en stel deze z0 nodig

als volgt af:

1. Verwijder de accu. Breng
het handvat zo ver
mogelijk  omlaag.

2. Draai met behulp van de inbussleutel de

stelbout voor de onderste stand tot het zaagblad iets

lager komt dan het kruispunt van de geleider en het
bovenoppervlak van het draaibare voetstuk. »

Fig.15: 1. Stelbout
> Fig.16: 1. Geleider
3. Houd het handvat helemaal omlaag gedrukt

en draai het zaagblad met de hand rond om u ervan te
verzekeren dat het zaagblad geen enkel onderdeel van

het onderste voetstuk  raakt. Stel
opnieuw een beetje af,
indien nodig.

AWAARSCHUWING: Na het aanbrengen van
een nieuw zaagblad controleert u, terwijl de accu
is verwijderd, altijd dat het zaagblad geen enkel
onderdeel van het voetstuk raakt wanneer de
handvat zo ver mogelijk omlaag wordt geduwd.
Als het zaagblad het voetstuk raakt, kan dit een
terugslag veroorzaken en leiden

tot ernstig persoonlijk letsel.
> Fig.17

Hulpgeleider

Afhankelijk van het land

Dit gereedschap is voorzien van een hulpgeleider en
kleine hulpgeleiders.

Hulpgeleider

AWAARSCHUWING: Bij het maken van een
schuine zaagsnede, verwijdert u altijd de
hulpgeleiders. Als u dat niet doet, kan dat leiden tot
ernstig letsel.

> Fig.18: 1. Hulpgeleider
Bij het maken van een
zaagsnede anders dan een schuine

zaagsnede, gebruikt u de hulpgeleider om het werkstuk
te steunen.

Kleine hulpgeleider

ALET OP: Bij het maken van een rechter
schuine zaagsnede, klapt u de kleine
hulpgeleiders omlaag. Anders zouden zij
het zaagblad of een
deel van het gereedschap kunnen raken,
wat kan leiden tot ernstig letsel van de gebruiker.

> Fig.19: 1. Kleine hulpgeleider 2.
Schaalverdeling

Bij het maken van een
verticale  zaagsnede of een linker

schuine zaagsnede, zet u ze omhoog om het werkstuk
te steunen. De geleider heeft een schaalverdeling met
een stapgrootte van 10 mm.
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Afstellen van de verstekhoek

> Fig.20: 1. Vastzetschroef 2. Draaibaar
voetstuk

3. Verstekschaal 4.  Wijzer
1. Draai de vastzetschroef linksom los.

2. Stel de hoek van het draaibaar voetstuk in.
Gebruik  de wijzer en de
verstekhoekschaal als richtlijn.

3.  Draai de vastzetschroef stevig rechtsom vast.

ALET OP: Na het wijzigen van de verstekhoek,
dient u het draaibaar voetstuk altijd vast te zetten
door de vastzetschroef stevig vast te draaien.

KENNISGEVING: Voor het verdraaien van het
draaibaar voetstuk dient u het handvat volledig
omhoog te brengen.

Afstellen van de schuine hoek

Om de schuine hoek in te stellen, draait u de hendel op
de achterkant van het gereedschap omlaag. »
Fig.21: 1. Hendel

Om het zaagblad naar links te kantelen, houdt u het
handvat vast en kantelt u de zaagkop. Gebruik de
schuine-hoekschaal en de wijzer
als richtlijn.  Draai daarna de
hendel weer stevig omhoog om de zaagkop te
vergrendelen. » Fig.22: 1. Wijzer
2. Schuine-hoekschaal

Om het zaagblad naar rechts te kantelen, houdt u het
handvat vast en kantelt u de zaagkop iets naar links en
drukt u op de ontgrendelknop. Houd de ontgrendelknop
ingedrukt en kantel het zaagblad naar rechts. Draai de
hendel weer stevig omhoog om de zaagkop te
vergrendelen.

> Fig.23:

1. Ontgrendelknop

ALET OP: Na het wijzigen van de schuine hoek,
dient u altijd de zaagkop vast te zetten door de
hendel stevig omhoog te draaien.
KENNISGEVING: Bij het kantelen van het
zaagblad moet het handvat helemaal omhoog
staan.

KENNISGEVING: Wanneer u de schuine hoek
wijzigt, dient u de zaagsnedeplaten in de juiste
positie te zetten zoals beschreven in "Afstellen
van de zaagsnedeplaten".

Schuine hoek van 46° instellen

1. Draai de hendel omlaag en kantel het
zaagblad helemaal naar links of rechts. »  Fig.24:
1. Hendel

2. Om het zaagblad naar links te kantelen,
houdt u het handvat vast en kantelt u de zaagkop iets
naar rechts en duwt u de ontgrendelhendel in de

richting van de pijl. De schuine
hoek kan worden ingesteld
tussen 45° en 46°
door de zaagkop te
kantelen  terwijl u tegen

de ontgrendelhendel duwt.
Om het zaagblad naar rechts te kantelen, houdt u het
handvat vast en kantelt u de zaagkop iets naar links en
duwt u de ontgrendelhendel in de richting van de pijl.

De schuine  hoek kan worden
ingesteld tussen 45° en 46°

door de zaagkop te kantelen
terwijl u tegen de

ontgrendelhendel duwt.
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> Fig.25: 1. Hendel 2. Ontgrendelhendel

3. Draai de hendel weer stevig omhoog om de
zaagkop te vergrendelen.

Afstellen van de hendelpositie

Als na verloop  van tijd

de hendel niet meer

voldoende kan vastdraaien, verandert u de positie van
de hendel. De hendel kan elke 30° opnieuw in positie
worden gebracht.

Draai de schroef los waarmee de hendel is bevestigd.

Verwijder de hendel en breng
hem opnieuw aan zodat hij
iets hoger dan horizontaal staat.
Bevestig de hendel stevig met de
schroef.

> Fig.26: 1. Hendel 2. Schroef

Werking van de schakelaar

AWAARSCHUWING: Controleer altijd, voordat
u de accu op het gereedschap aanbrengt, of de
trekschakelaar op de juiste manier schakelt en
weer terugkeert naar de uit-stand nadat deze is
losgelaten. Het gereedschap gebruiken zonder dat de
trekschakelaar goed werkt, kan leiden tot verlies van

controle en ernstig

persoonlijk letsel.

AWAARSCHUWING: Gebruik het gereed-
schap NOOIT met een defecte trekschakelaar.
leder gereedschap met een defecte trekschakelaar is
UITERST GEVAARLIJK en moet worden gerepareerd
voordat het gereedschap wordt gebruikt of ernstig
persoonlijk letsel wordt veroorzaakt.

AWAARSCHUWING: Voor uw veiligheid is dit
gereedschap voorzien van een uit-vergrendelknop die
ongewild starten van het gereedschap voorkomt.
Gebruik het gereedschap NOOIT indien het gaat
draaien wanneer u gewoon de trekschakelaar
indrukt zonder de uit-vergrendelknop in te
drukken. Een trekschakelaar die moet worden
gerepareerd kan leiden tot onbedoelde bediening en
ernstig persoonlijk letsel. Breng het

gereedschap naar een

Makita-servicecentrum voor reparatie
ALVORENS het verder te gebruiken.

AWAARSCHUWING: NOOIT de uit-
vergrendelknop vastplakken of op een andere
manier buiten werking stellen. Een trekschakelaar
met een buiten werking gestelde uit-vergrendelknop
kan leiden tot onbedoelde bediening en
ernstig persoonlijk letsel.
KENNISGEVING: Druk de trekschakelaar niet
hard in zonder dat de uit-vergrendelknop is
ingedrukt. Hierdoor kan de schakelaar kapot gaan.

Een uit-vergrendelknop is aanwezig om te voorkomen
dat de trekkerschakelaar per ongeluk wordt ingedrukt.
Om het gereedschap te starten, drukt u de uit-
vergrendelknop in en drukt u vervolgens de
trekkerschakelaar in. Laat de trekkerschakelaar los om
het gereedschap te stoppen.
> Fig.27: 1. Uit-vergrendelknop 2. Gat voor
hangslot

3. Trekkerschakelaar

ALET OP: De lamp is niet waterdicht. Was de
lamp niet met water en gebruik het gereedschap
niet in de regen of op een vochtige plaats. Als u
dat toch doet, kunnen elektrische schokken en rook
ontstaan.

A_ET OP: Raak de lens van de lamp niet aan
aangezien deze zeer heet is wanneer de lamp
brandt en kort na het uitschakelen. Hierdoor
kunnen mensen brandwonden oplopen.

ET OP: Stoot niet tegen de lamp omdat deze
hierdoor kan worden beschadigd of de levensduur
exan kan worden verkort.

LET OP: Kijk niet langdurig in het licht van de
Iﬂp. Hierdoor  kunt u pijnlijke

ogen krijgen.

LET OP: Dek de lamp niet af met kleding,
karton en dergelijke materialen terwijl de lamp
bggndt omdat de materialen kunnen worden
ontstoken en in brand raken.

LET OP: Kijk niet direct in het lamplicht of in
de lichtbron.
Om de lamp in te schakelen, drukt u op het bovenste
deel (1) van de schakelaar. Om de lamp uit te
schakelen, drukt u op het onderste deel (0) van de
schakelaar. » Fig.28: 1. Lamp 2.
Lampschakelaar

OPMERKING: Gebruik een droge doek om vuil van
de lens van de lamp af te vegen. Wees voorzichtig
dat u de lens van de lamp niet bekrast omdat dan de
verlichting minder wordt.

OPMERKING: Vergeet niet de schakelaar uit te
schakelen omdat een ingeschakelde schakelaar
acculading verbruikt.

Laserstraalfunctie

ALET OP: Kijk nooit in de laserstraal. De
rechtstreekse laserstraal kan uw ogen beschadigen.
Om de laserstraal in te schakelen, drukt u op het
bovenste deel (I) van de schakelaar. Om de laserstraal
uit te schakelen, drukt u op het onderste deel (0) van
de schakelaar.
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> Fig.29: 1. Laserschakelaar

OPMERKING: Vergeet niet de schakelaar uit te
schakelen omdat een ingeschakelde schakelaar
acculading verbruikt.

De laserlijn  kan worden

verschoven naar de linker-

of rechterkant van het zaagblad door de

stelschroef als volgt te draaien.

> Fig.30: 1. Stelschroef

1. Draai de stelschroef los door hem linksom

te draaien.

2. Schuif, met losgedraaide stelschroef, de

stelschroef zo ver mogelijk  naar
links of rechts.

3. Draai de stelschroef stevig vast in de stand

waar het schuiven stopt.

OPMERKING: De laserlijn s
in de fabriek zodanig
afgesteld dat deze binnen
1 mm van de
zijkant van het zaagblad (in de

zaagstand) loopt.

OPMERKING: Wanneer de laserlijn
vaag lijkt en moeilijk
zichtbaar is vanwege
rechtstreeks zonlicht,
verplaatst u het werkgebied naar een

plaats met minder rechtstreeks zonlicht.

De laserlijn uitlijnen

Lijn de zaaglin  op uw

werkstuk  uit met de

laserlijn. » Fig.31

A) Wanneer u de juiste
maat aan de linkerkant
van het werkstuk — wilt
krijgen, verplaatst u de
laserlijn  naar de linkerkant

van het zaagblad.

B) Wanneer u de juiste
maat aan de
rechterkantvan het werkstuk
wilt krijgen, verplaatst u
de laserlijn  naar de

rechterkant van het zaagblad.

MONTAGE

AWAARSCHUWING: Controleer altijd of het
gereedschap is uitgeschakeld en de accu ervan is
verwijderd voordat u aan het gereedschap gaat
werken. Als u het gereedschap niet uitschakelt en de
accu niet verwijdert, kan dat
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leiden tot
persoonlijk letsel.

ernstig

Opbergplaats van inbussleutel

De inbussleutel wordt bewaard op de plaats
aangegeven in de afbeelding. Als u de inbussleutel
nodig hebt, trekt u deze uit de sleutelhouder.

Na gebruik van de inbussleutel, plaatst u deze terug in
de sleutelhouder.

> Fig.32: 1. Sleutelhouder 2. Inbussleutel

Het zaagblad aanbrengen en

verwijderen

AWAARSCHUWING: Zorg er altijd voor dat het

gereedschap is uitgeschakeld en de accu is

verwijderd, voordat u het zaagblad aanbrengt of

verwijdert. Als het gereedschap per ongeluk start,

kan dat leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

A\LET OP: Gebruik voor het aanbrengen of
verwijderen van het zaagblad uitsluitend de
bijgeleverde Makita-inbussleutel. Doet u dit niet,
dan kan de inbusbout te vast of te los worden
aangedraaid. Dit kan leiden tot

persoonlijk letsel.

om het zaagblad te
verwijderen, voert u de
volgende stappen uit:
1. Zet de aanslagpen
vrij en vergrendel daarna
het handvat in de hoogste positie

door de aanslagpen in te drukken.
> Fig.33: 1. Aanslagpen

2. Gebruik de inbussleutel om de inbusbout,
die de middenkap op haar plaats houdt, linksom los te
draaien. Breng daarna de beschermkap en de
middenkap omhoog.
> Fig.34:
Inbussleutel

4. Beschermkap

1. Middenkap 2. Inbusbout 3.

3. Druk de asblokkering in om de as te
vergrendelen en draai met de inbussleutel de
inbusbout rechtsom los. Verwijder
vervolgens de inbusbout van
de as, de
buitenflens en het zaagblad.
> Fig.35: 1. Asblokkering 2. Inbusbout 3.
Buitenflens
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4. Als de binnenflens

verwijderd is, brengt u

deze aan op de as met het zaagblad-
bevestigingsdeel naar het zaagblad gericht.

Als de binnenflens

verkeerd wordt aangebracht,

zal de flens tegen

het gereedschap aanlopen.
> Fig.36: 1. Buitenflens 2.
Zaagblad 3. Binnenflens

4. Inbusbout (linkse schroefdraad) 5. As
6. Zaagblad-bevestigingsdeel

Om het zaagblad aan te brengen, voert u de volgende
stappen uit:

1. Breng het zaagblad zorgvuldig aan op de
binnenflens. Zorg ervoor dat
de richting van de
pijl op het zaagblad
overeenkomt met de
richting  van de pijl
op de zaagbladkast.
> Fig.37: 1. Zaagblad 2. Pijl
Monteer de buitenflens en
de inbusbout, en draai
daarna met de inbussleutel de inbusbout (linkse
schroefdraad) van de as
stevig linksom  vast terwijl
u de asblokkering
ingedrukt houdt.
3. Breng de beschermkap en de middenkap
terug naar hun oorspronkelijke positie.
Draai daarna de inbusbout

rechtsom vast om de middenkap vast te zetten.

4. Trek de aanslagpen naar buiten om de
bovenste positie van het handvat te ontgrendelen.
Breng het handvat omlaag om te controleren of de
beschermkap goed beweegt.

5. Controleer voordat u begint te zagen of de
asvergrendeling de as niet langer vergrendelt.

Voor gereedschap met een
binnenflens voor een zaagblad
met een middengatdiameter van

15,88 mm
Afhankelijk van het land

Breng de binnenflens op

de montageas aan met zijn
verzonken zijde naar buiten gericht,
en breng daarna het zaagblad (zo
nodig met de ring bevestigd), de buitenflens en

de inbusbout aan.

Voor gereedschap zonder de ring
> Fig.38: 1. Buitenflens 2.
Zaagblad 3. Binnenflens

4. Inbusbout (linkse schroefdraad) 5. As

Voor gereedschap met de ring

> Fig.39: 1. Buitenflens 2.
Zaagblad 3. Binnenflens
4. Inbusbout (linkse schroefdraad) 5. Ring
6. As

MAWAARSCHUWING: Als de ring nodig is om
het zaagblad op de montageas aan te kunnen
brengen, zorgt u er altijd voor dat de correcte ring
voor het middengat van het te gebruiken zaagblad
wordt aangebracht tussen de binnenflens en de
buitenflens. Als de verkeerde middengatring wordt
gebruikt, wordt het zaagblad mogelijk
niet goed aangebracht,
waardoor het zaagblad kan bewegen en sterke
trillingen worden veroorzaakt met als gevolg dat

u tijdens het gebruik
de controle  over het
gereedschap kunt

verliezen en ernstig

persoonlijk letsel wordt veroorzaakt.

Voor gereedschap met een
binnenflens voor een zaagblad met
een andere middengatdiameter dan

20 mm of 15,88 mm
Afhankelijk van het land

De binnenflens heeft een
zaagblad-bevestigingsdeel met een bepaalde
diameter aan de ene kant, en aan de andere kant een
zaagblad-bevestigingsdeel met een andere  diameter.
Kies de juiste kant van

het zaagblad waarvan het zaagblad-
bevestigingsdeel exact past in het middengat van het
zaagblad.

> Fig.40: 1.
Zaagblad 3.

Buitenflens 2.
Binnenflens
4. Inbusbout (linkse schroefdraad) 5. As
6. Zaagblad-bevestigingsdeel

ALET OP; Zorg ervoor dat het zaagblad-
bevestigingsdeel “a” op de binnenflens dat naar
buiten is gericht, perfect past in het middengat
“a” van het zaagblad. Als u het zaagblad op de

verkeerde kant van de
binnenflens aanbrengt, kunnen
gevaarlijke trillingen  het gevolg
zijn.

Door de stofzak te gebruiken werkt u schoner en

kan het zaagsel eenvoudiger worden opgeruimd.

Om de stofzak te bevestigen, monteert u hem op

het mondstuk.

Wanneer de stofzak ongeveer halfvol is, maakt u hem
los van het gereedschap en trekt u de sluitstrip eruit.
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Maak de stofzak leeg en

tik er zachtjes op voor

het verwijderen van

achtergebleven stofdeeltjes die
verdere  stofopvanging zouden kunnen belemmeren.

> Fig.41:
Sluitstrip

1. Stofzak 2. Mondstuk 3.

OPMERKING: U kunt schoner werken door een
stofzuiger op de zaag aan te sluiten.

> Fig.42

AWAARSCHUWING: Het is uiterst belangrijk
om het werkstuk altijd goed vast te klemmen in de
spanschroef. Als u dat niet doet, kan dat leiden tot
ernstig persoonlijk letsel en schade

aan het gereedschap en/of
het werkstuk.

AWAARSCHUWING: Wanneer u een werkstuk
zaagt dat langer is dan het voetstuk van de zaag,
moet het werkstuk worden ondersteund over zijn
volledige lengte buiten het voetstuk, en op
dezelfde hoogte zodat het werkstuk horizontaal
blijft. Een goede ondersteuning van het werkstuk
helpt voorkomen dat het zaagblad vastloopt en een

mogelijke terugslag optreedt die kan

leiden tot ernstig
persoonlijk letsel. Vertrouw niet
alleen op de
verticale  en/of horizontale
spanschroef om het
werkstuk op zijn plaats
te houden. Dun
materiaal hangt gemakkelijk
door. Ondersteun het
werkstuk  over zijn hele
lengte om vastklemmen
van het zaagblad en
mogelijke TERUGSLAG te voorkomen.

> Fig.43: 1. Steun 2. Draaibaar voetstuk

Verticale spanschroef

AWAARSCHUWING: Tijdens alle bedieningen
moet het werkstuk door de spanschroef stevig
tegen het draaibaar voetstuk en de geleider
worden gedrukt. Anders kan het

materiaal tijdens het zagen
bewegen, het zaagblad beschadigen en worden
weggeslingerd, waardoor u de controle over het

gereedschap kunt

verliezen en ernstig

persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.

Plaats de verticale  spanschroef
aan de linkerzijde of
rechterzijde van de geleider.

Steek de spanschroefstang in het gat in
de geleider en draai de onderste schroef vast om de
spanschroefstang vast te zetten. » Fig.44:
1. Spanschroefarm 2. Spanschroefknop

3. Geleider 4. Draaibaar voetstuk

5. Onderste schroef 6. Bovenste schroef

7. Spanschroefstang

Zet de arm van de spanschroef in de positie die
geschikt is voor de dikte en vorm van het werkstuk, en
zet de arm vast door de bovenste schroef vast te
draaien. Indien de bovenste schroef van de arm in
aanraking komt met de geleider, moet u de bovenste
schroef op de tegenovergestelde kant van de
spanschroefarm aanbrengen. Controleer of geen enkel
deel van het gereedschap in aanraking komt met de
spanschroef wanneer het handvat volledig omlaag
wordt gebracht. Als enig deel de spanschroef raakt,
moet u de positie van de spanschroef veranderen. Druk
het werkstuk vlak tegen de geleider en het draaibaar
voetstuk. Plaats het werkstuk in de gewenste
zaagpositie en zet het stevig vast door de
spanschroefknop vast te draaien.

De schouderriem bevestigen

Optioneel accessoire

ALET OP: Vergeet niet de schouderriem van
het gereedschap af te halen alvorens het
gereedschap te gebruiken. De schouderriem
kan verstrikt raken in het gereedschap en letsel
veroorzaken.

ALET OP: Verzeker u ervan dat de haken van
de schouderriem goed aan het gereedschap zijn
bevestigd. Als de haken niet goed zijn bevestigd,
kunnen ze losraken en kan letsel ontstaan.

De schouderriem is handig
bij het vervoeren van het
gereedschap. Bevestig de haken van de schouderriem
aan het gereedschap zoals aangegeven in de
afbeelding.

> Fig.45:

1. Schouderriem 2. Haak
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BEDIENING

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het
zaagblad niet in aanraking is met het werkstuk e.d.
voordat u de trekschakelaar indrukt. Wanneer u het
gereedschap inschakelt terwijl
het zaagblad reeds het
werkstuk aanraakt, kan dat leiden tot een terugslag
en ernstig persoonlijk letsel.

AWAARSCHUWING: Nadat u klaar bent met
zagen mag u het handvat pas omhoog brengen
nadat het zaagblad volledig tot stilstand is

gekomen. Als u het handvat
omhoog  brengt terwijl het
zaagblad nog ronddraait, kan dat leiden tot

ernstig persoonlijk letsel en schade

aan het werkstuk.
KENNISGEVING: Voordat u het gereedschap
inschakelt, dient u het handvat uit zijn onderste
positie te halen door de aanslagpen naar buiten te
trekken.

KENNISGEVING: Oefen tijdens het zagen geen
overmatige druk op het handvat uit. Wanneer u te
hard drukt, kan de motor overbelast raken en/of de

zaagefficiéntie afnemen. Druk

alleen z0 hard als

nodig is voor soepel zagen zonder dat het
toerental van het zaagblad

aanzienlijk vermindert.

KENNISGEVING: Druk het handvat zachtjes
naar beneden om te zagen. Als u het handvat met
kracht omlaag drukt of

zijwaartse druk erop uitoefent,

kan het zaagblad gaan trillen en een viek
(brandplek) op het werkstuk achterlaten, en kan ook
de zaagsnede minder nauwkeurig

zijn.

Rechtzagen (zagen van kleine
werkstukken)

> Fig.46

Werkstukken tot 46 mm hoog en 92 mm breed
kunnen op de volgende manier worden gezaagd: 1.
Klem het werkstuk vast in de spanschroef.

2. Schakel het gereedschap in zonder dat het
zaagblad met het werkstuk in contact is, en wacht
totdat het zaagblad op maximaal toerental draait.

3. Breng het handvat langzaam omlaag naar
de laagste positie om het werkstuk te zagen.

4, Nadat de zaagsnede klaar is, schakelt u het
gereedschap uit en wacht u tot het zaagblad volledig
tot stilstand is gekomen voordat u het zaagblad
omhoog brengt tot in de hoogste positie.

Verstekzagen

Zie het gedeelte "Instellen van de verstekhoek"
hierboven.

AWAARSCHUWING: Nadat het zaagblad is
ingesteld op een schuine zaagsnede, controleert u
voordat u begint te zagen of de zaagkop en het
zaagblad vrij kunnen bewegen over de hele lengte
van de te maken zaagsnede. Wanneer de beweging
van de zaagkop of het
zaagblad tijdens het zagen
wordt onderbroken, kan een terugslag
worden veroorzaakt — die kan leiden
tot ernstig persoonlijk letsel.

AWAARSCHUWING: Houd bij het maken van
een schuine snede uw handen uit de buurt van het
pad van het zaagblad. De hoek van het zaagblad
kan verwarrend werken op de gebruiker met

betrekking tot het werkelijke
zaagpad dat tijdens het
zagen beschreven wordt, en aanraking

van het zaagblad zal leiden tot

ernstig persoonlijk letsel.

MAWAARSCHUWING: Het zaagblad mag niet
omhoog gebracht worden voordat het volledig tot
stilstand is gekomen. Tijdens het

zagen van een schuine snede
kan het afgezaagde deel van het werkstuk tegen het
zaagblad aanliggen. Als het zaagblad

omhoog  wordt gebracht terwijl

het nog ronddraait, kan het
afgezaagde deel door het zaagblad weggeslingerd
worden waardoor het uiteenvalt en ernstig

persoonlijk letsel kan

veroorzaken.

AWAARSCHUWING: Bij het maken van een
schuine zaagsnede, verwijdert u altijd de
hulpgeleiders. Als u dat niet doet, kan dat leiden tot
ernstig letsel.

> Fig.47

1.  Draai de hendel los en zet het zaagblad schuin
om de schuine hoek in te stellen (zie "Instellen
van de schuine hoek" hierboven). Draai daarna
de hendel weer stevig vast om de gekozen
schuine hoek goed vast te houden.

2. Zet het werkstuk vast met een spanschroef.

3. Schakel het gereedschap in zonder dat het
zaagblad met het werkstuk in contact is en wacht
totdat het zaagblad op maximaal toerental draait.

4.  Breng het handvat

voorzichtig zo ver mogelijk
omlaag en oefen druk uit parallel aan het
zaagblad om het werkstuk te zagen.
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5. Nadat de zaagsnede klaar is, schakelt u het
gereedschap uit en wacht u tot het zaagblad
volledig tot stilstand is gekomen voordat u het
zaagblad omhoog brengt tot in de hoogste positie.

KENNISGEVING: Wanneer u het handvat
omlaag drukt, dient u druk uit te oefenen
evenwijdig met het zaagblad. Indien u verticale druk
op het draaibaar voetstuk uitoefent of de drukrichting

tijdens  het zagen verandert, zal
de zaagsnede minder
nauwkeurig zijn.

Gecombineerd zagen

Gecombineerd zagen betekent dat het werkstuk tegelijk

met een schuine  hoek en
een verstekhoek wordt gezaagd.
Gecombineerd zagen is mogelijk
voor de hoeken aangegeven in de

onderstaande tabel.

Verstekhoek Schuine hoek

Links en rechts 45° Links en rechts 0° - 45°

Rechts 52° Links 20° - Rechts 45°

Links 52° Links 45° - Rechts 20°

Als u gecombineerd verstekzagen wilt uitvoeren,
raadpleegt u de beschrijvingen
onder “Rechtzagen”, “Verstekzagen” en
“Schuin zagen”.

Aluminiumprofielen zagen

> Fig.48: 1. Spanschroef 2. Vulblok 3.
Geleider

4. Aluminiumprofiel 5. Vulblok
Als u een aluminiumprofiel
wilt vastklemmen in de

spanschroef, maakt u gebruik van vulblokken of
stukken afvalhout, zoals aangegeven in de afbeelding,

om te voorkomen dat het
aluminiumprofiel vervormt. Gebruik  snijolie
als smeermiddel bij het
zagen van een aluminiumprofiel
om te voorkomendat
aluminiumslijpsel zich op het zaagblad
ophoopt.

ALET OP: Probeer nooit dikke
aluminiumprofielen of ronde aluminiumpijpen te
zagen. Dikke aluminiumprofielen kunnen
losschietentijdens het zagen
en ronde aluminiumprofielen
kunnen niet stevig worden
vastgeklemd in dit gereedschap.

Steeds dezelfde lengte afzagen

Als u meerdere werkstukken op dezelfde lengte wilt
afzagen, van 200 mm tot 330 mm, gebruikt u de
aanzetplaat (optioneel accessoire). Monteer de
aanzetplaat op de steunstang (optioneel accessoire)
zoals afgebeeld. »  Fig.49: 1. Aanzetplaat 2.
Steunstangen 3. Schroef

Breng de zaaglin  op uw
werkstuk  op één lijn met
de linkerzijde of de

rechterzijde van de groef
in de zaagsnedeplaat. Houd het

werkstuk vast zodat het niet kan bewegen, en plaats de
aanzetplaat vlak tegen het einde van het werkstuk. Zet
daarna de aanzetplaat vast met de schroef.

Wanneer u de aanzetplaat niet gebruikt, draait u de
schroef los en draait u de aanzetplaat uit de weg.

MAWAARSCHUWING: De aanslagpen is uit-
sluitend bedoeld te worden gebruikt tijdens het
dragen en bewaren van het gereedschap, en mag
nooit worden gebruikt tijdens het zagen. Het

gebruik  van de aanslagpen
tijdens het zagen kan
leiden tot onverwachte bewegingen van

het zaagblad, wat kan leiden tot
een terugslag en ernstig

persoonlijk letsel.

ALET OP: Zet alle bewegende onderdelen vast

alvorens het gereedschap te dragen. Als
tijdens het dragen onderdelen

van het gereedschap bewegen, kunt u uw balans of de

controle over het gereedschap verliezen, wat
kan leiden tot
persoonlijk letsel.

Verwijder de accu.
2. Zet het zaagblad vast op een schuine hoek van 0°

en het draaibaar voetstuk op de maximale
verstekhoek naar rechts.
> Fig.50: 1. Draaibaar voetstuk

3. Breng het handvat volledig omlaag en vergrendel
het in de laagste positie door de aanslagpen in te
drukken.

Draag het gereedschap aan het handvat.
Fig.51

v s
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ONDERHOUD

AWAARSCHUWING: Zorg altijd dat het

zaagblad scherp en schoon is om optimale en

veilige prestaties te krijgen. Als u probeert te zagen

met een bot en/of vuil zaagblad, kan een terugslag

optreden die kan leiden tot
ernstig persoonlijk letsel.

ALET OP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens te beginnen met onderhoud of inspectie.
KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine,
wasbenzine, thinner, alcohol en dergelijke.
Hierdoor kunnen verkleuring, vervormingen en
barsten worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te
worden  uitgevoerd bij een erkend
Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en altijd
met gebruik  van Makita-
vervangingsonderdelen.

Afstellen van de zaaghoek

Dit gereedschap werd in de fabriek nauwkeurig

afgesteld en uitgelijnd, maar door

ruwe behandeling kan de

uitlijning  ervan verslechterd zijn.

Doe het volgende indien uw

gereedschap niet meer juist

is uitgelijnd:

Verstekhoek

1. Draai de vastzetschroef linksom los.

2. Draai het draaibaar voetstuk tot
de wijzer 0° aanwijst
op de verstekschaal.

> Fig.52: 1. Vastzetschroef 2. Draaibaar

voetstuk

3. Verstekhoekschaal 4. Wijzer

3. Draai het draaibaar voetstuk
een beetje naar rechts
en naar links zodat
hij in de inkeping
voor 0° verstek komt te

zitten. (Laat het draaibaar voetstuk staan zoals
hij dan staat, ook
als de wijzer niet
0° aanwijst.)

4. Draai de inbusbout waarmee de geleider is

bevestigd los met behulp van de inbussleutel.
> Fig.53: 1. Geleider 2. Inbusbout

> Fig.54: 1. Geleider 2. Inbusbout
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5. Breng het handvat volledig omlaag en
vergrendel het in de laagste positie door de
aanslagpen in te drukken.

6. Stel de geleider af tot deze haaks staat ten
opzichte van het zaagblad met behulp van een
geodriehoek, winkelhaak, enz. Draai vervolgens de
inbusbout van de geleider vast.

> Fig.55: 1. Geleider 2. Geodriehoek 3.

Zaagblad

7. Zorg ervoor dat de
wijzer 0° aanwijst op
de verstekschaal. Indien
de wijzer niet 0°
aanwijst, draait u de
bevestigingsschroef  van de
wijzer los en stelt
u de wijzer juist
in zodat hij 0°
aanwijst.

> Fig.56: 1. Schroef 2. Verstekschaal 3.

Wijzer

Schuine hoek

Schuine hoek van 0°

1. Breng het handvat volledig omlaag en
vergrendel het in de laagste positie door de
aanslagpen in te drukken.

2. Draai de hendel op de achterkant van het
gereedschap los.
3. Draai de stelbout voor een schuine hoek
van 0° aan de rechterzijde van
de zaagkop twee of
drie slagen linksom om het
zaagblad naar rechts te kantelen.
> Fig.57: 1. Stelbout 2. Hendel
4. Draai de stelbout voor een schuine hoek
van 0° voorzichtig rechtsom tot de
zijkant van het zaagblad

haaks staat ten opzichte van het
bovenoppervlak van het draaibare voetstuk. Gebruik
een geodriehoek, winkelhaak, enz., als hulpmiddel.
Draai daarna de hendel stevig vast.

> Fig.58: 1. Geodriehoek 2. Zaagblad
3. Bovenoppervlak van draaibaar voetstuk
5. Zorg ervoor dat de
wijzer op de arm
0° aanwijst  op de
schuine-hoekschaal. Als hij
niet 0° aanwijst, draait
u de bevestigingsschroef
van de wijzer los
en stelt u de
wijzer juist in zodat
hij 0° aanwijst.
NEDERLANDS



> Fig.59:
Schuine-hoekschaal
Schuine hoek van 45°

Stel de schuine hoek van 45° pas in nadat de schuine
hoek van 0° is ingesteld.

1. Schroef 2. Wijzer 3.

1. Draai de hendel los en kantel het zaagblad

helemaal naar links.

2. Zorg ervoor dat de
wijzer op de arm
45° aanwijst op de
schuine-hoekschaal. Als de
wijzer niet 45° aanwijst,
draait u de stelbout
voor een linker schuine
hoek van 45° aan
de rechterzijde van
de arm totdat de
wijzer 45° aanwijst.

> Fig.60: 1. Stelbout voor rechter schuine

hoek van 45° 2. Wijzer 3.
Stelbout voor linker schuine hoek van 45°

3. Kantel het zaagblad zo
ver mogelijk  naar rechts
en stel daarna de rechter schuine hoek van
45° in met behulp van de stelbout voor een rechter
schuine hoek van 45°.
> Fig.61: 1. Zaagblad 2. Geodriehoek

De positie van de laserlijn afstellen

AWAARSCHUWING: De accu moet op het
gereedschap zijn aangebracht tijdens het afstellen
van de laserlijn. Wees extra voorzichtig het
gereedschap niet in te schakelen tijdens het
afstellen. Als het gereedschap per ongeluk start, kan
dat leiden tot ernstig

persoonlijk letsel.

ALET OP: Kijk nooit rechtstreeks in de
laserstraal. Rechtstreekse blootstelling van uw ogen

aan de straal kan uw ogen ernstig beschadigen.

KENNISGEVING: Controleer de positie van de
laserlijn regelmatig op nauwkeurigheid.

KENNISGEVING: Oefen geen schokken uit op

het gereedschap. Hierdoor kan de
uitljning  van de laserlijn
verspringen of kan
de laser beschadigd

raken, waardoor de levensduur wordt
verkort.

KENNISGEVING: Laat het gereedschap
repareren door een erkend Makita-servicecentrum
in geval van een storing van de lasereenheid.

bereik van
bepaald door de

Het verplaatsbhare
de laserlijn  wordt

bereikafstelschroeven aan beide kanten. Voer de
volgende procedures uit om de positie van de laserlijn
te veranderen.

1.  Verwijder de accu.

2. Teken een zaaglin ~ op
het werkstuk en plaats
het op het draaibare voetstuk. Zet op dit

moment het werkstuk niet vast
met een spanschroef
of soortgelijke
vastzetinrichting.

3. Breng het handvat omlaag
en lijn de zaaglijn
uit met het zaagblad.

> Fig.62: 1. Zaaglijn

Breng het handvat terug
naar zijn oorspronkelijke

stand en zet het werkstuk vast met behulp
van de verticale spanschroef zodat het werkstuk
niet kan verschuiven uit de stand die u hebt
bepaald. » Fig.63: 1. Spanschroef

5.  Breng de accu aan op het gereedschap en zet de
laserschakelaar aan.
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6. Draaide stelschroef los. Oom
de laserlijn ~ verder van het
zaagblad af te bewegen, draait u de
bereikafstelschroef linksom. Om
de laserlijn  dichter naar

het zaagblad toe te bewegen, draait
u de bereikafstelschroef rechtsom.

De laserlijn afstellen aan de linkerkant van het
zaagblad

> Fig.64:
Bereikafstelschroef

1. Stelschroef 2.

3. Inbussleutel 4. Laserlijn 5.
Zaagblad
De laserlijn afstellen aan de rechterkant van het
zaagblad
> Fig.65: 1. Bereikafstelschroef 2.
Inbussleutel
3. Laserlijn 4. Zaagblad
7. Schuif de stelschroef naar de stand waarin de
laserlijn samenvalt met de
zaaglijn, en draai hem
daarna vast.
OPMERKING: Het bereik waarover
de laserlijn ~ kan worden
verplaatst is in de fabriek ingesteld binnen 1 mm
vanaf de zijkant van
het zaagblad.
De lens van de laser schoonmaken
Het laserlicht is moeilijk  zichtbaar
wanneer de lens van de laser

vuil is geworden. Maak de lens van de laser regelmatig
schoon.

Verwijder de accu. Draai de
schroef los en trek de
lens eruit. Reinig de lens voorzichtig met een

vochtige, zachte doek. » 1. Schroef

> Fig.67:

Fig.66:
1. Lens

KENNISGEVING: Verwijder de schroef waarmee
de lens is bevestigd niet. Als de lens niet eruit
komt, draait u de schroef verder los.

KENNISGEVING: Gebruik geen oplosmiddelen
of op petroleum gebaseerde
schoonmaakmiddelen op de lens.

Na het gebruik

Veeg na gebruik alle zaagsel en stof op het

gereedschap eraf met een
doek of iets dergelijks. Houd
de beschermkap schoon volgens de instructies

die in de paragraaf "Beschermkap" werden
beschreven. Smeer de schuivende delen in met
machineolie om roestvorming te voorkomen.

OPTIONELE

ACCESSOIRES

MAWAARSCHUWING: Deze Makita-accessoires
of hulpstukken worden aanbevolen voor gebruik
met het Makita-gereedschap dat in deze
gebruiksaanwijzing is beschreven. Het gebruik van
enige andere accessoires of hulpstukken kan leiden
tot ernstig persoonlijk letsel.

AWAARSCHUWING: Gebruik de Makita-
accessoires of -hulpstukken uitsluitend voor de
aangegeven gebruiksdoeleinden. Misbruik van een
accessoire of hulpstuk kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

Wenst u meer bijzonderheden
over deze accessoires, neem
dan contact  op met het
plaatselijke Makita-servicecentrum.
. Hardmetalen zaagbladen
. Steunstangen en steunstanghouder
. Aanzetplaat
. Schouderriem
. Originele Makita accu’s en acculaders
OPMERKING: Sommige items op
de lijst kunnen zijn
inbegrepenin de doos
van het gereedschap
als standaard toebehoren. Deze
kunnen van land tot land verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales) E

ESPECIFICACIONES

Modelo: DLS600

Diametro del disco mm

Diametro del agujero (eje) mm

Angulo de inglete maximo Izquierdo 52°, Derecho 52°

Angulo de bisel maximo Izquierdo 45° (46° cuando se utiliza la palanca de liberacion),

Derecho 45° (46° cuando se utiliza la palanca de liberacion)

Velocidad en vacio 5.000 min*

Tipo de laser Laser rojo 650 nm, Potencia
maxima

< 1,6 mW (Clase de laser 2M)

Dimensiones (La x An x Al) mm x 400 mm x 440 mm
Tensién nominal 18V
Cartucho de bateria estandar BL1815N / BL1820/ BL1820B / BL1830 / BL1830B / BL1840 /

BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Cargador DC18RC / DC18RD / DC18SD / DC18SE / DC18SF

Peso neto 6,3-6,6 kg

Capacidades de corte maximas (Al x An) con disco de 165 mm

Angulo de inglete Angulo de bisel
45° (izquierdo) 0° 45° (derecho)
0° mm x 92 mm mm x 92 mm mm x 92 mm
45° (izquierdo y derecho) mm x 65 mm mm x 65 mm mm x 65 mm
. Debido a nuestro  continuado programa de investigacion y
desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan sujetas a
cambios  sin previo aviso.
. Las especificaciones y el cartucho de bateria pueden  diferir de
pais a pais.

. El peso puede variar dependiendo del accesorio(s), incluyendo el cartucho de bateria. La combinacién menos
pesada y la mas pesada, de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014, se muestran en la tabla.

A continuacion se muestran los simbolos utilizados con
este equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de usarlo.
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@ Lea el manual de instrucciones.

@® Para evitar heridas causadas por restos
que salen volando, siga
zal de la -sierra
pués de hacer cortes,
haya parado completamente.
No ponga la mano o los dedos cerca del
@ disco.
No mire nunca al haz de laser. El haz de
& @ laser directo puede herir
Ni-MH Sélo para paises de la Unién Europea
Li-ion jNo deseche los aparatos
eléctricos o baterias
junto con los residuos
domésticos!

De conformidad con las Directivas
Europeas, sobre residuos de aparatos
eléctricos y

electrénicos y baterias

y acumuladores y
residuos de baterias y acumuladores y su
aplicacion de acuerdo con la legislacion
nacional, los aparatos eléctricos y

pilas y baterias

cuya vida atil

haya llegado a

su fin deberan

ser recogidos por separado
y trasladados a una planta de

reciclaje que cumpla

con las

exigencias ecoldgicas.

La herramienta ha sido prevista para hacer cortes
precisos rectos y de inglete en madera. No utilice
la sierra para cortar otra cosa que no sea madera,
aluminio y materiales similares.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN62841:

Nivel de presién sonora (Lps) : 90 dB (A)

Nivel de potencia sonora (Lwa) : 97 dB (A)

Error (K) : 3dB (A)

MAADVERTENCIA: Péngase protectores para
oidos.

El valor total de la vibracion (suma de vectores
triaxiales) determinado de acuerdo con la norma
EN62841:

Emision de vibracién (an) : 2,5 m/s? o menos
Error (K) : 1,5 m/s?

NOTA: El valor de emision de vibracién declarado ha
sido medido de acuerdo
con el método  de
prueba estandar y se puede utilizar

para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor de emision de vibracién declarado
también se puede utilizar en

una valoracion preliminar de
exposicion.

MAADVERTENCIA: La emision de vibracion
durante la utilizacion real de
la herramienta eléctrica
puede variar del valor de emision
declarado dependiendo de las formas en las que la
herramienta sea utilizada.

MAADVERTENCIA: Asegurese de

identificar medidas de

seguridad para proteger al

operario  que estén

basadas en una estimacion de la
exposicién en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta esta
apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Declaracion CE de conformidad

Para paises europeos solamente

La declaracion CE de conformidad esta incluida como
Anexo A de esta manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para
herramientas eléctricas en general

MAADVERTENCIA: Lea todas las advertencias

de seguridad, instrucciones, ilustraciones y

especificaciones provistas con esta herramienta

eléctrica. Si no sigue todas las instrucciones

indicadas abajo podra resultar  en
una descarga eléctrica, un
incendio y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias e
instrucciones para futuras
referencias.

El término  “herramienta eléctrica”
en las advertencias se
refiere a su herramienta
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eléctrica de funcionamiento con
conexion a la red eléctrica
(con cable) o herramienta
eléctrica de funcionamiento a

bateria

(sin cable).

Instrucciones de seguridad para las

sierras de inglete

Las sierras de inglete han sido previstas para
cortar madera o productos semejantes a la
madera, no han sido previstas para ser
utilizadas con muelas de corte abrasivas para
cortar materiales ferrosos tales como barras,
vastagos, esparragos roscados, etc. El polvo
abrasivo ocasiona que las partes mdviles tal
como el protector inferior se atasquen. Las
chispas del corte abrasivo quemaran el protector
inferior, la insercidon de hendidura y otras partes
de plastico.

Utilice abrazaderas para sostener la pieza de
trabajo siempre que sea posible. Si sostiene la
pieza de trabajo con la mano, debera
mantener la mano siempre a al menos 100 mm
de cualquiera de los lados del disco. No utilice
esta sierra para cortar piezas que sean
demasiado pequenas para ser fijadas
firmemente o sujetadas con la mano. Si pone
la mano demasiado cerca del disco, aumentara el
riesgo de heridas producidas por el contacto con
el disco.

La pieza de trabajo debe estar inmoévil y fijada
o sujetada contra la guia y la mesa. No avance
la pieza de trabajo hacia el disco o corte “a

pulso” de ninguna forma. Las piezas
de trabajo sin sujetar
o moviéndose pueden
ser lanzadas a grandes

velocidades, causando heridas.
No cruce nunca la mano sobre la linea de
corte prevista ya sea por delante o por detras

del disco. El sostener la
pieza de trabajo con
la “mano cruzada”, por
ejemplo, sujetando la pieza
de trabajo por la
derecha  del disco con
la mano izquierda o viceversa
es muy peligroso.
Fig.1

No extienda ninguna de las manos por detras
de la guia hasta mas cerca de 100 mm de
cualquiera de los lados del disco, para retirar
restos de madera, o por cualquier otra razén
mientras el disco esta girando. La proximidad a
su mano del disco girando puede no ser obvia y
usted se puede herir gravemente.

Inspeccione su pieza de trabajo antes de
cortar. Si la pieza de trabajo esta curvada o

10.

11.

combada, fijela con la cara curvada exterior
hacia la guia. Asegurese siempre de que no
hay holgura entre la pieza de trabajo, la guia 'y
la mesa a lo largo de la linea del corte.

Las piezas de trabajo

curvadas o combadas se pueden retorcer o
cambiar de posicion y pueden ocasionar que el
disco girando se trabe mientras corta. No debe
haber clavos u objetos extrafios en

la pieza de trabajo.
No utilice la sierra hasta que la mesa esté
despejada de todas las herramientas, restos
de madera, etc., excepto la pieza de trabajo.

Los restos pequefios 0 trozos
de madera  sueltos u
otros objetos que entren
en contacto  con el

disco mientras esta girando pueden salir
lanzados a gran velocidad.
Corte solamente una pieza de trabajo al
mismo tiempo. Multiples piezas de

trabajo apiladas no se
pueden fijar o] sujetar
debidamente y se
pueden trabar en el disco o cambiar de

posicién durante el corte.

Asegurese de que la sierra de inglete esta
montada o colocada sobre una superficie de
trabajo nivelada y firme antes de utilizar. Una

superficie de trabajo nivelada
y firme reduce el
riesgo de que la sierra

de inglete se vuelva inestable.

Planee su trabajo. Cada vez que cambie el
ajuste del angulo de bisel o inglete, asegurese
de que la guia ajustable esté ajustada
correctamente para sostener la pieza de
trabajo y que no va a interferir con el disco o
el sistema de proteccion. Sin “‘ENCENDER”

la herramienta

sin pieza de trabajo
encima de la mesa,
mueva el disco a
través de un corte

simulado completo para asegurarse de que no va
a haber interferencia o peligro de cortar la guia.
Proporcione un apoyo adecuado tales como
extensiones de mesa, caballetes, etc., para
una pieza de trabajo que sea mas ancha o
larga que la parte superior de la mesa. Las

piezas de trabajomas largas o
anchas  que la mesa
de la sierra de inglete se

pueden ladear si no se apoyan firmemente.

Si la pieza cortada
o] la pieza de
trabajo se ladea, podra
levantar el protector inferior
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

o ser lanzada por el disco que
esta girando.
No utilice a otra persona como sustitucién de
una mesa de extensién o como apoyo

adicional. Un apoyo inestable
de la pieza de
trabajo puede ocasionar que el disco se

trabe o que la pieza de trabajo
cambie de posicién  durante
la operacion de corte arrastrando a

usted y al ayudante hacia el disco que esta
girando.
La pieza cortada no debera ser empujada o
presionada de ningiin modo contra el disco
que esta girando. Si se
confina,  por ejemplo, utilizando
topes de longitud, la pieza cortada puede
incrustarse contra el disco y ser lanzada
violentamente.
Asegurese siempre de utilizar una abrazadera
0 accesorio designado para sostener
debidamente material redondo tales como
vastagos o tubos. Los vastagos tienen
tendencia a rodar mientras estan siendo cortados,

ocasionando que el disco “muerda”
y tire de la
pieza de trabajo junto

con su mano hacia el disco.

Deje que el disco alcance plena velocidad
antes de que haga contacto con la pieza de
trabajo. Esto reducira el riesgo de que la pieza
de trabajo sea lanzada.

Si la pieza de trabajo o el disco se atasca,
apague la sierra de inglete. Espere hasta que
todas las partes moéviles se detengan y
desconecte la clavija de la fuente de
alimentacion y/o retire la bateria. Después
realice la tarea de liberar el material atascado.

Si continda serrando con una pieza
de trabajo atascada podra
ocasionar la pérdida de
control o dafios a
la sierra de inglete.

Después de terminar el corte, libere el
interruptor, mantenga el cabezal de la sierra
bajado y espere hasta que el disco se detenga
antes de retirar la pieza cortada. El alargar la
mano hasta cerca del disco que esta girando por
inercia es peligroso.
Sujete la empunadura firmemente cuando
haga un corte incompleto o cuando libere el
interruptor antes de que el cabezal de la sierra
esté completamente en la posicion bajada. La
accion de frenado de la sierra puede ocasionar
que el cabezal de la sierra sea arrastrado
repentinamente hacia abajo,

ocasionando un

de heridas.

riesgo

19.

20.

21.

22.

Utilice solamente el disco de sierra con el
diametro que esta marcado en la herramienta
o especificado en el manual. La utilizacién de
un disco de tamafio  incorrecto puede
afectar a la
proteccion apropiada del disco o a la
operacion del protector lo que puede resultar en
heridas personales graves.
Utilice solamente discos que tengan marcada
una velocidad igual o mayor que la velocidad
marcada en la herramienta.
No utilice la sierra para cortar otra cosa que
no sea madera, aluminio y materiales
similares.
(Para paises de Europa solamente) Utilice
siempre el disco que cumpla con EN847-1.

Instrucciones adicionales

1.

Haga el taller a prueba de nifos utilizando
candados.

No se ponga nunca encima de la herramienta.

Si la herramienta se vuelca o si se hace contacto

involuntario con el implemento de corte se podran
producir heridas graves.

No deje nunca la herramienta en marcha sin
atender. Desconecte la alimentacién. No deje
la herramienta hasta que se haya detenido
completamente.

No utilice la sierra sin los protectores puestos.
Compruebe que el protector de disco se cierra
debidamente antes de cada uso. No utilice la
sierra si el protector de disco no se mueve
libremente y se cierra instantaneamente. No
sujete ni ate nunca el protector de disco en la
posicion abierta.

Mantenga las manos apartadas del recorrido
del disco. Evite el contacto con cualquier
disco cuando esté girando por inercia. Incluso
entonces puede causar heridas graves.

Sujete siempre todas las partes moéviles antes
de transportar la herramienta.

El pasador de retencion que bloquea el
cabezal de corte en posicion bajada es
solamente para transportar y almacenar la
herramienta y no para ninguna operacion de
corte.

Compruebe el disco cuidadosamente por si
tiene grietas o dafos antes de comenzar la
operacion. Reemplace el disco agrietado o
danado inmediatamente. La goma y resina de
madera endurecida en los discos ralentiza la
sierray aumenta la posibilidad de que se
produzca un retroceso brusco. Mantenga el
disco limpio retirandolo primero de la
herramienta, después limpielo con un
eliminador de goma y resina, agua caliente o
keroseno. No utilice nunca gasolina para
limpiar el disco.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Utilice solamente las bridas especificadas
para esta herramienta.

Tenga cuidado de no dadar el eje, las bridas
(en especial la superficie de instalacion) o el
perno. Los dafos en estas piezas pueden
resultar en rotura del disco.

Asegurese de que la base giratoria esta
debidamente sujetada de forma que no se
mueva durante la operacion. Utilice los
agujeros en la base para sujetar la sierra a una
plataforma o banco de trabajo estable. No
utilice NUNCA la herramienta donde la postura
del operario no sea practica.

Antes de activar el interruptor, asegurese de
que el bloqueo del eje esta quitado.

Asegurese de que el disco no toca la base
giratoria cuando esta en la posicion mas baja.

Sujete la empuinadura firmemente. Tenga
presente que la sierra se mueve un poco hacia
arriba y hacia abajo durante el inicio y la
parada.

Asegurese de que el disco no esta tocando la
pieza de trabajo antes de activar el interruptor.

Antes de utilizar la herramienta en la pieza de
trabajo definitiva, déjela funcionar durante un
rato. Observe para ver si se producen
vibraciones o bamboleos que puedan indicar
que el disco esta mal instalado o mal
equilibrado.

Detenga la operacion inmediatamente si nota
algo anormal.

No intente bloquear el gatillo en la posicion
“ACTIVADA”.

Utilice siempre los accesorios recomendados
en este manual. La utilizacion de accesorios
incorrectos como muelas abrasivas puede
ocasionar heridas.

Algunos materiales contienen sustancias
quimicas que pueden ser toxicas. Tenga
precaucion para evitar la inhalacién de polvo y
el contacto con la piel. Siga los datos de
seguridad del abastecedor del material.

Normas de seguridad adicionales para el laser

1.

RADIACION LASER, NO QUEDARSE MIRANDO
AL HAZ O MIRAR DIRECTAMENTE CON
INSTRUMENTOS OPTICOS, PRODUCTO
LASER CLASE 2M.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

MAADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion. EI MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar graves heridas
personales.

Instrucciones de seguridad
importantes para el cartucho de
bateria

1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea

todas las instrucciones e indicaciones de
precaucion sobre (1) el cargador de baterias,
(2) la bateria, y (3) el producto con el que se
utiliza la bateria.

2. No desarme el cartucho de bateria.

Si el tiempo de uso se acorta demasiado, cese
la operacion inmediatamente. Podria resultar
en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

Si entra electrolito en sus ojos, aclarelos con
agua limpia y acuda a un médico
inmediatamente. Existe el riesgo de poder
perder la vista.

5. No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningun
material conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en
un cajon junto con otros objetos
metalicos, como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
aguani alalluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacion de corriente, un

recalentamiento, posibles quemaduras e

incluso unarotura de la misma.

6. No guarde la herramientay el cartucho de

bateria en lugares donde la temperatura pueda
alcanzar o exceder los 50 °C.

Nunca incinere el cartucho de bateria incluso
en el caso de que esté dafnado seriamente o
ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
puede explotar si se tira al fuego.

8. Tengacuidado de no dejar caer ni golpear el

cartucho de bateria.

9.  No utilice una bateria dafada.
10. Las baterias de litio-ion contenidas estan

sujetas a los requisitos de la Legislacién para

Materiales Peligrosos.

Para transportescomerciales, p.ej.,
por terceras  personas y agentes

de transportes, se deberan observar requisitos

especiales para el empaquetado y etiquetado.
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DESCRIPCION DE LAS PARTES

> Fig.2
1 | Botén de desbloqueo 2 | Gatillo interruptor 3 | Empufadura 4 | Caja del
disco
5 | Disco 6 | Protector de disco 7 | Guia secundaria 8 | Guia secundaria
pequefia
9 |[Base 10 | Base giratoria 11 | Guia lateral 12 | Mordaza vertical
13 | Bolsa de polvo 14 | Boquilla de polvo 15 | Cubierta central - -
> Fig.3
16 | Lampara 17 | Cartucho de bateria 18 | Llave hexagonal 19 | Palanca de liberacion
20 | Palanca (para 21 | Placa de corte 22 | Perno de 23 | Interruptor de la lampara
ajustar ajuste
el del
angulo de limite
bisel) inferior
24 | Interruptor del laser - - - - - -

Para la preparacion del articulo que se va a
enviar, se requiere consultar con un experto en
materiales peligrosos. Por favor,
observe también la
posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados. Cubra con cinta aislante o enmascare
los contactos expuestos y empaquete la bateria
de tal manera que no se pueda
mover alrededor dentro del
embalaje.
11. Sigalos reglamentos locales referentes al

desecho de la bateria. GUARDE
ESTAS INSTRUCCIONES.

APRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacién de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido
alteradas, puede resultar en una explosion de la
bateria ocasionando incendios, heridas
personalesy dafios.
También anulard la
garantia de Makita para
la herramienta y el cargador de

Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que se
descargue completamente. Detenga siempre
la operacién y cargue el cartucho de bateria
cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3.  Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de

bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

INSTALACION

»

MAADVERTENCIA: Asegurese de que la
herramienta no se mueve en la superficie de
apoyo.
El movimiento de la
sierra de inglete en
la superficie de apoyo mientras
hace el corte puede resultar en la pérdida del
control y heridas
personales graves.
1. Fije la base en
una superficie nivelada y estable,

atornillandola con dos pernos. Esto ayuda a evitar que
se vuelque y pueda ocasionar heridas. »
1. Perno

DESCRIPCION DEL

Fig.4:

FUNCIONAMIENTO

MAADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
la herramienta esta apagada y el cartucho de
bateria retirado antes de ajustar o comprobar las
funciones de la herramienta. Si no apaga la
herramienta y retira el cartucho de bateria podra
resultar en heridas personales graves a causa de una
puesta en marcha accidental.
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Instalacion o extraccion del
cartucho de bateria
APRECAUCION: Apague siempre la herra-

mienta antes de instalar o retirar el cartucho de
bateria.

‘*RECAUCIO'N: Sujete la herramienta y el

cartucho de bateria firmemente cuando instale o

retire el cartucho de bateria. Si no
sujeta la herramienta
y el cartucho de
bateria firmementepodran
caérsele de las manos
y resultar  en dafios
a la herramienta y al

cartucho de bateria y heridas personales.

> Fig.5: 1. Indicador rojo 2. Boton

3. Cartucho de bateria

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo de la
herramienta mientras desliza el botén de la parte
frontal del cartucho.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lengleta
del cartucho de bateria con la ranura de la carcasa y
deslicelo hasta que encaje en

su sitio. Insértelo  a tope
hasta que se bloquee en su sitio produciendo un
pequefio chasquido. Si puede ver

el indicador  rojo en el lado superior
del botdn, no estara bloqueado completamente.

A\PRECAUCION: instale siempre el cartucho de
bateria completamente hasta que no pueda verse
el indicador rojo. En caso contrario, podra caerse
accidentalmente de la herramienta y ocasionarle

heridas a usted o a
alguien que esté cerca
de usted.

MA\PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se
desliza al interior facilmente, sera porque no esta
siendo insertado correctamente.

Sistema de proteccion de la
herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con un sistema de
proteccion de la herramienta/bateria. Este sistema
corta automaticamente la alimentacion al motor para
alargar la vida de servicio de la herramienta y la
bateria. La herramienta se detendra automaticamente
durante la operacién si la herramienta o la bateria es
puesta en una de las condiciones siguientes:

Proteccion contra sobrecarga
Cuando la herramienta es utilizada de una manera
gue da lugar a que tenga que absorber una corriente
anormalmente alta, la herramienta se detiene

automaticamente sin ninguna indicacion. En esta
situacion, apague la herramienta y detenga la tarea
que ocasiona la sobrecargade la
herramienta. Después encienda la
herramienta para volver a empezar.

Protecciéon contra el
recalentamiento

O encendido | 0 Parpadeando

Cuando la herramienta se recalienta, se detiene
automaticamente, y el indicador de bateria parpadea
unos 60  segundos. En esta situacion,
deje que la herramienta se
enfrie antes de encenderla otra vez.

Proteccion contra descarga

excesiva

Cuando la capacidad de la

bateria sea baja, la

herramienta se detendra automaticamente. Si el
producto no funciona aun cuando los interruptores
sean accionados, retire las baterias de la herramienta y
carguelas.

Cancelacion del bloqueo activado

por el sistema de protecciéon

Si el sistema de proteccién se activa repetidamente, la
herramienta se bloquea y el indicador de bateria
parpadea.

[ Parpadeando

En este caso, desactive el interruptor y retire la causa
que esta activando el sistema
de proteccioén, y después active el
interruptor otra vez. Si la herramienta no funciona
después de activar el

interruptor otra vez, retire el
cartucho de bateria y carguelo.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

> Fig.6:

Cuando usted aprieta el gatillo interruptor, el indicador
de bateria indica la capacidad de bateria restante.

1. Indicador de bateria
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Estado del indicador de bateria Capacidad
D I:I de bateria
I:I restante

Encendido Apagado Parpadeando

50% a 100%

20% a 50%

0% a 20%

Cargue la
bateria

Modo de indicar la capacidad de
bateria restante

Solamente para cartuchos de bateria con el

indicador

> Fig.7:
de comprobacion

1. Lamparas indicadoras 2. Boton

Presione el botén de comprobacion en el cartucho de
bateria para indicar la capacidad de bateria restante.
Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos
pocos segundos.

Lamparas indicadoras Capacidad

l I:I n restante

lluminada Parpadeando

75% a 100%

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

Cargue la
bateria.

Puede que
la bateria no
t esté -
nando bien.

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utilizacion
y de la temperatura ambiente, la indicacion podra
variar ligeramente de la capacidad real.

Funcion de cambio automatico de
velocidad

> Fig.8: 1. Indicador de modo

Estado del indicador de Modo de operacion
modo
@ Modo velocidad alta
@ Modo torsion alta

Esta herramienta tiene “modo velocidad alta” y “modo
torsién alta”. La herramienta cambia automaticamente
elmodo de operacion dependiendo

de la carga de trabajo.
Cuando el indicador de modo estéa iluminado durante la
operacion, la herramienta esta en modo de torsion alta.

Pasador de retencién

MA\PRECAUCION: sujete siempre la
empunadura cuando vaya a soltar el pasador de
retencion. De lo contrario la
empufiadura saltara hacia
arriba y podra resultar en heridas
personales.
Para soltar el pasador de retencion, mantenga aplicada

una ligera presion hacia abajo
en la empufadura y
tire del pasador de retencién. » Fig.9:

1. Pasador de retencion

Protector de disco

MAADVERTENCIA: No anule ni retire nunca el
protector de disco ni el resorte que hay en el
protector. Un disco expuesto como resultado de un
protector anulado puede resultar en heridas
personales graves durante la operacion.

MAADVERTENCIA: No utilice nunca la
herramienta si el protector de disco o el resorte
esta dafado, defectuoso o ha sido retirado. La
utilizacion de la herramienta
con protector dafiado,
defectuoso o retirado puede
resultar en heridas personales graves.

MAPRECAUCION: Mantenga siempre el
protector de disco en buenas condiciones para
realizar la operacion con seguridad. Detenga
inmediatamente la operacién si nota alguna
irregularidad en el protector de disco. Compruebe
para asegurarse de que el protector retorna
accionado por resorte.

> Fig.10: 1. Protector de disco

Al bajar la empufiadura,

el protector de disco se
sube automaticamente. El protector se acciona

por resorte por lo que retorna a su posicion original
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cuando se completa el corte y

se sube la empufadura.
Limpieza

> Fig.11: 1. Protector de disco

Si el protector de disco transparente se ensucia, o si se
adhiere  a él serrin de

tal forma que no puede
verse faciimente el disco ylo

la pieza de trabajo, retire

el cartucho de bateria y limpie el protector
cuidadosamente con un pafo humedo. No
utilice disolventesni ningun producto
de limpieza a base de petroleo para limpiar el protector
de plastico  porque pueden  causar
dafios al protector.

Para la limpieza, suba el
protector de disco refiriéndose

a “Instalacion o

desmontaje del disco”. Después

de hacer la limpieza,

asegurese de volver a poner el

disco y la cubierta central y apretar el perno de cabeza
hueca hexagonal.

1. Asegurese de que la herramienta esta apagada y
que los cartuchos de bateria han sido retirados.

2. Gire el perno de cabeza hueca hexagonal que
retiene la cubierta central hacia la izquierda
utilizando la llave hexagonal suministrada.
Suba el protector de disco y la cubierta central.
Cuando haya completado la limpieza, vuelva a
poner la cubierta central y apriete el perno de

cabeza hueca hexagonal realizando los pasos de
arriba a la inversa.

AADVERTENCIA: No retire el resorte que
sujeta el protector de disco. Si el
protector se dafa con el

paso del tiempo o por la exposicién a los rayos
ultravioleta, pédngase en contacto con el Centro de
servicio Makita para reemplazarlo. NO ANULE NI
RETIRE EL PROTECTOR.

Posicionamiento de la placa de

corte

Esta herramienta se provee con placas de corte en la
base giratoria para minimizar el desgarro en el lado de

salida de un corte. Las

placas de corte se ajustan

en fabrica para que el disco no las toque.

Antes de utilizar la herramienta, ajuste

las placas de corte de

la forma siguiente:

1. Asegurese de retirar el cartucho de bateria.

Después, afloje todos los

tornillos (2 en cada
lado derecho e izquierdo)

que sujetan las placas
de corte. » Fig.12: 1. Placade
corte 2. Tornillo
2. Apriételos otra vez pero
solamente hasta el punto
en el que las
placas de corte puedan
seguir moviéndose facilmente con la
mano.
3. Baje la empufadura
completamente y empuje
hacia dentro el pasador de retencion para
bloquear la empufiadura en la
posicion  bajada.
4. Ajuste las placas de
corte de forma que

justamente hagan contacto con los laterales
de los dientes del disco. » Fig.13

> Fig.14: 1. Disco 2. Dientes del disco 3.
Placa de corte 4. Corte en bisel izquierdo 5.
Corte recto

5. Apriete los tornillos (no los apriete mucho).

6. Después de ajustar las
placas de corte, libere
el pasador de retencion
y suba la
empufiadura. Después apriete
todos los tornillos
firmemente.

AVISO: Después de ajustar el angulo de bisel

asegurese de que las placas de corte estan

ajustadas debidamente. El correcto
ajuste de las placas
de corte ayuda a proveer un apoyo

adecuado de la piezade trabajo y
a reducir al minimo
el desgarro de la
pieza de trabajo.
Para mantener la maxima
capacidad de corte
Esta herramienta se ajusta
en fabrica para lograr su

capacidad de corte maxima con un disco de 165 mm.
Cuando instale un disco nuevo, compruebe siempre la
posicion del limite inferior del disco, y si es necesario,

ajustela  de la forma siguiente:
1. Retire el cartucho de
bateria.  Baje la
empufiadura completamente.
2. Utilice la llave hexagonal para girar el perno
de ajuste del limite inferior hasta
que el disco quede
ligeramente por debajo
de la seccion
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transversal de la guia
lateral y la superficie
superior de la base
giratoria.

> Fig.15: 1. Perno de

ajuste

> Fig.16: 1. Guia lateral

3. Gire el disco con la mano mientras

mantiene la empufiadura bajada
completamente para

asegurarsede que el disco no hace

contacto con ninguna parte de la base inferior.
Reajuste ligeramente, Si
es necesario.

AADVERTENCIA: Después de instalar un
disco nuevo y con el cartucho de bateria retirado,
asegurese siempre de que el disco no hace
contacto con ninguna parte de la base inferior
cuando la empuiadura esta bajada
completamente. Si un disco hace contacto con la
base podra ocasionar un retroceso brusco y resultar

en heridas personales graves.

> Fig.17

Guia secundaria

Especifico para cada pais

Esta herramienta esta equipada con la guia secundaria
y las guias secundarias
pequenfas.

Guia secundaria

AADVERTENCIA: Retire siempre la guia
secundaria cuando realice cortes en bisel. En

caso contrario podran producirse heridas graves.

> Fig.18: 1. Guia secundaria

Cuando realice cortes, excepto para cortes en bisel,
utilice la guia secundaria para
apoyar la pieza de trabajo.

Guia secundaria pequeia

MAPRECAUCION: Cuando realice cortes en bisel
derecho, pliegue las guias secundarias pequenas.
De lo contrario, podran entrar en contacto con el disco
0 con una parte de la herramienta, y resultar en

heridas graves al operario.

> Fig.19: 1. Guia
secundaria pequefia 2. Escala

Cuando realice un corte vertical o corte en bisel

izquierdo, voltéelas hacia arriba para
apoyar la pieza de trabajo.
La guia lateral tiene una

escala con intervalos de 10 mm.

Ajuste del angulo de inglete

> Fig.20: 1. Tornillo de

fijacion 2. Base giratoria
3. Escala de inglete 4. Puntero

1. Aflojeel tornillo de fijacion
hacia la izquierda.

2. Ajuste el angulo de
la base giratoria.  Utilice
el puntero y la escala de inglete

como guia.

3. Apriete el tornillo de
fijacion hacia la derecha
firmemente.

MA\PRECAUCION: Después de cambiar el
angulo de inglete, sujete siempre la base giratoria
apretando el tornillo de fijacion firmemente.
AVISO: Cuando vaya a girar la base giratoria,
asegurese de subir la empuiadura
completamente.

Ajuste del angulo de bisel

Para ajustar el angulo de
bisel, gire la palanca de

la parte trasera de la
herramienta hacia abajo. »

Fig.21: 1. Palanca

Para inclinar el disco hacia
la izquierda, sujete la

empufadura e incline el cabezal de la sierra. Utilice la
escala de bisel y el puntero
como guia. Después gire la
palanca  hacia arriba firmementepara
sujetar el cabezal de la
sierra. » Fig.22: 1. Puntero 2. Escala de bisel
Para inclinar el disco hacia
la derecha, sujete la

empufadura e incline el
cabezal de la sierra hacia
la izquierda ligeramente, y presione el boton

de liberacion. Con el botén de liberacion presionado,
incline el disco hacia la derecha. Gire

la palanca  hacia arriba
firmementepara sujetar el cabezal
de la sierra. » Fig.23: 1. Botén de
liberacion

MA\PRECAUCION: Después de cambiar el
angulo de bisel, sujete siempre el cabezal de la
sierra girando la palanca hacia arriba firmemente.
AVISO: Cuando vaya ainclinar el disco
asegurese de que la empuiadura esta
completamente subida.
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AVISO: Cuando vaya a cambiar angulos de bisel,
asegurese de posicionar las placas de corte
debidamente como se explica en la seccion
“Posicionamiento de la placa de corte”.

Ajuste del angulo de bisel de 46°

1. Afloje la palanca e
incline el disco hacia
la izquierda o hacia la derecha

completamente. » Fig.24: 1. Palanca

2. Para inclinar el disco
hacia la izquierda, sujete
la empufiadura e
incline el cabezal de
la sierra hacia la
derecha ligeramente, y
después mueva la palanca
de liberacion en la
direccion de la flecha.
El angulo de bisel
se puede ajustar entre
45° y 46°
inclinando el cabezal dela

sierra mientras mueve la palanca de liberacion.

Para inclinar el disco hacia

la derecha, sujete la

empufiadura e incline el

cabezal de la sierra hacia

la izquierda ligeramente, y

después mueva la palanca de

liberacién en la direccion de

la flecha. El angulo de

bisel se puede ajustar entre

45° y 46° inclinando el
cabezal de la sierra mientras mueve la palanca de
liberacion.

> Fig.25: 1. Palanca 2. Palanca de

liberacion

3. Gire la palanca  hacia
arriba firmementepara sujetar
el cabezal de la
sierra.

Ajuste de la posicién de la palanca

Si con el paso del

tiempo la palanca deja de

proveer un apriete completo, cambie la
posicion de la palanca. La palanca se puede recolocar
a cada 30° de angulo.

Afloje y retire el tornillo
que sujeta la palanca. Retire
la palanca e instalela otra vez de forma que
apunte ligeramente  por encima de

la horizontal. Después, apriete la
palanca  firmementecon el tornillo.
> Fig.26: 1. Palanca 2. Tornillo

Accionamiento del interruptor

MAADVERTENCIA: Antes de instalar el cartucho
de bateria en la herramienta, compruebe siempre
para cerciorarse de que el gatillo interruptor se
acciona debidamente y que vuelve a la posicion
“OFF” cuando lo suelta. La utilizacion de una
herramienta con un interruptor que no se acciona
debidamente puede resultar  en

la pérdida de control

y heridas personales graves.

AADVERTENCIA: No utilice NUNCA la herra-
mienta si el gatillo interruptor no funciona
perfectamente bien. Cualquier herramienta con un
interruptor que no funciona bien es MUY
PELIGROSA y debera ser reparada antes de seguir
utilizandola o podran producirse heridas personales
graves.

MAADVERTENCIA: Por su propia seguridad, esta
herramienta esta equipada con un botén de
desbloqueo que impide que la herramienta pueda ser
puesta en marcha de forma involuntaria. No utilice
NUNCA la herramienta si se pone en marcha
cuando usted simplemente aprieta el gatillo
interruptor sin presionar el botén de desbloqueo.
Un interruptor con necesidad de reparacion puede
resultar en una puesta en marcha involuntaria y
heridas personales graves. Lleve la herramienta a un
centro de servicio Makita para que le hagan las
reparaciones apropiadas ANTES de seguir
utilizandola.

MAADVERTENCIA: No anule NUNCA Ia funcién
del botén de desbloqueo sujetandolo con cinta
adhesiva o de alguna otra manera. Un interruptor
con un boton de desbloqueo anulado puede resultar
en una puesta en marcha involuntaria y heridas
personales graves.

AVISO: No apriete con fuerza el gatillo interruptor
sin presionar hacia dentro el boton de
desbloqueo. Podria romper el interruptor.

Para evitar que el gatillo interruptor pueda accionarse
accidentalmente, se ha provisto un boton de
desbloqueo. Para poner en marcha la herramienta,
presione hacia dentro el botén de desbloqueo y apriete
el gatillo interruptor. Suelte el gatillo interruptor para
parar.
> Fig.27: 1. Botén de desbloqueo 2.
Agujero  para candado
3. Gatillo interruptor
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Encendido de la lampara

A’RECAUCIO’N: Esta no es unaluz a prueba
de lluvia. No lave laluz en agua o la utilice bajo
la lluvia o en un area mojada. Tal conducta puede
ocasionar una descarga eléctrica 'y

humo.

PRECAUCION: No toque la lente de la luz,
porque estara muy caliente mientras esta
encendida o poco después de haberla apagado.
Esto puede ocasionar una quemadura en el cuerpo de
una persona.

MPRECAUCION: No aplique impactos a la luz,
los cuales podran ocasionar dafos o reducir el
tiempo de servicio de la misma.

MAPRECAUCION: No mantenga dirigido el haz
de laluz hacia sus ojos. Esto puede ocasionar
dafios a sus 0jos.

A’RECAUCIO'N: No cubra laluz con ropa,
carton, cartulina u objetos similares mientras esta
encendida, lo cual puede ocasionar un incendio o
una ignicion.

A’RECAUCION: No mire ala luz ni vea la
fuente de luz directamente.

Para encender la lampara, presione la posicién
superior (I) del interruptor. Para apagar la lampara,
presione la posicion inferior (0) del interruptor. »

Fig.28: 1. Lampara 2. Interruptor de la lampara
NOTA:  Utilice un pafio seco
para quitar la suciedad

de la lente de la lampara. Tenga cuidado
de no rayar la lente de la Id&mpara, porque podra
disminuir la iluminacion.

NOTA: Asegurese de desactivar el interruptor porque
la activacion del interruptor consume energia de la
bateria.

Accion del haz de laser

MA\PRECAUCION: No mire nunca al haz de

laser. El haz de laser
directo puede herir sus
0jos.

Para encender el haz de laser, presione la posicion
superior (1) del interruptor. Para apagar el haz de
laser, presione la posicion inferior (0) del interruptor.
> Fig.29: 1. Interruptor del laser

NOTA: Asegurese de desactivar el interruptor porque
la activacion del interruptor consume energia de la
bateria.

La linea laser se puede desplazar hacia el lado
izquierdo o derecho del disco girando el tornillo
de ajuste de la forma
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siguiente. » Fig.30: 1.

Tornillo  de ajuste

1. Afloje el tornillo de
ajuste girandolo hacia la
izquierda.

2. Con el tornillo de
ajuste aflojado, deslice el
tornillo de ajuste hacia
la derecha o hacia
la izquierda a tope.

3. Apriete el tornillo de
ajuste firmementeen la
posicion  donde deja de
deslizarse.

NOTA: La linea laser se
ajusta en fabrica de
forma que queda
posicionada dentro de
1 mm de la

superficie lateral del disco (posicion de
corte).

NOTA: Cuando la linea laser aparezca atenuada y
dificil de ver debido a la luz solar directa, vuelva a

colocar el area de trabajo

en un lugar donde
haya menos luz solar directa.

Alineacioén de la linea laser

Alinee la linea de corte

de su pieza de

trabajo con la linea laser. »

Fig.31

A) Cuando  quiera obtener el
tamafio  correcto en el
lado izquierdo de la
pieza de trabajo,  desplace
la linea laser hacia la

izquierda del disco.

B) Cuando  quiera obtener el
tamafio  correcto en el
lado derecho de la
pieza de trabajo,  desplace
la linea laser hacia la

derecha del disco.

MONTAJE

MAADVERTENCIA: Asegurese siempre de

que la herramienta esta apagada y el cartucho de
bateria retirado antes de trabajar en la
herramienta. El no apagar y retirar el cartucho de
bateria puede resultar en heridas personales graves.
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Para guardar la lleve hexagonal

La llave hexagonal se guarda como se muestra en la

figura. Cuando se necesite, la

llave hexagonal se puede extraer
del portallaves.

Después de utilizar la llave
hexagonal, puede guardarla volviéndolaa

poner en el portallaves.

> Fig.32: 1. Portallaves 2. Llave hexagonal

Instalacion o desmontaje del disco

AADVERTENCIA: Aseglrese siempre de que
la herramienta esta apagada y el cartucho de
bateria retirado antes de instalar o desmontar el
disco. Una puesta en marcha involuntaria de la
herramienta puede resultar en heridas personales
graves.

MA\PRECAUCION: Utilice solamente la llave
hexagonal Makita provista para instalar o retirar el
disco. De lo contrario, podra resultar en un apriete
excesivo 0 insuficientedel perno
de cabeza hueca
hexagonal. Esto podria ocasionarle

heridas.

Para retirar el disco, realice los pasos siguientes:

1. Libere el pasador de
retencion, y después bloquee
la empufiadura en
la posicion  subida

empujando hacia dentro el pasador de

retencion. » Fig.33: 1. Pasador de

retencion

2. Utilice la llave
hexagonal para aflojar el
perno de cabeza hueca
hexagonal que sujeta la
cubierta  central girandolo hacia
la izquierda. Después, suba
el protector de disco y la cubierta

central.

> Fig.34: 1. Cubierta central 2. Perno de

cabeza hueca hexagonal 3. Llave
hexagonal
4. Protector de disco

3. Presione el bloqueo  del
eje para bloquear el
eje y utilice la
llave hexagonal para aflojar
el perno de cabeza
hueca hexagonal hacia la
derecha. Después retire el
perno de cabeza hueca
hexagonal del eje, la

brida exterior y el disco.

> Fig.35: 1. Blogqueo del
eje 2. Perno de cabeza
hueca hexagonal 3. Brida exterior

4, Si retira la brida
interior, instalela en el
eje con su parte
de montaje  de disco
orientada hacia el disco.
Si la brida esta instalada

incorrectamente rozara contra la maquina.
> Fig.36: 1. Brida exterior 2. Disco 3. Brida
interior
4. Perno de cabeza hueca hexagonal
(rosca hacia la izquierda) 5. Eje

6. Parte de montaje de

disco

Para instalar el disco, realice los pasos siguientes:

1. Monte el disco con cuidado sobre la brida
interior. Asegurese  de que la
direccion  de la flecha
en el disco coincide
con la direccién  de
la flecha en la
caja del disco.
> Fig.37: 1. Disco 2. Flecha
2. Instale la brida exterior y perno de cabeza
hueca hexagonal, y después utilizando
la llave hexagonal apriete el
perno de cabeza hueca hexagonal (rosca hacia
la izquierda) del eje
firmementehacia la izquierda
mientras  presiona el bloqueo
del eje.
3. Devuelva el protector de disco y la cubierta
centrala sus posiciones originales. Después
apriete el perno de

cabeza hueca hexagonal de la cubierta central hacia la

derecha para sujetar la
cubierta  central.

4. Libere la empufiadura
de la posicion  levantada
tirando del pasador de
retenciéon. Baje la
empufiadura para asegurarse de

que el protector de disco se mueve debidamente.

5. Asegurese de que el
bloqueo  del eje ha
liberado el eje antes
de hacer el corte.
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Para herramienta con brida interior
para disco con agujero de 15,88 mm

de diametro
Especifico para cada pais
Monte la brida interior con su cara hundida orientada

hacia afuera en el eje
de montaje y después coloque
el disco (con el anillo colocado si es

necesario), la brida exterior y el perno hexagonal.

Para herramienta sin el anillo
> Fig.38: 1. Brida exterior 2. Disco 3. Brida
interior
4. Perno de cabeza hueca hexagonal
(rosca hacia la izquierda) 5. Eje

Para herramienta con el anillo
> Fig.39: 1. Brida exterior 2. Disco 3. Brida
interior
4. Perno de cabeza hueca hexagonal
(rosca hacia la izquierda) 5. Anillo 6.
Eje

MAADVERTENCIA: Si se necesita el anillo para
montar el disco en el eje, asegurese siempre de
que el anillo correcto para el agujero de eje del
disco que piensa utilizar esta instalado entre las
bridas interior y exterior. La utilizacién de un anillo
para agujero  de eje

incorrecto puede resultar  en

un montaje  incorrecto del

disco ocasionando un

movimiento del disco y vibracion fuerte

resultando en una posible pérdida de
control durante la
operacion 'y en heridas

personales graves.

Para herramienta con brida interior
para disco distinto de los con
agujero de 20 mm o 15,88 mm de

diametro
Especifico para cada pais

La brida interior tiene una
parte de montaje  de disco
de cierto diametro en una
cara y una parte de
montaje  de disco de diametro
diferente en la otra cara.
Elija la cara correcta  cuya
parte de montaje  de disco
encaje perfectamente en el
agujero  del disco.

> Fig.40: 1. Brida exterior 2. Disco 3. Brida
interior

4. Perno de cabeza hueca hexagonal

(rosca hacia la izquierda) 5. Eje
6. Parte de montaje de
disco

MAPRECAUCION: Asegurese de que la parte de
montaje de disco “a” de la brida interior que esta
posicionada hacia afuera encaja en el agujero del
disco “a” perfectamente. Montar el disco en la cara
incorrecta puede resultar en una vibracién peligrosa.

Bolsa de polvo

La utilizacion de la bolsa de polvo permite realizar
operaciones de corte mas limpias y recoger mas
facilmente el polvo.

Para colocar la bolsa de
polvo, encajela en la boquilla
de polvo.

Cuando la bolsa de polvo
esté medio llena, retirela de

la herramienta y extraiga el cierre. Vacie la bolsa de
polvo golpeandola ligeramente

con objeto de retirar las

particulas adheridas en el interior para que no impidan
la posterior recogida de polvo.
> Fig.41: 1. Bolsa de polvo 2. Boquilla de
polvo

3. Cierre

realizar operaciones mas limpias.
> Fig.42

Sujecion de la pieza de trabajo

MAADVERTENCIA: Es muy importante sujetar
siempre la pieza de trabajo correctamente con la
mordaza. El no hacerlo puede resultar en heridas

personales graves y ocasionar dafios

NOTA: Si conecta un aspirador a su sierra, podra ‘

a la herramienta
ylo la pieza de
trabajo.

MAADVERTENCIA: Cuando corte una pieza de
trabajo que sea mas larga que la base de apoyo
de la sierra, el material debera ser apoyado en
toda su longitud mas alla de la base de apoyo y a
la misma altura para mantener el material
nivelado. Un apoyo apropiado de

la pieza de trabajo

ayudara a evitar que el disco se atranque
y un posible retroceso brusco que puede resultar en
heridas personales graves. No dependa Gnicamente
de la mordaza vertical ylo

mordaza horizontal para sujetar
la pieza de trabajo.
El material  fino tiende
a combarse. Apoye la
pieza de trabajo en

toda su longitud  para
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evitar que el disco se atranque y que
posiblemente se produzca un RETROCESO
BRUSCO.

> Fig.43: 1. Apoyo 2. Base giratoria

Mordaza vertical

AADVERTENCIA: Sujete la pieza de trabajo
firmemente contra la base giratoria y la guia
lateral con la mordaza durante todas las
operaciones. De lo contrario el material podra

moverse durante la operacion de corte,
causar dafios al disco,
y ser lanzado lo
que puede resultar  en
la pérdida  del control
y heridas personales graves.

Instale la mordaza vertical bien en el lado izquierdo o
bien en el derecho de la guia lateral. Inserte la barra de

la mordaza en el agujero
de la guia lateral y
apriete el tornillo inferior para
sujetar la barra de la
mordaza.

> Fig.44: 1. Brazo de la mordaza 2.

Pomo de la mordaza 3. Guia lateral 4.
Base giratoria 5. Tornillo inferior 6.
Tornillo superior

7. Barra de la mordaza

Posicione el brazo de la mordaza de acuerdo con el

grosor y forma de la
pieza de trabajo y sujete
el brazo de la mordaza apretando el

tornillo superior. Si el tornillo superior toca la guia
lateral, instale el tornillo superior en el lado opuesto del
brazo de la mordaza. Asegurese de que ninguna parte
de la herramienta hace contacto  con

la mordaza cuando baje la
empufadura completamente. Si alguna parte toca la
mordaza, reposicione la mordaza.

Presione la pieza de trabajo
a ras contra la guia
lateral y la base giratoria.
Ponga la pieza de trabajo
en la posicién  de corte
deseada y sujétela  firmemente

apretando el pomo de la mordaza.

Colocacion de la correa de
hombros

Accesorio opcional

A’RECAUCION: Asegurese de retirar la correa
de hombros antes de operar la herramienta. La
correa de hombros puede enredarse y ocasionar
heridas.

RECAUCION: Asegurese de colocar los
ganchos de la correa de hombros en la
herramienta firmemente. Si los ganchos estan
colocados de forma incompleta, se podran caer y
ocasionar heridas.

La correa de hombros resulta util para transportar la
herramienta. Coloque los ganchos de la correa de
hombros en la herramienta

como se muestra  en la
figura. » Fig.45: 1. Correa de hombros 2. Gancho

OPERACION

MAADVERTENCIA: Asegurese de que el disco

no esta tocando la pieza de trabajo, etc., antes de

activar el interruptor. El encender la herramienta

con el disco haciendo contacto con la pieza de

trabajo puede resultar  en un
retroceso brusco y heridas
personales graves.

MAADVERTENCIA: Después de una operacion
de corte no suba el disco hasta que se haya
parado completamente. La subida de un disco
girando por inercia puede resultar en heridas
personales graves y dafios a

la pieza de trabajo.
AVISO: Antes de utilizar, asegurese de liberar la
empuiadura de la posicion bajada tirando del
pasador de retencién.

AVISO: No ejerza presion excesiva en la
empunadura cuando corte. Una fuerza excesiva
podra resultar en una sobrecarga del motor y/o
reducir la eficacia de corte.
Presione hacia abajo la
empufiadura con la fuerza Unicamente
necesaria para cortar suavemente y
sin reducir significativamente
la velocidad del disco.
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AVISO: Presione hacia abajo suavemente la

empunadura para realizar el corte. Si presiona la
empufadura hacia abajo
con fuerza o si
ejerce fuerza lateral, el
disco podra vibrar y
dejar una marca (marca
de sierra) en la
pieza de trabajo y
puede que la precisién del

corte se vea afectada.

Corte por presion (corte de piezas
de trabajo pequeiias)

> Fig.46

Piezas de trabajo de hasta

46 mm de altura y

92 mm de anchura se pueden

cortar de esta manera. 1. Sujete la

pieza de trabajo con la
mordaza.

2. Encienda la herramienta
sin que el disco
esté tocando nada y espere hasta

que el disco alcance plena velocidad antes
de bajarlo.

3. Baje suavemente la
empufadura hasta la
posicion  totalmente bajada para
cortar la pieza de
trabajo.

4. Cuando haya completado el corte, apague

la herramienta y espere hasta que el disco se haya
parado completamente antes de devolver el disco a
su posiciéon completamente elevada.

Corte en inglete

Consulte la
angulo de

seccion
inglete”

“Ajuste del
explicada mas atras.

Corte en bisel

MAADVERTENCIA: Después de ajustar el disco
para un corte en bisel, antes de utilizar la
herramienta asegurese de que el cabezal de la
sierra y el disco podran desplazarse libremente a
todo lo largo de rango del corte que piensa
hacer. Una interrupcién del desplazamiento del
cabezal de la sierra o el disco durante la operacion
de corte puede resultar en un retroceso brusco y
heridas personales graves.

MAADVERTENCIA: Mientras esté haciendo un
corte en bisel mantenga las manos alejadas de la
trayectoria del disco. El angulo del disco puede
confundir al operario sobre la trayectoria real del
disco durante el corte y el contacto con el disco
resultara en heridas personales graves.

MAADVERTENCIA: El disco no debera ser
subido hasta que se haya parado completamente.
Durante un corte en bisel la pieza cortada podra
detenerse contra el disco. Si sube el disco mientras
esta girando, la pieza cortada podra ser expulsada
por el disco haciendo que el material se fragmente lo
que puede resultar en heridas personales graves.

MAADVERTENCIA: Retire siempre la guia
secundaria cuando realice cortes en bisel. En caso
contrario podran producirse heridas graves.

> Fig.47

1. Afloje la palanca e

incline el disco para

establecer el angulo de bisel

(consulte la seccion  “Ajuste del

angulo de bisel” explicada mas atras). Asegurese de

reapretar la palanca  firmementepara
sujetar de forma segura el angulo
de bisel seleccionado. 2. Sujete la
pieza de trabajo con una
mordaza.

3. Encienda la herramienta
sin que el disco
esté tocando nada y espere hasta

que el disco alcance plena velocidad.

4. Baje con cuidado la
empufiadura hasta la
posicion  completamente bajada
mientras  aplica presion en

direccion paralela al disco para cortar la pieza de
trabajo.

5. Cuando haya completado el corte, apague
la herramienta y espere hasta que el disco se haya
parado completamente antes de devolver el disco a
su posiciéon completamente elevada.

AVISO: Cuando presione hacia abajo la
empunadura, aplique fuerza paralela al disco. Sila
fuerza es aplicada perpendicularmente a la base
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giratoria o si se cambia la direccién de la presion
durante el corte, la precision de corte se deteriorara.

Corte compuesto

El corte compuesto es el procedimiento en el que se
hace un angulo de bisel al mismo tiempo que se corta

un angulo de inglete en
una pieza de trabajo. El
corte compuesto se puede realizar a los angulos

mostrados en la tabla.

Angulo de inglete Angulo de bisel

Izquierdo y derecho 45° Izquierdo y derecho 0° - 45°

Derecho 52° Izquierdo 20° - Derecho 45°

Izquierdo 52° Izquierdo 45° - Derecho 20°

Cuando quiera realizar un corte compuesto, consulte
las explicaciones de “Corte por presion”, “Corte en
inglete” y “Corte en bisel”.

Corte de extrusion de aluminio

> Fig.48: 1. Mordaza 2. Bloque espaciador
3. Guia lateral 4. Extrusién de aluminio 5.
Blogue espaciador

Cuando  sujete extrusiones de
aluminio, utilice bloques  espaciadores o
piezas de desecho como se muestra en la

figura para evitar la

deformacion del aluminio.  Utilice un

lubricante para cortar cuando corte extrusion de
aluminio para evitar la acumulacion de material de
aluminio en el disco.

MAPRECAUCION: No intente nunca cortar
extrusiones de aluminio gruesas o redondas. Las

extrusiones de aluminio
gruesas pueden  aflojarse durante
la operacion y las extrusiones de aluminio redondas
no se pueden  sujetar
firmementecon esta

herramienta.

Corte de longitudes repetitivas

Cuando vaya a cortar varias piezas de madera a la

misma longitud, de entre 200 mm a 330 mm, utilice la
placa de presién (accesorio opcional). Instale la placa
de presion en el soporte (accesorio opcional) como se

muestra en la figura.

> Fig.49: 1. Placa de presion 2. Soporte 3.
Tornillo

Alinee la linea de corte

de su pieza de trabajo
con el lado izquierdo o derecho de la
ranura en la placa de corte, y mientras
sujeta la pieza de trabajo,
mueva la placa de presion hasta ponerla a
ras contra el extremo de la pieza
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de trabajo. Después sujete la
placa de presién con el tornillo.
Cuando  no utilice la placa
de presion,  afloje el tornillo
y gire la placa de presién para que no
estorbe.

Transporte de la herramienta

MAADVERTENCIA: EI pasador de retencion ha
sido pensado solamente para transportar y
almacenar la herramienta y no debera ser
utilizado nunca para ninguna operacion de corte.
La utilizacion del pasador de retencion para
operaciones de corte podra ocasionar un movimiento
inesperado del disco resultando en un retroceso
brusco y heridas personales graves.

MA\PRECAUCION: sujete siempre todas las
partes méviles antes de transportar la
herramienta. Si algunas partes de la herramienta se
mueven mientras esta siendo transportada, podra

producirse una pérdida  del control
[¢] del equilibrio,
resultando en heridas
personales.
1. Retire el cartucho de bateria.
2. Sujete el disco a
un angulo de bisel
de 0° y la

base giratoria al angulo de inglete recto

completo. » Fig.50: 1. Base giratoria
3. Baje la empufiadura
completamente y
bloquéela en la
posicion  bajada presionando
hacia dentro el pasador

de retencion.

4.  Transporte la herramienta agarrandola por la
empufadura. » Fig.51

MANTENIMIENTO

MAADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
el disco esta afilado y limpio para obtener el mejor
y mas seguro rendimiento. El tratar de hacer un
corte con un disco embotado y/o sucio puede
ocasionar un retroceso brusco y resultar en heridas
personales graves.
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APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y de que el cartucho de
bateria esta retirado antes de intentar hacer una
inspeccion o mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina,
disolvente, alcohol o similares. Podria producir
descoloracion, deformacién o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o] ajuste deberan
ser realizadas en centros de servicio o
de fabrica autorizados por Makita, empleando siempre
repuestos Makita.

Ajuste del angulo de corte

Esta herramienta ha sido
ajustada y alineada cuidadosamente

en fabrica, pero un manejo
brusco podra haber afectado la alineacion. Si

su herramienta no esta debidamente alineada, realice
lo siguiente:

Angulo de inglete
1. Aflojeel tornillo de
hacia la izquierda.

fijacion

2. Gire la base giratoria hasta que el puntero indique
0° en la escala de inglete.

> Fig.52: 1.

fijacion 2. Base giratoria

3.  Escala de inglete 4. Puntero

Tornillo de

3. Gire la base giratoria ligeramente hacia la
derecha y hacia la izquierda para asentarla en la

muesca de inglete de 0°. (Déjela tal
como esta si el
puntero  no indica 0°).

4. Afloje el perno de
cabeza hueca hexagonal que
sujeta la guia lateral
utilizando la llave
hexagonal.

> Fig.53: 1. Guia lateral 2. Perno de

cabeza hueca hexagonal

> Fig.54: 1. Guia lateral 2. Perno de
cabeza hueca hexagonal

5. Baje la empufadura
completamente y bloquéela
en la posicién  bajada
presionando hacia dentro
el pasador de retencion.

6. Ajuste la guia lateral
hasta que forme un
angulo perpendicular con el disco

utilizando una escuadra, cartabdn, etc.

Después apriete firmementeel

perno de cabeza hueca
hexagonal de la guia lateral. »  Fig.55: 1. Guia
lateral 2. Escuadra 3. Disco
7. Asegurese de que el puntero indica 0° en la
escala de inglete. Si el

puntero no indica 0°,

afloje el tornillo que

sujeta el puntero y

ajuste el puntero  de

forma que indique 0°.
> Fig.56: 1. Tornillo 2. Escala de inglete 3.
Puntero

Angulo de bisel
Angulo de bisel de 0°

1. Baje la empufiadura
completamente y bloguéela
en la posicion  bajada
presionando hacia dentro
el pasador de retencion.

2. Afloje la palanca de
la parte trasera de
la herramienta.

3. Gire el perno de
ajuste del angulo de
bisel a 0° del

lado derecho del cabezal de la sierra dos o
tres vueltas hacia la izquierda para inclinar el disco

hacia la derecha. »  Fig.57: 1. Perno
de ajuste 2. Palanca
4. Gire con cuidado hacia la derecha el perno
de ajuste del angulo de bisel
a 0° hasta que
la cara del disco
forme un angulo
perpendicular con la
superficie superior de la base giratoria.
Utilice la escuadra, cartabon, etc., como guia.
Después apriete la palanca
firmemente.
> Fig.58: 1. Escuadra 2. Disco 3.
Superficie superior de la
mesa giratoria
5. Asegurese de que el puntero del brazo
indica 0° en la escala de
bisel. Si el puntero
no indica 0°, afloje
el tornillo que sujeta
el puntero y ajuste
el puntero  de forma
que indique 0°.
> Fig.59: 1. Tornillo 2. Puntero 3. Escala de
bisel
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Angulo de bisel de 45°

El rango movible de la linea laser se decide con los

Ajuste el angulo de bisel tornillos de ajuste de rango de
de 45° solamente después  de ambos_ _ Iados.l . Realice  los o
haber realizado el ajuste del procedimientos siguientes para alterar la posicion de la
X . N linea laser.
angulo de bisel de 0°.
1 Afloje la palanca e 1. Retire el cartucho de bateria.
incline el disco 2. Traceuna linea de corte
completamente hacia la izquierda. en la pieza de
2. Asegurese de que el puntero del brazo b tral)tajg E y " potngala sqb:e la
indica 45° en la escala de bisel. Si el puntero no indica ase g|;|ra ona. En 95 € mome;jn 0, no 5”1:} eb .
45°, gire el perno de ajuste del a pieza e rabajo
angulo de bisel a con una mordaza o
45° izquierdo  del lado dispositivo de sujecion  similar.
derecho del brazo hasta que el puntero indique 45°. 3. Baje la empufiadura
> Fig.60: 1. Perno de alinee la linea de
ajuste del angulo corte con el disco.
de bisel a Fig.62: 1. Linea de corte
45° derecho 2. Puntero ~
3 Permno de ajuste 4.  Devuelva la empufiadura
' del angulo de bisel a 45° a la posicién  original
izquierdo y sujete la pieza
de trabajo con la
3. Incline el disco hacia la derecha mordaza  vertical  de forma
completamente, y después  ajuste el que la pieza de
angulo de bisel a trabajo no se mueva
45° derecho utilizando el de la posicion que usted
perno de ajuste del ha determinado. » Fig.63: 1. Mordaza
jgogulo gzrecho bisel a 5. Instale el cartucho de bateria en la herramienta y
: A ' active el interruptor del laser.
> Fig.61: 1. Disco 2. Escuadra

Ajuste de la posicion de la linea &
laser

MAADVERTENCIA: El cartucho de bateria debe
estar instalado en la herramienta mientras ajusta
la linea laser. Tenga cuidado especial de no
encender la herramienta durante el ajuste. Una
puesta en marcha involuntaria de la herramienta
puede resultar en heridas personales graves.

MAPRECAUCION: No mire nunca al haz de laser >
directamente. La exposicion directa
de los 0jos al
haz puede ocasionar dafios
graves a sus 0jos.
AVISO: Compruebe la posicion de la linea laser
regularmente para mantener la precision.

AVISO: Tenga cuidado de no someter la >

herramienta a impactos. Esto puede ocasionar que

lalinea laser se desalinee o
dafos al laser,

acortando su vida de servicio. 7

AVISO: Haga que la herramienta sea reparada en
un centro de servicio autorizado de Makita para
cualquier fallo de la unidad de laser.

disco

linea de corte y después

Aflojeel tornillo de ajuste.
Para alejar del disco
la linea laser, gire
el tornillo de ajuste
de rango hacia la
izquierda. Para acercar la linea laser al

disco, gire el tornillo de ajuste
de rango hacia la
derecha.

Ajuste de la linea laser en el lado izquierdo del
Fig.64: 1. Tornillo de
ajuste 2. Tornillo
de ajuste de
rango 3. Llave hexagonal 4.
Linea laser
5. Disco

Ajuste de la linea laser en el lado derecho del disco

Fig.65: 1. Tornillo de
ajuste de rango
2. Llave hexagonal 3. Linea
laser 4. Disco
Deslice el tornillo de
ajuste hasta la posicién
en que la linea laser queda sobre la

apriete.
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NOTA: El rango movible  de
la linea laser se
ajusta en fabrica dentro
de 1 mm de
la superficie lateral del
disco.

Conjunto de barra de
soporte

Placa de presion
Correa de hombros
Bateria y cargador genuinos de Makita

Limpieza de la lente de la luz laser

La luz laser se vuelve dificil de ver a medida que la

lente de la luz laser se ensucia. Limpie la lente de la luz

laser periédicamente.

Retire el cartucho de bateria.
Afloje el tornillo y extraiga
la lente. Limpie la lente
con cuidado  con un pafio
suave humedecido.

> Fig.66: 1. Tornillo

> Fig.67: 1. Lente

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como
accesorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.

AVISO: No retire el tornillo que sujeta la lente. Si
la lente no se puede extraer, afloje mas el tornillo.

AVISO: No utilice disolventes ni ningtin producto
de limpieza a base de petréleo en la lente.

Después de la utilizacion

Después de la utilizacion, limpie
las virutas y el polvo
adheridos a la herramienta

con un pafo o] similar.

Mantenga el protector de disco limpio de acuerdo
con las indicaciones de la seccién ya vista titulada
“Protector de disco”. Lubrique las partes deslizables
con aceite para maquinas para evitar que se oxiden.

ACCESORIOS

OPCIONALES

AADVERTENCIA: Estos accesorios o
acoplamientos de Makita estan recomendados
para utilizar con su herramienta Makita
especificada en este manual. La utilizacion de
cualesquiera otros accesorios o acoplamientos puede
resultar en heridas personales graves.

AADVERTENCIA: Utilice el accesorio 0
acoplamiento Makita solamente para el propésito
que ha sido disefado. El uso indebido de un
accesorio o acoplamiento puede resultar en heridas
personales graves.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacion con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Discos de carburo
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

PECIFICACOES

Modelo: DLS600

Diametro da lamina 165 mm

Diametro do orificio (suporte) 20 mm

Angulo de esquadria max. Esquerdo 52°, direito 52°

Angulo de bisel max. Esquerda 45° (46° quando utilizar a alavanca de libertago),

Direita 45° (46° quando utilizar a alavanca de libertagéo)

Velocidade sem carga 5.000 min*

Tipo de laser Laser vermelho 650 nm, saida maxima

< 1,6 mW (Classe de laser 2M)

Dimensdes (C x L x A) 340 mm x 400 mm x 440 mm

Tensé&o nominal ccisv

Bateria padrao BL1815N / BL1820/ BL1820B / BL1830 / BL1830B / BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Carregador DC18RC / DC18RD / DC18SD / DC18SE / DC18SF

Peso liquido 6,3 - 6,6 kg

Capacidades de corte (A x L) max. com lamina de 165 mm

Angulo de esquadria Angulo de bisel
45° (esquerdo) 0° 45° (direito)
0° 30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm
45° (esquerdo e direito) 30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm
. Devido a um programa continuo de pesquisa e
desenvolvimento, estas especificagdes estédo sujeitas  a alteragéo
sem aviso prévio.
. As  especificagbes e a bateria podem variar de pais
para pais.
. O peso podera diferir em fungéo do acessorio(s), incluindo a bateria. A combinagéo mais leve e mais pesada,
de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014, é apresentada
na tabela.
cortes, até a
A seguir s&o apresentados os simbolos utilizados para amina ficar
. e completamente parada.
o equipamento. Certifique-se
de que compreende 0 Né&o coloque a m&o ou os dedos perto da
seu significado antes de utilizar amina.
o] equipamento.

Nunca olhe diretamente para o feixe do

Leia o manual de instrugdes. laser. O feixe do laser direto podera ferir os

eus-olhos

Ni-MH Apenas para paises da UE
P itar feriment d Li-ion Nao elimine equipamentos
ara evitar ferimentos provocados por elétricos ou baterias

residuos soltos, mantenha a cabega da
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juntamente com o material

residual domeéstico! Em cumprimento com as
Diretivas Europeias relativas aos residuos de
equipamentos elétricos e

e pilhas e

acumuladores e baterias e acumuladores e
residuos de pilhas e acumuladores e a sua
implementacédo de acordo com as leis nacionais,

eletronicos

o equipamento elétrico e

as baterias e pacote(s) de bateria(s) que
atingiram o fim de vida

tém de ser recolhidos

separadamente e devolvidos a instalagdes de
reciclagem compativeis a nivel ambiental.

Fins a que se destina

Esta ferramenta destina-se a realizar cortes de
precisao, retos e de meia esquadria, em madeira.
Utilize a serra apenas para cortar madeira, aluminio ou
materiais similares.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN62841:
Nivel de presséo acustica (Ls) : 90 dB (A)
Nivel de poténcia acustica
dB (A)

Tabitidade (K)—3dB(A)

AVISO: Utilize protetores auriculares.

Valor total da vibragédo (soma vetorial tri-axial)
determinado de acordo com a EN62841:
Emissao de vibragao (an) : 2,5 m/s? ou menos
Variabilidade (K): 1,5 m/s?

(LWA) 197

NOTA: O valor da emisséo de vibracao indicado foi

medido de acordo com (o]
método  de teste padrao
e pode ser utilizado para

comparar duas ferramentas.

NOTA: O valor da emisséo de vibracao indicado pode
também  ser utilizado na
avaliagdo preliminar da
exposicao.

&VISO: A emissao de vibragéo durante a

utilizagéo real da ferramenta elétrica
pode diferir do valor
de emissao indicado, dependendo das
fﬁas como a ferramenta é
utilizada.
AVISO: Certifique-se de

medidas de
seguranga para protecdo do
operador que sejam
baseadas em uma estimativa de
exposicéo em condigdes reais de utilizagdo
(considerando todas as partes do ciclo de operagao,
tal como quando a ferramenta esta desligada e
quando esta a funcionar em marcha lenta
além do tempo de

identificar as

acionamento).

Declaragao de conformidade da CE

Apenas para os paises europeus
A declaragao de conformidade da CE esta incluida

como Anexo A neste manual de instrugdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranc¢a para

ferramentas elétricas

AAVISO: Leia todos os avisos de seguranga,
instrugoes, ilustragdes e especificagoes

fornecidos com esta ferramenta elétrica. O ndo
cumprimento de todas as instru¢des indicadas em

baixo pode resultar  em choque
elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.
Guarde todos os avisos e
instrugdes para futuras
referéncias.
(@] termo “ferramenta elétrica”
nos avisos refere-se  as
ferramentas elétricas  ligadas a
corrente  elétrica (com cabo) ou
as ferramentas elétricas  operadas
por meio de bateria (sem cabo).

Instrugoes de seguranga para
serras de esquadria

1. As serras de esquadria destinam-se a cortar
madeira ou produtos semelhantes a madeira,
nao podem ser utilizadas com rodas de corte
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abrasivas para cortar material ferroso, tal
como barras, vardes, pinos, etc. A poeira
abrasiva provoca o encravamento de pecas
moveis, tais como o resguardo inferior. As faiscas
do corte abrasivo queimam o resguardo inferior, a
insercéo de corte e outras pegas de plastico.

Utilize bragadeiras para apoiar a pega de

trabalho sempre que possivel. Se apoiar a 8.
peca de trabalho manualmente, deve manter

sempre as maos afastadas pelo menos 100

mm de cada lado da lamina de serra. Nao

utilize esta serra para cortar pegcas demasiado
pequenas para serem apertadas ou seguras a 9.
mao. Se a sua méo estiver colocada demasiado
proxima da lamina de serra, existe um maior risco

de lesdo devido ao contacto com a lamina.

A peca de trabalho deve estar fixa e apertada

ou segura contra a placa e a mesa. Nao

alimente a peca de trabalho na lamina nem

corte “com as maos livres” em qualquer 10.

direcao. As pecas sem fixagédo
ou moveis podem ser
projetadas a altas velocidades, causando

ferimentos.

Nunca cruze a sua méo sobre a linha de corte

pretendida, tanto a frente como atras da

lamina de serra. Apoiar a pega de trabalho “com

as maos cruzadas”, isto é,
segurando a peca de
trabalho do lado direito da lamina de serra

com a mao esquerda ou vice
versa é muito perigoso.
Fig.1 11.

Nao tente chegar mais proximo do que 100 mm
por tras da placa com as duas maos a partir
dos dois lados da lamina de serra para
remover restos de madeira ou por qualquer
outro motivo enquanto a lamina estiver a
rodar. A proximidade da lamina de serra em
rotagdo em relagdo a sua mao podera nao ser
6bvia e podera sofrer lesdes graves.

Inspecione a sua pega de trabalho antes de

realizar o corte. Se a peca de trabalho for 12.

encurvada ou deformada, aperte-a com a face
encurvada exterior virada para a placa.
Certifique-se sempre de que nao existe
nenhuma lacuna entre a pega de trabalho, a
placa e a mesa ao longo da linha de corte. As
pegas de trabalho encurvadas ou deformadas
podem torcer ou deslocar-se e causar
emperramento na lamina de serra em rotagao

durante o corte. A peca de trabalho néo deve 13.
ter pregos ou objetos
estranhos.

Nao utilize a serra até que a mesa esteja
desimpedida de todas as ferramentas, restos

de madeira, etc., exceto da peca de trabalho.
Os pequenos residuos ou pedacos soltos de

madeira ou outros objetos
que estabelegcam contacto
com a lamina em
rotagdo  podem ser

projetados a alta velocidade.
Corte apenas uma peca de trabalho de cada
vez. As pegas de trabalho multiplas empilhadas
ndo podem ser apertadas ou

fixadas adequadamente e podem
prender na ldmina ou deslocar-se durante o corte.
Assegure que a serra de esquadria esta
montada ou colocada numa superficie de
trabalho nivelada e firme antes de ser utilizada.
Uma superficie de trabalho  nivelada

e firme reduz o]

risco de a serra de esquadria se tornar
instavel.
Planeie o seu trabalho. Cada vez que altera a
definicdo do angulo de bisel e do angulo de
esquadria, certifique-se de que a placa
ajustavel esta corretamente definida para
apoiar a pecga de trabalho e que nao interfere
com a lamina ou o sistema de resguardo. Sem
“LIGAR” a ferramenta e sem qualquer pega de

trabalho na mesa, mova a
lamina de serra através
de um corte simulado
completo, de modo a assegurar que ndo havera
interferéncia ou perigo
de corte da placa.

Assegure um apoio adequado, tal como
extensdes da mesa, cavaletes, etc. para uma
peca de trabalho que é mais ampla ou mais
comprida do que o topo da mesa. As pegas de
trabalho mais compridas ou mais amplas do que a
mesa da serra de esquadria podem virar se ndo
estiverem apoiadas em seguranga. Se a pega
cortada ou a peca de trabalho virarem, estas
podem levantar o resguardo inferior ou

serem projetadas pela lamina

em rotagéo.
Nao utilize outra pessoa como substitui¢do de
uma extensdo de mesa ou um suporte
adicional. O apoio instavel para a peca de

trabalho pode  fazer com que
a lamina fique presa
ou a peca de trabalho se

desloque durante a operagdo de corte, puxando-o

a si e ao seu assistente na diregao da lamina em

rotacao.

A peca de corte ndo deve estar encravada ou

ser pressionada por qualquer meio contra a

lamina de serra em rotagéao. Se
estiver limitada, isto é,
utilizando batentes de
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

comprimento, a peca

de corte pode ficar 1.
entalada contra a lamina

e ser projetada com 2.
violéncia.

Utilize sempre uma bragadeira ou uma fixagao
concebida para apoiar adequadamente
material redondo, tal como vardes ou

tubagens. Os vardes tém tendéncia 3
de se enrolar enquanto
sdo cortados, fazendo com que a

lamina “morda” e puxe a pega de trabalho com a
sua mao para a lamina. 4.
Aguarde que o disco atinja a velocidade
maxima antes de estabelecer contacto com a
peca de trabalho. Isto reduz
o] risco de projegao
da peca de trabalho.
Se a peca de trabalho ou a lamina ficar
encravada, desligue a serra de esquadria.
Aguarde que todas as pecas méveis parem e
desligue a ficha da fonte de alimentagao e/ou
remova a bateria. Em seguida, trabalhe para
soltar o material encravado. A serragao
continua com uma pega de trabalho encravada 6.
pode causar a perda de controlo ou danos na
serra de esquadria. 7.
Apos concluir o corte, solte o interruptor,
segure a cabecga da serra para baixo e aguarde
que a lamina pare antes de remover a pega de 8.
corte. E perigoso tentar alcangar a lamina com a
mao enquanto esta esta a
rodar por inércia.
Segure firmemente na pega quando realizar
um corte incompleto ou quando soltar o
interruptor antes de a cabeca da serra estar
completamente na posicao inferior. A agdo de
travagem da serra pode fazer com que a cabega

da serra seja subitamente
puxada  para baixo, causando
o risco de lesao. 9.

Utilize a lamina de serra apenas com o

diametro que esta marcado na ferramenta ou 10.

especificado no manual. A utilizagdo de uma
lamina de tamanho incorreto pode afetar a
protecdo adequada da lamina ou o funcionamento
do resguardo, resultando em ferimentos pessoais

graves. 11.

Apenas use laminas de serra marcadas com
uma velocidade igual ou superior a velocidade
marcada na ferramenta.

Utilize a serra apenas para cortar madeira,
aluminio ou materiais similares.

(Apenas para paises europeus) Utilize sempre
a lamina que possui conformidade com a
norma EN847-1.

Instrugoes adicionais

Feche a oficina com cadeados para seguranga
das criangas.

Nunca se coloque sobre a ferramenta. Podem
ocorrer lesdes graves se a ferramenta virar ou se
estabelecer contacto inadvertidamente com a
ferramenta de corte.

Nunca deixa a ferramenta ligada sem
supervisao. Desligue a ferramenta. Nao deixe a
ferramenta sem supervisao antes de estar
completamente parada.

Nao utilize a serra sem os resguardos
montados. Verifique se o resguardo da lamina
se encontra devidamente fechado antes de
cada utilizagdo. Nao trabalhe com a serra se o
resguardo da lamina ndo se movimentar
livremente e fechar instantaneamente. Nunca
fixe nem prenda o resguardo da lamina em
posigao aberta.

Mantenha as maos afastadas da parte cortante
da lamina da serra. Evite tocar na lamina
quando esta rodar por inércia. Mesmo assim,
esta pode provocar lesdes.

Fixe sempre os componentes méveis antes de
proceder ao transporte da ferramenta.

O pino de bloqueio que bloqueia a cabec¢a de
corte é s6 para fins de transporte e
armazenagem e nao para operacgao de corte.

Verifique a lamina com cuidado quanto a
rachaduras ou danos antes da utilizagao.
Substitua imediatamente a lamina rachada ou
danificada. A pastilha e o passo da madeira
endurecidos nas laminas torna a serralentae
aumenta o potencial de contragolpe. Mantenha
a lamina limpa, removendo-a primeiramente da
ferramenta e, em seguida, limpando-a com
removedor de pastilha e de passo, agua
quente ou querosene. Nunca utilize gasolina
para limpar a lamina.

Utilize exclusivamente as flanges
especificadas para esta ferramenta.

Tenha cuidado para nado danificar o eixo, as
flanges (especialmente a superficie de
instalagao) ou o perno. Os danos nestes
componentes podem provocar a fratura da
lamina.

Certifique-se de que a base giratoria esta bem
fixa, de modo a que ndo se movimente durante
a operagao. Utilize os furos na base para
apertar a serra a uma plataforma de trabalho
estavel ou bancada. NUNCA utilize a
ferramenta no

caso em que o posicionamento do operador
fosse considerado estranho.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Certifique-se de que soltou o travao do eixo
antes de ligar o interruptor.

Certifique-se de que, na posi¢cdo mais baixa, a
lamina nao fica em contacto com a base
giratoria.

Agarre na pega com firmeza. Tenha em conta
gue a serra se movimenta um pouco para cima
e para baixo, durante o arranque e a paragem
da ferramenta.

Verifique se a lamina ndo esta em contacto
com a pega a trabalhar antes de ligar o
interruptor.

Antes de utilizar a ferramenta na pega a
trabalhar, deixe-a funcionar em vazio durante
algum tempo. Verifique se existem vibragoes
ou movimento irregular que possam indicar
ma instalagao ou desequilibrio da lamina.

Pare a ferramenta de imediato se notar algo no
funcionamento que néo seja normal.

Nao tente bloquear o gatilho na posicao de
ligado.

Utilize sempre os acessorios recomendados
neste manual. A utilizagao de acessoérios
inadequados tais como rodas abrasivas
podem dar origem a lesdes.

Algum material contém produtos quimicos que
podem ser toxicos. Tenha cuidado para evitar
a inalagdo de poeira e o contacto com a pele.
Respeite os dados de seguranga do
fornecedor do material.

Normas de seguranga adicionais para o laser

1.

RADIAGAO DO LASER, NAO OLHAR
FIXAMENTE PARA O FEIXE OU VISUALIZAR
DIRETAMENTE COM INSTRUMENTOS
OTICOS, PRODUTO DE LASER CLASSE 2M.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

1.

AAVISO: NAO permita que o conforto ou
familiaridade com o produto (adquirido com o uso
repetido) substitua o cumprimento estrito das
regras de seguranga da ferramenta. A MA
INTERPRETAGAO ou o ndo seguimento das
regras de seguranca estabelecidas neste manual
de instrugdes pode provocar ferimentos pessoais
graves.

Instrugoes de seguranca 11.
importantes para a bateria

Antes de utilizar a bateria, leia todas as
instrugoes e etiquetas de precaucao no (1)
carregador de bateria (2) bateria e (3) produto
que utiliza a bateria.

Nao abra a bateria.

10.

Se o tempo de funcionamento se tornar
excessivamente curto, pare o funcionamento
imediatamente. Pode resultar em
sobreaquecimento, possiveis queimaduras e
mesmo explosao.

Se entrar eletroélito nos seus olhos, lave-os
com agua e consulte imediatamente um
médico. Pode resultar em perca de visao.

Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como
pregos, moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a agua ou chuva.
Um curto-circuito pode ocasionar um
enorme fluxo de corrente,
sobreaquecimento, possiveis
queimaduras e mesmo estragar-se.

Nao guarde a ferramenta e a bateria em locais
onde a temperatura pode atingir ou exceder
50°C.

Nao queime a bateria mesmo que esteja
estragada ou completamente gasta. A bateria
pode explodir no fogo.

Tenha cuidado para nao deixar cair ou dar
pancadas na bateria.

Nao utilize uma bateria danificada.

As baterias de ides de litio contidas na
ferramenta sao sujeitas aos requisitos da DGL
(Dangerous Goods Legislation - Legislagdo de
bens perigosos).
Para o transporte comercial, por exemplo, por
terceiros ou agentes de
expedicao, tém de ser
observados os requisitos referentes a
embalagem e etiquetagem.
Para preparagéo do artigo
a ser expedido, é
necessario consultar um perito em materiais
perigosos. Tenha ainda em conta a possibilidade
de existirem regulamentos nacionais mais
detalhados.
Coloque fita-cola  ou tape
0s contactos abertos e
embale a bateria de tal forma que ndo possa
mover-se dentro da embalagem.
Siga os regulamentos locais relacionados com
a eliminagao de baterias.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.
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MAPRECAUCAO: utilize apenas baterias
genuinas da Makita. A utilizagdo de baterias ndo
genuinas da Makita ou de baterias que foram
alteradas, pode resultar no rebentamento da bateria
provocando incéndios, ferimentos pessoais e

danos. Além disso, anulara
da garantia da Makita no que se refere a ferramenta e
ao carregador Makita.

Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja
completamente descarregada. Pare sempre o
funcionamento da ferramenta e carregue a
bateria quando notar menos poder na
ferramenta.

2. Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

3.  Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10°C — 40°C. Deixe que uma bateria quente
arrefeca antes de a carregar.

4.  Carregue a bateria se nao a utilizar durante um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).

1. Fixe a base numa superficie nivelada e
estavel, aparafusando com dois

parafusos. Isto ajuda a evitar

que tombe e a evitar possiveis ferimentos. » Fig.4: 1.
Perno

DESCRICAO FUNCIONAL

AAVISO: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esteja desligada e a bateria retirada
antes de regular ou inspecionar qualquer fungao
da ferramenta. Se ndo desligar a ferramenta e retirar
a bateria pode provocar o arranque acidental e
resultar em ferimentos pessoais graves.

Instalagdao ou remogao da bateria

A’RECAUC[\O: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

RECAUGAO: Segure firmemente a
ferramenta e a bateria quando instalar ou
remover a bateria. Se néo segurar

firmementea ferramenta e

a bateria pode fazer com que
escorreguem das suas maos resultando em danos
na ferramenta e na bateria e ferimentos pessoais.

DESCRIGAO DAS PECAS

> Fig.2
1 | Botao de seguranga 2 | Gatilho 3 | Pega 4 | Caixa dalamina
5 | Lamina 6 | Resguardo da lamina 7 | Sub-guia 8 | Sub-guia pequena
9 |[Base 10 | Base giratéria 11 | Placa guia 12 | Torno vertical
13 | Saco do po 14 | Bocal do pé 15 | Cobertura central - -
» Fig.3
16 | Lampada 17 | Bateria 18 | Chave hexagonal 19 | Alavanca de libertagdo
20 |Alavanca (para 21 | Placa de corte 22 | Perno de regulagdo do 23 | Interruptor da lampada
ajuste limite inferior
do
angulo de
bisel)
24 | Interruptor do laser - - - - - -
INSTALAQAO > Fig.5: 1. Indicador vermelho 2. Bot&o 3.
Bateria

Montagem da bancada

AAVISO: Certifique-se de que a ferramenta nao
se move na superficie de suporte. O movimento da
serra de esquadria sobre a superficie de suporte
durante o corte pode resultar em perda de controlo e
provocar ferimentos pessoais graves.
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Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o botdo na frente da bateria.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta da bateria com
a ranhura no compartimento e deslize-a no lugar.
Empurre-a até o} fim para

que a mesma  encaixe  no

lugar com um clique. Se puder ver a parte vermelha no
lado superior  do botéo, significa
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que néo esta
bloqueada.

completamente

Sistema de prote¢ao da ferramenta/

bateria

ferramenta para automaticamente. Se o produto ndo
funcionar mesmo quando os interruptores sdo
acionados, retire as baterias da ferramenta e carregue-
as.

Cancelar o bloqueio através do

sistema de protecao
Se o sistema de protegado for ativado repetidamente, a

Indicacédo da capacidade restante
da bateria

MAPRECAUCAO: Instale sempre a bateria até
ao fim, até deixar de ver o indicador vermelho.
Caso contrario, a bateria podera cair da ferramenta
acidentalmente e provocar ferimentos em si mesmo
ou em alguém proximo.

MAPRECAUGAO: Nio instale a bateria a forga.

Se a bateria nao deslizar
facilmente é porque néo
foi colocada corretamente.

A ferramenta esta equipada com um sistema de
protecdo da ferramenta/bateria. Este sistema corta
automaticamente a corrente para 0 motor para
aumentar a vida da ferramenta e da bateria. A
ferramenta para automaticamente durante o
funcionamento se a ferramenta ou bateria for colocada
mediante uma das seguintes condicdes:

Protecao contra sobrecarga

Quando a ferramenta é utilizada
de tal forma que puxa
uma corrente demasiado elevada, a ferramenta para
automaticamente sem qualquer indicagao. Nesta
situagdo, desligue a ferramenta e pare a aplicagao
que provocou a sobrecarga da ferramenta. Depois,
volte a ligar a ferramenta para voltar ao trabalho.

Protecao contra sobreaquecimento

O acesa | Oa piscar

Quando a ferramenta esta sobreaquecida, a ferramenta
para automaticamente e o indicador da bateria pisca
durante cerca de 60 segundos. Nesse caso, aguarde
até a ferramenta arrefecer antes

de a ligar outra vez.

Protecao contra descarga excessiva

Quando a capacidade da
bateria é baixa, a
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ferramenta é bloqueada e o]
indicador da bateria pisca.
0 A piscar

Neste caso, desligue o interruptor e elimine a causa que
estiver a ativar o sistema de protecgao e ligue-o
novamente. Se a ferramenta nédo funcionar apos ligar
novamente o interruptor, retire a bateria e carregue-a.
> Fig.6: 1. Indicador da bateria

Quando puxa o gatilho do interruptor, o indicador da
bateria indica a capacidade restante da bateria.

Estado dos indicadores da bateria Capacidade
|:| |:| restante da
I:I bateria

Aceso Apagado A piscar

50% a 100%

20% a 50%

0% a 20%

Carregar a
bateria

Indicagdo da capacidade restante
da bateria

Apenas para baterias com indicador

> Fig.7: 1. Luzes indicadoras 2. Botdo
de verificagdo

Prima o botéo de

verificagdo na bateria para indicar
a capacidade restante da bateria. As luzes

indicadoras acendem durante alguns segundos.

PORTUGUES



Luzes indicadoras Capacidade
l D n restante
Aceso Apagado A piscar

75% a 100%

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

Carregar a
bateria.

A bateria
pode estar
td avariada.

NOTA: Dependendo das condigdes de utilizagéo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser
ligeiramente diferente da capacidade real.

Funcao de mudanca de velocidade

automatica

» Fig.8: 1. Indicador de modo
Estado do indicador de Modo de funcionamento
modo
@ Modo de alta velocidade
© Modo de binério elevado

Esta ferramenta tem um “modo de alta velocidade” e

m “modo de binario elevado”. Muda automaticamente
o modo de operagdo dependendo da carga de trabalho.
Quando o indicador de modo acende durante a
operagao, a ferramenta estd em modo de binario
elevado.

Pino de bloqueio

APRECAUCAO: Segure sempre na pega
gquando
libertar o pino de bloqueio. Caso contrario, a pega
salta para cima e pode resultar em ferimentos
pessoais.

Para libertar o pino de bloqueio, mantenha presséo na
pega ligeiramente para baixo e puxe o pino de
bloqueio.

> Fig.9: 1. Pino de bloqueio

Resguardo da lamina

AAVISO: Nunca estrague ou retire o resguardo
da lamina ou o dispositivo de mola que prende o
resguardo. Se retirar o resguardo de seguranca, a
lamina exposta pode provocar ferimentos pessoais
graves durante o funcionamento.

AAVISO: Nunca utilize a ferramenta se o
resguardo da lamina ou o dispositivo de mola
estiverem danificados, avariados ou nao
estiverem montados. O funcionamento da
ferramenta com um  resguardo de

seguranga danificado, avariado ou

retirado pode provocar ferimentos
pessoais graves.

APRECAUC;\O: Mantenha sempre o resguardo
da lamina em boas condi¢ées para
funcionamento seguro. Pare a operagao
imediatamente se existirem irregularidades no
resguardo da lamina. Verifique para se assegurar
que o retorno do resguardo com a mola funciona
bem.

> Fig.10: 1. Resguardo da lamina

Ao descer a pega, o resguardo da lamina sobe
automaticamente. O resguardo dispde de um
dispositivo de mola pelo que volta a posigéo original
depois de concluido o corte e quando se ergue a pega.

Limpeza

> Fig.11: 1. Resguardo da lamina

Se o resguardo da lamina
transparente ficar sujo ou

particulas de pé aderirem de modo que a lamina e/ou a
peca de trabalho deixem de ser faciimente visiveis,
retire a bateria e limpe cuidadosamente o resguardo
com um pano humido. Nao utilize solventes ou produtos
de limpeza a base de petrdleo no resguardo de
seguranga em plastico, pois esses
podem danifica-lo.

Para limpeza, levante o resguardo da lamina
consultando “Instalar ou retirar a lamina da serra”.

Apods a limpeza, certifique-se

de que volta a instalar

a lamina e a cobertura central e que aperta

o perno de encaixe hexagonal.

1. Certifique-se que a
ferramenta esta desligada e

que as baterias foram removidas.

2. Rode o perno de encaixe hexagonal para a
esquerda utilizando a chave hexagonal fornecida para
segurar a cobertura central.

3. Levante o resguardo da lamina e a
cobertura central.
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4. Quando a limpeza estiver concluida, volte a
colocar a cobertura central e aperte o perno de encaixe
hexagonal realizando os passos indicados acima pela
ordem inversa.

MAAVISO: Nio retire a mola que prende o
resguardo da lamina.Se o
resguardo ficar danificado com o
decorrer do tempo ou pela agdo dos raios UV,
contacte um centro de
assisténcia Makita para
substituigdo. NAO FORCE NEM
DESMONTE O RESGUARDO.

Posicionar a placa de corte

Esta ferramenta é fornecida com
placas de corte na base
giratoria para minimizar a producéo de estilhagos no
lado de saida de um corte. As placas de corte foram
reguladas na fabrica de modo a que a lamina da serra
ndo toque nas placas de corte. Antes da utilizagéo
regule as placas de corte como se segue:

1. Certifique-se de que remove
a bateria. Depois, desaperte
todos os parafusos (2 em cada lado esquerdo e
direito) que prendem as placas de corte. »
Fig.12: 1. Placa de corte 2. Parafuso

2. Volte a aperta-los de modo que as placas de corte
sejam facilmente movimentadas
com a mé&o.

3. Desga completamente a pega e empurre o pino
de bloqueio para bloquear a pega na posigdo
inferior.

4. Regule as placas de corte de modo a que

contactem ligeiramente os lados dos dentes da
lamina. » Fig.13

> Fig.14: 1. Lamina da serra 2. Dentes da
lamina 3. Placa de corte 4. Corte de bisel
a esquerda 5. Corte direito

Aperte os parafusos (ndo aperte demasiado).

Depois de regular as placas de corte, solte o pino
de blogqueio e levante a pega. Em seguida aperte
todos os parafusos firmemente.

OBSERVACGAO: Depois de regular o angulo
de bisel, certifique-se de que as placas de corte

estejam ajustadas corretamente. (0]
ajuste correto das placas
de corte ajuda a
proporcionar um suporte

adequado a pega de trabalho, minimizando
o desgaste da peca de trabalho.
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Manter a maxima capacidade de
corte

Esta ferramenta foi regulada na fabrica para fornecer a
maxima capacidade de corte para uma lamina da serra
de 165 mm.

Quando instala uma nova lamina,
verifique sempre  a posigao limite inferior da
lamina e, se necessario, regule como se segue:

1. Retire a bateria. Baixe completamente a pega.
2. Utilize a chave hexagonal para rodar o perno de

regulacao do limite inferior
até a lamina da
serra entrar ligeiramente abaixo

da seccéo de corte da placa guia e da superficie
superior da base giratéria. » Fig.15:
1. Perno de regulagéo

> Fig.16: 1. Placa guia

Rode a lamina com a mao enquanto agarra na
pega completamente para baixo

para se certificar que

a lamina ndo contacta qualquer parte da
base inferior. Reajuste ligeiramente,

se necessario.

AAVISO: Depois de instalar uma lamina nova,
certifique-se sempre, com a bateria retirada, de
que a lamina nao toca em nenhuma parte da base
inferior quando a pega se encontra totalmente
abaixada. Se a lamina entrar em contacto com a
base, pode ocorrer um contragolpe e provocar
ferimentos pessoais graves.

> Fig.17

Especifico para o pais

Esta ferramenta esta equipada com uma sub-guia e
com sub-guias pequenas.

Sub-guia

AAVISO: Remova sempre a sub-guia quando
realizar cortes de bisel. O ndo cumprimento desta
indicagdo pode provocar ferimentos graves.

> Fig.18: 1. Sub-guia

Quando realizar cortes, exceto no caso dos cortes de
bisel, utilize a sub-guia para suportar a pega de
trabalho.
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Sub-guia pequena

APRECAUCAO: Quando realizar cortes de
bisel para a direita, dobre as sub-guias pequenas.
Caso contrario, estas podem entrar em contacto com
a lamina ou com uma parte da ferramenta e poderao
causar ferimentos graves no operador.

> Fig.19: 1. Sub-guia pequena 2. Escala

Quando realizar cortes verticais ou em bisel para a
esquerda, vire-os para cima para suportar a peca de
trabalho. A placa guia possui uma escala de 10 mm de
intervalo.

Regulagao do angulo de esquadria

> Fig.20: 1. Parafuso de

fixagado 2. Base giratéria
3. Escala de esquadria 4. Ponteiro
1. Desaperte o parafuso de
fixagdo, rodando-o para a
esquerda.
2. Ajuste o] angulo da
base giratoria.  Utilize [¢]
ponteiro e a escala da esquadria como guia.
3. Aperte o] parafuso de

fixacdo firmemente, rodando-o

para a direita.

MAPRECAUCAO: Apés mudar o angulo de
esquadria, fixe sempre a base giratéria ao apertar
o parafuso de fixagao firmemente.

OBSERVA C;\O: Ao fazer rodar a base giratoria,
certifique-se de que levanta a pega totalmente.

Regulagao do angulo de bisel

Para ajustar o] angulo de
bisel, rode a alavanca na
parte traseira da ferramenta para baixo.

> Fig.21: 1. Alavanca

Para inclinar a lamina para a esquerda, mantenha a
pega e incline a cabeca da serra. Utilize a escala de
bisel e o ponteiro como guias. Em seguida, vire a

alavanca para cima firmementepara
prender a cabeca da serra.
> Fig.22: 1. Ponteiro 2. Escala de bisel

Para inclinar a lamina para a direita, mantenha a
pega e incline a cabeca da serra ligeiramente para a
esquerda e prima o botdo de libertagdo. Com o botédo
de libertacéo pressionado, empurre a lamina da serra

para a direita. Vire a
alavanca para cima firmementepara
prender a cabecga da serra. » Fig.23: 1. Botdo

de libertagcao

MA\PRECAUGAO: Apés mudar o angulo de
bisel, prenda sempre a cabega da serra, virando a
alavanca firmemente para cima.

OBSERVAGAO: Quando inclinar a lamina
da serra, certifique-se de que levanta a pega
totalmente.

OBSERVAGAO: Quando muda os angulos de
bisel, certifique-se de que posiciona as placas de
corte corretamente como explicado na sec¢ao
“Posicionamento das placas de corte”.

Definir o angulo de bisel de 46°

1. Solte a alavanca e incline a 1amina
completamente para a esquerda ou para a direita.
> Fig.24: 1. Alavanca

2. Para inclinar a lamina para a esquerda,
mantenha a pega e incline a cabeca da serra
ligeiramente para a direita e, em seguida, mova a
alavanca de libertagdo no sentido da

seta. (0] angulo de

bisel pode ser ajustado

entre 45° e 46° ao inclinar a cabega da serra
durante o movimento da alavanca de libertagao.
Para inclinar a lamina para a direita, mantenha a pega e
incline a cabeca da serra ligeiramente para a esquerda
e, em seguida, mova a alavanca de libertagédo no
sentido  da seta. o angulo
de bisel pode ser ajustado
entre 45° e 46° ao inclinar a cabega da serra durante o
movimento da alavanca de libertagdo. » Fig.25:
1. Alavanca 2. Alavanca de libertagao

3. Vire a
cima firmementepara
cabeca da serra.

Regulagcao da posicao da alavanca

Se, ao longo do tempo,

a alavanca n&o ficar

completamente apertada, altere a posigéo da alavanca.
A alavanca pode ser reposicionada a cada 30°. Liberte
e retire os parafusos que prendem a alavanca. Retire a
alavanca e volte a instala-la outra vez de modo a

alavanca para
prender a

que fique a apontar

ligeiramente acima da horizontal.
Depois, prenda a alavanca
firmementecom [¢] parafuso.

> Fig.26: 1. Alavanca 2. Parafuso
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Acgéao do interruptor

MAAVISO: Antes de instalar a bateria na
ferramenta, certifique-se sempre de que o gatilho
funciona corretamente e volta para a posicao
“OFF” quando libertado. Utilizar uma ferramenta
com um interruptor que néo opera devidamente, pode
provocar a perda de controlo e resultar em ferimentos
pessoais graves.

AAVISO: NUNCA utilize a ferramenta sem que
esta disponha de um gatilho totalmente
operacional. Qualquer ferramenta com um interruptor

inoperante é ALTAMENTE
PERIGOSA e tem
de ser reparada antes de

ser utilizada novamente, caso contrario pode causar
ferimentos pessoais graves.

AAVISO: Para a sua propria seguranca, esta
ferramenta esta equipada com um botéo de
seguranga que evita o arranque acidental da
ferramenta. NUNCA utilize a ferramenta se esta
funcionar quando carregar no gatilho sem
pressionar o botdo de seguranga. Um interruptor
que necessita de reparagéo pode resultar em
funcionamento acidental e causar ferimentos
pessoais graves. Envie a ferramenta para

um centro de

assisténcia Makita, para efeitos de
reparacdo adequada ANTES de nova utilizagdo.

AAVISO: NUNCA tente anular o objetivo do
botdo de seguranca utilizando fita adesiva ou
qualquer outro meio. Um interruptor com um botéo
de seguranga a funcionar mal pode provocar o
funcionamento acidental e causar ferimentos pessoais
graves.

OBSERVACAO: Nio carregue a fundo o gatilho
sem pressionar o botao de seguranga. Esta agdo
pode estragar o interruptor.

Para evitar que o gatilho
do interruptor seja acidentalmente
acionado, existe um botéo de seguranga. Para iniciar a
ferramenta pressione o botédo de seguranga e carregue
no gatilho do interruptor. Liberte o gatilho do interruptor
para parar.
> Fig.27: 1. Botdo de seguranga 2. Furo
para o cadeado 3. Gatilho do interruptor

Acender a lampada

A\PRECAUGAO: Esta lampada nao esta

protegida contra a chuva. Nao lave a lampada

com agua nem a utilize numa area exposta a

chuva ou a humidade. Uma conduta desta

natureza pode causar choque elétrico e
fumo.

&’RECAUCAO: Nao toque na lente da
lampada, dado estar muito quente enquanto esta
acesa ou logo apés ser desligada. Pode causar
queimaduras no corpo.

RECAUGCAO: Nio aplique impacto na
lampada, o que podera causar danos ou um tempo
de servigo curto.

RECAUGAO: Nio exponha continuamente
os olhos ao feixe da luz. Pode causar lesdes nos
seys olhos.

PRECAUGAO: Nio cubra a lampada com
roupas, cartao, papeldo ou objetos similares
enquanto estiver acesa, pois pode causar um
i&éndio ou ignigao.

PRECAUGAO: Nio olhe para a luz ou para a
fonte de iluminagao diretamente.

Para ligar a lampada, pressione a posicéo superior (1)
do interruptor. Para desligar a lampada, pressione a

posigéo inferior (0) do interruptor. » Fig.28:

1. Lampada 2. Interruptor da lampada

NOTA:  Utilize um pano seco
para limpar a sujidade
da lente da lampada. Tenha cuidado para

nao riscar a lente da

lampada ou a
iluminagéo pode ficar
enfraquecida.

NOTA: Certifique-se de que

desliga [¢] interruptor, dado que
ligar o interruptor consome a energia da bateria.

Acao do feixe do laser

MAPRECAUGAO: Nunca olhe diretamente para

o feixe do laser. O feixe do laser direto podera ferir
0s seus olhos.

Para ligar o feixe do laser, pressione a posigdo superior
(1) do interruptor. Para desligar o feixe do laser,
pressione a posigao inferior (0) do interruptor. »

Fig.29: 1. Interruptor do laser
NOTA: Certifique-se de que
desliga [¢] interruptor, dado que
ligar o interruptor consome a energia da bateria.
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A linha do laser pode ser deslocada para o lado
esquerdo ou direito da lamina de serra, rodando o

parafuso de ajuste do seguinte

modo.

> Fig.30: 1. Parafuso de

ajuste

1. Desaperte o parafuso de
ajuste, rodando-o para a
esquerda.

2. Com o] parafuso de
ajuste desapertado, deslize
o parafuso de ajuste
para a direita ou
para a esquerda até
o] respetivo limite.

3. Aperte firmementeo parafuso
de ajuste na posigéo

em que este para de deslizar.

NOTA: A linha do laser
é regulada na fabrica,
de modo a ficar
posicionada dentro de
1 mm da superficie

lateral da 1amina (posicéo de corte).

NOTA: Quando a linha do laser aparece fosca e dificil
de visualizar devido a luz solar direta, reposicione a
area de trabalho num local em que existe menos luz
solar direta.

Alinhar alinha do laser
Alinhe a linha de corte na sua pega de trabalho com a
linha de laser. » Fig.31

A) Quando pretender obter o tamanho correto
no lado esquerdo da pega de trabalho, desloque a linha
de laser para a esquerda da lamina.

B) Quando pretender obter o tamanho correto
no lado direito da pecga de trabalho, desloque a linha de
laser para a direita da lamina.

AAVISO: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e a bateria retirada

antes de trabalhar na ferramenta. Se nao desligar a
ferramenta e retirar a bateria, pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

Armazenamento da chave

hexagonal
A chave hexagonal é
armazenada como indicado na

ilustracéo. Para utilizar a chave hexagonal, tire-a do
suporte da chave.

Depois de utilizar a chave hexagonal, guarde-a
colocando de volta no suporte da chave. » Fig.32:
1. Suporte da chave 2. Chave hexagonal

Instalar ou retirar a lamina da serra

AAVISO: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esteja desligada e a bateria retirada
antes de instalar ou retirar a lamina. O arranque
acidental da ferramenta pode resultar em ferimentos
pessoais graves.

MAPRECAUCAO: Utilize s6 a chave hexagonal
da Makita fornecida para instalar ou retirar a
lamina. Se assim néo for pode resultar em aperto
excessivo ou insuficientedo perno

de encaixe  hexagonal. Pode
causar danos.
Para remover a lamina, dé
os seguintes passos:
1. Solte o pino de bloqueio e, em seguida,

blogueie a pega na posigao elevada empurrando o
pino de bloqueio.
> Fig.33: 1. Pino de bloqueio
2. Utilize a chave hexagonal para soltar o
perno de encaixe hexagonal que prende a cobertura
central rodando-o para a esquerda. Depois, levante o
resguardo da lamina e a cobertura central.
> Fig.34: 1. Cobertura central 2. Perno
de encaixe hexagonal 3. Chave
hexagonal
4. Resguardo da lamina

3. Pressione o travao do veio para prender o
eixo e utilize a chave hexagonal para libertar o perno
de encaixe hexagonal para a direita. Em seguida,

retire o perno de encaixe
hexagonal, a flange exterior
e a lamina.

> Fig.35: 1. Travao do eixo 2. Perno de
encaixe hexagonal 3. Flange exterior

4. Se a flange interior
for removida, instale-a no
veio com a pega de montagem da

lamina voltada para a lamina. Se a
flange for instalada
incorretamente, essa ira rogar

contra a ferramenta.

> Fig.36: 1. Flange exterior 2. Lamina da

serra 3. Flange interior 4. Perno de encaixe
hexagonal (lado esquerdo) 5. Veio 6. Pega
de montagem da lamina
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Para instalar a lamina, dé

0s seguintes passos:

1. Monte cuidadosamente a
lamina na flange interior.
Certifique-se de que
a diregao da seta
na lamina corresponde a

direcdo da seta na caixa da lamina.

> Fig.37: 1. Lamina da serra 2. Seta

2. Instale a flange exterior
e o] perno de
encaixe hexagonal e, em seguida, utilize

a chave hexagonal para apertar em seguranga o perno
de encaixe hexagonal (lado esquerdo) do eixo para a
esquerda enquanto pressiona o travéo do veio.

3. Volte a colocar o resguardo da lamina e a
cobertura central na sua posigéo original. Em seguida
aperte o perno de encaixe hexagonal da cobertura
central para a direita para prender a cobertura central.

4. Solte a pega da sua posigao elevada
empurrado o pino de blogueio. Desga
a pega para se
certificar que o resguardo
da lamina funciona corretamente.
5. Certifique-se de que
o] travao do veio
soltou o] eixo antes de

fazer o corte.

Para ferramentas com a flange
inferior para laminas da serra com
orificio de didmetro de 15,838 mm
Especifico para o pais

Monte a flange interior com
o) lado do recesso  virado
para fora, sobre o eixo de montagem e, depois, instale

a lamina da serra (junto
com o anel, se

necessario), a flange exterior
e o] perno hexagonal.

Para uma ferramenta sem o anel

> Fig.38: 1. Flange exterior 2. Lamina da
serra 3. Flange interior 4. Perno de encaixe
hexagonal (lado esquerdo) 5. Veio

Para uma ferramenta com o anel

> Fig.39: 1. Flange exterior 2. Lamina da
serra 3. Flange interior 4. Perno de encaixe
hexagonal (lado esquerdo) 5. Anel 6. Veio

AAVISO: Se o anel for necessario para montar
a lamina sobre o fuso, certifique-se sempre de
que tem instalado o anel correto para o orificio
do eixo da lamina que pretende utilizar entre as
flanges interior e exterior. A utilizagdo de um anel
do orificio do eixo incorreto pode resultar em
montagem incorreta da lamina provocando o
movimento e vibragdes graves da mesma, resultando
em possivel perda de controlo durante a operagéo e
em ferimentos pessoais graves.

Para ferramentas com uma flange
interior para laminas da serra com
orificio de didametro diferente de 20

mm ou 15,88 mm

Especifico para o pais

A flange interior tem uma

peca de montagem da lamina

com um determinado didmetro num dos lados e uma

peca de montagem da lamina com um diametro

diferente no outro lado. Escolha o lado correto onde a

peca de montagem da lamina encaixa perfeitamente no

orificio da lamina da serra.

> Fig.40: 1. Flange exterior 2. Lamina da
serra 3. Flange interior 4. Perno de encaixe
hexagonal (lado esquerdo) 5. Veio 6. Peca
de montagem da lamina

APRECAUC;\O: Certifique-se de que a pega de
montagem da lamina “a” na flange interior que
esta posicionada fora encaixa perfeitamente no
orificio da lamina da serra “a”. Montar a Iamina no
lado errado pode resultar em vibragdes perigosas.

Saco do po6

A utilizagédo do saco do po6 torna as operagdes de corte
mais limpas e a recolha do p6 mais facil. Para prender
0 saco do po, coloque-o no bocal do p6. Quando o
saco do pd se encontrar meio cheio, retire-o da
ferramenta e tire o fecho. Esvazie o saco do po,
batendo-lhe ligeiramente para remover as particulas
aderentes no interior que podem
dificultar a recolha. » Fig.41: 1. Sacodo
pé 2. Bocal do p6 3. Fecho

NOTA: Se ligar um aspirador a esta ferramenta, pode
obter uma limpeza  mais eficaz.

> Fig.42

149 PORTUGUES



Prender a pega de trabalh

Prender a correia de ombro

AAVISO: E de extrema importancia prender
sempre a pega de trabalho de maneira correta
com o torno. A ndo observancia desta instrugdo

pode resultar  em ferimentos
pessoais graves e
danificar a ferramenta e/ou a peca de
trabalho.

AAVISO: Ao cortar uma peca de trabalho mais
comprida do que a base de suporte da serra, o
material deve ser apoiado em todo o seu
comprimento, para além da base de suporte e na
mesma altura, a fim de manté-lo nivelado. O apoio

adequado da peca de
trabalho  ajuda a evitar
o] encravamento da lamina e um

possivel contragolpe, o que pode resultar  em
lesdes pessoais graves. Nao
confie apenas no torno vertical e/ou

horizontal para efeitos de fixagdo da
peca de trabalho. O
material ~ fino tende a dobrar.

Apoie a peca de trabalho em todo o comprimento,
para evitar esmagamentos e eventuais
CONTRAGOLPES.
> Fig.43:

1. Suporte 2. Base giratéria

Torno vertical

AAVISO: Fixe a peca de trabalho com seguranca
contra a base giratoria e a placa guia com a ajuda
do torno durante todas as operagoes. Caso
contrario, o material pode mover-se durante a
operacao de corte provocando danos na lamina, bem
como ser atirado com forga o que pode resultar em
perda de controlo e ferimentos pessoais graves.

Instale o torno vertical no lado esquerdo ou direito da
placa guia. Introduza o varao do torno no orificio
existente na placa guia e aperte o parafuso inferior para
fixar o varao do torno.
> Fig.44: 1. Brago do torno 2. Botdo do
torno 3. Placa guia 4. Base giratéria 5.
Parafuso inferior
6. Parafuso superior 7. Vardo do torno

Posicione o braco do torno de acordo com a espessura
e forma da peca de trabalho e prenda o brago do torno
apertando o parafuso superior. Se o parafuso superior

entrar em contacto com a placa guia, instale o parafuso
superior  no lado oposto do
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brago do torno. Certifique-se
de que nenhuma parte da ferramenta contacta o torno
gquando desce completamente a pega. Se algumas

partes contactar o torno, volte a posicionar o torno.

Corte de esquadria

Pressione a pega de trabalho direita contra a placa guia
e a base giratoria. Posicione a peca de trabalho na

posicdo  de corte desejada e
fixe-a com firmeza apertando o botéo do
torno.

Acessorio opcional

&ECAUQAO: Certifique-se de que remove a
correia de ombro antes de utilizar a ferramenta. A
correia de ombro podera ficar emaranhada e
cg)sar ferimentos.

PRECAUGAO: Certifique-se de que prende
firmemente os ganchos da correia de ombro a
ferramenta. Se os ganchos estiverem presos de
formaincompleta, podem soltar-se e causar
ferimentos.

A correia de ombro é
conveniente para transportar a
ferramenta. Prenda os ganchos da correia de ombro a

ferramenta, conforme apresentado
na figura. » Fig.45: 1. Correia de ombro 2.
Gancho

OPERAGA

AAVISO: Verifique se a lamina ndo esta em
contacto com a peca de trabalho, etc., antes de
ligar o interruptor. Ligar a ferramenta enquanto a
lamina esta em contacto com a pega de trabalho
pode provocar contragolpes e ferimentos pessoais
graves.

AMAAVISO: Depois de terminar o corte, nio
levante a lamina até que esta esteja

completamente parada. Levantar a
lamina enquanto esta a
rodar por inércia pode
causar ferimentos pessoais graves
e danificar a peca
de trabalho.

OBSERVAGCAO: Antes da utilizagio, certifiquese
de que liberta a pega da sua posigao inferior
puxando o pino de bloqueio.

OBSERVAGAO: Nio aplique presséo excessiva
na pega enquanto corta. Forga demasiada pode
resultar em sobrecarga do motor e/ou diminuigdo de
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eficiéncia do corte. Empurre a
pega para baixo s6
com a forga necessaria para um corte

suave e sem diminuigéo significativa
da velocidade da lamina.

OBSERVAGAO: Pressione suavemente a pega
para

baixo para executar o corte. Se a pega for
pressionada para baixo com forga ou se aplicar forga
lateral, a lamina podera vibrar e deixara uma marca
(marca da serra) na peca de trabalho e o corte podera
ndo ser perfeito.

Corte de pressao (corte de pecas

pequenas)
> Fig.46
As pecgas de trabalho  até
46 mm de altura e
92 mm de largura podem ser

cortadas da seguinte forma.
1. Prenda a peca de trabalho com o torno.
2. Ligue a ferramenta sem que a lamina faga

qualquer contacto e espere
até que a lamina
atinja toda a

velocidade antes de a descer.

3. Desga a pega suavemente para a posi¢cao
completamente descida para cortar a pega de
trabalho.

4.  Quando o corte esta concluido, desligue a
ferramenta e aguarde até a lamina parar
completamente antes de voltar a colocar a
lamina na sua posigao totalmente elevada.

Refira-se a descricdo anterior em

“Regulagao do angulo de esquadria”.

Corte de bisel

AAVISO: Depois de regular a lamina para o
corte de bhisel, verifique, antes de utilizar a
ferramenta, se a cabega da serra e a lamina
poderao se deslocar livremente por toda a
distancia do corte desejado. A interrupgao do
deslocamento da cabega da serra ou da lamina
durante o corte pode provocar um contragolpe e
causar ferimentos pessoais graves.

AMAAVISO: Mantenha as maos afastadas do
percurso da lamina durante um corte de bisel. O
angulo da lamina pode confundir o operador com
respeito ao percurso real da lamina durante o corte,
e o contacto com a lamina pode provocar ferimentos
pessoais graves.

AAVISO: Nzo levante a lamina antes de estar
completamente parado. Durante o corte de bisel, o
pedago cortado  pode ficar

encostado a parte lateral

da lamina. Se levantar a ldamina enquanto
esta ainda a rodar, o bocado pode ser atirado pela
lamina e fragmentar-se, provocando ferimentos
pessoais graves.

MAAVISO: Remova sempre a sub-guia quando
realizar cortes de bisel. O ndo cumprimento desta

indicagcdo pode provocar ferimentos graves.
> Fig.47

1.  Solte a alavanca e incline a lamina da serra para o

angulo de bisel regulado

(Refira-se a “Regulagao

do angulo de bisel”

descrita  anteriormente). Certifique-
se de que volta a

apertar a alavanca

firmementepara prender seguramente

o angulo de bisel selecionado.
Prenda a pega de trabalho com um torno.
3.  Ligue a ferramenta sem que a ldmina faga

qualquer contacto e espere
até que a lamina
atinja a velocidade maxima.

4. Desga a pega suavemente para a posigao
completamente descida ao mesmo tempo que
aplica pressdo em paralelo com a lamina para
cortar a pega de trabalho.

5. Quando o corte esta concluido, desligue a
ferramenta e aguarde até a lamina parar
completamente antes de voltar a colocar a
lamina na sua posicdo totalmente elevada.

OBSERVAGCAO: Quando descer a pega, exerca
pressao paralelamente pela lamina. Se a forga for
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exercida perpendicularmente a base giratéria ou se
mudar a diregao da pressdo durante o corte,
provocara um corte imperfeito.
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Corte composto é o processo
em que um angulo de

bisel é feito ao mesmo
tempo em que um angulo
de esquadria é cortado  na

peca de trabalho. O corte

composto pode ser executado no angulo indicado na
tabela.

Angulo de esquadria Angulo de bisel

Esquerdo e direito 45° Esquerdo e direito 0° - 45°

Direito 52° Esquerdo 20° - direito 45°

Esquerdo 52° Esquerdo 45° - direito 20°

Transporte de ferramenta

AAVISO: 0 pino de bloqueio sé serve para fins
de transporte e armazenamento e nunca deve
ser utilizado para quaisquer operacdes de corte.
A utilizacdo do pino de bloqueio para operagdes de
corte pode provocar movimento inesperado da
ldmina da serra e resultar em contragolpe e
ferimentos pessoais graves.

MA\PRECAUGAO: Fixe sempre os componentes
moveis antes de proceder ao transporte da
ferramenta. Se pecas da ferramenta se movem
durante o transporte, pode ocorrer a perda de
controlo ou balango, provocando ferimentos
pessoais.

Quando  executar o corte composto,
refira-se  as explicagdes do “Corte de

presséo”, “Corte de esquadria” e “Corte de bisel”.

Corte de extrusao de aluminio

> Fig.48: 1. Torno 2. Bloco espacador 3.
Placa guia

4. Extrusao de aluminio 5. Bloco espagador
Quando fixar extrusbes de aluminio,
utilize blocos espacadores ou pedagos de
refugo, como indicado na figura, para evitar
deformacdes do aluminio. Quando
cortar extruséo de aluminio, utilize
um lubrificante de corte para evitar a

acumulacao do material de aluminio na lamina.

APRECAUCAO: Nunca tente cortar extrusdes

de aluminio densas ou redondas. As extrusdes de

aluminio densas podem soltar-se durante a operagao

e as extrusdes de aluminio redondas ndo podem ser

presas com firmeza  com esta
ferramenta.

Corte do mesmo comprimento

repetidamente

Quando cortar varias pegas de material com o mesmo
comprimento de 200 mm a 330 mm, utilize a placa de
apoio (acessorio opcional). Instale a placa de apoio no
suporte  (acessorio opcional) como indicado
na figura. » Fig.49: 1. Placa de apoio 2.
Suporte 3. Parafuso

Alinhe a linha de corte na pega de trabalho com o lado
esquerdo ou direito do rasgo da placa de corte e,
enquanto prende a peca de trabalho, desloque a placa
de regulagcdo até que fique
encostada a extremidade da

peca de trabalho. Em seguida prenda a placa de
regulacdo com o parafuso.

Quando néo utilizar a placa de regulagéo, liberte o
parafuso e coloque a placa de regulagdo onde nao
interfra  com o trabalho.
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1. Retire a bateria.

2. Prenda alamina no angulo de bisel de 0° e a base
giratoria completamente no angulo de esquadria a
direita.

> Fig.50: 1. Base giratéria

Desca a pega completamente e prenda-a na
posigéo inferior empurrando o pino de bloqueio.

Transporte a ferramenta agarrando na pega.
Fig.51

v

MANUTENGAO

AAVISO: Certifique-se sempre de que a lamina
se encontra afiado e limpo, para obter um
desempenho otimizado e seguro. Tentar cortar
com uma lamina nao afiada elou
suja pode causar
contragolpes e provocar ferimentos
pessoais graves.

APRECAUC[\O: Certifique-se sempre de que a
ferramenta se encontra desligada e de que a
bateria foi retirada antes de executar qualquer
inspe¢do ou manutencgao.

OBSERVAGAO: Nunca utilize gasolina, benzina,
diluente, alcool ou produtos semelhantes. Pode
ocorrer a descoloracao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparacdes e qualquer outra manutengao

ou ajuste devem ser levados
a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou
pelos centros de assisténciade
fabrica, utilizando sempre  pegas de

substituicao Makita.
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Regulagdo do angulo do corte

Esta ferramenta foi cuidadosamente regulada e
alinhada na fabrica, mas manuseamento pouco cuidado
pode afetar o alinhamento. Se a sua ferramenta néo
estiver alinhada corretamente proceda como se segue:

Angulo de esquadria

1. Desaperte o] parafuso de
fixagdo, rodando-o para a
esquerda.

2. Rode a base giratéria ate o ponteiro indicar 0° na
escala de esquadria.

> Fig.52: 1.

fixagédo 2. Base giratoria

3. Escala de esquadria 4. Ponteiro

Parafuso de

3. Rode a base giratoria ligeiramente para a
direita e para a esquerda para colocar a base giratéria
na ranhura dos 0° da esquadria. (Deixe-a como esta se
o ponteiro n&o indicar 0°).

4., Liberte o perno de encaixe hexagonal que
prende a placa guia utilizando a chave hexagonal.

> Fig.53: 1. Placa guia 2. Perno de encaixe
hexagonal
> Fig.54: 1. Placa guia 2. Perno de encaixe
hexagonal
5. Desca a pega completamente e prenda-a na
posigéo inferior empurrando o pino de bloqueio.
6. Ajuste a placa guia
até fazer um angulo
perpendicular com a
lamina utilizando um régua
triangular, esquadro, etc. Depois,
aperte firmementeo perno
de encaixe hexagonal na placa
guia.
> Fig.55: 1. Placa guia 2. Régua
triangular 3. Lamina da serra
7. Certifique-se de que
o ponteiro  indica 0°
na escala de esquadria. Se o
ponteiro ndo indicar 0°, solte o parafuso que
prende o) ponteiro e
regule-o  até indicar 0°.
> Fig.56: 1. Parafuso 2. Escala de
esquadria
3. Ponteiro

Angulo de bisel
Angulo de bisel de 0°

1. Desca a pega completamente e prenda-a
na posigao inferior empurrando o pino de bloqueio. 2.
Liberte a alavanca na parte traseira da ferramenta.

3. Rode o perno de regulagéo do angulo de

biselde 0° no lado direito
da cabeca da serra
duas ou trés voltas

para a esquerda para inclinar a Iamina para a direita.

> Fig.57: 1. Perno de regulagéo 2. Alavanca

4. Gire o perno de regulagdo do angulo de

bisel de 0° para a direita com
cuidado até a parte
lateral da lamina fazer um

angulo perpendicular com a superficie de topo da base
giratoria. Utilize o triangulo, esquadro, etc. como

guia. Em seguida  aperte
a alavanca firmemente.
> Fig.58: 1. Régua triangular
2. Lamina da serra
3. Superficie superior da mesa giratoria
5. Certifique-se de que
o] ponteiro  no brago
indica 0° na escala de
esquadria. Se nao indicar 0°, solte o parafuso
que prende o] ponteiro
e regule-o  até indicar
0°.
> Fig.59: 1. Parafuso 2. Ponteiro 3. Escala
de bisel

Angulo de bisel de 45°

Regule o angulo de bisel de 45° s6 depois de regular o
angulo de bisel de 0°.

1. Solte a alavanca e incline a lamina
completamente para a esquerda.
2. Certifique-se de que
[¢] ponteiro  no brago
indica 45° na escala de bisel.

Se o ponteiro ndo indicar 45°, rode o perno de
regulacéo do angulo de bisel de 45° esquerdo no

lado direito do brago
até o ponteiro  indicar
45°.

> Fig.60: 1. Perno de regulagédo do angulo

de bisel a direita de 45° 2. Ponteiro 3. Perno
de regulagéo do angulo de bisel a esquerda

de 45°
3. Incline a lamina completamente para a
direitae, em seguida, ajuste o}
angulo de bisel direito

de 45° utilizando o perno de
regulacédo do angulo de bisel a direita de 45°.
> Fig.61: 1.Lamina da serra 2.
triangular

Régua
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Ajustar a posi¢ao da linha do laser

AAVISO: A bateria deve estar instalada na
ferramenta enquanto ajusta a linha de laser.
Tenha cuidado redobrado para néo ligar a
ferramenta durante o ajuste. O arranque acidental
da ferramenta pode resultar em ferimentos pessoais
graves.

MAPRECAUGAO: Nunca olhe diretamente para
o feixe do laser. A exposicao direta dos olhos ao
feixe pode causar danos graves nos seus olhos.

OBSERVAGCAO: Verifique regularmente a
precisdo da posigao da linha de laser.

OBSERVAGAO: Tenha cuidado com os
impactos para a ferramenta. Pode fazer com que a

linha de laser fique desalinhada
ou pode causar danos
no laser, reduzindo a sua vida util.

OBSERVACGADO: Solicite a reparagio da
ferramenta por um centro de assisténcia
autorizado da Makita para qualquer falha na
unidade de laser.

(@] alcance  modvel da linha
do laser é decidida pelos
parafusos de ajuste de alcance
em ambos 0s lados. Realize

os seguintes procedimentos para alterar a posigéo da
linha do laser.

1. Retire a bateria.

2. Desenhe uma linha de corte na pega de trabalho
e coloque-a na base giratéria. Neste momento,

néo fixe a peca de
trabalho  com um torno
ou dispositivo de fixagdo
similar.

3. Desga a pega e alinhe a linha de corte com a
lamina de serra.

Fig.62: 1. Linha de corte
Recoloque a pega na
posicdo  original e fixe

a peca de trabalho com o torno vertical, de
modo a que a pega de trabalho n&o se mova da
posigéo que determinou.

> Fig.63: 1. Torno

Instale a bateria na ferramenta e ligue o
interruptor do laser.

6. Desaperte o parafuso de
ajuste. Para afastar a
linha de laser da
lamina, rode 0s parafusos
de ajuste de alcance para a
esquerda. Para aproximar a linha de laser
a lamina, rode os

parafusos de ajuste de
alcance  para a direita.

Ajustar alinha de laser no lado esquerdo da lamina
> Fig.64: 1. Parafuso de
ajuste 2. Parafuso
de ajuste de
alcance 3. Chave hexagonal 4. Linha do
laser 5. Lamina da serra

Ajustar a linha de laser no lado direito da lamina
> Fig.65: 1. Parafuso de
ajuste de alcance
2. Chave hexagonal 3. Linha do
laser 4. Ldmina da serra

7. Deslize o parafuso de
ajuste para a posigéo
na qual a linha do laser encontra a
linha de corte e aperte-o em seguida.

NOTA: O alcance  movel da
linha do laser é
regulado na fabrica em 1 mm a partir da

superficie lateral da lamina.

A luz do laser torna-se dificil de ver, dado que a lente

para a luz do laser
fica suja. Limpe a lente
para a luz do laser

periodicamente.
Retire a bateria. Desaperte o parafuso e remova a
lente. Limpe a lente delicadamente com um pano macio
humido.

> Fig.66:
> Fig.67:

1. Parafuso
1. Lente

OBSERVACAO: Nio remova o parafuso que
prende a lente. Se a lente néo sair, continue a
soltar o parafuso.

OBSERVAGAO: Nio utilize solventes ou
produtos de limpeza a base de petréleo na lente.

Depois da utilizagao

Depois da utilizagdo, limpe as aparas e o p6 que aderiu
a ferramenta com um pano ou material semelhante.
Mantenha o resguardo da lamina limpo conforme
instrugdes constantes da anterior sec¢cdo com o titulo
“Resguardo da lamina”.  Lubrifique
0s componentes deslizantes com éleo de
maquina para evitar a ferrugem.
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ACESSORIOS

OPCIONAIS

MAAVISO: Estes acessérios ou extensdes Makita
sdo recomendados para utilizagdo com a sua
ferramenta Makita especificada neste manual. A
utilizagéo de quaisquer outros acessoérios ou
extensdes pode resultar em ferimentos pessoais
graves.

AAVISO: utilize apenas um acessorio ou
extensao Makita para o fim a que se destina. A
utilizagéo inadequada de um acessoério ou extensdo
pode resultar em ferimentos pessoais graves.

Se necessitar de informacdes adicionais relativas a

estes acessorios, solicite-as ao
seu centro de assisténcia Makita.
. Laminas da serra com pontas de carboneto
. Conjunto do suporte-varao

. Placa de apoio
. Correia de ombro
. Bateria e carregador genuinos da Makita

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padrao.
Eles podem variar de pais para pais.
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DANSK (Oprindelige instruktioner)

SPECIFIKATIONER

Model: DLS600
Klingediameter 165 mm
Diameter (aksel) af hul 20 mm
Maks. geringsvinkel Venstre 52°, Hajre 52°

Maks. skravinkel

Venstre 45° (46° ved brug af udlgserhandtag), Hajre
45° (46° ved brug
af udlgserhandtag)

Hastighed uden belastning

5.000 min*

Lasertype

Rad laser 650 nm, maksimalt output < 1,6 mW (Laserklasse 2M)

Dimensioner (L x B x H)

340 mm x 400 mm x 440 mm

Meerkespaending

DC18V

Standard-akku

BL1815N / BL1820/ BL1820B / BL1830 / BL1830B / BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Oplader DC18RC / DC18RD / DC18SD / DC18SE / DC18SF
Nettoveegt 6,3-6,6 kg
Maks. Skarekapacitet (H x B) med klinge 165 mm
Geringsvinkel Skravinkel
45° (venstre) 0° 45° (hgjre)
0° 30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm
45° (venstre og hgjre) 30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm
. Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer
kan hosstaende specifikationer blive endret uden varsel.
. Specifikationer og akku kan variere fra land til land.

. Veegten kan veere anderledes afhaengigt af tilbehgret, inklusive akkuen. Den letteste og tungeste kombination i

henhold til EPTA-procedure 01/2014 er vist i tabellen.

Symboler

Folgende viser de symboler, der anvendes til udstyret. Vaer

sikker pa, at De forstar betydningen af symbolerne for
brugen.

Lees brugsanvisningen.

For at undga
personskade fra flyvende
rester skal De holde savhovedet
nede, nar De har foretaget snit, indtil
klingen er stoppet helt.

Placer ikke handen
eller fingrene i
nzerheden af klingen.

iN
qr
N

A®

Se aldrig ind i laserstralen. En direkte

laserstrale kan skade
dine ajne.
Ni-MH Kun for lande inden for EU
Li-ion Bortskaf ikke elektrisk udstyr eller akkuen

sammen med almindeligt husholdningsaffald!
| overensstemmelse med EU-direktiverne
vedrgrende Affald af elektrisk og
elektronisk udstyr samt Batterier og
akkumulatorer og Batteri- og
akkumulatoraffald og deres anvendelse i
overensstemmelse med nationale love
skal elektrisk udstyr og batterier og
batteripakker, der har naet slutningen af
deres levetid,_indsamles separat aog

returneres til en
miljevenlig  genbrugsstation.
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SIKKERHEDSADVARSLE

Dette veerktgj er
udfgrelse af praecis
geringssnit i tree.

Anvend ikke saven til at skaere i andet end trae, aluminium
eller lignende materialer.

beregnet til
lige afkortning og

Det typiske A-veegtede stgjniveau bestemt
i overensstemmelse med EN62841:
Lydtryksniveau (Lya) : 90 dB (A)

Lydeffektniveau (Lwa) : 97 dB (A)

Usikkerhed (K): 3 dB (A)

| AADVARSEL: Bzer hgrevarn. |

Vibrationens totalveerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i
overensstemmelse med EN62841:

Vibrationsemission (an): 2,5 m/s? eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s?

BEMAERK: Den angivne vibrationsemissionsvaerdier
blevet malt i overensstemmelse med
standardtestmetoden og kan anvendes
til at sammenligne
et veerktgj  med et andet.

BEMAERK: Den angivne vibrationsemissionsvaerdien kan
ogsa anvendes i en praeliminzer eksponeringsvurdering.

A\DVARSEL: Vibrationsemissionen under den

faktiske  anvendelse af
veerktgjet kan veere
forskellig fra den erkleerede
eﬂssionsvaerdi, afheengigt af den made, hvorpa
veerktgjet anvendes.
ADVARSEL: Serg for at

identificere de

sikkerhedsforskrifter til beskyttelse af
operatgren, som er baseret pa en vurdering af
eksponering under de faktiske brugsforhold (med

hensyntagen til alle dele i brugscyklussen,  f.eks.
de gange, hvor
veerktojet er slukket,  og nar

det kgrer i tomgang i tilgift til afbrydertiden).

EU-overensstemmelseserklaring 3

Kun for lande i Europa

EU-overensstemmelseserkleeringen er inkluderet som Bilag

A i denne brugsanvisning.

Almindelige sikkerhedsregler for el-
veerktgj

MAADVARSEL: Les alle de sikkerhedsadvarsler,
instruktioner, illustrationer og specifikationer, der
folger med denne maskine. Forsemmelse af at
overholde alle nedenstaende instruktioner kan
medfere elektrisk stad, brand og/eller alvorlig
personskade.

Gem alle advarsler og
instruktioner til fremtidig

reference.

Ordet "el-vaerktgj" i

advarslerne henviser il det

netforsynede (netledning) el-

veerktgj eller batteriforsynede (akku)
el-veerktgj.

Sikkerhedsinstruktioner for
geringssave

1. Geringssave er beregnet til at save i trae eller
traelignende produkter. De kan ikke anvendes
med slibende afskaringsskiver til at skaere i
jernholdige metaller som f.eks. bjzelker,
staenger, stivere osv. Slibestov far bevaegelige
dele som f.eks. den nederste beskyttelsesskaerm
til at saette sig fast. Gnister fra slibeskaering vil
forbreende den nederste beskyttelsesskaerm,
savsnitsindleeg og andre plastikdele.
2. Brug skruetvinger til at understotte
arbejdsemnet, nar som helst det er muligt.
Hvis du understetter arbejdsemnet i handen,
skal du altid holde handen mindst 100 mm fra
begge sider af savklingen. Anvend ikke denne
sav til at skaere stykker, der er for sma til at
kunne fastgeres forsvarligt eller holdes i
handen. Hvis din hand er placeret for teet pa
savklingen, er der starre risiko for personskade
pga. kontakt med klingen.
Arbejdsemnet skal vaere i ro og fastgjort eller
holdt mod bade anslaget og bordet. Undlad at
indfore arbejdsemnet til klingen eller at skaere
“pa frihand” pa nogen made. Ikke-fastholdte
eller beveegelige arbejdsemner
kan blive slynget bort
ved hgj hastighed og
forarsage personskade.
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10.

Placer aldrig din hand over den tilsigtede
skarelinje, hverken foran eller bag ved
savklingen. Understottelse af

arbejdsemnet med “krydsede

heender”, dvs. at holde

arbejdsemnet til hgjre

for savklingen med venstre hand eller
omvendt, er meget farligt.

Fig.1

Undlad at raekke bag ved anslaget med nogen af
haenderne teettere end 100 mm fra begge sider af
savklingen, at fjerne traestykker eller af nogen
anden arsag, sa l&nge klingen roterer. Det er
muligvis ikke tydeligt, hvor teet den roterende
savklinge er pa din hand, og du kan komme alvorligt
til skade.

Inspicer arbejdsemnet, for der skaeres. Hvis
arbejdsemnet er buet eller skavt, skal du fastgere
det med den udvendige buede side mod anslaget.
Sorg altid for, at der ikke er mellemrum mellem
arbejdsemnet, anslaget og bordet langs

skaerelinjen. Buede eller skeaeve
arbejdsemner kan vride
sig eller flytte sig
og kan medfgre  binding af
den roterende savklinge, mens der

skeeres. Der ma ikke vaere  sgm eller
fremmedlegemer i

arbejdsemnet.
Undlad at bruge saven, for bordet er ryddet for
alle vaerktgjer, traestykker osv. bortset fra
arbejdsemnet. Sma rester eller lgse stykker trae eller
andre genstande, der kommer i kontakt med den

roterende klinge, kan blive slynget

bort med hgj hastighed.
Skaer kun i ét arbejdsemne ad gangen. Flere
stablede arbejdsemner kan

ikke fastgores eller understottes

tilstraekkeligt og kan binde klingen eller flytte
sig under skeeringen.
Seorg for, at geringssaven er monteret eller
placeret pa en javn, stabil arbejdsoverflade, for
den bruges. En jeevn og stabil
arbejdsoverflade mindsker risikoen for, at
geringssaven bliver ustabil.
Planlag dit arbejde. Hver gang du andrer
indstillingen for skra- eller geringsvinkel, skal du
sikre dig, at det justerbare anslag er indstillet
korrekt til at understotte arbejdsemnet, og at det
ikke kommer i vejen for klingen eller

beskyttelsessystemet. Uden at
sla maskinen “TIL” og
uden arbejdsemne pa
bordet skal du flytte

savklingen gennem et komplet
simuleret snit for at sikre dig, at der ikke er

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

noget i vejen eller risiko for

at skaere i anslaget.
Sorg for tilstraekkelig understottelse, for
eksempel bordforlangelser, savbukke osv.,
for et arbejdsemne, der er bredere eller
l2ngere end bordpladen. Arbejdsemner,

der er leengere  eller

bredere  end geringssavens bord,
kan vippe, hvis de ikke er tilstreekkeligt
understgttet. Hvis det afskarne

stykke eller arbejdsemnet

vipper, kan det lafte den nederste
beskyttelsesskaerm eller blive slynget bort af den
roterende klinge.
Undlad at bruge en anden person som
erstatning for en bordforlangelse eller som

ekstra stotte.  Ustabil understottelse
af arbejdsemnet kan
fa klingen til at
binde eller arbejdsemnet
til at flytte sig
under skeeringen, sa du
selv og hjeelperen bliver

trukket ind i den roterende klinge.
Det afskarne stykke ma ikke pa nogen made
sidde fast eller blive trykket imod den
roterende savklinge. Hvis det begraenses, for
eksempel med leengdestopper, kan det afskarne
stykke blive klemt mod klingen og slynget
voldsomt bort.
Brug altid en skruetvinge eller et stykke
inventar, der er beregnet til korrekt at stotte
runde materialer som f.eks. stanger eller ror.
Steenger har tendens til at rulle, nar de skeeres,
hvilket far klingen til at “bide” og treekke emnet
med din hand ind i klingen.
Lad klingen na fuld hastighed, for den saettes
mod arbejdsemnet. Dette reducerer risikoen for,
at  arbejdsemnet slynges  bort.
Sluk for geringssaven, hvis arbejdsemnet eller
klingen klemmer sig fast. Vent, til alle
bevagelige dele er stoppet, og tag stikket ud
af stremkilden og/eller fjern akkuen. Begynd
derefter at frigere det fastklemte materiale.
Fortsat savning med et fastklemt

arbejdsemne kan

at du mister

kontrollen, eller beskadigelse af
geringssaven.
Nar et snit er faerdigt, skal du slippe
afbryderen, holde savhovedet nede og vente,
til klingen er stoppet, for du fjerner det
afskarne stykke. Det er farligt at stikke handen
hen til klingen, mens den stadig kerer.
Hold godt fast i handtaget, nar der foretages
et uferdigt snit, eller hvis du slipper
afbryderen, inden savhovedet er helt nede i

medfare,
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den nederste position. Savens bremsefunktion kan
medfgre, at savhovedet pludseligt treekkes nedad, og
medfgre risiko for personskade.

19. Brug kun savklingen med den diameter, som er
markeret pa maskinen eller angivet i
vejledningen. Brug af en klinge med forkert storrelse
kan muligvis pavirke den korrekte afskaermning af
klingen eller skeermfunktionen, hvilket muligvis kan
resultere i alvorlig personskade.

20. Brug kun savklinger, der er maerket med en
hastighed svarende til eller storre end den
hastighed, der er angivet pa maskinen.

21. Anvend ikke saven til at skzere i andet end tree,
aluminium eller lignende materialer.

(Kun for lande i Europa)
Brug altid en klinge, der overholder EN847-1.

Yderligere instruktioner
1.  Gor dit vaerksted bernesikkert med hangelase.

2.  Staaldrig pa maskinen. Det kan medfere alvorlig
personskade, hvis maskinen veelter, eller ved
utilsigtet kontakt med skaeremaskinen.

3. Lad aldrig maskinen kere uovervaget. Sluk for
stremmen. Ga ikke fra maskinen, for den er
stoppet helt.

4.  Anvend ikke saven, uden at
beskyttelsesskarmene er pa plads. Kontrollér
beskyttelsesskarmen for korrekt funktion for
hver brug. Anvend ikke saven, hvis
beskyttelsesskarmen ikke bevager sig frit og
lukker gjeblikkeligt. Beskyttelsesskarmen ma
aldrig klemmes eller bindes til aben position.

5. Hold ha&nderne vak fra savklingens bane. Undga
kontakt med klingen, mens denne kerer i frihjul.
Dette kan stadig medfere alvorlig personskade.

6.  Fastger altid bevaegelige dele, for maskinen
transporteres.

7.  Stopstiften, som laser skarehovedet nede, er kun
beregnet til transport- og opbevaringsformal og
ikke til nogen form for skaering.

8.  Efterse omhyggeligt klingen for revner eller
beskadigelse for brugen. Udskift gjeblikkeligt en
revnet eller beskadiget klinge. Gummi og tjaere,
der haerdes mod klinger, gor saven langsommere
og ager risikoen for tilbageslag. Hold klingen ren
ved forst at tage den ud af maskinen og derefter
rense den med gummi- og tjerefjerner, varmt
vand eller petroleum. Benyt aldrig benzin til at
rense klingen.

9. Anvend kun flanger, der er anbefalet til brug med
denne maskine.

10. Seorg for ikke at beskadige akslen, flangerne
(specielt monteringsfladen) eller bolten.
Beskadigelse af disse dele kan medfere
beskadigelse af klingen.

22.

11. Serg for, at drejeskiven er fastlast og ikke
bevaeger sig under brug. Brug hullerne i foden
til at fastgere saven til en stabil
arbejdsplatform eller baenk. Anvend ALDRIG
maskinen, hvis operaterens position kan blive
akavet.

12. Sorg for, at spindellasen er lgsnet, for der
taendes pa afbryderen.

13. Serg for, at klingen ikke rerer drejeskiven i
nederste position.

14. Hold godt fast i handtaget. Vaer opmarksom
pa, at saven ved start og stop bevager sig let
op og ned.

15. Serg for, at klingen ikke er i bergring med
arbejdsemnet, for der teendes pa afbryderen.

16. Fer maskinen anvendes pa arbejdsemnet,
skal den kere i tomgang et stykke tid. Vaer
opmarksom pa vibrationer eller rystelser, der
kan veere forarsaget af forkert montage eller
manglende afbalancering af klingen.

17. Afbryd straks anvendelsen, hvis du bemaerker
noget unormalt under brugen.

18. Forsgg aldrig at fastlase afbryderen i “TIL”-
stillingen.

19. Anvend altid kun det tilbehgr, der er anbefalet

i denne brugsanvisning. Anvendelse af forkert

tilbehor, eksempelvis slibeskiver, kan

medfore personskade.

Nogle materialer indeholder kemikalier, der

kan veere giftige. Serg omhyggeligt for at

undga at indande stev samt kontakt med
huden. Folg materialeleveranderens
sikkerhedsdata.

Yderligere sikkerhedsregler for laseren

1. LASERSTRALING, UNDLAD AT SE IND |

STRALEN
ELLER AT BETRAGTE DEN DIREKTE MED
OPTISKE INSTRUMENTER, KLASSE 2M
LASERPRODUKT.

GEM DISSE FORSKRIFTER.

20.

MAADVARSEL: LAD IKKE bekvemmelighed eller
kendskab til produktet (opnaet gennem gentagen
brug) forhindre, at sikkerhedsforskrifterne for
produktet ngje overholdes. MISBRUG eller
forssmmelse af at folge de i denne
brugsvejledning givne sikkerhedsforskrifter kan
medfere alvorlig personskade.
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Vigtige sikkerhedsinstruktioner for
akkuen

1. Lees alle instruktioner og advarselsmaerkater pa
(1) akku-opladeren, (2) akkuen og (3) produktet,
som anvender akku.
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2. Lad vaere med at skille akkuen ad.

3. Hold straks op med anvendelsen, hvis
brugstiden er blevet staerkt afkortet. Fortsat
anvendelse kan resultere i risiko for
overophedning, forbraeendinger og endog
eksplosion.

4. Hvis De har faet elektrolytvaeske i gjnene, skal
De straks skylle den ud med rent vand og
derefter gjeblikkeligt sege lagehjzelp. | modsat
fald kan De miste synet.

5. Veer papasselig med ikke at komme til at
kortslutte akkuen:

(1) Rer ikke ved terminalerne med noget
ledende materiale.

(2) Undga at opbevare akkuen i en beholder
sammen med andre genstande af metal,
for eksempel sem, manter og lignende.

(3) Udsat ikke akkuen for vand eller regn.
Kortslutning af akkuen kan forarsage en
kraftig ogning af stremmen,
overophedning, mulige forbraendinger og
endog varktojstop.

6. Opbevar ikke varktgjet og akkuen pa et sted,
hvor temperaturen kan na eller overstige 50 °C.

7. Lad veere med at breende akkuen, selv ikke i
tilfaelde, hvor den har lidt alvorlig skade eller er
fuldstaendig udtjent. Akkuen kan eksplodere,
hvis man forseger at braeende den.

8. Lad vaere med at braende akkuen eller udsaette
den for stod.

9. Anvend ikke en beskadiget akku.

10. De indbyggede litium-ion-batterier er underlagt
lovkrav vedrgrende farligt gods.

Ved kommerciel transport, f.eks.

af tredjeparts transportselskaber,
skal seerlige krav til forpakning og maerkning
overholdes.

Ved forberedelse af udstyret til forsendelse skal du
kontakte en ekspert i farligt gods. Overhold ogsa
eventuel mere detaljeret national
lovgivning.
Tape eller tildeek abne kontakter, og pak batteriet
pa enmade, sa det ikke
kan flytte sig rundt
i pakningen.
11. Folg de lokale love vedrgrende bortskaffelsen
af batterier.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

AFORSIGTIG: Brug kun originale batterier

fra Makita. Brug af uoriginale Makita-batterier, eller
batterier som er blevet sendret, kan muligvis medfere
brud pa batteriet, hvilket kan forarsage brand,
personskade eller beskadigelse. Det ugyldigger ogsa
Makita-garantien for Makita-maskinen og opladeren.

Tips til opnaelse af maksimal

akku-levetid

1. Oplad akkuen, inden den er helt afladet. Stop
altid vaerktojet, og oplad akkuen, hvis De
bemaerker, at vaerktojeffekten er aftagende.

2. Genoplad aldrig en fuldt opladet akku.
Overopladning vil afkorte akkuens levetid.

3. Oplad akkuen ved stuetemperatur ved 10 °C -
40 °C. Lad altid en varm akku fa tid til at kele
af, inden den oplades.
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4.  Oplad akkuen, hvis De ikke skal bruge den i
laengere tid (mere end seks maneder).

BESKRIVELSE AF DELENE

> Fig.2
1 | Aflaseknap 2 | Afbryderkontakt 3 | Handtag 4 | Klingehus
5 | Klinge 6 | Beskyttelsesskaerm 7 | Underanslag 8 | Lille underanslag
9 |[Bund 10 | Drejeskive 11 | Anslag 12 | Lodret skruestik
13 | Stevpose 14 | Stevtud 15 | Midterafdeekning - -
> Fig.3
16 | Lampe 17 | Akku 18 | Sekskantnggle 19 | Udlgserhandtag
20 | Handtag (til 21 | Indlaegsplade 22 | Justeringsbolt for nedre 23 | Lampekontakt
justering greense
af
skravinkel)
24 | Laserkontakt - - - - - -
1. Fastger
bunden til
en jeevn
og stabil
overflade, og

Montering pa baenk

skru

den
fast
med
to
bolte.
Dette
hjeelper
med
at
forhin-
dre, at den tipper med personskade til falge.
» Fig.4: 1.Bolt

MAADVARSEL: Sorg for, at vaerktajet ikke
bevaeger sig pa understottelsesfladen. Hvis
geringssaven bevaeger sig pa
understettelsesfladen under
skeeringen, risikerer De at miste
herredemmet over saven og komme alvorligt til
skade.
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FUNKTIONSBESKRIVELS

MAADVARSEL: Ver altid sikker pa, at der er
slukket for vaerktgjet, og at akkuen er fjernet,
inden De justerer eller kontrollerer vaerktgjets

funktioner. Hvis De ikke
slukker for veerktgjet og
fierner akkuen,  kan det
medfgre  alvorlig personskade
forarsaget af utilsigtet  start
af veerktgjet.

Iseetning eller fjernelse af akkuen

&ORSIGTIG: Sluk altid for vaerktgjet, for De
monterer eller fijerner akkuen.

&ORSIGTIG: Hold veerktejet og akkuen fast
ved montering eller fjernelse af akkuen. Hvis De

ikke holder veerktgjet og akkuen
fast, kan de glide
ud af haenderne pa Dem og
forarsage beskadigelse af vaerktojet og
akkuen eller personskade.
> Fig.5: 1. Red indikator 2. Knap 3. Akku
Akkuen  fjernes ved, at De
treekker  den ud af veerktgjet,

idet De skyder knappen pa forsiden af akkuen i stilling.

Akkuen monteres ved, at De seetter tungen pa akkuen
ud for noten i kabinettet og lader den glide pa plads.

Seet den hele vejen ind,
sa den lases pa plads
med et lille klik. Hvis den rede indikator

pa oversiden af knappen er synlig, betyder det, at den
ikke er tilstraekkeligt last.

AFORSIGTIG: Monter altid akkuen helt, indtil
den rede indikator ikke langere er synlig. Hvis

dette ikke gores, kan den
falde ud af
veerktgjet ved et uheld,

hvorved De selv eller personer i naerheden kan
komme til skade.

AFORSIGTIG: Brug ikke magt ved montering af
akkuen. Hvis akkuen ikke glider pa plads uden
problemer, betyder det, at den ikke saettes i pa korrekt
vis.

Beskyttelsessystem til veerktaj/
batteri

Maskinen er udstyret med et beskyttelsessystem til
maskinen/batteriet. Dette system afbryder automatisk
streammen til motoren for at forlaenge maskinens og
batteriets levetid. Maskinen stopper automatisk under
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brugen, hvis maskinen eller batteriet udseettes for et af
folgende forhold:

Overbelastningsbeskyttelse

Nar veerktgjet betjenes pa en

made, der far den til

at bruge unormalt meget strom,

stopper  veerktgjet automatisk uden indikation.

Sluk i sa fald for

veerktgjet, og stop den

anvendelse, der bevirkede, at

veerktgjet blev overbelastet. Teend

derefter  for veerktgjet for at

starte igen.

Beskyttelse mod overophedning
Orendt | B linker

Nar veerktgjet bliver overophedet,

stopper  den automatisk, og batteriindikatoren

blinker i cirka 60 sekunder. Lad i sa

fald veerktgjet kole af, for

der teendes  for veerktgjet igen.

Beskyttelse mod afladning

Nar batteriladningen bliver for

lav, stopper  veerktgjet automatisk. Hvis
produktet ikke fungerer, selvom kontakterne betjenes,
skal De tage batterierne ud

af veerktgjet og lade

batterierne op.

Annulleringslas ved

beskyttelsessystem
Hvis beskyttelsessystemet aktiveres gentagne gange,
lases maskinen, og batteriindikatoren blinker.

D glinker
| sa fald skal du
slukke pa kontakten og fierne

arsagen til, at beskyttelsessystemet aktiveres, og
derefter taende pa kontakten igen. Hvis maskinen ikke
fungerer, efter at du har teendt pa kontakten igen, skal
du tage akkuen ud og oplade den.

Indikation af den resterende
batteriladning
> Fig.6: 1. Batteriindikator

Nar du trykker pa afbryderknappen, viser
batteriindikatoren den resterende batteriladning.
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Status pa batteriindikator

0

Slukket

Resterende
batteriladning

]

Taendt

0

Blinker

50% til 100%

20% til 50%

0% til 20%

Genoplad
batteriet

Indikation af den resterende
batteriladning
Kun til akkuer med indikatoren

> Fig.7: 1. Indikatorlamper 2. Kontrolknap

Tryk pa kontrolknappen pa akkuen for at fa vist den
resterende batteriladning. Indikatorlampen lyser i nogle
sekunder.

Taendt

Resterende
ladning

Indikatorlamper

4

Blinker

75% til 100%

50% til 75%

25% til 50%

0% til 25%

Genoplad
batteriet.

Der er

batteriet.

BEMAERK: Afhaengigt af brugsforholdene og den
omgivende temperatur kan indikationen afvige en
smule fra den faktiske ladning.

Automatisk
hastighedsandringsfunktion

> Fig.8: 1. Tilstandsindikator
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muligvis fejl

Tilstandsindikatorstatus Funktionstilstand

©

Hgjhastighedstilstand

@ Tilstand for hejt
Dette veerktgj har en
"tilstand ~ for hgijt moment". Det -
tionstilstand afhaengigt af
arbejdsbelastningen. Nar tilstandsindikatoren
lyser under brug, er veerktgj
i hejt momenttilstand.

AFORSIGTIG: Hold altid i handtaget, nar
stopstiften frigeres. Ellers springer handtaget op,
hvilket kan medfere personskade.

Friger stopstiften ved at trykke let nedad pa grebet og
treekke i stopstiften. » Fig.9: 1. Stopstift

Beskyttelsesskarm

MAADVARSEL: Beskyttelsesskarmen ma aldrig
saettes ud af funktion, og fjederen pa skaermen ma
aldrig fjernes. En synlig klinge pa grund af en
manglende beskyttelsesskaerm kan medfgre alvorlig
personskade under anvendelsen.

MAADVARSEL: Brug aldrig vaerktgjet, hvis
beskyttelsesskarmen eller fjederen er
beskadiget, defekt eller mangler. Anvendelse af
vaerktgjet med en beskadiget,
fejlbehaeftet eller
afmonteret beskyttelsesskaerm kan
medfere alvorlig personskade.

MAFORSIGTIG: Hold altid beskyttelsesskarmen
i god stand for sikker brug. Hold gjeblikkeligt op
med brugen, hvis der er uregelmassigheder i
beskyttelsesskarmen. Bekraft, at de
fijederbelastede beskyttelsesskarme returnerer.
> Fig.10: 1. Beskyttelsesskaerm

Nar De saenker grebet, haeves beskyttelsesskarmen

automatisk. Beskyttelsesskaermen er
fiederbelastet og vender tilbage
til udgangspositionen,  nar arbejdet
er afsluttet, og grebet atter heeves.
Rengering

> Fig.11: 1. Beskyttelsesskaerm

Hvis den gennemsigtige beskyttelsesskaerm bliver
snavset, eller der sidder sd meget savsmuld pa den og
pa en sadan made, at
savklingen og/eller  arbejdsemnet ikke laengere er
synligt, skal akkuen tages ud, og beskyttelsesskaermen
skal renggres med en fugtig klud. Anvend ikke
oplgsningsmidler eller petroleum-baserede
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renggringsmidler pa plastic-beskyttelsesskeermen, da
dette kan beskadige skaermen.

For rengering loftes beskyttelsesskaermen under
henvisning til "Montering eller afmontering af
savklingen". Sgrg efter rengeringen for at montere
klingen og midterafdeekningen igen, og stram bolten
med indvendig sekskant.

1. Serg for, at der er
slukket for veerktgjet, og
at akkuerne er taget ud.

2. Drej bolten med indvendig sekskant
mod uret ved hjeelp
af den medfglgende
sekskantnggle, idet der

holdes pa midterafdeekningen.
Loft beskyttelsesskarmen og midterafdeekningen.

Nar rengeringen er faerdig, skal De saette
midterafdaekningen tilbage og stramme bolten
med indvendig sekskant ved at udfgre
ovenstaende trin i omvendt reekkefglge.

MAADVARSEL: Fjern ikke den fieder, der holder
beskyttelsesskarmen. Hvis beskyttelsesskeermen
bliver beskadiget i tidens Igb eller pa grund af
udsaettelse for ultraviolet lys, bedes De kontakte et
Makita

servicecenter for at fa den udskiftet. OMGA ELLER
AFMONTER ALDRIG BESKYTTELSESSKARMEN.

Placering af indlagsplade

med
drejeskiven med det
formal at minimere slitage pa afslutningssiden af en
savning. Indleegspladerne er fra fabrikken indstillet
saledes, at savklingen ikke kommer i bergring med
indlaegspladerne. Indstil indlaegspladerne inden brugen
pa folgende made:

Dette veerktgj er
indleegsplader i

udstyret

1. Serg for at fierne akkuen.
Lesn derefter  alle de
skruer 2 hver i
venstre og hgjre side),
der fastholder indlaegspladerne.

> Fig.12: 1. Indleegsplade 2. Skrue

2. Stram kun skruerne sa meget, at indlzegspladerne

stadig nemt kan flyttes

med handen.

3. Seenk handtaget helt, og tryk stopstiften ind for at
lase handtaget i den nederste stilling.

4.  Indstil indstillingspladerne saledes, at de lige netop
bergrer siderne af klingetaenderne. »  Fig.13

> Fig.14: 1. Savklinge 2. Klingeteender
3. Indlzegsplade 4. Venstre skrasnit 5. Lige
snit

5. Stram skruerne (stram ikke for meget).
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6.  Friger stopstiften, nar indlaegspladerne er indstillet,
og haev handtaget. Stram derefter alle skruerne
godt til.

BEMAERKNING: Serg for, nar skravinklen er

indstillet, at indlaegspladerne er korrekt indstillet.

Korrekt indstilling af indleegspladerne bidrager til at

yde den rigtige stotte til
arbejdsemnet og gare
risikoen for udrivning minimal.

Vedligeholdelse af maksimal
skaredybde

Dette veerktgj er pa fabrikken
indstillet il at give den
maksimale skaeredybde med en 165 mm savklinge. Nar
der monteres en ny savklinge, skal den nedre
greenseposition pa klingen altid kontrolleres og, safremt
det er pakraevet, justeres som
beskrevet herunder:

1.  Fjern akkuen.  Saenk handtaget helt.

2. Brug sekskantngglen til at
dreje justeringsbolten for nedre
greense, indtil savklingen sidder lidt under det sted,

hvor anslaget og den
overste  flade af
drejeskiven medes.

ranslag

Fig.15: 1. Justeringsbolt

> Fig.16: 1. Anslag

3. Drej savklingen med handen, idet
De holder handtaget helt nede,

for at sikre Dem, at savklingen ikke kommer i
bergring med nogen del af den nederste bund.
Juster om ngdvendigt en smule.

MAADVARSEL: Sgrg altid for, nar en ny klinge er
monteret, og med akkuen fjernet, at klingen ikke
kommer i bergring med nogen dele pa den nedre
bund, nar grebet senkes helt. Hvis klingen kommer
i bergring med bunden, kan det medfere tilbageslag
med alvorlig personskade til folge.

> Fig.17

Landespecifikt

Denne maskine er udstyret med et underanslag og sma
underanslag.

Underanslag

MAADVARSEL: Fjern altid underanslaget ved
udferelse af skrasnit. Hvis du ikke ger dette, kan det
medfgre alvorlig personskade.

> Fig.18: 1. Underanslag
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Ved udferelse af andre snit end skrasnit skal
underanslaget anvendes il at MAFORSIGTIG: Efter a&ndring af skravinklen
understotte arbejdsemnet. skal savhovedet altid fastgeres ved at dreje
handtaget fast opad.
Lille underansl ag BEMAERKNING: Nar savklingen vippes, skal De
sorge for, at grebet er helt havet.
AFORSIGJTIG' Ved udfgrelse af hojre skrasnit BEMAERKNING: Nar skravinklerne andres, skal
skal de sma uqderanslag foIc:!es sammen. Ellers De placere indlaagspladerne korrekt som forklaret i
kan de komme i kontakt med klingen eller en del af afsnittet "Placering af indlaegsplade”.

maskinen med risiko for, at operatgren kommer

alvorligt til skade. e 5 -
> Fig.19: 1. Lille underanslag 2. Skala Indstllllng af 46° skravinkel

Ved udferelse af lodret snit eller venstre skrasnit skal de 1. Lesn handtaget, og vip klingen
vippes  opad for at helt til venstre  eller
understgtte arbejdsemnet. Anslaget hgjre. »  Fig.24: 1. Handtag

har en skala med 10 mm intervaller.
2. For at vippe klingen mod venstre skal du holde

Justering af geringsvinklen handtaget nede og vippe

N . N S savhovedet let mod
2 Fig.20: 1. Fastgeringsskrue 2. Drejeskive hajre og derefter  flytte
udlgserhandtaget i pilens
3. Vinkelskala 4. Viser retning. Skravinklen kan
justeres  mellem 45° til
1.  Lesn fastgeringsskruen i retningen mod uret. 46° ved at vippe
2. Juster vinklen  af savhovedet, idet
drejeskiven. Brug viseren udigserhandtaget fiyttes.
og geringsskalaen som guide. For at vippe klingen mod
3. Stram fastgeringsskruen fast i retningen med uret. ~ hejre skal du holde handtaget
nede og vippe savhovedet let mod venstre og derefter
MAFORSIGTIG: Efter ndring af geringsvinklen flytte udigserhandtaget ! pilens
skal drejeskiven altid sikres ved at stramme retrllllng. fk:évmklen i ZZ? Jus;eres
fastgeringsskruen fast. Zle em viE:)pe gavhovedet ?::ieet
BFM/ERKNING: Nar drejeskiven drejes, skal udigserhandtaget flyttes.
handtaget veeret helt hzevet. > Fig.25: 1. Handtag 2. Udlgserhandtag
- 2. ,= 3. Drej handtaget fast opad for
Justering af skravinklen at fastgore  savhovedet,
For at justere vinklen  ved . n -
skrasnit  drejes  handtaget bag pa Justering af handtagets position
maskinen nedad.
> Fig.21: 1. Handtag Hvis handtaget i tidens Igb ikke serger for fuld
i T ) stramning, skal handtagets position aendres. Handtaget
Hold handtaget nede, og vip savhovedet for at vippe kan flyttes i trin pa 30°.
klingen mod vgnstre. Brug lskrésnitskalaen og viseren Lasn og fiern den skrue,
som guide. Drej derefter  handtaget der holder handtaget. Fiern
fasth opad for at fastgere handtaget, og monter det igen pa en sddan made, at
savhovedet. ) ) . . det er en smule over vandret. Stram derefter handtaget
> Fig.22: 1. Viser 2. Skrasnitskala godt med skruen. »  Fig.26: 1. Handtag 2. Skrue
For at vippe klingen mod
hgjre skal du holde handtaget

nede og vippe savhovedet let mod venstre og trykke pa
udlgserknappen. Hold udlgserknappen nedtrykket, og

vip savklingen mod hgjre. Drej
handtaget fast opad for at
fastgere savhovedet. » Fig.23: 1.

Udlgserknap
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Afbryderfunktion Taending af lampen

MAADVARSEL: Inden akkuen monteres pa vaerk-
tojet, skal De altid kontrollere, at
afbryderkontakten fungerer korrekt og returnerer
til "OFF"stillingen, nar den slippes. Anvendelse

af veerktgjet med en
afbryderkontakt, som ikke fungerer korrekt, kan

fore til, at De

mister herredemmet over

veerktgjet med alvorlig personskade til
folge.

MAADVARSEL: Anvend ALDRIG vzrktojet, hvis
afbryderkontakten ikke fungerer, som den skal.
Ethvert veerktgj  med en ikke-
virkende afbryderkontakt er

YDERST FARLIG og skal repareres far
yderligere anvendelse, da det ellers kan medfare
alvorlig personskade.

AADVARSEL: Af hensyn til Deres sikkerhed er

dette veerktgj  forsynet med en
aflaseknap, der
forhindrer utilsigtet ~ start af

veerktgjet. Anvend ALDRIG varktgjet,
hvis det kerer, nar blot De trykker pa
afbryderkontakten, uden at der forst er trykket pa
aflaseknappen. En afbryderkontakt, der ber
repareres, kan medfgre utilsigtet drift og alvorlig

personskade. Indlevér  veerktgjet il
et Makita servicecenter
til reparation FOR yderligere

anvendelse.

MAADVARSEL: Aflaseknappen ma ALDRIG sat-
tes ud af kraft ved at tape den fast eller pa nogen
anden made. En afbryderkontakt
med en aflaseknap,
der er sat ud af kraft, kan medfere utilsigtet
drift og alvorlig personskade.

BEMAERKNING: Tryk ikke hardt pa
afbryderkontakten uden forst at trykke
aflaseknappen ind. Dette kan gdeleegge
afbryderkontakten.

For at forhindre, at afbryderknappen trykkes ind ved et

uheld, er maskinen udstyret med
en aflaseknap. Maskinen startes
ved at trykke aflaseknappen
ind og derefter trykke pa

afbryderknappen. Slip afbryderknappen for at stoppe.
> Fig.27: 1. Aflaseknap 2. Hul til
haengelas

3. Afbryderknap

&ORSIGTIG: Lampen er ikke regntzet. Undlad
at vaske lampen i vand eller at bruge den i
regnvejr eller i et vadt omrade. Hvis du ger dette,
kan det medfere elektrisk sted og dampe.

ORSIGTIG: Undlad at bergre lampens linse,
da den er meget varm, nar den er tandt, eller kort
efter at der slukkes for den. Dette kan medfare
forbreendinger pa en menneskekrop.

FORSIGTIG: Undlad at bruge magt pa
lampen, da det kan medfere beskadigelse eller
fogkortet levetid.

FORSIGTIG: Undlad vedvarende at fore
lysstralen ind i gjnene. Dette kan medfgre
bﬁkadigelse af dine

FORSIGTIG: Undlad at tildaekke lampen med
toj, karton, pap eller lignende genstande, mens
den er teendt, da det kan medfere brand eller
sglyantaendelse.

FORSIGTIG: Kig aldrig direkte pa lyskilden.
Lad ikke lyset falde i Deres gjne.
Tryk pa den gverste position (I) af kontakten for at
teende for lampen. Tryk pa den nederste position (0) af
kontakten for at slukke for lampen.
> Fig.28: 1. Lampe 2. Lampekontakt

gjne.

BEMAERK: Brug en tgr klud til at tarre snavset af
lampens linse. Pas pa ikke at ridse lampens linse, da
dette muligvis kan daempe belysningen.

BEMARK: Sgrg altid for at slukke pa kontakten, da
der forbruges batteristrem, nar der er teendt pa
kontakten.

Brug af laserstrale

MAFORSIGTIG: se aldrig ind i laserstralen. En

laserstrale kan skade dine
gjne.

Tryk pa den gverste position (I) pa kontakten for at
teende for laserstralen. Tryk pa den nederste position (0)
pa kontakten for at slukke for laserstralen.

> Fig.29: 1. Laserkontakt

direkte

BEMAERK: Sgrg altid for at slukke pa kontakten, da
der forbruges batteristrem, nar der er teendt pa
kontakten.

Laserlinjen kan flyttes til venstre
eller hgjre side af

savklingen ved at dreje
justeringsskruen pa felgende made.

> Fig.30: 1. Justeringsskrue
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1. Lagsn justeringsskruen ved
at dreje den i
retningen mod uret.

2. Nar justeringsskruen er
|gsnet, skal du skubbe
justeringsskruen mod hgjre
eller venstre, sa langt
som den kan komme.

3. Speend justeringsskruen stramt
i den position,  hvor den

holder op med at glide.

BEMAERK: Laserlinjen er justeret
fra fabrikken, sa den
er placeret inden for
1 mm fra klingens
sideflade (skeerepositionen).
BEMAERK: Hvis laserlinjen er
svag og vanskelig at
se pa grund af
direkte sollys, skal du
flytte arbejdsomradet til et sted med
mindre direkte sollys.

Justering af laserlinjen

Juster skaerelinjen pa
arbejdsemnet i forhold til
laserlinjen. » Fig.31

A) Nar du gnsker at opna den korrekte

sterrelse i ven-stre  side af

arbejdsemnet, skal du
flytte laserlinjen til venstre
for klingen.
B) Nar du @nsker at
opna den korrekte  starrelse
i hgjre side af
arbejdsemnet, skal du
flytte laserlinjen til hgjre
for klingen.

SAMLING

MAADVARSEL: Sorg altid for, at vaerktgjet er
slukket, og at akkuen er taget ud, for der
arbejdes pa vaerktgjet.

Hvis
veerktojet ikke afbrydes og
tages ud af forbindelse, kan det medfare
alvorlig personskade.

Opbevaring af sekskantnggle

Sekskantngglen opbevares som vist pa illustrationen.
Nar sekskantngglen skal anvendes, kan den tages ud af
nggleholderen.

Nar sekskantngglen er blevet anvendt, kan den
opbevares ved, at man lsegger den tilbage i
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nggleholderen. »
Sekskantnggle

Montering eller afmontering af
savklingen

MAADVARSEL: Veer altid sikker pa, at der er
slukket for vaerktej, og at akkuen er taget ud,
inden savklingen monteres eller afmonteres.
Utilsigtet ~ start af veerktgjet kan
medfgre alvorlig personskade.

Fig.32: 1. Nggleholder 2.

MAFORSIGTIG: Anvend kun den sekskantnggle,
som er leveret af Makita, til at montere eller
afmontere savklingen. Anvendelse af andre
topnagler kan medfere en for hard eller for let
tilspeending af bolten med indvendig sekskant. Dette
kan medfere personskade.

Udfer felgende trin for at

flerne klingen:

1. Friger stopstiften, og las derefter handtaget i

den heevede position ved at skubbe stopstiften ind. »
Fig.33: 1. Stopstift

2. Brug sekskantngglen til at lasne den bolt

med indvendig sekskant, der holder
midterafdeekningen, ved at dreje den
i retningen mod uret.
Loft derefter  beskyttelsesskaermen
og midterafdaekningen.
> Fig.34: 1. Midterafdaekning 2. Bolt med
indvendig sekskant 3. Sekskantnggle
4. Beskyttelsesskaerm

3. Tryk pa spindellasen, sa spindelen lases, og
anvend sekskantngglen til at Iasne bolten med
indvendig sekskant i retningen med

uret. Fjern derefter  bolten
med indvendig sekskant fra
spindelen, den ydre flange

og savklingen.

> Fig.35: 1. Spindellas 2. Bolt med
indvendig sekskant 3. Ydre flange
4. Hvis den indre flange
fiernes,  skal den monteres
pa spindelen med klingemonteringsdelen
vendende mod klingen.  Hvis flangen
monteres forkert, vil den
gnide mod veerktgijet.
> Fig.36: 1. Ydre flange
2. Savklinge 3. Indre
flange 4. Bolt med indvendig

sekskant (venstreskaret) 5. Spindel 6.
Klingemonteringsdel

Udfar falgende trin for at montere klingen:
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1. Monter klingen forsigtigt pa

den indre flange. Kontroller,
at retningen af pilen pa klingen svarer til retningen af
pilen pa klingehuset.

> Fig.37: 1. Savklinge 2. Pil
2. Monter den ydre flange
og bolten med indvendig

sekskant. Benyt derefter sekskantngglen til
at spaende bolten med indvendig sekskant
(venstreskaret gevind) pa spindelen fast

ved at dreje den

mod uret, mens der

trykkes pa spindellasen.
3. Seet beskyttelsesskaermen og
midterafdaekningen tilbage pa plads. Stram dernzest
bolten med indvendig sekskant pa midterafdeekningen
til i retningen med uret for at holde midterafdeekningen
pa plads.
4. Friger handtaget fra dets haevede position
ved at treekke i stopstiften. Saenk handtaget for at sikre,
at beskyttelsesskaermen bevaeger sig pa korrekt vis. 5.

Serg for, at spindellasen er udlgst, for der
saves.

For veerktej med indre flange til
savklinge med 15,88 mm
huldiameter

Landespecifikt

Monter den indre flange med
siden med fordybningen udad pa
monteringsskaftet, og placer derefter savklingen (med
ringen monteret, hvis det er ngdvendigt), den ydre

flange og sekskantbolten.

Til maskiner uden ring

> Fig.38: 1. Ydre flange
2. Savklinge 3. Indre
flange 4. Bolt med indvendig

sekskant (venstreskaret) 5. Spindel

Til maskiner med ring

> Fig.39: 1. Ydre flange
2. Savklinge 3. Indre
flange 4. Bolt med indvendig

sekskant (venstreskaret) 5. Ring 6. Spindel

AADVARSEL: Hvis ringen er ngdvendig for at
montere klingen pa spindelen, skal du altid sikre
dig, at den korrekte ring til klingens dornhul, som
du vil anvende, er installeret mellem de indre og
ydre flanger. Brug af en ring med et forkert dornhul
kan medfgre forkert montering af klingen, sa klingen
beveeger sig og forarsager kraftig vibration, hvilket
kan medfgre, at du mister herredemmet under
anvendelsen, og forarsage alvorlig personskade.

For veerktsj med en indre flange til
savklinger med andet end 20 mm

eller 15,88 mm huldiameter
Landespecifikt

Den indre flange har en
klingemonteringsdel med en bestemt
diameter pa den ene side og en anden diameter pa den
anden side. Veelg den rigtige side, hvor
klingemonteringsdelen passer perfekt ind i hullet pa
savklingen.
> Fig.40: 1. Ydre flange
2. Savklinge 3. Indre
flange 4. Bolt med indvendig
sekskant (venstreskaret) 5. Spindel 6.
Klingemonteringsdel

MAFORSIGTIG: Serg for, at
klingemonteringsdelen “a” pa den indre flange,
der er placeret udenfor, passer perfekt i
savklingehul “a”. Hvis klingen monteres pa den
forkerte side, kan det medfgre farlig vibration.

Anvendelse af stavposen giver

et renere arbejdsmiljo og ger det
nemmere at opsamle stgv. Stgvposen saettes pa ved, at
posens mundstykke saettes over stevmundstykket.

Nar stevposen er cirka halvt fyldt, tages den af

veerktgjet og lukkeskinnen treekkes
ud. Tom stavposen, og bank let
pa den, sa de stevpartikler, der har samlet sig pa

de indvendige flader og som

kan nedsaette effektiviteten af
stovopsamlingen, fiernes. » Fig.41: 1. Stevpose

2. Stevtud 3. Lukkeskinne

BEMAERK: Hvis De tilslutter en stavsuger til dette
vaerktgj, kan renere udsugning opnas.

> Fig.42
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Fastspaending af arbejdsemnet Montering af skulderselen

MAADVARSEL: Det er yderst vigtigt altid at
fastgere arbejdsemnet korrekt ved hjzelp af
skruestikken. Forssmmelse af at gere dette kan
medfgre alvorlig personskade og forvolde skade pa
maskinen og/eller arbejdsemnet.

MAADVARSEL: Nar der skares i et arbejdsemne,
som er langere end savens stotteplade, skal
materialet understottes i hele dets laangde ud over
stottepladen og i samme hgjde for at holde

materialet plant. En ordentlig
understgttelse af
arbejdsemnet vil bidrage

til at undga fastklemning af klingen og eventuelt
tilbageslag, hvilket kan medfgre alvorlig personskade.
Forlad dig ikke udelukkende pa den lodrette og/ eller
vandrette skruestik ved fastspaending af emnet.
Tynde materialer har en tendens

til at bgje.

Understat et emne i hele dets laengde, sa
det undgas, at klingen klemmes fast med risiko for
TILBAGESLAG.

> Fig.43: 1. Stgtte 2. Drejeskive

MAADVARSEL: Fastger arbejdsemnet fast mod
drejeskiven og anslaget med skruestikken under
alt arbejde. | modsat  fald
kan materialet flytte sig
under skzeringen, beskadige klingen og
blive kastet ud, hvilket kan medfgre tab af kontrollen
og forarsage alvorlig personskade.

Lodret skruestik

Monter den lodrette skruestik i enten venstre eller hgjre

side af anslaget. Saet

skruestangen ind i hullet

pa anslaget, og stram den nederste skrue for at holde

skruestangen pa plads.

> Fig.44: 1. Skruearm 2. Skrueknap 3.
Anslag 4. Drejeskive 5. Nederste skrue 6.
Qverste skrue 7. Skruestang

Indstil skruearmen efter

arbejdsemnets tykkelse  og form,

og fastspaend den ved at stramme den gverste skrue.
Hvis den gverste skrue kommer i kontakt med anslaget,
skal skruen monteres pa den anden side af skruearmen.
Serg for, at ingen del af maskinen kommer i kontakt
med skruestikken, nar handtaget seenkes helt. Hvis

nogen del bergrer skruestikken, skal
skruestikken flyttes. Tryk

arbejdsemnet fladt mod anslaget
og drejeskiven. Juster
arbejdsemnet til den gnskede
skrasnitposition, og fastger det ved at stramme
skrueknappen.

Ekstraudstyr

&ORSIGTIG: Serg for at fijerne skulderselen,
for maskinen anvendes. Skulderselen kan blive
omviklet og forarsage personskade.

ORSIGTIG: Serg for at montere krogene pa
skulderselen forsvarligt pa maskinen. Hvis
krogene er ufuldstaendigt monteret, kan de ga les
og forarsage personskade.

Skulderselen er praktisk til transport af maskinen.
Monter krogene pa skulderselen pa maskinen som vist i
figuren.

> Fig.45: 1. Skuldersele 2. Krog

ANVENDELSE

AADVARSEL: Sorg for, at savklingen ikke
bergrer arbejdsemnet, el. lign. for vaerktgjet

startes.  Hvis der teendes  for
veerktgjet, mens klingen er
i bergring med
arbejdsemnet, kan det
medfere tilbageslag og alvorlig
personskade.

MAANDVARSEL: Efter en skaring ma klingen ikke
haves, for den er standset fuldstaendigt. Hvis en

klinge, der karer i frihjul,
hzeves, kan det medfgre
alvorlig personskade og

beskadige arbejdsemnet.
BEMAERKNING: For brugen bgr handtaget altid
frigeres fra den nederste stilling, ved at der
traekkes i stopstiften.

BEMAERKNING: Lag ikke for meget tryk pa
handtaget, nar der saves. Et for kraftigt tryk kan
resultere i overbelastning af motoren og/eller
formindsket saveeffektivitet. Tryk kun handtaget ned
med sa& megen kraft, som der kraeves for at udfere
ubesveeret savning, og uden at klingens hastighed
reduceres ret meget.

BEMAERKNING: Tryk forsigtigt handtaget ned
for at udfere savningen. Hvis handtaget trykkes ned
med magt, eller hvis det udsaettes for sideleens tryk,
kan savklingen vibrere og efterlade maerker

(savmeerker) pa arbejdsemnet,
og savningen vil muligvis
ikke veere ngjagtig.
Savning ved tryk (savning i sma
arbejdsemner)
> Fig.46
Arbejdsemner op til 46
mm i hgjden og 92
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mm bredden kan saves pa felgende

made

1. Fastspaendarbejdsemnet ved
hjeelp af skruestikken.

2. Taend for veerktgjet, uden
at klingen kommer i kontakt,

og vent, til klingen er kommet op pa fulde omdrejninger,
inden saenkning.

3. Saenk derefter grebet forsigtigt til den helt

seenkede position  for at skeere
arbejdsemnet.

4. Nar savningen er feerdig, skal De slukke for

veerktgjet og vente, til klingen er stoppet
helt, for klingen returneres til dens gverste position.

Vi henviser til det tidligere afsnit "Justering af
geringsvinklen".

MAADVARSEL: Sorg for, efter indstilling af
klingen til skrasnit, og inden maskinen betjenes, at
savhovedet og klingen kan bevage sig uhindret
gennem hele omradet for det planlagte snit.
Afbrydelse af savhovedets eller klingens bevaegelse
under skeaeringen kan medfgre tilbageslag og alvorlig
personskade.

MAADVARSEL: Hold haenderne uden for klingens
bane, nar et skrasnit udferes. Klingens vinkel kan
forvirre operataren med hensyn til klingens faktiske
bane under skaeringen, og kontakt med klingen vil
medfgre alvorlig personskade.

AADVARSEL: Klingen bear ikke haves, for den
er stoppet helt. Under et skrasnit kan det afskarne
stykke komme til at hvile mod klingen. Hvis klingen
haeves, mens den roterer, kan det afskarne stykke
blive slynget bort fra klingen, hvilket kan bevirke, at
materialet fragmenteres, og medfere alvorlig
personskade.

AADVARSEL: Fjern altid underanslaget ved
udferelse af skrasnit. Hvis du ikke ger dette, kan det
medfgre alvorlig personskade.

> Fig.47

1.  Lesn handtaget, og vip savklingen for at indstille
vinklen til skrasnit (vi henviser til det tidligere afsnit
"Justering af skravinklen"). Sgrg for at spaende
armen godt fast igen, sa skrasnitvinklen ikke

sendrer sig.
2.  Fastspaend arbejdsemnet i
skruestikken.
3. Teendfor veerktgjet, uden at
savklingen bergrer  arbejdsemnet,
og vent, til klingen
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er kommet  op pa
fulde omdrejninger.

4.  Seaenk forsigtigt handtaget til den helt seenkede
position, idet der trykkes parallelt med klingen for
at skeere i arbejdsemnet.

5. Nar savningen er feerdig, skal De slukke for
veerktojet og vente, til klingen er
stoppet helt, for klingen returneres til dens
gverste position.

BEMAERKNING: Nar handtaget trykkes ned, skal
dette gores, samtidig med at savklingen trykkes
ned. Hvis der bruges magt
lodret pa drejeskiven,
eller hvis trykket endres
under bearbejdningen, bliver
det udferte snit ikke
ngjagtigt.

Kombineret snit

Kombineret snit er betegnelsen for den proces, hvor der
frembringes en skravinkel, samtidig med at der laves en
geringsvinkel i arbejdsemnet.

Kombineret snit kan udferes i
en vinkel som vist i nedenstaende tabel.
Geringsvinkel Skravinkel
Venstre og Venstre og
hgjre hgjre
45° 0° -
45°
Hajre 52° Venstre 20° -
Hajre
45°
Venstre 52° Venstre 45° -
Hajre
20°

Se forklaringerne “Savning ved tryk”, “Geringssnit” og
“Skrasnit” ved udfgrelse af kombineret snit.

Skaering af aluminiumekstrudering

> Fig.48: 1. Skruestik 2. Mellemblok 3.
Anslag
4. Aluminiumekstrudering 5. Mellemblok

Ved fastgering af aluminiumekstruderinger skal der
benyttes mellemblokke eller stykker af affaldstree som
vist i figuren til at
forhindre  deformering af

aluminiummet. Brug et skaeresmaremiddel ved skaering
af aluminiumekstruderingen for at forhindre, at der
opsamles aluminiumsmateriale pa klingen.

AFORSIGTIG: Forsgg aldrig at skare i tykke
eller runde aluminiumekstruderinger. Tykke

aluminiumekstruderinger kan rive
sig los under
arbejdet, og runde
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aluminiumekstruderinger kan ikke fastgeres forsvarligt
pa denne maskine.

Skaring af ensartede laengder

Hvis flere stykker materiale skal
skeeres il den samme leengde
mellem 200 mm og 330 mm, skal De bruge
indstillingspladen (ekstraudstyr). Monter
indstillingspladen pa holderen (ekstraudstyr) som vist pa
illustrationen. » Fig.49: 1. Indstillingsplade 2.
Holder 3. Skrue

Ret snitlinjen  pa arbejdsemnet

ind efter enten den venstre
eller hgjre side af slidsen
i indlaegspladen. Mens
arbejdsemnet holdes fast, bringes
indstillingspladen i flugt med
enden af arbejdsemnet. Fastgar
derefter  indstillingspladen med skruen.

Nar indstillingspladen ikke anvendes, lgsnes skruen, og
indstillingspladen drejes veek, sa

den ikke er i vejen.

Transport af veerktojet

AADVARSEL: Stopstiften er kun til transport-
og opbevaringsformal og ma aldrig anvendes til
skaerearbejde. Anvendelse af stopstiften til

skeerearbejde kan fore til,
at savklingen uventet
beveeger sig med tilbageslag og

personskade til fglge.

AFORSIGTIG: Fastger altid alle bevaegelige
dele, for maskinen transporteres. Hvis dele af
maskinen bevaeger sig, nar den beeres, kan det
medfgre tab af herredemmet eller balancen, hvilket
kan medfare personskade.

1.  Fjern akkuen.

2. Fastger klingen ved 0°
skrasnitvinkel, og drej
drejeskiven til den
fulde hgjre

geringsvinkelposition. »
1. Drejeskive

Fig.50:

3. Seenk handtaget fuldsteendigt, og las det i den
laveste position ved at skubbe stopstiften ind.

4.  Beer maskinen ved at holde i handtaget. »
Fig.51
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VEDLIGEHOLDELSE

MAADVARSEL: Serg altid for, at klingen er
skarp og ren, for at opna det bedste resultat.
Forsgg pa at skeere med en slgv og/eller snavset
klinge kan medfare tilbageslag og resultere i alvorlig
personskade.

MAFORSIGTIG: Var altid sikker pa, at

vaerktojet er slukket, og at akkuen er taget ud,
inden De begynder at udfere inspektion eller
vedligeholdelse.

BEMAERKNING: Anvend aldrig benzin,
rensebenzin, fortynder, alkohol og lignende. Det
kan medfgre misfarvning, deformering eller revner.

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED maé reparation, vedligeholdelse eller
justering  kun udfgres  af et
autoriseret Makita servicecenter eller
fabriksservicecenter med anvendelse af Makita
reservedele.

Justering af skaerevinklen

Dette veerktgj  er omhyggeligt
indstillet og justeret  pa fabrikken,
men indstillingerne kan aendre sig under transport og
brug. De kan selv foretage indstillinger som beskrevet
herunder, hvis veerktgjet ikke er
indstillet  korrekt:

Geringsvinkel
1.  Lesn fastgeringsskruen i retningen mod uret.

2. Drej drejeskiven, sa viseren
star ud for 0°
pa vinkelskalaen.
> Fig.52: 1. Fastgeringsskrue 2. Drejeskive
3. Geringsskala 4. Viser
3. Drej drejeskiven en
smule i retningen med
og mod uret for
at stille drejeskiven
i 0° meerket. (Lad
den veere som den er, hvis
viseren ikke viser 0°.)
4. Lasn bolten med indvendig sekskant, som
holder anslaget, med sekskantnaglen.
> Fig.53: 1. Anslag 2. Bolt med indvendig
sekskant
> Fig.54: 1. Anslag 2. Bolt med indvendig
sekskant
5. Seenk handtaget fuldsteendigt, og las det i

den laveste position ved at skubbe stopstiften ind.
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6. Juster anslaget, indtil det danner en ret
vinkel med klingen,  ved hjeelp af
en trekantslineal,

anslagsvinkel osv. Stram derefter
bolten med indvendig sekskant pa anslaget.

> Fig.55: 1. Anslag 2. Trekantslineal 3.
Savklinge
7. Serg for, at viseren star ud for 0° pa
vinkelskalaen. Hvis den ikke star ud for 0°, lgsnes
skruen, som holder viseren, og viseren
justeres, il den star
ud for 0°. » Fig.56:
1. Skrue 2. Vinkelskala 3. Viser
Skravinkel

0° skravinkel

1.  Seenk handtaget fuldstaendigt, og las det i den
laveste position ved at skubbe stopstiften ind.

Lasn handtaget pa bagsiden af maskinen.

3. Drej 0° skravinkeljusteringsbolten
pa hgjre side af
savhovedet to eller tre omgange i retningen
mod uret for at vippe klingen
mod hgjre.

> Fig.57: 1. Justeringsbolt 2. Handtag
Drej forsigtigt justeringsbolten til
0° skravinkel i retningen

med uret, indtil siden af klingen danner en ret
vinkelmed overfladen af
drejeskiven. Brug
trekantslinealen, anslagsvinklen osv. som
guide. Fastspeend derefter handtaget godt.
> Fig.58: 1. Trekantslineal 2. Savklinge 3.
Overflade pa drejeskive

5.  Segrg for, at viseren pa armen viser 0° pa
vinkelskalaen. Hvis den ikke viser 0°, Igsnes
skruen, som holder viseren,  0g

viseren justeres, sa den
star ud for 0°.
> Fig.59: 1. Skrue 2. Viser 3. Skrasnitskala

45° skravinkel

Indstil kun 45° skravinklen efter forst at have udfert
justeringen for 0° skravinklen.

1. Lesn handtaget, og vip klingen helt til venstre.

2. Serg for, at viseren pa armen viser 45° pa
skrasnitskalaen. Hvis viseren ikke

viser 45°, drejes den
venstre 45°
skravinkeljusteringsbolt pa
hgjre side af armen,
indtil viseren star ud for 45°.
> Fig.60: 1. Haijre 45°

skravinkeljusteringsbolt 2.

Viser 3. Venstre 45°
skravinkeljusteringsbolt

3. Vip klingen helt mod hgjre,
og juster derefter  den
hgjre 45° skravinkel ved
hjeelp af den hgjre
45° skravinkeljusteringsbolt.

> Fig.61: 1. Savklinge 2. Trekantslineal

Justering af laserlinjens position

MAADVARSEL: Akkuen skal vaere monteret i
maskinen ved justering af laserlinjen. Vaer ekstra
forsigtig med ikke at taende for maskinen under
justeringen. Utilsigtet start af maskinen kan medfgre
alvorlig personskade.

AFORSIGTIG: Se aldrig direkte ind i

laserstralen. Hvis gjnene
udseettes direkte for stralen,
kan det medfgre alvorlig
skade pa dine gjne.

BEMAERKNING: Kontroller regelmaessigt
ngjagtigheden af laserlinjens position.

BEMAERKNING: Var opmarksom pa sted pa

maskinen. Det kan medfare,
at laserlinjen bliver
fejljusteret, eller kan forarsage
skade pa laseren  og

forkorte dens levetid.

BEMAERKNING: Fa maskinen repareret pa
et Makita autoriseret servicecenter, hvis der er
nogen form for fejl i laserenheden.

Laserlinjens bevaegelige omrade
bestemmes af
omradejusteringsskruerne i begge
sider. Folg de felgende
procedurer for at andre
laserlinjensposition.
1.  Fjern akkuen.
2. Tegnen skeerelinje pa
arbejdsemnet, og placer
det pa drejeskiven.
Fastger  ikke arbejdsemnet
i en skruestik eller
lignende udstyr til fastgerelse pa dette tidspunkt.
3. Seenkhandtaget, og juster
skeerelinjen i forhold
til savklingen.
> Fig.62: 1. Skeerelinje

Saet handtaget tilbage i den oprindelige position,

og fastger arbejdsemnet med
den lodrette  skruestik, sa
arbejdsemnet ikke kan
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beveege  sig fra den
position, du har fastlagt.

> Fig.63: 1. Skruestik

5. Monter akkuen i maskinen, og taend pa

laserkontakten.

6.  Leosn justeringsskruen. For at
flytte laserlinjen vaek fra
klingen skal du dreje

omradejusteringsskruerne i

retningen mod uret. For
at flytte laserlinjen teettere
pa klingen skal du

dreje omradejusteringsskruerne
i retningen med uret.

Justering af laserlinjen til venstre for klingen
> Fig.64: 1. Justeringsskrue
2. Omradejusteringsskrue 3. Sekskantnagle
4. Laserlinje 5. Savklinge

Justering af laserlinjen til hgjre for klingen

veerktgjet med maskinolie for at
forhindre rustdannelse.

EKSTRAUDSTYR

MAADVARSEL: Dette Makita udstyr og tilbehgr
ber anvendes sammen med Deres Makita vaerktgj,
sadan som det er beskrevet i denne
brugsanvisning. Anvendelse af andet ekstraudstyr
eller tilbehgr kan medfere alvorlig personskade.

MADVARSEL: Anvend kun Makita ekstraudstyr
eller tilbeher til det beregnede formal. Misbrug af
ekstraudstyr eller tilbehar kan medfere alvorlig

personskade.
Hvis De behaver hjeelp ved
valg af tilbehgr  eller onsker

yderligere informationer, bedes De kontakte Deres
lokale Makita servicecenter. * Savklinge med
hardmetalplatte

. Holderstangenhed

> Fig.65: 1. . Indstillingsplade
Omradejusteringsskrue 2. Sekskantnegle . Skuldersele
3. Laserlinje 4. Savklinge . Original Makita-akku og oplader
7. Skub justeringsskruen il den BEM/ERK: Nogle ting pa denne liste kan vaere
position,  hvor laserlinjen  ligger inkluderet i veerktejspakken som
oven pa skeerelinjen, standardtilbeheor. Det kan
09 tilspeend  derefter. vaere forskellige fra land til land.
BEMAERK: Laserlinjens
bevaegelige omrade er
justeret  fra fabrikken inden
for 1 mm fra
klingens sideoverflade.

Renggring af laserlysets linse

Laserlyset bliver sveert at se, hvis linsen til laserlyset
bliver snavset. Renger regelmaessigt linsen til laserlyset.

Fjern akkuen.  Lasn skruen, og

treek linsen ud. Renger  forsigtigt
linsen med en fugtig bled klud. » Fig.66: 1. Skrue
> Fig.67: 1. Linse

BEMAERKNING: Undlad at fjerne den skrue, der
holder linsen. Lesn skruen lidt mere, hvis linsen
ikke kommer ud.

BEMAERKNING: Anvend ikke oplgsningsmidler
eller oliebaserede rengeringsmidler pa linsen.

Efter anvendelse

Efter anvendelse afterres spaner eller stgv, der matte
kleebe til veerktgjet, med en

klud eller lignende. Hold
beskyttelsesskaermen ren som beskrevet i afsnittet
"Beskyttelsesskaerm". Smer de glidende dele pa
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EAAHNIKA (Apxikég odnyieg)

NMPOAIAIPADEZ

MovrtéAo: DLS600
AidpeTpog  Adpag 165 mm
AlGpeTpog  OTIAG (oTeAéEXOUG) 20 mm
Méyiotn Aoén ywvia ApioTepd 52°, Aegic 52°
Méyiotn KWVIKA ywvia Apiotepa 45° (46° otav
XPNOolpoTToIEiTal [¢) HoxAOg
eAeuBépwaong), Ae€ia 45° (46°
oérav XPnolpoTToIEiTaI o
HoxAGG €AEUBEPWONG)
Taxumnta  Xwpig popTio 5.000 min*
Tutrog NiCep Kékkivo NeiCep 650 nm, Méyiotn
£¢000g
< 1,6 mw (Tagn
Milep 2M)
Awaotaoerg (M X n X 340 mm x 400 mm x 440 mm
Y)
OvopaoTikr Tdon D.C.18V
Z1avTOop KOOETa HTTaTapIWV BL1815N / BL1820/ BL1820B / BL1830 / BL1830B / BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B
PopTioTAG DC18RC / DC18RD / DC18SD / DC18SE / DC18SF
Kabapd Bdpog 6,3-6,6 kg
MéyioTn Ikavornta koG (Y x M) pe Adpa 165 mm
Aogn ywvia Kwvikn ywvia
45° (apioTepd) 0° 45° (5e814)
0° 30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm
45° (apioTepd  kal Segid) 30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm
. AOyw Tou ouveyI{ouevou TIPOYPAUHATOG €peuvag  Kal QAvATITUENG,O!
TTpodIaypaPEg auTég UTTOKEIVTAI OE alhayég  xwpig TTpoEIdoTTOINON.
. O1  mpodiaypagig Kai n KOoETa MTTATOPIWY PTTOPEI va Slapépouv
avéAoya e ™m Xwpa.
. To Bépog uTTOopEi va Slopépel  avaAoya  pe Ta TTPOCAPTANATA,
oupTrepIAauBavovTag TNV KOoETa UTTATOPIWV. O ehappUTEPOG
Kal o BapuTtepog cuvduaopog, olppwva  JE ™m diadikaagia
EPTA 01/2014, TapouaiagovTal aTov
TTivaka. KOTQVOEITE TN onuacia  Toug TpIv
amoé ™m xpAon.
ZUIJBOAG AloBdoTe T0 EYXEIPIOIO  OdNYIWV.
MapakdTtw TTapouciadovral Ta oUpBoAa
TToU XpnoipotroiolvTal yia TOV |
£€OTTAIONO. BeBaiwBeite om Mo va amogelyere Tov

TPAUMATIONO aTTo
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eKTOGEUOPEVT

Bpalopara, va KPATATE
mv KEPAAR Tou
TIpIovioU TTPOg Ta
KATW HETG ™mnv
OAOKANPWON TWV KOTTWV,
£Wg 6Tou n
Aapa aKIvnToTTOINBE(
EVTEAWG.
Mnv  TAnoiagete  Ta Xépla
Kai Ta BOAKTUAQ
aag KOVTa atn
Aapa.
Mnv  koiragete TToTé ™m
Séoun MiCep. H
dueon 0éoun NiCep
uTTOopEi va TIPOKOAEDEI
BAGBN oTa paTIa 0ag.
INHRVIN] My ‘nn -r:}
XWPEG ™mg EE
E Li-ion Mnv QTTOPPITITETE NAEKTPIKG  €COTTAI
ouoé n mv
pmatapia  padi HE Ta
OIKIaKG arroppipparal
Z0ppwva HE IS
Eupwtraikég Odnyieg yia
TovV ammoBANTO  NAEKTPIKO
Kai NAEKTPOVIKO €EOTTAIOHO
Kai I uTTaTapieg
Kai OUOOWPEUTEG
Kai TIg amméBAnTeg
yTaTapieg  Kai
OUCOWPEUTEG Kal
mv EVOWHATWONTOUG
ouhwva  ME mnv
£ m(ﬁI \ln:_lr\ﬂen'in Fa
NAEKTPIKOG  £EOTTAIOUGG  Kal
n ymarapia  Kkai
Ta TTOKETO HTTaTOPIWY
TToU £€xouv @rdoel
T0 TENOG Jwig
TOug TTPETTE va
OUAAEyovTal EEXWPIOTE  Kal
va ETIOTPEPOVTAI
o€ £YKATAOTAOEIG
TEPIBAAOVTIKG ouppaTAg

QAVOKUKAWONG.

Mpoopigopevn xpron

To epyaleio  TTpoopideTa
€uBEieg Kal Aogég

[o}3 guho.

Mn XPNOIPOTIOIEITE

yia va KOWETE
EKTOG atoé guAo,

TTapouoIa  UAIKA.

1 yia
KOTTEG akpiBeiag

TO TPIOVI
oTidfTote  dAAO
aloupivio n

Odbpufog

To TUTTIKO A
KATAUETPNPEVOU BopuBou

€TITTEDO
KaBopigeTal

olppwva  Me TO

NXNTIKAG  Trieang

Z160uNn nxNTIKAG  10XU0G
ABeBaidTNTA (K):
(A)

EN62841: Z146un

(Lp): 90 dB (A)

(Lwa): 97 dB (A)
3 dB

| AI'IPOEIAOI'IOIHZH: Na @opdTe WTOACTTISES. |

Kpadaopuog

H OAIKN TINA dovnong  (GBpoiopa

TpI-a&oVIKOU SiavUouaTog)

KaBopigeTal olhpwva e TO

EN62841: Exkmoputrry  dévnong  (an): 2,5 m/s?

n AiyoTepo

ABeBaiotnTa (K): 15 m/s?

NMAPATHPHZH: H OnAwpévn TIUA
EKTTOUTIAG KPABAOHWV EXEl
ueTPNBei  oUppwva  pe ™mnv
TPOTUTIN  PéBodO OOKIMAG  Kal
yTTopeEi va XxpnoigotroinOei
yia ™ olykpion evog
epyaAeiou pe GANo.

NAPATHPHZH: H SnAwpévn TIPA
EKTTOUTIAG KPASAOUWV yTTopEi
va xpnoipotroinBei Kal
otV TIPOKOTAPKTIKM
agloAdynon £€KBeong.

MA\POEIAOINOIHEH: H
EKTTOUTIH)  KPABAOHWV
KOTA ™m xpnon TOU

NAEKTPIKOU epyaAeiou
TIPAYUATIKEG

va Sl0QpEPEI
OnAwpévn TIUA
avéloya e
xpnong oy
MAPOEIAOINOIHZH:
NaBete Ta
TTPOOTACIOG
Xelpioty  Bdoel
uttoAoyiouou
¢kBeong o€
ouvbrkeg  xpnong
utréwn OAeg
OUVIOTWOEG

AeiToupyiagoTTwg
XpOvVoug  TTou

epyaheio  eival
AeiToupyiagkal
Bpioketal o€

AeiToupyia Tépav
£VEPYOTTOINONG).

o€
OUVONKEG  pTTOPED
atéd ™m
EKTTOMTIAG
TOV
epyaheiou.

TPOTIO

DdpovrioTe va
KaTdAANAa pétpa
TOU

£VOG

™me

TIPAYHATIKEG
(AapBavovTtag

TIg

TOU
TOUG

T0
€KTOG
oérav
adpavn
TOU

KUKAOU

Xpovou
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AnAwon cuppépewaong EK

Movo yia ywpeg Tng Eupwmng

H OfAwon  oUPPOPPWONG EK
TepIAapBaveTal wg MapdpTnua
A aTo TTapov €YXEIPIOIO  0BNYIWV.

NMPOEIAONOIHZEIX
AZOAAEIAZ

Fevikég TTPOEISOTTOINCEIG
ao@AAgiag yia TO NAEKTPIKO
epyaAeio

A\MPOEIAOIMOIHEH: AaBdoTe 6Aeg Tig
TPOEISOTTOINCEIG AT PAAEING, 0BnyiEg,
EIKOVOYPOPNOEIG KAl TTPOSIaYPAPES TTOU
TTapEXOVTal ME AUTO TO NAEKTPIKO EpyaAEio.

H un TApnon  6Awv
Twv odnyiwv  TTou
avaypd@ovTal KOTWTEPW MTTOPEI
va KoTaARgel o€
nNAeKTPOTTANEia, TUpKayid  f/kai
goBapd  TPAuATIOUO.

DuAdGgre 6Aeg TIg

TTPOEIDOTTOINOEIG KAl TIG 0dnyieg
yia HEAAOVTIKA TTOPATTOUTTH.

TG TTPOEISOTTOINTEIG, o 6pog
«NAEKTPIKG EPYAAEIO» QVOPEPETAIOE NAEKTPIKO
epyaieio  TTOU Tpo@odoTEITAI amoé

mv KupIa Tapoxy  NAEKTPIKOU peUaTOG
(ue NAEKTPIKO KAAWDIO) 1 [o}3
NAEKTPIKG epyaAegio  TTOU TpogodoTeiTal

amo ytrartapia  (Xwpig NAEKTPIKO  KAAWDIO).

Odnyieg ac@dAegiag yia TpIovia
AogoTunong

1. Tampiévia Ao§oTunong Tpoopidovral yio TNV
ko1n §UAou 1 UAoEIBWYV TTPOIOVTWY. Agv
HITOpOUV Va XPNoI1JoTToIiN8oUV e AglavTikoug
TPOXOUG OTTOKOTTAG YIa TV KOTTA 018npolxwv
UAIKWV OTTWG UTTAPEG, paBdoug, oTeAEXN, KTA.

H AglavTikf  OoKoévn TIPOKOAE(
mnv EUTTAOKN  TwV

KIVOUPEVWV HEPWY, OTTwg
ToU KATW TIPOQUACKTAPA.

(0] omvenpeg amod ™m
AelavTikf  KOTTA Ba Kayouv
ToV KATW TIPOQUACKTAPA,

TO £vBeTO EYKOTTAG  Kal

aAa TAQOTIKA  pépn.
XPNOIYOTIOINOTE CUYKPATNTAPES YIA VO
OTNPISETE TO TEPAXIO EPYATiag, OTTou gival
E€QIKTO. AV OTNPIJETE TO TEUAXIO EPYOTIAG UE TO
XEP1, TIPETTEI TTAVTA VA EXETE TO XEPI OOG
TouAdxioTov 100 mm ard KG6e TTAgupd TNG
Adpag pioviod. Mn xpnoipoTrolgiTe auté To
TPIOVI YIA VO KOWETE KOMUATIO TTOU €ival TTOAU
HIKPA YIO VO CUYKPOTAOETE HE AOPAAEIA 1) VO

KPOTAOETE PE TO XEPI. Av
TOTTOBETATETE TO XEPI
oag TTOAU KOVTa atn
Aapa TIpIOVIOU,  UTTAPXE!
augnuévog Kivduvog  TpaupaTiopdg
Aoyw ETAPAG  ME ™
Adpa.

To TepdxIo Epyaciag TPETTE! va gival
QKIVNTOTTOINUEVO KOl VO CUYKPOTEITAI | VO
KPOATEITAI ETTAVW GTO PPAXTN KAl TOV TTAYKO.
Mnv TpOo@QOJSOTEITE TTOTE TO TEPAYIO EPYATiag
oTn Adpa Kal UV KOBETE «pe TO XEPI». Ta

Tegdyla  epyaciag  TTou Oev
ouykparouvtal n TToU
KIvoUvTal  pTTopolv  va

EKTOgEUTOUV [TH uYynAég
TayxUTNTEG, TTPOKAAWVTAG

TPAUMPATIOHO.

Mnv TepVATE TTOTE TO XEPI 0OG TTAVW ATTO TNV
evOedelyuévn YpaPUR KOTTAG, oUTE UTTPOOTd
oUTe Triow a1o Tn Adpa wpioviod.  Eival

TTOAU €TTIKiVOUVO va oTnpigeTe
TO TEYAylo  epyaoiag  pE
SlaoTaupwéva Xépia, onAadn
Kpatdte 1O TEPAxIO epyaoiag
aTa degia ™mg Aapag
TIpIovioU e T0 apIoTePS
Xép aag, n

avTioTpo®a.

Eik.1

Mn arAWVETE OTTOIOBATTOTE XEPI TTIOW ATTO TO
@PAxTN 1o Kovrd amd 100 mm amd
oTroladnrore TAgUpd TG Adpag TTpioviou yia
va aTToHaKPUVETE uTToAgippaTa §0AoU A yia
otrolovdnToTe dAAo Adyw evw n Adpa
mepIoTPEQPETAL. H améoTacn NG

TTEPIOTPEPOPEVNG Adapag amé

TO XEPI oag yTTopEi
va pnv gival TTPOPAVAG
Kai va TPAUNOTIOTEITE

oofapa.
EmBewpAOTE TO TEPAXIO EPYATIAg CAG TIPIV
TNV KoTrA. AV TO TEUAXIO Epyaciag gival
KOUTTUAWMEVO 1 TTEPICTPAMUEVO, CUYKPATAOTE
TO HE TNV ESWTEPIKN TTPOCOYN TNG KAPTIUANG
mpog 1o PPAxXTN. Na BeBaitwveoTe TaAvTa OTI
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10.

Oev UTTAPXEI KEVO PETAEU TOU TEHAXioU
£pYACiag, TOu GPAXTN Kal TOU TTAYKOU KATd
MAKOG TNG Ypappng KotrAg. Ta

n TTEPIOTPANMEVT TEPAXIA
epyaoiag ptropouv  va

ouoTpagouV n va
yeTaTotTaTOUV, Kal uTTOopEi
va eUTTAGKOUV OTNV
TTEPIOTPEPOUEVN Apa TTpIovioU
Katé nv KOTTH. Agv
TIPETTEI va UTTAPXOUV Kap@Id

n &éva QVTIKEIYEVO OTO
TEPAXIO £pyaaiag.

Mn XPNOIUOTIOIEITE TO TIPIOVI AV UTTAPXOUV
epyaleia, uTtoAgippaTa §UAOU, KTA. ETTAVW
OTOV TTAYKO, B0 TTPETTEl va UTTAPXEI HOVO TO

TEUAXIO EPYATiag. Ta
UTTOAEipOTa HIKpoU peyéBoug
n Ta XOAQpa  KOPMATIO
guAou n AAAa
QVTIKEIJEVATTOU uTTOopEi va 12.
£€pBouv [o}3 £TTaPn HE
mnv TIEPIOTPEPOUEVN Apa
uTTopei va €KTOgEUTOUV
JE uwnAR TayuTnTa.
Mnv KOBeTE TTOTE TTEPICOOTEPA ATTO EVal
TEUAXIO EPYOTIAG TAUTOXPOVA. Ta
TTOAAG aToIBayuéva TePayIa
epyaoiag  dev yiveral va
ouykparnBouv n va
aTtnpiIx6olvowaoTd Kai pTTopei
va €uTTAGKOUV OTN AGpa 13.
n va METOTOTTIOTOUV
KaTé mv KOTTA.

Beaiwbeite 611 TO TTPIOGVI AOOTUNONG Eival
OTEPEWUEVO 1] TOTTOBETNUEVO OE HIX ETTITTEDN,
oTabepn emi@dveia Tpiv TN XpRon. Mia

€TiTTEdN  Kal oTabepr)  em@AveIa
EPYQOiag  HEIWVEL Tov Kivduvo
aoTa0eI0G TOU TTpIovIioU

AoEOTUNONG. 14.

Na TrpoypappaTifeTe TNV epyacia cag. Kabe
@opd TTou aAAGZeTE TN PUBUION TNG KWVIKAG
ywviag 1 Tng Ao§ng ywviag, va BefaiwveoTe
0TI 0 pUBUITOPEVOG PPAXTNG EiVal CWOTA
PUBHIOPEVOG YIa VO OTNPIEl TO TEPAYIO
epyaoiog Kabwg Kai o611 dev TTapepPaivel ME TN
Adua i To oUCTNPO TTPOCTACIAG. Xwpig
va EVEPYOTTOINOETE TO

epyaAeio  kai XWPIg TEPAYIO

epyaagiag  oTov Trdyko,

PETOKIVOTE ™ Aapa 15.
TIpioviod  O€ Hia

oAokAnpwpévn TIPOCOMOIWMEVN

KOTIN yia va

BeBaiwBeite om Oev

6a UTTapXEl  Kapia

Auyiopéva 11.

TrapepBoARn KivOuvog  KOTTAG
Tou @paxTn.
MapdoxeTe eTAPKNA OTAPIEN, OTTWG ETTEKTACEIG
TTAyKou, TPiTroda TPIoVioHaTog, KTA. YIa éva
TEMAYI0 EPyaaiag e TTAATOG | KOG
HEYAAUTEPO ATTO TNV ETTIPAVEIA TOU TTAYKOU.
Ta TEPAXIA epyaoiag  TTou
gival pakpUTEPQ A

TAQTUTEPO QTTO TOV TTayKo
TOU TIploviod  Ao&dTunong
JtTopouv  va avaTpatouv

av dev utrooTnpicovtal
JE aog@dAeia. Av TO
QTTOKOUMEVO KOMMATI A

TO TEPAXIO epyaaiag
QAVOTPATTEl, UTTOPET va

aAvOOoNKWOET o KATW
TIPOQUAAKTAPAG n va
eKTOgEUTEI aTTO mv
TIEPIOTPEPOUEVN Adpa.

Mn XpnoIYOTTOIEITE KATTOI0 AAAO GTOHMO WG
UTTOKOTAOTATO HIAG ETTEKTOONG TTAYKOU 1 WG

EMITTPOCOeTN OTAPIEN. H aoTadng
oTApIEN  Tou TePayiou  epyaaiag
uTTOopEi va TIPOKAAEDEI
mnv EUTTAOKN  TNG Adpag
n ™m HETATOTTIONTOU
Tegayiou  epyaciag  Katd ™mnv
epyaoia  KOTIAG, TpaBwvTag EAG
Kal TO Bon6o péoa
otnv TIEPIOTPEPOUEVN Adpa.

To ATTOKOUMEVO KOUUATI BEV TIPETTEI VO
EgUTTAQKEI 1] VO TTIECTEI Y€ OTTOIOVENTIOTE TPOTTO
ETMAVW OE MIO TTEPIOTPEPOUEVN Adua TTpIovioU.

Av  TTepIOpPIOTEI, SnA. pe
™m xpAon QAVOOTOAEWV
uAKoug,  TO QATTOKOUUEVO
KOUMGETI  pTTOpEi va agPNVWaoel
ETAVW atn Aapa Kal
va ekTogeuTEl Biana.

No XpnOIUOTIOIEITE TTAVTA CUYKPATNTAPO i
HNXAVIOHO TTou £XEl OXESIAOTEI YIA T CWOTA
OTAPIEN OTPOYYUAEPEVWV UAIKWYV OTTWG

pdapRdoug n cwAnvwoeig. Ol papdol
£xouv ™mv Td0Nn va
KUAIOUVTOI €VWD K6BovTal,
TIPOKAAWVTOG mv EUTTAOKN
™mg Aapag Kai TO
TPABNYypa TOU Tepayiou  epyaaiag
padi pe T0 XEpI
aag péoa atn Adpa.

A@ROoTE TN Adua va aTTOKTAOE!I HEYIOTN
TaXUTNTA TPIV £€pOEI OE ETTAPN JE TO TEPAXIO

epyaoiog. ‘ETo1 Ba pEIWOET
o Kivduvog  ekTOEEUONGTOU
Tepaxiou  epyaciag.
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16.

17.

18.

19.

Av T0 TEPAYIO Epyaoiag | N Adpa ePTTAAKEI,
ATTEVEPYOTTOINOTE TO TPIOVI Ao§oTUNONG.
MepIpéveTe va akivnToTroin@ouv 6Aa Ta
KIVOUUEVO PEPN KOl OTTOOUVSECTE TO QIG ATTO
™V TNy TpoPodoaciag i/kail ByAATE TO TTOKETO
HITaTapiwyv. MeTd, EPYOOTEITE VIO VA
£AEUBEPWOETE TO UAIKO TTOU £XEI EMTTAQKEI.

To ouvexI{opEVo TPIOVIOHO

V3 TEPAXIO gpyaoiag  TTou

£Xel EUTTAOKEI  pTTOPET va

TIPOKAAEDEI mnv ATTWAEIa

eNéyxou N {nuia aTo

TPIOVI AogoTUNONG.
A@oU TEAEIWOETE TNV KOTTH, APHOTE TO
SIOKOTITN, KPATAOTE TNV KEQAARN TrpIovIoU
TTPOG TA KATW KOl TIEPIUEVETE VA
aKIvnToTroIindei N Adpa TpIV aQaIpECETE TO
QTTOKOUMEVO KOHMMATI. Eivai

ETMIKIVOUVO va TOTTOBETAOETE

TO XEPI aag KOVTa

o€ Apa TTou OUVEiCel

va TIEPIOTPEPETA.
KpatoTe Tn AaBn oTaBepd OTav eKTEAEITE pIa
aTeAn KOTTA 1 6TAV APAVETE TO SIAKOTITN TIPIV
n Ke@aAR Tpioviou Bpedei TTARPWG OTNV KATW
0éon. H evépyela  TTEdnong  Tou

TIpIOVIOU  UTTOPET va

TIPOKAAEDEI TO

TPABNYHA NG KeQaANg

TTPOG Ta KATW,

TTPOKaAWVTAG Kivduvo

TPOUPATIOHOU.
XpnoIgoTroIEiTE HOVO TN Adpa TTPIOVIOU WE TN
SIGUETPO TTOV Eival EMIONUACHEVN OTO
gpyaAeio | TTou KaBopileTal oTO gyxeIpidio.

H xpnon piag Adpag

Eapvikd
TIpIovioU

AavBaopévou

va £TTNPEAOEI
TTpooTaCia TNG

™m AeiToupyia
TIPOQUACKTAPA,
uTTopEi va
aTToTéAETA
TTPOCWTTIKO

peyéBoug  pTTopEi
™m owaTh
Adpag n

ToU

yeyovég  TOU
£xel wg
ooBapd
TPAUNATIONO.

20.

21.

22.

Na xpnoipoTroigite pévo AGueg TTPIovIoU TTou
€ival EMONUACHEVEG ME TOXUTNTA ioN ME A
upnASTEPN aTTé TNV TAXUTNTA TTOU Eival
ETMONUACTUEVN OTO EPYAAEio.

Mn XPNOIUOTIOIEITE TO TIPIOVI YIA VO KOWETE
oTidnmoTte dAAo €kT6G até {UAo, aAoupivio i
TapoOpoIa UAIKA.

(Ma 1ig Eupwtraikég xwpeg povo) Na
XPNOIUOTTOIEITE TTAVTA Adpa TToU
CUHHOPQPWVETAI NE TO TTPOTUTTO EN847-1.

Emimrp6o0eTeg 0dnyieg

10.

11.

Xpno1JoTroINOTE AOUKETA YIO VO KOTAOTAOETE

TO OUVEPYEIO 0OQPAAEG Yia TTaISIA.

MoTé punv OTEKEDTE TTAVW OTO £pyaAeio.
Mropei  va TIPOKANBEi coBapdg

TPAUPATIOHOG av TO
epyaleio  avartpatei A av
ayyi¢ete  kaTd AGBog TO
epyalgio  KOTTAG.

Mnv a@rvere ToTé TO EpyaAeio og AsiToupyia
av eV TO TTPOCEXETE. ATTEVEPYOTTOINOTE TV
10X0. Mnv a@noeTe To epyaleio HEXPI VO
aKIVNTOTroINBEei EVTEAWG.

Mn xe1pideoTe TO epyaleio Xwpig Toug
TPOPUACKTAPEG OTN B0 Toug. EAéyETE TOV
TTPOPUACKTAPA AGHOG YIa KOVOVIKG KAEioIHO
PIV a1ro KABe Xprion. Mn 0éteTe TO TTPIOVI O€E
AgiToupyia av o TTpo@UAAKTAPag Adpag dev
KiveiTal eEAeUBepa kal Sev kAgivel apéowg. MoTé
Hn o@igeTe N SéoETE TOV TTPOPUACKTAPA Aduag
oTn 8éon avoiypartog.

KpaTtdre Ta XEpIo JOKPUA aTrd TNV TPOXIA TG
Adpag Tpioviold. ATTOQUYETE ETTAQPN KAl PE
Adpeg pikpAg TaxuTnTag. MTropei eTiong va
TPOKAAéoOUV 0OBAPO TPAUHMATIOHUO.

Na ao@aAifeTe Tavra 6Aa Ta KIVOUpHEVA
TUAMATA TTPIV UETAPEPETE TO EPYAAEio.

O avaoTaATIKOG TTEipOg TTou KAEIdWVEI TRV
KEQAAN TOU KOTITN KATW €ival HOvo yia Tov
OKOTTO METAPOPAG KOl aTToBAKEUT NG Kal OXI
yio A€ITOUpYiEg KOTTAG.

Mpiv amd Tn AsiToupyia, va eAEyXETE
TPOCEXTIKA TN Adpa yia payiopata 1 {nuid. Na
AVTIKOBIOTATE QUEéCWG payIiopévn
KaTeoTpappévn Adupa. H k6AAa kai Ta
Tploviopata §UAou Trou éxouv epabei eTTavw
oTIg Adpeg emIBpadUvouv To TPIOVI Kal
au§dvouv Tnv mBavoTnTa KAOTORHATOG.
Alatnpeite Tn Adua kKaBapn agou TPwTa T
BydaAeTe atd TO EPYAAEio KAl HETA TNV
KaBapioeTe pe KaBAPIOTIKO yia KOAAa Kail
Twploviopara, {eaTtd vepo 1 knpodivn. Mnv
XPNoIpoTToIEiTE TTOTE BEVivn yia va
KaBapioeTe Tn Adpa.

XpNoIYOTIOIEITE HOVO TIG EIBIKEG PAGVTES YIa
TO gpyaAgio auTo.

NMpooére va pn KAVeTE INMIA OTNV ATPAKTO,
oTIg PAAVTLEG (€1OIKA OTNV ETTIQPAVEIQ
E£YKATAOTAONG) ] OTO UTTOUAGVI. ZNpid oTa
€§APTANATA AUTA PTTOPEI VO TTPOKAAEDEI
omdoiyo TnG Aduag.

Na BeBaitwveoTe OTI N TEPICTPOPIKNA Bdon
gival KaTAAANAa ao@AAICUEVN, WOTE VA PN
peTaKIvnOei katd Tn AsiToupyia.
XpnOoIYOTTOINCTE TIG OTTEG OTN Bdon yia va
OTEPEWOCETE TO TIPIOVI O€ HIa oTOOEPN
TAATQOpHA eEpyaaTiag A Tayko. Mn
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xpnoipotroigite MOTE gpyaAeio 6Tav n otdon
TOU XEIPIOTH PTTOPEI va gival adEgia.

12. Na BeBaiwveoTe 6TI N acg@daAion agova gival
€AeUOEPN TTPIV EVEPYOTTOINCETE TOV SIKOTITN.

13. Na BeBaiwveoTe 6TI N Adpa dev ayyilel TRV
TMEPICTPOPIKA BACN OTNV KATWTATN B0N.

14. Na kpardre oTaBepd Tn Aapn. 'ExeTe utroyn
oag OTI TO TPIOVI KIVEITAI TTAVW KAl KATW
gAa@pd KATd To §EKivnpa KAl TO OTAUATNHA.

15. Na BeBaiwveoaTe 6TI N Adpa dev ayyilel To
TEUAXIO EPYATIAG TIPIV TNV EVEPYOTTOINGCT TOU
SIOKOTITN.

16. Mpiv XpNOIMOTTOINOETE TO £EPYOAEio OTO
TPAYHOTIKO TEPAXIO EPYOCIiOG, APAOTE TO VA
TpESEI yia Aiyo. NMapakoAouBAoTE TO yia
KPadaopoug i} TaAavTEUOEIG TTOU PTTOPEI Va
deixvouv Kakn ToroBéTnon f kakn 100d0yion
Adpag.

17. ZropoaTAOTE apéowg TN AIToupyia edv
TTAPATNPACETE KATI AQUOIKO.

18. Mnv mpooTTaOnoEeTE VO KAEIBWOETE TN
okavddAn otn 8éon «kENEPTOMOIHZHZ».

19. Na XpnOIMOTIOIEITE TTAVTA TA AVTOAAOKTIKA
TTOU CUVIOTWVTAI OTO £YXEIPiSio auTd. H
XPRon akaTtdAANAWY avTaAAGKTIKWV OTTWG
AEIOVTIKWV TPOXWV HUTTOPEI VO TTIPOKAAECEI
TPAUUATIOUO.

20. Mepikd UAIKA TTEPIEXOUV XNMIKG TTOU MTTOPEi Va
gival To§Ikd. No TTpooEéXeTE WOTE va
ATTOQPEVUYETE TNV EICTIVOR OKOVNG Kal TRV
emagn e 1o déppa. Na akoAoubBeite Ta
Sedopéva aoPAaAelag Tou TTPOUNBeUTH UAIKOU.

MpoéoBeTol kavoveg ao@AAelag yia To Aéilep

1. AKTINOBOAIA AEIZEP, MHN KOITATE
MEZA £TH AEZMH KAI MHN NPOBAAETE
KATEYGEIAN ME ONTIKA OPIrANA,

MPOION AEIZEP TAZHZ 2M.

OYAAZETE AYTEZX TIX OAHTIEZ.

AJIPOEIAOIMOIHEH: MHN emitpéyete otV
dveon | oTNV £§0IKEIWOT 0OG ME TO TTPOIGV (TTOU
ATTOKTABONKE aT1ré ETTAVEIANUUEVN XPAON) Va
AVTIKOTOOTAOEI TNV AUCTNPR TAPNON TWV
KAVOVWYV ao@aAeiag Tou TTapovrog epyaleiou. H
AANOGAZIMENH XPHZH A n apéAgia va
aKOAOUBOETE TOUG KAVOVEG AT PAAEING TTOU
SIaTUTTWVOVTAI OTO TTOPOV EYXEIPiBIO 0BnyIwv
HTTOPEi VA TTpOoKaAéCEl COBAPO TTPOCWITIKG
TPOUUATIONO.

ZNHavTIKEG 0dnyieg ac@aAegiag yia

KOOETO UTTATAPIWYV

1. Np1v XpPNOIUOTTOINCETE TNV KACETA UTTATAPIWY,
S10BAoTE OAEG TIG OBNYiEG KAl ONUEIWOEIG
mPoPUAASNG (1) OTOV POPTIOTH PTTATAPIWY, (2)
oTNnV pIratapia Kai (3) oTo TPoiov TTou
XPNOIYOTIOIE] TNV PTTATApPIa.

2. Mnv ammoouvapuoAOYNOETE TNV KACETA
HITATAPIWV.

3. Edv o xp6vog AeiToupyiag €xel yivel
utrepBoAikd Bpaxug, OTAMATAOTE TN AEIToupyia
apéowg. ANAIWG, PHTTOPEi va €XEl WG
atroTéAeopua Kivduvo utrepBEéppavaong, mibava
gyKAUPATA /| aKOUN Kal €Kpnén.

4. EAv nAekTpOAUTNG PTTEI OTA PATIO OOG,
EeMAUVETE Ta pE KABAPO VEPO Kal {NTAOTE
10TPIKA @POVTiIda apéows. AAAILG, HTTOPET Va
£XEl WG ATTOTEAETUA ATTWAEIN THG OpACNG CAG.

5.  Mn BPaXUKUKAWVETE TRV KACETA PTTATOPIWV:
(1) Mnv ayyileTe Toug TTOAOUG JE OTISHTTOTE

AyWYIHO UAIKO.

(2) ATTO@eUyETE VA ATTOONKEVETE TNV KACETA
HTTaTapIWV péoa o€ éva doxeio padi pe
AAAO PETOAAIKA AVTIKEIMEVA OTTWG
KAP@Id, VOHioHOTA, KATT.

(3) Mnv ekBETETE TNV KAOETA UTTATOPIWV OTO
vepo 1 oTn Bpoxn. Eva BpaxukUKAwpa
HTTATOPiaG UTTOPEI VO TTPOKAAECEI EYAAN
pon peUpPATOG, UTTEPBEPHOVO, TTIBAVA
gykaUpaTa akoun kai cofapn BAGRN.

6. Mnv amoBnkeUeTe TO EPYAAEIO KOI TNV KATETA
HTTaTAPIWV O€ TOTTOBeTieg 6TTOU N
BepuoKkpacia PTTopei va TAcEl | va SETEPAOE!
Toug 50°C.

7. Mnv KaiTe TNV KOOETO PTTATOPIWY OKOUN Kal
€dv éxe1 ooBapn {nuiId 1 gival EVIEAWG
@Bappévn. H KaoETO PTTaTapiv UTTopEi va
EKPAYEi OTN QWTIA.

8. TMpooéxere va pn pieTe KATW OUTE Va
XTUTTAOETE TNV pTTaTOpia.

9.  Mn XpnOoIYOTIOIEITE HTTATAPIA TTOU £XEI UTTOOTEI
gnpia.

10. O ptratapieg 16VTwWYV AiBiou TTou TrepIEXOvVTal
UTTOKEIVTAI OTIG ATTAITACEIG TNG VOHOoBETiag yia
emikivduva ayabd.

MNa  ePTTOPIKEG WETAPOPEG, YIa

TTapadelyya amo TpiTQ
uépn, TIPETTEI va TnpouvTal
ol OIQUETOPOPEIG, ol
€1I0IKEG ATTAITACEIG OTN
ouoKeuaaia Kail n
€TMOAPAvVON.

MNa  TpoeTolpacia TOU arToixeiou
TTOU aTrooTEAAETAN, givai
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arapaitnTo va uTToTOpia e TPOTTO TToU
OUUBOUAeUTEITE évav €I10IKO va pnv uTTOPET va
yia €TTIKivOUVa UAIKA. Emiong, METOKIVEITAI uéoa atn
TNPAOTE  TOUG meavoug, TTIo OUOKEUQTia.

avaAuTikoUg €BviKoUg 11. TnpPNAOTE TOUG TOTTIKOUG KOVOVIOHOUG TToU

KavoviopoUg. KahuyTe pe oxeTifovral ye Tn 5140goN TNG PTTOTAPIAG.

QAUTOKOAANTN Talvia I -
KPUYTE TIg QVOIKTEG  ETTAQPEG ¢Y/\A=TE TIX OAH NMex AYTEZ.
Kal OUOKEUAOTE mv
AITPOZOXH: Na xpnoipoTroieite povo yvioieg ZUHBOU)\ig qu TI’] 5IGTI‘]pI‘]O'r| Tl']g
prrarapieg Tng Makita. H xprion UEV'U'"IC Cwng ptrartapiag
un yvAciwy  prratapiwyv Makita, DopPTIJETE TNV KACETA UTTATOPIWV TIPIV ATTO
n UTTATapIWV TTOU £xouv TNV TAAPN amo@opTion TnG. MdavroTe va
TpoTToTToINOEl, yTropei va OTOPATATE TN AEITOUPYia TOU EPYaAEioU Kal va
EXEl wg atoTéAeopua QOPTIJETE TNV KACETA UTTATAPIWV OTAV
m pREn ™me TTOPATNPEITE HEIWPEVN I0XU EpyaAEiou.
JTTOTaPIaG, TIPOKAAWVTOG 2. Moté punv eTava@opTifeTe pia TTARPWG
TTUpKayId, TTPOCWTTIKG POPTIOUEVN KACETA UTTaTapIGYV. H
TPAUPATIOPO Kal BAGBN. UTTEPQPOPTION HEIWVEI TRV WPEAIMN {wN TNG
Emiong, 6a aKupwOei n uTTaTapiag.
gyyunon g Makita  via 3. Na QopTileTe TNV KAGETA UTTATAPIGV OF
T0 epyaAeio  Kai Bspuokpagia Swuariou, SnAadh oToug 10°C
@opTioT} Makita. £wg 40°C. AQROTE pia Bgppr| KAOETa

HTTATAPIWV VO KPUWOEI TIPIV TNV POPTIOETE.
4. N QOPTIJETE TNV KAGETA PTTATOPIWY EAV dev

N XPNOIUOTTOIEITE YIO MEYAAN XPOVIKA

meEPiodo (TTeEPICOOTEPO ATTO £§1 HAVEG).

NEPITrPA®H EEAPTHMATQN

» Eik.2
1 | KoupTri 2 | ZkavddAn  JIoKOTITNG 3 | AaBn 4 | ©nAkn Aépag
KAEBWHAT
g
5 | Adpa 6 | MpoguAaktrpag 7 | BonénTikdg @pdxTng 8 | Mikpoég
Napag BonénTiké
S PPAKTNG
9 | Bdon 10 | NepioTpo@ikn 11 | ®péxng 0dnyog 12 | Kataképugn péyyevn
Baon
13 | Zdkog okévng 14 | Ztépio okévng 15 | KéAuppa KEVTPOU
> Eik.3
16 | Auyvia 17 | Kaoéta 18 | E¢aywvikd  KAeidi 19 | MoxAdg
pTTaTapiw eAeUBEPW
v ong
20 | MoxAog (yia 21 | Zavida £YKOTTAG 22 | PuBpioTikG  uTTOUAGVI 23 | AlokOTITNG  Auyviag
pUBuIoN KATW
KWVIKAG opiou
ywviag)
24 | AiokoTTnG  Aéigep - - - -
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A\MPOEIAOIMNOIHEH: BeBaiwbeire 611 T
epyaAeio dev Oa pHETAKIVNOET TTAVW OTNV
emipdaveia otRpigng. H METOKIVNON TOU
TIplovioU  Ao&dTunong Tavw
atnv EM@AvEID OTAPIENG  KATA
mnv KOTTA JTTOopEi va
KOTOARgEl o€ ATTWAEI
eAéyxou  Kai ooBapd
TPAUUOTIONO.
1. ZTEPEWOTE TN Baon [o}3
ETTEdN  Kal oTafepr)  em@avela, PIdWvVoVTag
[T dUo pTToUAGVIa. AuTd BonBdel
atnv aTToOPUYR  avaATPOTTAG Kal moavou
TpaupaTIopoU.
> Eik.4: 1. MTTOUAGVI

NMEPIFPA®H

AEITOYPTIAZ

AJIPOEIAOIMOIHEH: Na gpovrilete TévTa
WOTE TO EpyalAgio va £xel atrevepyoTroinBei kai n
KOOETA PTTOTAPIWV VO £XEI a@aIpeBEi TTpIV a1Td TN
puBuIoN 1 ToV éAeyxo AgiIToupyiag Tou epyalgiou.

Edav dev oBAoete 1O
epyaAeio  Kai dev BydAete
nv KaoéTa UTTOTAPIWY,
yTTopei va TTPOKANBEi
ooBapdg  TTPOOWTTIKOG
TPOAUPOTIOPOG atoé ™mv

Tuxaia

eKKivnon.
TotmroBéTnon R agaipeon
KAOETOG HTTATAPIWV

K'_IPOZOXH: Na oBnrvere Tdvra TO gpyaleio TpIv

TOTTOBETAOETE | AQPUIPETETE TNV KATETA
HAQTAPIGV.

MPOXOXH: KpatoTe TO epyaAgio Kal TRV
KOOETO UTTATOPIWV OTOOEPA KATA TNV TOTTOBETNON

A 0@aipEDN TNG KATETOG HTTATAPIWYV. Eav

dev KPATATE  TO epyaAeio
Kal mv KOoéTa

UTTaTOPIWY OTABEPE  UTTOPET va
yANioTpricouv amoé Ta

XEpIa aag Kai va
TIPoKANBei BAGRN aTo epyaAeio
Kal ™mv KOoETa

MTTOTOPIWY Kal TTPOCWTTIKOG

TPOUMATIOPOG.
> Eik.5: 1. Kokkivn  évdeign 2.

KoupTri 3. Kaoéta
pTTaTaPIWV

MNa va APAIPECETETNV KooéTa
MTTATOPIWY, oNioBnoTe TNV amoé
T0 epyaigio  evw ouUpETE T0
KOUWTT aTo UTTPOOTIVO PEPOG ™mg
KOOETOG.
MNa va TOTTOBETAOETE mv
KOoéTa MTTATOPIWY, euBuypappioTe
™m yAbooa  omnv Kao£Ta
UTTATOPIWV PE mnv auvlaka OtV
uTtodoXn  Kal oNioBrioTe TN an!
Béon ™g. Na mnv
TOTTOBETEITE TTAAPWG  PEXPI va
ao@aAiogl aTtn Béon ™mg, yeyovég
TTou UTTOBEIKVUETaI pE éva
XOPOKTNPIOTIKO AXo. Edav JTTOpEiTE
va Oeite ™nv KOKKIVI  €vOeIgn
atnv ETAVW TAEUpd  TOU KOUWTTIOU,
dev Exel KAEIBWOEl TEAEIWG.
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AHPOZOXH: Na TotroeTeiTe TAVTA TNV KACETA I'Ipoch’aola UHSPBOAIKng
HITaTAPIWV TTARPWG MEXPI VO UNn BAETTETE TV aTroQopTIoNg
KOKKIVN £VBEIEN. Edv dev Orav pelwBel  n XwpnTIKGTNTA
ao@aNIoTE], uTTopEi va JTrarapiag, To epyaleio  oTapardel autépata.
TTEoEl amo TO Eav TO TTPOIOV Oev TiBeTQ
epyaAeio  Tuxaia, TIPOKAAWVTOG (o} AerToupyia akopa Kal oérav
owuaTiky  BAGRN (o134 €0dg TTPAyHaAToTTOIEITAl XEIPIOPOG  TwV
] Kdatolov  &dAAo yUpw BIAKOTITWV, BYGATE TIG uTTaTapieg amé
oag. TO epyaAgio  kai @opTioTE  TIG.
A\rPosoxH: Mnv ToTroBETEITE TNV KACETA , . ,
HTTaTapiwyv e Bia.  Edav n KaoéTa AKUpr'I‘] aocpu)\long HE OUCTNHA
dev oNioBaivel pe £UKOAIQ, HpOCTGGiGg
T01E Sev Exel OTav T0 oUoTNUa  TTPOCTACIAG
TOTT0BE TN Bei KATAAANAQ. Aerroupyei emavelAnupéva, 10 epyaheio
00’TI‘]|.|G TI'pOO'T(XO'iC(g gpvq)\ ao@aAiCel Kal n évdeign  ptratapiag
- avafBooBrvel.
MITATOPIAG
0 AvaBooBrvel
To epyaAeio  eival eCOTTAIOPEVO
pe oloTnUa  TTpooTaciag
epyaheiouv/utratapiag. Autd TO oluoTnua
QATTOKOTITEl QUTOPATA  ThV 10x0 TTPOG
T0 yoTép yia va TapaTadei v TIEQITITWON AUTH, KAgioTe T0 SIOKOTTTI
n dIdpKeIa  AglIToupyiagTou epyaAeiou mnv aria TTou TIPOKAAEl TNV - EVEPYOTT
Kal ™ng umarapiag. To epyaAeio TOG TTpooTaaiag, Kal HETA
OTaPOTAEl QUTOPATA  KATA ™m SIGpKeIa avoigTe gava TOoV d1oKoTITN. AV
™mg Aermoupyiageav TO epyaAeio T0 epyaieio  dev AerToupyei agou
n n utatapia Bpebolv  KATW avoitete  gava Tov BI0KOTITN, BYAATE
atéd TIg TIOPOKATW OUVONKEG: mv KaoETa UTTOTAPIWY KOl poprtioTe
nv.

MpooTtacia utTTEpPOPTWONG

Orav TO epyaieio  AeiToupyei pe Y1TO5£I§F| U1T°)\°”Tn§
TPOTIO WoTE o va uvayK’d(eml prmu(ém'rag pTTGTGpiGg
va KGTC(VG)\UUVEI GOUVr]G’ICSTG ) > E.6: 1. EvBeiEn  pmatapiog
uwnAé pevpa, TO epyaAeio  oTapardel . . ) .
aUTOATA  XWPIG Kapia £voeIgn. e O,TUV gpgﬁun m OKGXMM oiakdrrTR, n
aut iy KaTaoTaon, oBroTe piag iy Vel mnv UTTOAEITTOUEVN @opTION
TO epyaAeio  Kai SloKOWTE TNV KatdoTaon évBei§ng prratapiog YTroAeITopevr
£QapUoyr TToU TIPOKQAEl TNV D D I:I XwpnTIKOTNTY
UTTIEPPOPTWON TOU epyaleiou. Metd, i ) ] prarapiag
€£VEPYOTTOIOTE 10 epyaheio  yia Avappéveg Efnotés | AvaBooprvouv
£TTAVEKKIVNON. 50%

s , 100%
MpooTacia uTrEPBEppavVONG - 00%

] Avappévn 0 AvaBooBnivel 20%
O Aei 5] O¢i %
Tav TO epyaleio  umepBeppavlei, - TO

(o] autépara  Kai n £vdeign uTTQTapiag
yia TepiTou 60 OeuTEPOAETTTA. -
px3 auTn mv KaraoTaaon, ®opriote  ThV
apnaoTe TO epyaieio  va WuxOei Hmarapia
pIv EVEPYOTTOINOETE gava TO
epyaAeio.
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Ep@dvion utroA&iréopevng
XWPNTIKOTNTAG PTTATAPIAG

Movo yia kaoéteg ymarapiag pe Tnv eVOEIKTIKN

BpiokeTal
poTmmig.

AvVaoTaATIKOG TTEiIPOG

[o}3 TPOTTO AeiToupyiaguywnAng

Auyvia » EIk.7: 1. EvOelkTIKEGAuXVieg 2.
Koupri eAéyyou AI'IPOZOXH: Na kpardre avra Tn Aapn 6Tav
MiéoTe T0 KOUpTT eMéyxou otV €£AEUBEPWVETE TOV uvchuAnKé meipo. )
KaoETa  UTTOTOPIWV VI va AIO“?OPCTIKGy no Aapn
UTTOBEIEETE TNV UTTOAEITTOEVN XWPNTIKOTNTA TETAvETal He ehatripio ko
o] eVOEIKTIKEG AUXViEG  avdBouv  yia iy ptopei  va TTPOKANBei
TTPOOWTTIKOG TPOUPATIOPOG.
Ev3eIKTIKEG AU ViEg Y1roAeimropevn Mo val eAeUBEPLITETE ToV
l I:I !I XwenrikomT QAVOOTOATIKO TrEeipo, QAOKAOTE
i i | ouvexoueva eAappd TTieon TTPOG
Avappéveg IBnoTég AvaBooBrvouv Ta KATW ) om AR
l l l l 75% Kal pETE Tpapnéte  Tov
100% avaoTaATIKé meipo. > Ek.9: 1.
I I I |:| 50% AVOOTAATIKOG TIEIPOg
Mpo@uAakThpag Aduag
Il00
A\rPOEIAOIMOIHEH: Noté uNV €OUBETEPWOETE
l I:I I:I I:I 0% 1 aQaIPETETE TOV TTPOQUAAKTAPA AdHag 1 TO
€AATAPIO TTOU TTPOCAPHOTETAI TTOV
ﬂ l:l l:l l:l dopriore Ty npocpu)\ul('rr']pu. Mia sKTsQ&luévn Aapa
yTrarapia. Aoyw axproTeuang TOU
l l I:I I:I Mmopei TTpO(p)\L{)\GKTr]pCl HTopel - va
TIPOEKUWE KOTOAAEE! oe ogofapd )
tl BUGAETOUp- TPOAUMOTIOUO atn SIGPKEID
via ™mng AeiToupyiag.
I:I I:I l l pTTarapia.
MAPOEIAOMOIHEH: Motz HN XPNOIUOTIOIEITE
NAPATHPHZH: Avéhoya  pe T T0 sp'vu)\s'io €dv o :ITpO(pUME(KTﬁQC(; A’d!mg i 1o
m BepHOKPOTTa TepIBGMOVTOG, eAaTApio 'axouv wa0el {nuid, EAuBn n £xouv
n EvBeIEn HTTopEi va agaipebei. H ) AeiToupyia Tou )
Siagépel  Aiyo amé mv epyaAeiou pe ) 'I:TpO(pU)\aKTr]pG
TTPayMaTIKA XWPNTIKATNTA. o . omolog exel
utrooTei  ¢npia, givai
- - " eAATTWHATIKOG i £xel
AsgiToupyia autépaTtng aAAayng aQQIpEBEl pTTopEl  va
TGXl'JTrIqu KOTOAAgEl o€ gofapd
» Eik.8: 1. ‘Evdeiln  TpdTOU TPAUHOTIGHO.
KardoTaon évdeigng Tpotrou| Tpétrog Asitoupyiag A\r1POOXH: Ta acahi Aermoupyia, va
AeiToupyiag SiaTnpeiTe TAVTA TOV TTPOQUAAKTRPA AdMaG OE
@ Tpomog Aemoupyiag ugniiic | KA KaTdoTaon. AlakéyTe apéowg Tn Asitoupyia
TaxuTtnTag oTNV TEPITITWON TTOU UTTAPXOUV avwHaAieg oTov
i i ) mpopuAakTApa Adpag. EAEyETe va BeBaiwdeite yia
@ Tpdmog Aemoupyiag - uynAf Tn dpdon Tou eAaTnpiou eTava@opdg Tou
poTIig
TPOPUACKTHPA.
AuTé 10 epyaleio  SiaBétel  «TpoéTo  AermBupyiag  Eik.10: 1. MpoguAakTpag
TAXUTNTOG» KAl «TPOTIO  AeimoupyioguwnAig  poTivigsag
AMGZer  autduata o TPOTIOG Orav XOUNAWVETE ™m Aapn,
AeIToupyiagavaloya e TO PoOpTO o TTPOQUAGKTAPAS Adpag
epyaociag. Otav avape n évoeign avupwveral autépata. O
TPOTTIOU  AeIToupyiagkatd ™m SIGpKeIa TIPOQUAGKTHPAG £XEI ehaTrpIa  WOTE
mng Aerroupyiag, 10 epyaheio va EMOTPEPEI 0TV APXIKA TOU
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Béan orav n KOTTA EXEl
OUMTTANPWOET Kai n Aapn A\POEIAOIMNOIHEH: Mnv a@aipéoeTte TOV
£xel avUYwoEi. gAaTtnpiouxo TPoPUAAKTAPA Aduag. Edav
KaBapiopég [¢) ) 'ITpO(pEJ)\C(KTr']pdg
> Eik.11: 1. MpoguAakTrpag UTTOOTEI 9Bopd He. mv
Adpag T’T(Xpoao TOU Xpévou 1
ékBeong o€ aKTIVOBOAia
Eav OUCGWPEUTOUV akaBapaoieg uv, QTrEUBUVOEITE ot
aTo didgavo  TTPOPUAAKTAPA Adpag, KATolo  KEVTpo  OépPIg S
n Exel TTPOOKOAANBEI IOV Makita  vyia AVTIKATAGTAON.
WoTE va unv eival TAéOV
opartn n Aapa A/kal TO
TEGXIO  £pYOOIag, aQUIPESTE TV KAGETA MHN EEOYAETEPQZETE 'H A®AIPEZETE TON
UTTOTAPIWY KOl KaBapioTe TOV NMPOO®YAAKTHPA.
TpoguAaKTipa HE Tpoooxn TomoBéTnon cavidwyv EyKOTTWV
XPNOIHOTIOIWVTAG £va uypo Tavi.
Mnv XPNOINOTIOIETE SIGAUTIKE A Autd T0 epyaheio  eival
KaBAPIOTIKG JE Baon T0 £QOdIATEVO ME TIg oavideg
meTpéAAIo OTOV TAQOTIKO  TIPOQUACKTAPA EYKOTILOV ~ aTNV TEPIOTPOPIKI Baon
emeIdn QuTd pTopEi va Tou yia va eAAYIOTOTTOIE
TIPOKAAETEI @Bopd oTOV TO oxioljpo oV TAeupd  €§odou
Tpo@uAakTipa. MNa  Tov KaBapIoPO, avVUWWOoTE KOTTAG. O oavideg  eykoTm@v  eival
Tov TIPOQUATKTAPA AGpog agou £PYOOTACIOKA puBuIopEVEG €101
QvaTpéEeTe OTNV Tapdypago woTe n’ Aapa ) TIpIovioU  va
«Totmobétnon f apaipeon NG unv Kavel £TTaen He g
Adpag TTPIOVIOUY. oavideg  eykomrwyv. [lpiv amé ™m
MeTd ToV KaBapiopo, BeBaiwBbeiTe XpAon,  pubpioTe TG oavideg  eykoTLOv
va ETMOTPEWETE m Apa wg £gng:
Kal TO KEVTPIKO  KGAuppa  Kal 1. BeBaiwbeite va APAIPECETE TNV
va opitete 1O €CAYWVIKO HUTTOUAOGVI. Kao£Ta UTTOTAPIWV. Merg,
1. Na BeBaiveaTe TavTa XaAapwoTe GAeg g pideg
oT 10 epyaleio  civa (amo 2 oTa apioTepd
opnoté  Kai ExeTe Bydel kal Begid) ou
TIC KOOETEG  WTTATOPIG)V. aogahiouv g oavideg
i X EYKOTTWOV. P> Eik.12: 1.
2. HEpIGTEJEL]JTE T €€aywvikd savisa eykoTIAG 2. Bida
UTTOUAGVI  aploTEPOOTPOPA
XPNOIPOTIOIVVTOG TO 2. Zavaogigre TIg Bideg £101
TTapeXOUEVO €EaYWVIKO KAEISI WOTE ol oavideg  EYKOTTWV
VW KPOTATE  TO KEVTPIKO va ytopolv  va KivnBouv
KGAuppa. VI TO XEPI.
3. ZnNKWwaoTe  ToV TIPOQUACKTAPQ 3. XaunAwote ™m AaBn TARPWG
Adpag Kal T0 K&GAuppa Kai oTpwETE  péoa TOV
KEVTPOU. QAVOAOTOATIKO TIEipo yia
4. Otav ohoKANpwBEi o va KAeldwoer Aapny
KaBapIopdg, EMOTPEYPTETO omv KATW Béon.
KEVTPIKG  KAAuppa  Kal oQigTe 4.  PuBpioTe Ig oavideg  EYKOTTWV
TO €EAYWVIKO PTTOUAGVI £101 WwoTe HOAIG va
EKTEAWVTAGTA avwTépw  Prjpata ayyidouv  TIg TAEUPEG  TWV
uE avTioTpo@naeipd. dovTiwv NG Aapag. »  Eik.13
> Eik.14: 1. Napa TIpIovIioU
2. AdvTia Aapag
3. avida €YKOTTAG
4. ApPIOTEPH  KWVIKNA
KOTTA 5. ‘loia
KOTTN
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5. Zoitte TIg Bideg (unv
TIG oQitete  TTOAU).

6. Metd T pUBuion  Twv oavidwv
EYKOTTWV, €AEUBEPWOTE TOV
AvVAOTOATIKO TTEipO Kal
ONKWOoTE TN Aapn. Metd
opigTe OAeg TIg Bideg
V3 acpdAcia.

EIAOIMOIHZH: MéAig puBpiceTe TRV KWVIKA

ywvia, BeBaiwbeite 6TI 01 CAVISEG EYKOTTWV Eival

puBpiopéveg KATAAANAQ. H owaTh
pUBuion  Twv oavidwv  EYKOTTWV
BIEUKOAUVEITNV KaTdAANAN oTApIgn
Tou TePayiou  epyaaiag
€AAYIOTOTTOIVTOG T0 oxiolpo
TOU TEPayiou  epyooiag.

AilatTpnon TnG p&YIOTNG IKAVOTNTAG
KOTTG

AuTd TO epyahieio  eival

£PYOOTOOIOKA pubuiopévo yia

va TTapéXel TN uéyIoTn

IKaveTNTa  KOTIAG yia yia AGpa

Tploviod 165 mm.

Otav TOTTOBETEITE Hia véa

Adua, Tavrote  va eNEyxeTE TNV

KATW oplakn Béon ™mg Adpag,

Kal eqv gival aTtapaitnTo,

pubpioTe  wg €EAG:

1. AgaipéoTe TNV Kao€ta
MTTATOPIWV. XaunAwoTe
evieAWlg N AaBn.

2. XpnoIyoTToINaTeE TO €CAYWVIKO
KAEI5i yia va
TTEPIOTPEWETE TO
PUBUIOTIKG PUTTOUAGVI  KETW opiou
UEXPI n Apa TIpIovioU
va £pBel Aiyo KATW
atmod ™m diatopy  TOoU
@PAKTN odnyou Kal v
avw EM@AveIR TNG
TTEPIOTPOPIKAG Bdaong.

> Eik.15: 1. PuBpioTikd pTrouldvi

| Eik.16: 1. PpdkTng  0dnydg
MeploTpéyTe ™m Aua
JE TO Xép! VW)
KpaTdTe TN Aapn atnv
KATW Béon yia va
BeBaiwBeite om n
Aapa Oev £pyxeTal [o}3
£TTOQN [T Kavéva TUAMO
™mg KATW Bdong.
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EtravapuBpioTe
givai

ehappd, eav

aTtapaitnTo.

MAIIPOEIAOIMOIHEH: Meté amré TV
TOTroB£TNON VENG AGMOG KOl HE TNV KACETA
HITATAPIWV APAIPEUEVN, PPOVTITETE KABE PopPd
WOTE N AGPA VA PNV £PXETAI O€ ETTAPN ME
OTrOI03ATTOTE PEPOG TNG KATW BAong 6Tav

XoapnAwvere TARPWG TN AaBR. e
TEPITITWONETAPAG  TNG
Aapag e m Baon,
pTTOopEi va TTPOKANBEi
KAGTONUO  Kal gofapdg
TPOUPATIONOG.

> Eik.17

BonOnTikég @pdaKTng

E161k6 Tng xwpag

To epyaAeio  autd eival

eCOTTAIOPEVO ME BonénTikd PPAKTN
Kal MIKpoUG  BonénTikoUg PPAKTEG.
BonOnTikég @pdAKTNg

MA\POEIAOIMOIHEH: Na agaipeire TrévTa Tov
BondNTIKO PPAKTN OTAV TTPAYHMATOTIOIEITE KWVIKEG

KOTTEG. Eav dev TO KAVETE
auTo, yTTopei va
TIPOKANBEi GOBAPOG  TPAUMATIOUOG.
> Eik.18: 1. BonBnTikdgppdkTng
Orav EKTEAEITE  KOTTEG, €KTOG amoé
KWVIKEG  KOTTEG, va XPNOIPOTIOIEITE
Tov BondnTiké PPAKTN yia va
oTnpigeTe  TO TEPAXIO epyaoiag.

Mikp6g BondnTikO6G PPAKTNG

A\rPOs0OXH: Otav ekteheite BegIEG KWVIKEG
KOTTEG, SITTAWOTE TOUG MIKPOUG BonénTikoug
PPAKTEG. AIGPOPETIKA, pTTopeEi va
¢€pBouv (o3 £TTAPN uE
™m Aapa i HEPOG
TOU epyaAeiou Kai va
EXEl wg atoTéAeopa
ooBapd  TpauUaTioud aTo
XEIPIOTH.
> Eik.19: 1. Mikpdg
BonénTikég ppdkTNG 2. KAipaka
Ortav EKTEAEITE  KABETEG  KOTTEG f
APIOTEPEG KWVIKEG  KOTTEG, avaoTPEWTE
TOUG TPOG Ta TAvw yia
va aTnpPigeTe  TO TEPAXIO  EPYOOIOG.
O @paktng  0dnyodg EXEl KAipoka
EANHNIKA




uE uecodlaoTAparta TWV 10

mm.

PUBuion Tng Aoéng ywviag

> Eik.20: 1. Bida
oTEPEWONG 2.
MepIoTPOQIKA Bdon
3. Nogn KAipoka
4. Agiktng

1. XoAapwoTe ™m Bida
OTEPEWONG TTEPIOTPEPOVTAG v
apIoTEPOOTPOPA.

2. PuBuiote ywvia ™mg
TTEPIOTPOPIKAG Bdaong.
XpNOoIYOTToINOTE T0 OeikTn
Kal mv KAipaka  AogAg
ywviag wg odnyo.

3. pigTe KOAG ™m Bida
OTEPEWONG TTEPIOTPEPOVTAG ™M
degI60TPOPA.

AnPosoxH: A@ouU aAAdageTe Tn Aogn ywvia, va
ao@aAileTe TAVTA TNV TTEPIOTPOPIKNA Bdon
o@iyyovrag KaAd Tn Bida oTepéwong.
EIAOIMOIHZH: Otav yupileTe TNV TTEPIOTPOPIKN
Bdon, va BeBaiwveoTe OTI avUPwWVETE TN Aafn
EVTEAWG.

PUOuION TNG KWVIKAG YWwViag

MNa va pubuioeTte TNV KWVIKA
ywvia, TTEPIOTPEYTE Tov HoxAS
aTo TTiow HEPOG Tou

epyaheiou TTPOg Ta Katw. »  Eik.21:
1. MoxA6g

MNa va yeipeTe ™ Aua
TTPOG Ta apioTePd, KPATAOTE TN
AaBn Kal yeipeTe ™nv KEPAAN
TIpIoVIoU.  XPnOIUOTIOIROTE ™nv KWVIKA
KAipoka  Kai TO OeikTn wg
odnyo. Merd, TIEPIOTPEYTE oTafepd
TO HOXAG TTPOG Ta Tavw
yia va aoQONICETETNV KEPOAN
TpIovIoU.

> Eik.22: 1. Agiktng 2.
Kwvikn KAigaka

MNa va yeipeTe ™m Aua
TTPOG Ta Oegiq, KpPaTAoTE TN
AaBn Kal yeipeTe nv KEPAAN
Tplovioy  Aiyo TpOg Ta aploTePd
Kal TIATACTE  TO KOUWTT
eAeUBEPWONG. Me T0 KOUpTTi
eAeuBEPWONG TTaTNPéVO, dWOTE KAion
atn Aapa TIpIovioU  TTPOG Ta

Oegid. MeploTpéyTe oTalepd  TO

HOXAO TTPOG Ta Tavw yia

va A0QOANICETETNV KEPAAN TIpIoVIOU.
> Eik.23: 1. KoupTri
eAeuBépwaong

AnPosoxH: A@ouU aAAdgeTe TNV KWVIKNA ywvia,
va a0 @AAIJETE TTAVTA TNV KEQOAR TTpIoVIoU
TEPIOTPEPOVTAG OTABEPE TOV HOXAS TTPOG T
TaAVW.

EIAOIMOIHZH: Orav divere kAion oTn Adpa
TpIovIoU, va @PPOVTIJeTE WOTE N AaBA va gival
TARPWG aVUYPWHEVN.

EIAOIMOIHZH: Otav aAAGTETE KWVIKEG YWVIES, VO
BeBaitveaTe OTI TOTTOBETEITE TIG CAVIOEG EYKOTTWV
KaTtdAAnAa 6TTwg g§nyeital oTnV evOTNTA
«To1roBETNON CAVIOWV EYKOTTWV».

PUBuIon KwvVIKAG ywviag 46°

1. XoAapwoTe TO HoxAS
Kal yeipeTe ™ Apa
TAAPWG  TTPOG Ta aploTepd
n oegia. »  Eik.24: 1.
MoxAdg
2. MNa va YEipETE ™m
A&pa TTPOg Ta apIoTePd,
PUBuion Tng Béong poxAou
KPATACTE TN AaBR Kal
yeipeTe mnv KEPAAR TpIoVIoU
Aiyo TPOG Ta degia
Kal UETA METAKIVAOTE
TO HOXAS eAeuBépwong
TTPOG mnv KaTEUBUVON
ell] BéNoug. H KWVIKA
ywvia uTTOopEi va pubpioTei
METOEU 45° Kal 46°
av YEPVETE ™mv KEPOAN
TIpIOVIOU  EVW) METOKIVEITE TO
HOXAG eAeuBépwong.
MNa va yeipeTe ™m Adpa
TTPOG Ta Oecid, KPATACTE TN
AapBn Kal yeipeTe mnv KEPOAN
TIpioviod  Aiyo TPOG Ta apioTePa
Kal META UETOKIVAOTE TO
HOXAG eAeuBépwong TTPOG mv
KatelBuvon ToU Béroug.  H
KWVIKN ywvia yTTopei va
pubuioTei  peTagu 45° Kal 46°
av yépvere TNV KEPAAR TIpIovIioU
VW METOKIVEITE TO HOXAG
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eAeubépwaong. » Eik.25: 1. MoxA6g

2. MoxA6g  eheubépwang

3. MepioTpéyTe oTafepd  TO
HOXAO TTPOG Ta Tavw
yia va ac@alioeTeTnV
KEQOAAN TTpIoVIOU.

Edav o HOXAGG Oev TTAPEXEI

TTARPES opigiuo ue ™mv Tépodo

TOU Xpoévou, aANagTe TN Béon

TOU doxhoU. O HoxASg uTTOPET

va ETTAVATOTIOOETEITE KGOE 30°.

XoAapwoTe Kal aQaIpEOTE TN

Bida TToU ao@aAifel 10 HOXAO.

AgaipéaTe TOV HoxAS Kal

TOTTOBETAOTE TOV gava €101

woTe va gival OTPOUMEVOG

Tavw atod TO opIgoVTIO

emimedo.  Kartdmv, o@igte KOAG TO

HoxAS JE ™m Bida. »  EiIk.26:

1. MoxAog 2. Bida

Apdon S1akOTTTN

A\TPOEIAOIMOIHZH: Npiv ToTroBeTHOETE TV
KOOETO UTTATOPIWY OTO EPYAAEio, TTAVTOTE va
€AEYXETE OTI N OKAVOAAN SIOKOTITNG
EVEPYOTTOIEITAI KAVOVIKA KO ETTICTPEPEI OTNV
avevepyn 0éon «OFF» o6Ttav Tnv apnivere. H
AeiToupyia evég epyaAeiou pe
BI0KOTITN O 0TT0i0g dev

EVEPYOTTOIEITAI Kat@AAnAa ptropei
va odnynoel o€
aTTwAeIa  eAEyxou  Kal ooBapd
TPAUPATIOHO.
AJIPOEIAOIMOIHEH: NOTE pn
XPNOIYOTTOINOETE EPYAAEio XWPig TTARPWG
A&iToupyikf okav3ddAn S1akOTITH.
OTro0103ATTOTE epyaleio  pe
OIaKOTITN  €KTOG Aermoupyiageivai
E=ZAIPETIKA EMIKINAYNO
Kal QATTQITEITAl  ETTIOKEUR  TOU
mpIv atéd TIEPAITEPW XPNAON,
OI0POPETIKA uTTOopEi va
TIPOKANBei coBapdg  TPAUUATIOPOG.
MAIIPOEIAOINOIHEH: Mo mv
aoQAAEId  Oag, auTo TO
epyaleio  gival £QOdIaTpéVO
uE éva KOUWTT
KAEIBWHATOG TTou

euTodiCel TO epyaleio  va

gexivijoel  katd A&Bog. NOTE
HN XPNOIUOTIOIEITE TO EpyaAEio edv AeIToupyei
OTaV ATTAWG TTATATE TN OKAVEAAN S10Kk6TITN
XWPIg va TTATACETE TO KOUUTTi KAEIBWHATOG.

‘Evag SIaKOTITNG TTOU armaitei

ETTIOKEUN  UTTOPET va
KaTaAngel o€ QAveTTIOUUNTN

AeiToupyia kai mnv

TPOKANGN GoBapoU  TPAUMHATIOHOU.
EmoTpéyTte TO

epyaAeio o€ £va KEVTPO
€CUTTNPETNONG Makita yia

KkaTdAnAegetmiokeuég MPIN mv
TIEPAITEPW XPNON.

A\POEIAOIMNOIHEH: Mnv axpnoTevete MOTE

TO KOUMTTi KAEIBWHATOG XPNCIMOTIOIWVTAG
auToKOAANTN Tauvia r pe GAAo TpoTTO. ‘Evag
SIOKOTITNG UE QAYPNOTEUPEVO

KOUWTT KAEIdWpPaATOg uTTopEi
va KaTaAAgel o€

QavemmeuunTn AeiToupyia Kai
™mnv TIPOKANOn cofBapol
TPAUMATIOWOU.

EIAOINMOIHZH: Mnv TpaBdte Tn okavdaAn
SI0KOTITN SuvaTd XWPIg va TTATACETE MECO TO

KOUMTTi atrac@aAiong. AuTd uTTOopEi
va TIPOKAAEDEL BAGBN
TOU SIOKOTITN.

MNa va EUTTODIOTEN TO TUXQio

TPARNYHa TG oKkavOAAng SIOKATITN, UTTAPXE!

£va KOUTTi KAEIBWHATOG. MNa

va gexivijoel 1o epyaAeio, TTatAoTE

péoa TO KOUTTi KAEIBWPATOG

Kal TaTAOTE TN OoKavOGAn dIoKATITN.

EAeuBepwroTe ™m okavdaAn BIakoTITN

yia va OTAPATACEL.

> Eik.27: 1. Kouprri

KAEIdWPaATOG 2. ot AoukéTou
3. ZKavodaAn JdIakOTITNG
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Avaupa TG Auxviag

MAPOsOXH: Aev TTPOKEITAl YIo adIdBpoxn
AdpTra. Mnv TTAéveTe TN AQUTTO PE VEPO KAl UNV TN
XpnoiyoTrolgite otn Bpoxn N o€ Bpeypévn TepIOXN.

Kam TETOIO JTTOopEi va
TIPOKAAEDEI nAekTpoTTANGia
Kal avaBupIAoEIG.

A'IPOZOXH: Mnv ayyieTe To @aKO TNG
AduTtrag, eTTeIdn eival ToAU JeoTh EVvOow gival
avappévn N Aiyo agou oBRoel. Autd

uTTopEi va TIPOKAAEDEL
A éykaupa  oTo avOpWITIVo owa.

MPOXOXH: Mnv aokeite dUvaun otn AduTra
€1eIdn pIropei va TPokAnBei {nuid o€ auth i va
ofiyTopelosil n didipkeia AsiToupyiag Tng.

IMPOZOXH: Mnyv pixveTte Tn Séoun pwTOG OTA
pdaTia oag. Autd uTTOpEi va
A TIPOKAAEDEI BAGBN oTa

pama aag.

MPOXZOXH: Mnv KaAUTITETE TN AGUTTO pME pOUXAQ,
XOPTi, XAPTOVI | TTAPOMOIA AVTIKEIPEVA EVW Eival
uﬁuuévn, €meIdN PTropEi va TPokAnBei Trupkayid
A ava@Aegn.

MPOZOXH: Mnv koiTddeTe KateuBeiav péca oTo
QWG N oTNV TNYA PWTSG.

MNa va AVAYETE TN Auxvia,

TATACTE TNV avw Béon 0}

TOU diokoTTn. MNa va opnoete

™m Auxvia, TATAOTE TNV KATW

Béan 0) TOU SIOKOTITN.

> Eik.28: 1. Auyvia 2.

Alok6TTTNG Auxviag

NMAPATHPHZH: XpnoluoTroInaTe éva
aTEYVO avi yia va
OKOUTTIOETETN oKévn amoé
TO POKO ™mg AauTtTag.
Mpoaoéxete va un
ypat{ouvioeTe TO POKO
™ng AduTag,  eTmedn pTTopeEi
va HEIWOET n évraon
Tou PwTIoPOU.

NAPATHPHZH: BeBaiwbeite va
KAgioeTe  TOV SIOKOTITN  ETTEIONA
o SIAKOTITNG KATAVOAWVEI
mnv evépyela TG
ymaTapiag 6tav ival
QAVOUPEVOG.

Apdon déoung Aéilep

MAPOsOXH: Mnv KoITAJeTe TTOTE TN SEOHN

Aéilep. H dueon Séaun NiCep
pTTOopEi va TIPOKAAETEI
BAGBN oTa pama aag.
MNa va avAaYeTe TN 8éoun
PWTAG, TatioTe TNV avw Béon
0} TOU diakomTn. lNa va
opnoete TN 0éopun PWTOG, TTaTAOTE
mnv KATW Béon 0) TOU
SIaKOTITN. P> Eik.29: 1. AlakSTTTNG
Nilep

NMAPATHPHZH: BeBaiwBeite va
KAeioeTe  TOV OIOKOTITN  €TTEIDN
o SIAKOTITNG KATAVOAWVEI
™mnv evépyela NG
ptrartapiag érav eival
QAVOUMEVOG.

H ypauun  Aéidep yTTopEi va

METOTOTTIOTE] atnv apiotepi A

aTn Oegid ™mng A&pag TIpIovIoU
av TIEPIOTPEYETE ™m

pubuIoTIKA Bida OTTWG TTEPIYPAPETAI

| ouvéxela. » Eik.30: 1.

PuBpioTikA Bida

1. XoAapwoTe ™
pubpIoTIKA Bida TTEPIOTPEPOVTAG
™mnv apIoTEPOOTPOPA.

2. Me ™m pubpIoTIKA Bida
xahapr), oANoBACTE TN
pubpIoTIKA Bida TTPOG Ta
degia n TTPOG TQ
apioTePd  UEXP! TEPUOQ.

3. ZQigTe KOAG ™m
pubpIoTIKA Bida atn Béan
&1Tou oTapatdel va
oNioBaivel.

NMAPATHPHZH: H ypapu  Aéigep
puBuieTal pyoocTaCIaKA woTe
va TOTTOBETEITAI €VTOG
1 mm amé mv
TAdivA EM@AveId NG Adapag
(6éon KOTTAG).

NMAPATHPHZH: Orav n YPauun
Aiep dev eival PpwTEIVA
Kal dev @aivetar  eUKoAa
Aoyw dueoou nAlokoU  QWTOG,
aMdagre TNV Teploxy  epyaciog
[o}3 éva XWpo oétou
uttdipxel  Aiyotepn  dueco nAlakd
PWG.
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EuBuypdppion Tng ypapung Aéiep EuBuypappioTe

™M ypapun KOTTAG aTo TEPAXIO

epyaciag  oog e m ypapun

AiCep. »  Eik.31

A) Otav BéAeTe va EXETE
TO owoTo uéyebog  oTnv
apioTep  TTAEupd  Tou TEPayiou
€pyaciag, JETOTOTIIOTE ™m
ypapun AiCep ota aploTepd
™ng Adpag.

B) Orav BOéAeTE va EXETE
TO owaTd uéyebog  oTn
degIa TAEUpd  TOU TEPayiou
epyaoiag, JETOTOTTIOTE ™M
ypauun  Aéilep oTa Oegia
™ng Adpag.

2YNAPMOAOIHZH

APOEIAOMOIHEH: Navrote va BeBaibveoTe
OTI TO epyaAcio gival oBNOTO KAl N KACETA
HTTATAPIWYV £XEI APAIPEDET TIPIV EPYACTEITE HE TO

epyaAeio. H Hn aTTEVEPYOTTOINON
Kal agaipeon NG
KOOETAG  UTTATOPIWY PTTOPET va
KaTaAngel o€ coBapd
TPAUPATIOHO.
Atrofnkeuon €§aywvikou KA&I5100
To €EayWVIKO KAEIBI QuAdooeTal
OTTwg UTTOBEIKVUETOI atnv €IKOVA.
Orav aTraITeiTal 1o eCaywvikd KAe1di,
JTTOpEiTE VA TO QTTOCTTACETE
amoé mnv Onkn KAEI®I00  KAgIBI0U.
Metd atmod ™m xpAon, UTTOpEiTE
va PUAGGETE  TO €COYWVIKO KAeIBi
TOTTOBETWVTAG TO gava atnv
Onkn KAeId100. P> Eik.32: 1.
Onkn KAedIou 2. E€aywvikd KAeIdi

TomoBéTnon N agaipeon TG Aduag
mpIoVIOU

A\POEIAOINOIHEH: Na gpovriZete TévTa
WOTE TO EPYAAEio va £XEl ATTEVEPYOTTOINBEI KaI N
KOOETO UTTATOPIWYV VO £XEI OQAIPEBET TTPIV aTTO TV
TomoBéTnOoN i TNV a@aipeon TG Aduag. H
Tuxaia €KKivnon  TOU
epyaAeiou pTTOpEi va
KaTaAAgel o€ coBapd
TPAUMOATIOHO.

AI'IPOZOXH: Xpnoipotrolgite pévo 10
TTapexOpevo e§aywviko kAelidi Makita yia va
TOTTOBETAOETE | VA AQPAIPECETE TN AdMa.

Ala@opeTIKA yTTopEi va
TIPOKANBEi UTTEPBOAIKO i}
QVETTOPKEG OPigINO TOoU
€gaywvikou JTTOUAOVIOU.
Autd uTTopEi va
TIPOKOAAEDEI TPOAUUATIOHO.
MNa va APAIPECETETN Apa,
eKTENEOTE  TO ak6AouBa BrAuata:
1. EAeuBepwoTe TOV
QAVOAOTOATIKO TTEipo ]
META ao@aNioTE TN Aapn
atnv QAVOONKWHEVN Béan
OTTPWXVOVTAG péoa TOV
QAvAOTAATIKO meipo. > Eik.33:
1. AvaoTaATIKOG TIEipog
2. XpnoIPoTToINaTeE TO eCaywviko
KAEIBi yia va
XaAapwWOoeTe TO £CaywvIKO
MTTOUAGVI  TTOU KpaTdel TO
KGAUppa  Kévipou  yupidovtag To
apioTEPOOTPOPA. Mertd, ONKWOoTE
TOV TIPOQUAGKTAPA Adpag
Kal TO KGAUpUa  KEVTpou.
> Eik.34: 1. Kd&Auppa  kévrpou
2. E¢aywvikd putrouAdvi 3.
E¢aywvikd KAeIdi 4.
MpouAakTrpag Aapag
3. Mathote TNV aog@aAion agova
yia va KAEIDWOETE TOV
agovioko  Kai XPNOIUOTIOINOTE
TO £CaYWVIKO KAeIdi yia
va XOAAPWOETE TO
€COYWVIKO WTTOUAGVI  BEIOaTPOGA.
MeTtd aQaipécTe TO £Caywviko
MTTOUAGVI  Tou agoviokou, TNV
eCwTEPIKA QAGVTCa  Kal ™m
Adpa.
Eik.35: 1. Ao@daAlion dgova
ESaywvikd ptrouAévi
3. E€wrtepikr @AGvTa
4. Eav n EOWTEPIKN QAGVTa
apaipedei, EYKATAOTAOTE ™m
aTov agovioko e TO
e¢apTnua  oTepéwaong Aduag
OTPAPUEVO TTPOG ™m Aapa.
pX TTEPITITWON E0PAAPEVNG
TOTT00€TNONG ™mg @AavTlag,
auTté Ba TpieTal  TTEVW
aTo unxdavnua.
> Eik.36: 1. E¢wrepikn
QAGvTCa 2. Népa
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Tpiovioy 3.
Eowrtepikr) @AGvT¢a 4.
E€aywvikd UTTouAdvI
(apioTepOXEIPO) 5.
Atoviokog
6. E¢aptnua oTtepéwong Aduag
MNa va E£YKATAOTAOETE ™M
Adua, ekTENEOTE  TO ak6AouBa BApara:
1. 2TEPEWOTE TN Apa
TIPOCEKTIKG Tavw atnv
eowTePIK PAGVTZa. BefaiwBeite
om n KaTeuBuvon
Tou Béloug ot Aapa
Taipidger otV KaTeuBuvon
Tou BéAoug aTn onkn
Adpag.
> Eik.37: 1. Napa TIpIoVIoU
2. BéAog
2. TotroBetoTE mnv eCWTEPIKA
QAGvTZa  Kal TO €€aywvikd
MTTOUAGVI  Kall JETa
XPNOIPOTIOINOTE T0 €CAYWVIKO
KAEIDi yia va opigeTe
TO £EAYWVIKO UTTOUAGVI
(apioTepdxeipo) Tou agoviokou
JE Ao@AAEId  apPIOTEPOOTPOPA
EVW TECETE mnv aog@aAion
agova.
3. EmavagépeTe Tov
TIPOQUAGKTAPA Adpag Kal
KGAuPpa  KEVIpou 0TV apxiki
TOUg Béon. Metd oigTe
T0 €€aywVIKO PTTOUAGVI  TOu
KOAUppaTOG KEVTPOU
degl60TPOPA yia va
ao@aAioETETO KGAuppa  KEVTpOU.
4. EAeuBepwioTe ™ Aapn
atéd mv AVAONKWHEVN
Béon TpaBwvTag TOV
QaVAOTOATIKO TrEipo.
XapnAwoTe ™m AaBn
va BePaiwbeite om
o TIPOQUACKTHPAG AGpag
KIVEITOI KOaTGAANAQ.
5. BeBaiwBeite ot n
ao@daAion agova £xel
eAeuBepwOEl Tov agovioko
TPV KAVETE mnv KOTTM.

lMNa epyaAegio pe TNV ECWTEPIKNA
@AavTt{a yia Adpa TrpiovioU pe
SiaueTpo otng 15,88 mm.

E161k6 Tng xwpag

TotmoBeTAOTE mnv EOWTEPIKN QAGVTa
aTov agova OTEPEWONG WOTE n
TTAEUPA pE TO KOIAwpa  va

gival OTPAPMEVN TTPOG Ta £Ew

Kal ot OUVEXEID  TOTTOBETAOTE

™m Aapa TplovioU  (ME

ouvoedepévo TOoV OaKTUAIO  €dv
aTraiTeitar), TNV eCwTepIk QAAvTCa  Kal

TO €CAYWVIKO UTTOUAGVI.

MNa epyaleio xwpig dakTUAlo

> Eik.38: 1. ESwTtepikn @AGvTZa
2. Adua
TIpiovioU 3.
Eowrtepikr) Aaviia 4.
E€aywviKO PHTTOUASVI

(apioTepOXEIPO) 5.
Agoviokog

MNa gpyaleio pe SakTUAio

> Eix.39: 1. E¢wtepikn @Aavta
2. Napa
Tpioviol 3.

Eowrtepikr) Aavtia 4.
E&aywvikd uTTouASvI

(apioTEPOXEIPO) 5.
AakTUNIOG
6. Agoviokog
A\POEIAOIMOIHZH: Av amraiteital 0 SakTOAIOG
yia TN oTepEwon TG Adupag oTo agovio, va
BeBaiwveoTe TAVTA OTI £XEI TOTTOOETNOEI O
owoTOGg SAKTUAIOG yia TNV Oo1rR Siokou Tng Adpag
TTOU OKOTTEUETE VA XPNOIMOTTOINOETE, NETASU TNG
EO0WTEPIKAG Kal EEWTEPIKNAG PAGVTIaG. H
xprion £0QaApévou
SakTuAiou yia mnv ot
agova uTTOopEi va
KoTaARgel o€ €0QaApEvn
oTepéwaon NG Aapag
TIPOKAAWVTOG kivnon ™G
A&pag Kal gofapd
KPadaopod ME atoTéAeca
meavn aTmwAeIa  eAéyxou  KaTA
™ SidpKeId TG
AeiToupyiagkal ooBapd
TIPOCWTTIKO TPAUUATIOUO.

lMNa epyaAeio Ye TRV ECWTEPIKNA
@Aavtda yia Adua TrpiovioU JE
S1dpeTPO OTTAG SiaopeTIKA atrd 20
mm A 15,88 mm

E181k6 Tng xwpag

H EOWTEPIKN QAGVTLa  €XEl Hia
oplopévn  JIAPETPO  TOU €gapTApaTog
oTepéwong Aduag oTn pia TAEUp&
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Kal Mia OIAPOPETIKA
OldiueTpo  TOU eCapTAMATOG
oTepEwong Aduag atnv AaAAn TTAEUpPA.
EmAéCTe TN owoTA TAEUpPd,  OTNV
oTToia TO eCaptnua  oTepéwong Aduag
Taipiadel  TéAeia uE mnv o1
Adpag TIpiovioU. B Eik.40: 1.
E¢wrepik @AdviZa 2. Adua
Tploviou 3. Eowrtepikr) @AGvTCa 4.
E€aywvikd ummouldvi  (apioTepdxelpo) 5.
Agoviokog

6. E¢aptnua oTtepéwong Aduag

AnPosoxH: BeBaiwOeite 611 TO €§ApTNHA
oTepPEWONG AGUag «a» OTNV EOCWTEPIKA PAAVTIa
Trou gival TOTToBeTNUEVO TTPOG TA E§W TaIPIAdE!
TéAE1a OTNV OTTH TNG Adpag TTpIovioU «a». Edv

OTEPEWOETE ™m Apa
om AavBaopévn TTAEUPQ,
uTTopei va TIPOKANBET
ETTIKIVOUVOG Kpadaouag.

Zdkog oKOvVNg

H xpnon TOU géKou oKovNg
OIEUKOAUVEITNV EKTEAEON  TWV EPYOOIOV
KOTIAG pe KabapiéTNTa oTTWG

Kal ™ ouMoyl  oKoévng.

MNa va TIPOCOPUOOETE TOV

odko oKévNG,  EPAPHUOCTE TOV Tavw
aTo aTOHIO oKOVNG.

Ortav o 0gdKog oKovNG eival
TIEPITTIOU  IOOYEPATOG, aQaipéoTe TOV

amo TO epyaieio  Kai TPpOPAgTE
TOV TTPOCJETHPA £Ew. AdeidoTe
TOV odko oKkoévng atoé Ta
TEPIEXOUEVE TOU, XTUTTAOTE  TOV
ehagpda  £T101 woTe va
agpaipebolv Ta owpaTidla TTou
cival KOAANpéva atrd péoa Kail
uTTOopEi va euTTOdigouV ™mv
TEPAITEPW GUAAOYN.
> Eik.41: 1. 2AKOGg oKkoévng
2. Z16MI0 oKkoévng
3. Mpoaodetripag
NAPATHPHZH: Eav OUVOEDETE HIa
NAEKTPIKR) OKoUTT  GTO TPIOVI
oag, uTTopei va
ekTeAEOTOUV o KaBapég
EPYQTiES.
> Eik.42

A\rPOEIAOIMOIHEH: Eivan egaipeTiké

ONMAVTIKO VO o @AAIJETE TTAVTA TO TEMAXIO

£PYOOiog OWOTA e TN PEyyevn. H un
ouppépewon yTTopEi va
KaTaAAgEl o€ ooBapd
TPAUHATIONO Kai va
TIPOKAAETEI Cnuia oT0
epyaAeio  n/kai aTo TEPAYIO
gpyaoiag.

A\POEIAOIMNOIHEH: Katé tnv kot Tepayiou
£PYAOiag M€ MIKOG MEYAAUTEPO OTTO EKEIVO TNG
Bdaong oTAPIENG TOU TTPIOVIOU, TO UAIKO Ba TrpéTrel
va oTnPieTe o€ OAGKANPO TO NAKOG TOU TTEPAV TNG
Bdaong oTAPIENG Kal oTO i510 UYPOG WOTE TO UAIKO

va TTapapEéVEl o€ opIovTIa BEon. H
KaT@AANAN oTApIgn  Tou TEpayiou
epyaciag  Ba OIEUKOAUVEIWOTE
va ATTOTPOTTEN N alo@Ign
™mng Adpag Kal TO
EVOEXOUEVO KAGTONO  TTOU

pTTopEi va KaTaAngel o€
TPOKANGN GofBapoU  TPAUMPATIGHOU.

Mn BacifeoTe ATTOKAEIOTIKA
atnv KGOETN f/kai
opIgovTia  péyyevn  yIa va
QA0QOANICETETO TEUAYIO
epyaciag. Ta AerTdl UAIKG
£Xouv mnv Tdon va
AuyiCouv. YTrooTnpigeTe TO
Tegdylo  epyaciag  Ka®’ 6Ao
TO UAKOG TOU yia
va aTTOQUYETE TOIUTINPA  TNG
Adpag Kail moavo
KAOTZHMA.

> Eik.43: 1. YTrooTtrpign

2. MepioTpo@ikn Bdon

Kaletn péyyevn

A\POEIAOIOIHZH: AcgahioTe To TepdxI0
£pYOOiag oTOBEPG ETTAVW OTNV TTEPICTPOPIKA
Bdon kai oTO PPAXTN O3NYO UE TN MEYYEVN KATA
Tn SIdpKEIa OAWV TWV EPYATIWV.
Ala@opeETIKA, TO UAIKO
pTTOpE] va peTakivnOeikatd

™ SidpkeId TG
A€ITOUpPYiOGKOTTAG, va

TIPOKAAEDEI ¢nuid atn
Apa Kal va

€KTOLEUTEI, yeyovog  TTOU yTTopei
va £XEl wg

atmoTéAecpa amwAela  eAéyxou
Kal ooBapd  TTPOCWTTIKG
TPOAUPATIOHO.
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aTeikovigeTal otnv eikova. > Eik.45:
1. lpdvrag  Wpou 2. [avrgog

AEITOYPTIA

AMA\POEIAOIMOIHEH: BeBaiwbeite 6T1 n Adpa
Bev éxel £pBel o€ ETTAPN PE TO TEPAXIO EPYATIAG,
KTA., TIPIV EVEPYOTTOINOETE TO EPYOAEio. H

evepyotroinan TOU

epyaAeiou otav n Aapa
givai (o3 £TTAPN uE

TO TEPAYXIO epyaciag  PTTopEi
va KaTaAngel oe

KAOTONUa  Kal ™mnv

TPOKANGN GofBapoU  TPAUMATIOHOU.

A\rPOEIAOINOIHEH: Meté To Tépag Tng
A€1ITOoUpYiOg KOTTAG, HNV AVUWPWOETE TN Adpa eav
dev £xel akivnToTroInOEi TTARPWG. H

aviywon Jiag Adpag TTOU
ouveyigel  va TTEPIOTPEPETA

23 adpaveiag PTTopEi va
KoTaAngel o€ ooBapd
TPOAUUATIOUO Kal otnv
TpdKANCN ¢nuiag aTto TEPAXIO
£pyaoiag.

ToTmoBetroTE ™mv KGBETN Méyyevn

otV apiotepy A otn Seg1d

TAEUpd  TOU @PAKTN odnyou.  BdAte

™M papRdo Héyyevng péoa otV

o1t TOU QPAKTN odnyou Kal

opigTe mnv KATW Bida yia

va ao@aNCETETN papdo HEyyEVNG.

2 Eik.44: 1. Bpayiovag péyyevng
2. KoupTri Héyyevng
3. PpdkIng  0dnydg
4. MepioTpOQIKA
Bdon 5. Kdatw
Bida 6. Avw
Bida 7. Papdog
péyyevng

TotroBeTAOTE TOV Bpaxiova péyyevng

olppwva  Je TO Tayog Kal

T0 oxAua ell] Tegayiou  epyaaiag

Kal ao@aAioTe TOV Bpaxiova Tng

Uéyyevng  oQiyyovTtagTnv avw Bida.

Edav n avw Bida ayyigel

TOV PPAKTN odnyo, TOTTOBETAOTE

mv avw Bida atnv aTrévavr

TAEUPd  TOU Bpaxiova péyyevng.

BeBaiwbeite om Kavéva HEPOG

TOU epyaheiou dev £xel £pBel

[o}3 £TTAPN HE ™m Héyyevn

érav XOMNAWVETE EVTEAWG TN

Aapn. Av KATTO0I0 UEPOG EXEl

£pBel (o3 eTaen, ETTAVATOTIOOETAOTE

mv MEyyevn.

MéoTe TO Tepgdylo  epyaoiag  eTmimeda

€TTi Tou @paxTn odnyou Kal

™mg TIEPICTPOPIKAG Baong.

TotoBeTAOTE TO TEPAYIO gpyaoiag

atnv €mBupunT Béon KOTIAG Kal

ao@aAioTe TO oTafepd  oQiyyovTagTo

KOUpTTi ™ng HEyyeVNG.

Ao@dAion Tou TEpayiou epyaciag

IMpoaiperiko e§aprnua

A1POZOXH: No @poVTi{eTE VA aQAIPEITE TOV
IMAVTO WHOU TIPIV BECETE TO Epyaleio o€
AgiToupyia. O 1HAVTOG WHOU PTTOPET VO EUTTAOKET
KOl VO TIPOKOAETEI TPAUMATIOHNO.

A7POZOXH: BeBaiwBeite va ouvdéeTe pe
A0 QPAAEIN TOUG YAVTIOUG TOU IHGVTO WHOU HE
TO gpyaAeio. Av ol yavTtZol €ival HEPIKWG
ouvdedepévol, uTropei va Byouv Kai va
TTPOKAAEOOUV TPAUUATIOHO.

(0] IHAvTag  WPou XPNOIEVE! yia
™m JETaQOPE TOU epyaheiou.
2uvdéoTE  TOUG yavrfoug TOU 1HavVTa

WHou aTo epyaAgio  OTTWG
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EIAOIMOIHZH: Npiv até Tn XpAon, va
BeBaiwveoTe OTI EAeUBEpWVETE TN A a1rd TN
XOpNAwpEVN BE0N OTTPWYVOVTAG TOV OVACTOATIKO
meipo.

EIAOIMOIHZH: Mnv s@apuélete utrepBoAIKA
Tieon otn AaBn 6tav k6Bete. H

uTTEPPOAIKN duvaun  pTopEi
va £xel wg

20vdeon TOU INAVTA WHOU
atmoTéAecpa UTTEPPOPTWON
ell] KivntApa  r/kai HeIwpévn
ETTAPKEIQ  KOTTAG. MéoTe ™m
Aapn uévo pE éon
Suvapn  eival amapaitnTn
yia aToAn KOTTA Kal
Xwpig onNMAVTIKA peiwon atnv
Taxdtnta NG Aapag.

EIAOIMOIHZH: MéoTe Tpog Ta KATW ATraAd TN
AaBn yia va TTpayMaTOTTOINCETE TNV KOTTN.

Edv n AaBnR eaTei
KATW uE Suvaun n

eqv £QaPUOOTEITTAEUPIKY)  dUvapn,
n Aapa Ba doveital
Kal Ba agnoel KGTTOI0
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onuadl (onpad  Tploviol) aTo
TEPAYIO gpyaciag  Kai n
akpifela NG KOTIAG Ba
eAOTTWOEI.

Kot migong (Ko HIkpw

TEPAXiWV Epyaciag)

> Eik.46

Tepdyia  epyaciag  PEXP! Uyog 46

mm Kal TTAGTOG 92 mm

uTTopouv  va KotTroUv  [E TOV

ak6AouBo TpoéTTO. 1. Ag@aAioTe TO TePAyIo

epyaoiag  ye ™m Jéyyevn.

2. Avayte 1O epyaleio  Xwpig
n Apa va KAVEI
KOG ETTAPN Kai
TIEPIMEVETE PEXPI n Apa
va QATTOKTACEI TTARPN TaxuTnTa
pIv ™m XOMNAWOETE.

3. XaunAwoTe ATTOAG ™m
Aapn atnv KaTwTePn duvarnh
Béon yia va KOWETE
TO TEPAXIO  €PYOOIAG.

4. Ortav oAoKANpwBOEi n
KOTTA, oBRoTe T0 epyaAeio
Kal TEPINEVETE MEXPI N Adua va

€€l aKIvnTOTTOINOEI TEAEIWG TTPIV
ETTIOTPEWYETE ™m Apa
atnv TARpWG  augnuévn Béon
™ms.

Noén kotrn

AvaTpééte oTnV TTponyouuEvn evoTnTa

«PUBpion NG Aogng ywviagy.

A\POEIAOINOIHEH: M6AIg puBpiosTe Tn Adpa
YIO KWVIKR KOTTH, IV BE0ETE TO EpyaAEio o€
AgiToupyia, BeBaiwBeite 6TI N KEQAAR TTPIOVIOU Kal
n Adpa propolv va kivn8oUv eAelBepa o 6Ao To

€0POG TNG TTPOOPIJOPEVNG KOTTAG. Tuxov
TTapeUTTOdION ™mg
d1adpoung g KEPAANG
TIplovioU A ™ng Adpag
Katé ™mv epyaoia  KOTIG
pTTOopEi va KOTOAAgEl o€
KAOTONUa  Kai ooBapd
TPAUUOTIONO.

A\POEIAOINOIHEH: Otav ekTeAeiTe KWVIKA
KOTTH, PPOVTIOTE WOTE VA XEPIO TAG VO HNV

BpiokovTtal oTn Siadpopn Tng Adpag. H
ywvia ™ng Adpag uTTOpEi
va TIPOKAAEDCEL
aBeBaidTnTa aTto XEIPIOTA
éoov agpopd ™mnv
TTPAYMATIKA diadpouny NG
Adpag KOTd ™mnv KOTTA
Kai oTToIadMTTOTE Belon}
pE ™m Aapa Ba
TIPOKAAEDEI ooBapd
TPOAUMOTIONO.

A\rPOEIAOINOIHEH: Amrayopetetai n
aviywon Tng Aduag, edv dev akivnTotroindei

TPWTA N Adua. Kard mnv
€KTEAEON  KWVIKAG  KOTTAG, TO
TEYdylo  TTOU QATTOKOTITETAI
pTTopEi va £pBel (o3
€TTAPN ME ™m Adpa.
Edv n A&pa
avuywoei  evw aKOun
TIEPIOTPEPETAN, TO TEPAxIO
TToU £xel QTTOKOTIEI  UTTOPET
va ekTIvaxBei  KaTd mv
ETTOPN ye ™m Aapa
TIPOKAAWVTOG didhuon  TOU
TEPayiou o€ Bpavoparata
oTroia uTTOopEi va
TIPOKAAEOOUV gofapd
TPAUUATIOUO.

A\POEIAOIMNOIHEH: Na agaipeite TavTa Tov
BondNTIKO PPAKTN OTAV TTPAYHATOTTOIEITE KWVIKEG

KOTTEG. Eav Oev TO KAVETE
auTo, uTTOopEi va
TIPOKANBEi GOBaPOS  TPAUPATIOPOG.

| 2 Eik.47

1. XahapwoTte Tov HOXAS Kal
KAiveTE ™m A&pa TIpIovIioU
yia va puBpioete TNV

KWVIKA ywvia (Avarpégrte otV
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TTponyoupevn evotnTa  «PUBuion
™mg KWVIKAG  ywviag»). Na
BeBaiwveaTe om
gavaopiyyeTe TOoV HOXAG
oTafepd  yia va
aoQaNICETETNV emAexBeioa
KWVIKNA ywvia V3 aocdAeia.
2. AocgahioTe TO TEPAXIO epyaoiag
uE Hia Jéyyevn.
3. Avayrte TO epyaleio  Xwpig
n Aapa va KAVEI
KapIé ETTOQN Kal
TIEPIMEVETE PEXPI n Aapa
va QATTOKTACEI TTARPN TayxuTnTa.
4.  XapnAwote alyé ™m AaBn
atnv TARPWG  XaunAwpévn
Béon EVW QOKEITE Trieon
TTapdAAnAaoTn Adpa TT0U
Ba xpnoipotroinBei yia
nv KOTTM Tou TEpaxiou
epyaaiag.
5. Otav oAokAnpwoei n KOTTA,

opnoTe TO epyaAleio  Kai
TEPIPEVETE MEXPI N Adpa va EXEI
aKivnToTroinBei TeAgiwg TTpIv

ETTIOTPEYETE ™m AGpa
atnv TARPWG  augnuévn Béon
™ms.
EIAOINMOIHZH: Otav artdre katw TN Aapn,
£QappooTe ieon TapdAAnAa Tng Adpag. Edv
Hia duvaun £QaPUOOTEIKABETA
atnv TIEPIOTPOPIKNA Bdon
4] eav n
dielBuvon NG Trieong aMGgel
KOT& ™m SIGpKeEI NG
KOTTAG, n akpifela NG
KOTTAG Oa eAATTWOEI.

20vBeTn KOTTAH

H ouveeTn  KOTIA eival n
diadikaagia KaTd ™mv oTroia Mo
KWVIKA ywvia yiveral ™nv idia
oTIyMA TTou Hia Aogn ywvia
KOBeTal o€ éva TEPAYIO €pyaoiag.
H ouvBeTn  KoT uTTOpEi va
eKTEAEOTEI OTN ywvia TTou Qaiveral
aTov TTivoKa.
Modn ywvia Kwvikn ywvia
ApioTepd Kal ApioTepd Kal
degIa Ok
45° 0°
45°

Aegia 52° ApioTepa 20°
Aegic
45°
ApioTepa 52° ApioTepa 45°
Aegic
20°
Orav ekTeAeiTe  olvBeTn  KOTIN, QavaTPESTE
aTig €ENYNOEIG TWV evoTATWV  «KoTTA
mieongy,  «Aogn KOTTH» Kal «KwvikA
KOTTA».
Koty aAoupivéviag mpoe§oxng
> Eik.48: 1. Méyyevn 2.
Tdkog pUBUIONG
amoéoTaong 3.
Ppaxtng odnyég 4.
Aloupivévia Tpoegoxn
5. Tdkog pUBuIoNG
amméoTaong
Orav QATQONIETE TIG aAOUMIVEVIEG
TIPOEEOXEG, XPNOIUOTIOINOTE TAKOUG pUBuIoNG
amoéoTaong n TTaAId KOMHATIO
guhou, oG aTreikovigeTal omv
€IKOVA, yia va EUTTODIOETE TNV
TTapapépewon Tou ahoupiviou.
Na XPNOIPOTIOIEITE éva NITTQVTIKO
KOTTAG KOTA mnv KOTTA ™mg
aloupIvéviag TIPOEEOXNAG, woTe
va aTmmo@euxOei n
OUOGWPEUON Tou aAoupivéviou
UAIKOU atn Adpa.

AI'IPOZOXH: Mnv ETIXEIPAOETE TTOTE VO KOWETE
aAoupiIvévieg TTpoegoxég NE pEYAAO TTaxXoGg )

OTPOYYUANG SIaTOURAG. (0]
aAOUIVEVIEG TIPOEEOXEG UE
peyaAo Téayog yTTopEi va
amooTracTouV KOT& ™m
didpkela NG epyaciag  Kai
ol OTPOYYUAEG
AAOUIVEVIEG TIpoegoxEg dev
ptTopoulv  va ag@aANIoTOUV
oTalepd e autd TO
gpyaAeio.
Ko emavaAnTrTiKwv KWV
Orav KOBETE TTOAAG TEPayIa UAIKOU
aTo idlo JAKog, armd 200
mm £Wg 330 mm,
XPNOIPOTIOINOTE mnv TAdKa pUBuIoNg
(TrpoaipPETIKS e¢apTtnua). TotroBeTAOTE
mnv TTAdKa puBuiong oTn Onkn
(TTpoaIPETIKG £€apTNUa) OTTWG QaiveTal
atnv eikova. > Eik.49: 1. MAdka
pubuiong 2. Onkn 3. Bida
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EuBuypappioTe ™M ypapun KOTTAG
oTo TEPAXIO epyaoiag  oag ue ZYNTH P HZH
mv apioTepny N degia TTAEUPA
™mg auAdKwong ot oavida A\POEIAOINOIHEH: Navrote va
EYKOTING  KalI EVW) Kpardte 10 emIBeRAIBVETE OTI N Adpa €ival AKOVIGHEVN Kal
TEPAXIO  €PYACIAG, HETOKIVAOTE mv KaBapH yia TV KAAUTEPN Kol 00 QaAéTTepn
TAGKa pubuiong  oTo idlo Uyog amwédoon. Edv ETTIXEIPAOETE va
He mv akpn TOU Tepaxiou EKTEAEOETE KOTTA XPNOIUOTTOIDVTAG
epyaciag. Meta ao@aiioTe TNV TAGKa oTopWMEVN /KAl ak@daptn  Adua,
pUBuIONG  pe m pida. ptopei  va TTPOKANBE(
Orav n TAGka  pUBuiong  Sev KAOTONUA  Kal KaTé
Xpnoiyotroigiral, XOAAPWOTETN Bida OUVETIEIN  GOPAPOG  TPAULGTIOUOG.
Kal yupiote TNV TAdKa pUBuIoNg
wote va MV EUTTOICEI. AI'IPOZOXH: Mpiv TNV eKTEAEON EPYATIWV
| : €£MOEWPNONG | CUVTAPNONG, TTAVTOTE VA
A\POEIAOINOIHEH: 0 avaoTAATIKOG TrEipog BEBAIGIVEOTE 6TI N CUTKEUR QTTEVEPYOTIOIRBNKE
TrpoopileTal povo yia )‘,‘SV°U§ utf'ra(popc'lg kai KOI N KOOETO MTTOTAPIWV £XEI AQaIPEDEI.
@UAagng kau §£V Ba wpémel TroTé va . EIAOINMOIHZH: Mnv xpnoipoTroicite Toté Beviivn,
Xpl‘]O"llJOﬂOIEITC(I o o1'ro’|a5n1'ro-re epyacia METPEAAIKO aIBEpa, SIOAUTIKO, AAKOOAN 1
kotms. H XPFIUF] TOL,J TTapopoleg ouaieg. Miropei va TTpokAnOei
avactaATikoU TElpou - yia ATTOXPWHATIOHSS, TTAPAPSPPWAN f PWYHES.
€PYOOieg  KOTTAG JTTOPEi va
TIPOKOAETEI un Ma ™m SIatAPNON NG
QAVAUEVOUEVN Kivnon ™me AZOANEIAZ Kai AZIONIZTIAZ
Adpag TTPIOVIOU  TTPOKAAWVTAG Tou TTPOIGVTOG, O ETTIOKEVEC Kal
KAOTONPO  Kal ooBapo oTrola8ATIOTE GMn epyacia
TPAUUATIOHO. ouvTApnNoNg n pUBUIONG  TIPETTE
va ekTEAOUVTAI aro
APOsOXH: Na ao@alileTe TAvTa OAa Ta egouaiodoTnuéva f €PYOOTACIAKA
KIVOUHEVOA TUAHOTO TIPIV HETOQEPETE TO EPYAAEiO. KéVTpa €uTTNPETNONG ™mg Makita,
pX 3 TIEPITITWO N HETAKIVAONG XPNOIHOTTOIOVTAG TIAVTOTE  AVTOAAGKTIKG
PEPWV TOU epyaheiou  ptropei ™mg Makita.
va TIPOKUWEl OTTWAEID  EAéyxOU
n I00ppoTTiag
TIPOKAAWVTOG TIPOCWTTIKO
TPOAUPATIOHO.
1.  AgaipéoTte ™mv KOoéTa
UTTATOPIWV.
2. AogahioTe m™m Adpa o€
KWVIKA ywvia 0° Kal
mnv TIEPICTPOPIKN Baon
atnv TéPUQ Oecla Aogn
ywvia.
> Eik.50: 1. MepioTpoikn
Baan
3. XapnAwoTte ™m Aapn TTARPWG
Kal KAEIBWOTE TNV atnv
KATW Béon OTTIPWXVOVTAG
uéoa TOV QAVOOTOATIKO
Treipo.
4.  MeTtagépeTe T0 epyaAeio
KPATWVTOG TO atéd ™m
AaBA. »  Eik.51
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MeTagpopd epyaleiou

Auto epyaAeio  eival
TTPOCEKTIKA pubuiouévo Kal
€uBUypaPpIoPEVO aTo £PYOOTATIO,
aAA& OKANpPA ueTaxeipion uTTOPET
va 3% ETTNPEACEl TNV
euBuypappion. Eav TO epyaAeio
oag Oev eival €UBUYPaPMIOPEVO
KOTAAANAQ, ekTEAEOTE  TO akoAouba:
Noén ywvia
1. XahapwaTe ™m Bida
OTEPEWONG TTEPIOTPEPOVTAG v
apIOTEPOATPOPA.
2. Tupiote TNV TIEPIOTPOPIKNA Bdon
UEXPI o OeikTnG va
Oeiyvel 0° | Aognh
KAipoka.
> Eik.52: 1. Bida
oTeEPEWONG 2. MepioTpo@IkA Bdon
3. KAipaka Aogng ywviag 4., AgikTng
3. lupiote TV TIEPICTPOPIKN
Baon eAagppd  BegI6OTPOP
Kai apIoTEPOOTPOPA yia
va TOTTOBETAOETE ™mnv
TTEPIOTPOPIKN Bdon atn
Aogn EYKOTT  TwVv 0°.
(Apnote 1O OTTWG eivai
eav o BeikTnNG dev
deixvel aTIg 0°).
4. XoAapwoTe TO €EAYWVIKO
WTTOUAGVI  TTOU aoaAifouv
TO @paxTn odnyo
XPNOIPOTIOIVTAG TO €EAYWVIKO
KAEIDI.
> Eik.53: 1. Ppaktng  0dnyog
2. MT1ToUAGVI
egaywvikou
KOIAWHOTOG
> Eik.54: 1. PpdkTng  0dnydg
2. MTToUAGVI
€gaywvikou
KOIAWMOTOG
5. XapnAwoTe ™m AaBn
TARPWG  Kal KAEIBWOTE TNV
atnv KATW Béon
OTIPWXVOVTAG uéoa TOV
QaVAOTOATIKO Treipo.
6. MpooapudoTe T0 PPAKTN
odnyou HEXP! va
dnuioupynOei Hia KGOETN

YWwviog KoTr

ywvia V3 ™m Aapa
XPNOIPOTTOIVTOG évav TPIYWVIKS
Kavova,  TETPAYwVO Kavova, KTA.
Merd, ao@aNioTE KaA& TO
MTTOUAGVI  €&aywvikoU

KOIAWHATOG aTo @PAaKTN
odnyou.

> Eik.55: 1. PpdkTING  0dnyog

2. TPIYWVIKOG KavOvag
3. Napa TTplovioU

7. BeBaiwbeite om o
OeikTng OeiyVvel 0° atn
Aogn KAigoka.  Edav o
OeikTng dev Oeixvel 0°,
XaAapwoTETN Bida TOU
ao@aAiCel Tov OeikTn Kal
pubpioTe  TOV OeikTn €101
WoTE va Oeixvel 0°.

> Eik.56: 1. Bida 2.

Nogn KAipoka 3. AgikTng

Kwvikn ywvia

0° KwVIKNA Ywvia

1. XapnAwoTe ™m AaBn
TARPWG  Kal KAEIBWOTE TN
atnv KATW 0éon
OTTPWXVOVTAG péoa TOV
QAVOAOTOATIKO TTEipo.

2. XoAapwoTe TovV HOXAS
aTo TTiow HEPOG TOU
epyaAeiou.

3. lupiote 10 PUBUIOTIKO MTTOUAGVI
KWVIKAG  ywviag 0° atn
Oegia TAEUPd NG KEPAANG
Tplovioy  dUo ] TPEIG
TTEPIOTPOPES apioTePOOTPOPa
yia va dwoeTe KAion
atn Apa aTa Oegid.

> Eik.57: 1. PuBpIoTIKO pHTTOUAGVI

2. MoxA6g

4. [upiote 1O PUBUIOTIKG UTTOUAGVI
KWVIKAG  ywviag 0°
SegI60TPOPA TIPOCEKTIKA
MEXPI n TAEUPG NG
A&pag va OXNMOTIoEI KABETN
ywvia uE mnv avw
EMQAvEId TNG TTEPIOTPOPIKAG
Baong. XpnolpoTtroinoTe TPIYWVIKO

Kavova,  TETPAYwVO Kavova, KTA.
wg odnyo. Metd oigTe
TOV HOXAS pE ao@aAcia.
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>
2.

3.
5.
>
AgikTng

45° KWVIKA ywvia

PubuioTe
uévo
ywviag
1.

Eik.58: 1. TpIywVIKOG Kavovag
Néapa TTpIovIoU
Avw ETMPAVEIQ  TTEPIOTPOPIKOU
TpatTeCiou
BeBaiwbeite om o)
deikTNG oTo Bpaxiova
UTTOQEIKVUEI 0° atnv
KWVIKNA KAigaka.  Edv dev
Oeixvel 0° XOAQPWOTETN
Bida TToU ac@aAiel To
OeikTn Kal pubpuiote 1O
OeikTn €101 WoTE va
deiyvel 0°.
Eik.59: 1. Bida 2.
3. Kwvikr KAipaka
nv KWVIKA ywvia 45°
agou eKTEAEOETE PUBUION  KWVIKAG
0°.
XoAapwoTe T0 HoxAS
Kal yeipeTe ™m Apa
TANPWG  apioTePd.
BeBaiwBeite om o
deikTnNG aTo Bpaxiova
UTTOBEIKVUEI 45° atnv
KWVIKA KAigaka.  Edv [¢)
BeikTng dev Oeixvel aTIg
45°, yupiote 1O apioTePd
PUBHIOTIKO PTTOUAGVI  KWVIKAG  ywviag
45° atn oegia TTAEUP&
Tou Bpaxiova péxp! o
BeikTNg va Oeigel aTIg
45°.
Eik.60: 1. Ae16
PUBMIOTIKG UTTOUAGVI  KWVIKAG
ywviag 45° 2.
Agiktng 3. ApioTepd
PUBMIOTIKG UTTOUAGVI  KWVIKAG
ywviag 45°
[eipeTe ™m Apa EVTEAWG
TTPOG Ta feldle] Kal
HETA puBpiote TN oegia
KWVIKA ywvia 45°
XPNOIPOTIOIVTOG TO 0egi6
PUBUIOTIKG UTTOUAGVI  KWVIKAG  ywviag
45°. » Eik.61: 1. Naua
TplovioU 2. TpIywVIKOGKavovag

PuBuion 1ng 8éong ypappung Aéilep

A\POEIAOIMOIHZEH: H kaoéta prarapiag
TPETTEI VA Eival TOTTOBETNPEVN OTO EPYOAEio EVW
puBpileTe TN ypappn Aéidep. NMpooéxeTe 1B1aiTEPQA
VO PNV EVEPYOTTOINOETE TO EPYAAEIO KATA TN

pUBuion. H Tuxaia €kkivnon  Tou
epyaAeiou pTTopei va
KaTaAAgel o€ ooBapd
TPAUUOTIONO.

AI'IPOZOXH: Mnv koitadete oTé amreuBeiag Tn

Séoun Aéilep. H daueon €kBeon
Twv HOTIOV oaTo QWG
pTTopEi va TIPOKAA£DEl
ooBapry  BAABNn aTa pama
a6,

EIAOIMOIHZH: Na eAéyxeTe TAKTIKG Tn BE0N TNG
ypappng Aéigep yia akpieia.

EIAOIMOIHZH: Na TrpooéxeTe WOTE VA PNV

mpokaAoUvTal KpoUoelg oTo epyalegio.  Mrropei
va TIPOKAAECE! ™m
AavBaopévn eubuypdupion
mneg ypappng  Aéigep n
pTTOopEi va TIPOKAAEDEI
{nuid aTo Aiep, YEYOVOG
TTou uTTOpEi va
OuvTONEUTEI ™m OIGPKEI
{wng Tou.

EIAOINOIHZH: ZntioTe amé e§ouciodoTnuévo
kévTpo e§utrnpéTnong Tng Makita va emokeudoel
TO gpyalegio yia oroiadnitrorte BAGRN TG povadag
Aéilep.

To KIvNTO eUpog ™mg YPOMMAG
NiCep pubpigeTal pe TIG Bideg
puBuIoNg  €Upoug Kal oTIg duo
TAeUpéG.  ExTeAéoTE TIG akOAoubeg
dladIkaaiegyia va TPOTTIOTIOINOETE

™m 0éon ™mg ypauuAg  Aéiep. 1.

AgaipéoTe TNV KaoéTa MTTATOPIWV.

2. 2xedIdoTe pIa YPOuuR  KOTTAG
aTo TEPAXIO epyaaciag  Kkai
TOTTOBETAOTE TO otnv
TTEPIOTPOPIKN Baon. AuTn
™m oTiyur,  pnv
A0QONICETETO Tegdylo  epyaaiag
pE uéyyevn N TTapopoIa
diaTagn  ouykpdTNONG.

3. XapnAwoTe ™m Aapn
Kal eubuypappioTe ™m
ypPapuny  KOTMg e m
Aua TIplovioU. B Eik.62:

1. FpapuRl  KoTmg
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4, EmoTpéyTe ™m Aapn
atnv apxIKn 0éon Kal
ac@alioTe TO TEPAYIO epyaaiag
V3 nv KGBETN HEyyevn
woTe TO TEPAXIO epyaoiag
va unv UETOKIVEITE ATTO
™m 0éon TTou EXETE
kaBopioel.

> Eik.63: 1. Méyyevn
ToTmoBetroTE ™mv KaoETa
ytrarapiag oto epyaleio  kai
avoigte TO BIOKOTITN  AéIgep.

6. XoAapwoTe ™m
pPUBUIOTIKA Bida. MNa va
UETOKIVAOETE ™m YPOuuA
Niep Hakpi& atéd ™m
Adpa, yupiote  TIG Bideg
puBuiIoNg  €upoug apIoTEPOOTPOPA.
MNa va METOKIVAOETE
™ ypoupR  Aéigep KOVTa
aTn AGua, yupiote  Tn
Bida pUBuIoNg  elpoug
degI60TPOPA.

PUBuIoN TNG Ypaupng Aéi{ep oTnVv apioTepn TTAEUpd

NG Adpag

> Eik.64: 1. PuBpioTikr Bida

2. Bida pUBuIoNg  elpoug
3. ECaywvikd KAeIdi 4.

Fpappn  Aéigep
5. Napa TIpIovioU

PUBpIoN TnNG ypaupng Aéilep otn de§id TAgupd TnNG

Adpag

> Eik.65: 1. Bida pUBHIONG

e0poug 2.

ECaywvikd KAeIBi 3.
Fpapuny  Aéigep 4.
Napa TIpIovioU

7. ZU0peTe ™m pubuIoTIKA Bida
ot Béan TTou n
ypauun  Aéigep £pOel atn
ypaupn  KOTAG Kal HETE
oQitTE.

NMAPATHPHZH: To KIvnTé €Upog
mg ypapung  Aéigep
pubpieTal epyoaTaciakd EVTOG
1 mm amoé mv
TAGiVA ETMIPAVEID TNG AGpag.

KaBapiopudg Tou pakou @wTog
Aéilep

To Pwg AiCep dev Qaiveral
eUKoAa KOBWG o PaAKOG yia

TO pwg MiCep Bpopigel.  Na
KaBapifeTe TEPIODIKE  TO QaKO yia

TO pwg NeIgep.

AgpaipéoTe TNV KOOETA MTTOTOPIWV.
XoAapwoTe ™m Bida Kal
TPaBAgTE  TO PaKd yia va

Tov BydAete.  KaBapioTte 1O PaKo
aTTOAG pE éva Bpeypévo pahakd
mavi. »  Eik.66: 1. Bida

> Eik.67: 1. Pakdg

EIAOIMOIHZH: Mnv agaipéceTe T Bida TTou
ao@aAilel To ako. Av o pakog dev Byaivel,
XaAapwoTe Tn Bida MEPICTOTEPO.

EIAOINMOIHZH: Mnv xpnoipoTrolgite SI0AUTEG
KOOapPIOTIKA pe BAon To TTETPEAAIO GTOV PAKO.

MeTd Tn XpAon

Metd ™m xpAon, OQOoUYYIioTETA
Tepayidla  Kal ™m okoévn TOU
ival KOANuéva oTo epyaleio  pe
£va Tavi f KATI TTapOOIO.
Kpartiote Tov TIPOQUAGKTAPA Adpag
KoBapd  olUppwva e TIg odnyieg
atnv TTPONYOUNEVWG KaAugpBeioa
EvoTnNTa  ME TiTAO «Mpo@uAakTApag
Adpagy».  Aimaivete  Ta pépn TT0U
YAIOTpOUV pE unxaviké  €Aaio yia
pnv o&eidwOouv.

NMPOAIPETIKA
EZAPTHMATA

MA\POEIAOMOIHEH: Auté Ta e§apTipara
Makita | TpocapTApaATa cuvioTWVTal Yia XpAon
ue To epyaleio Makita Trou Treplypd@TnKe OTIg

odnyigg auTég. H xpAon
OTTOIWVONTTIOTE GAwv
eCapTAMATA ]
TPOCUPTNHATWY pTTopEi va
KOTOAAgEl o€ TTPOKANGN
ooBapol  Tpauuatioyou.

A\IPOEIAOINOIHEH: To egaptipata A To

mpoodpTnua Tng Makita va xpnoigotrolgital pévo
YIO TRV TTpoopPIJOMEVN XPHON TOU.

KOKN xpnAon [AVele
eCapTApaTa i
TIPOCAPTANATOG JTTOpEi va
KOTOAAgEl o€ TTPOKANON
coBapol  Tpaupatiopou.
Edav XPEIALEOTE OTTOINDATIOTE Bondeia
yia TIEPICOOTEPEG TTAnpogopieg
(o3 oxéon uE auta Ta
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eCapTAuaTa, artotaveeite aTo

TOTTIKO aag KEVTPO €EUTTNPETNONG

Makita.

. Napeg TIpIovVIoU  KAPRISIKWYAKpWY

. Aidragn papdou  Brkng

. MAdka pUBuIoNG

. lpavrag WHou

. rvhoia uTTOTOPIO KAl POPTIOTAG
™mg Makita

NAPATHPHZH: Mepikd gToixgia  otn
NioTa uTTopEi va
ouuTtrepIAapBavovTal  oTn
guokeuaaoia epyaAgiou wg
oTaviap  eCapTAMaTA. Mrtropei
va Slapépouv avaAoya  pe
™ XWPa.
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TURKGE (Orijinal talimatlar)

EKNIK OZELLIKLER

Model: DLS600

Bigak cap! 165 mm

Delik (mil) capl 20 mm

Maks. gbnye acisi Sol 52°, Sag 52°

Maks. egim agisi Sol 45° (serbest birakma kolu

kullanildiginda 46°), Sag  45°
(serbest birakma kolu
kullanildiginda 46°)

Yiikstiz hiz 5.000 min*

Lazer tipi Kirmizi lazer 650
nm, Maksimum
cikis <
1,6 mw
(lazer Sinifi
2M)

Ebat (UXx G xY) 340 mm x 400 mm x 440 mm

Nominal voltaj D.C.18V

Standart batarya kartusu BL1815N / BL1820/BL1820B / BL1830 / BL1830B / BL1840 /

BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B
Sarj aleti DC18RC / DC18RD / DC18SD / DC18SE / DC18SF
Net agirlik 6,3-6,6 kg
165 mm ¢aplh bicakla maksimum kesme kapasiteleri (Y x G)
Gonye agisi Egim agisi
45° (sol) 0° 45° (sag)
0° 30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm
45° (sad ve sol) 30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm
. Stirekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen
Ozellikler 6nceden bildirilmeksizin degistirilebilir.
. Ozellikler ve batarya  kartusu  Ulkeden llkeye degisebilir.
. Agirlik, ekli aksesuara/aksesuarlara ve batarya  kartusuna bagl
olarak farkhilik gosterebilir. EPTA-Proseduri 01/2014’e gore en
hafif ve en agir kombinasyonlar tabloda  verilmistir.
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Semboller

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s?

titresim  emisyon |

benzeri - disindak

dizeyi (EN62841 standarc

Asagidakiler makineniz igin [NOT: Beyan edilen
termektedir. Kullanmadan 6nce - markadaimmler yapmak igin
dan emin olunuz. Testereyi tahta, aliminyum ve
meleri kesmek igin
Sigrayan parcalardan yaralanmayi 6nle i A& PP
@@ mek icin kesim bittikten T!Plkb lirl A aglrllkll guraita
men durana kadar testere  JOre belirl enen):
asagida tutun. Ses o Pasmg pa): 90 dB (A)
Elinizi ve parmaklarinizi Ses glcli diizeyi (Lwx): 97 dB (A)

yaklastirmayin.

®

Belirsizlik (K): 3 dB (A)

AUYARI: Kulak koruyuculari takin. |

Lazer Isinina asla bakmayin!
&@ 1sin g0zlerinize zarar
.
Ni-MH
ﬁ trien Elektrik donanimini - ve batarya - Titresim  toplam  degeri (Ug eksenli  vektor
evsel atlklar_la_ birlikte bertaraf' (EN62841 standardina gore ):
Atik Elektrikli ve Elektronik X~ N . 2 )
Titresim  emisyonun)(2,5 m/s”’den az
kullanilan sembolleri gos- degeri standart  test
yoéntemine uygun sekilde
OlgUlmustir ve bir
aleti bir bagkasiyla
karsilastirmak icin
kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen titresim emisyon
degeri bir on maruz
kalma degerlendirmesi olarak
da kullanilabilir.

AJYARI: Bu elektrikli  aletin gercek
kullanimi  sirasindaki titresim
emisyonu aletin kullanim

A bicimlerine bagli olarak beyan

Sadece AB iilkeleri igin edilen emisyon degerindenfarkli

olabilir.
UYARI: Gergek  kullanim

Piller ve AkUmiilatérler kosullarindaki maruz
ve - Atk Piller kalmanin bir tahmini
ve Akiimiilatérler konusundaki .

Avrupa Direktifleri ve bunlarin hesapl?r[]aS' Eeme!m?e .
ulusal yasalara operatori koruyacak glvenlik énlemlerini
uygulanmalari uyarinca, mutlaka belirleyin (calisma doéngusi
kullanim omrleri biten icerisinde aletin kapali oldugu
elektrikli donanimlarin, ve aktif durumda
pillerin ve pil
takim(lar)innayr olmasinin yani .5|lra - bosta
toplanmalari ve cevreye calistigi  zamanlar gibi, bitlin zaman
uyumlu bir geri dilimleri g6z 6niinde bulundurularak
donlstim  tesisine degerlendirilmelidir).

getiriimeleri gereklidir.

EC Uygunluk Beyani

Kullanim amaci

Bu
diz

malzemede
hassas

alet,
ve

ahsap
gonyeli

Sadece Avrupa lilkeleri igin

EC uygunluk beyani
kilavuzuna Ek A
eklenmisgtir.
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Genel elektrikli alet giivenligi
uyarilari

AUYARI: Bu elektrikli aletle birlikte sunulan tiim
giivenlik uyarilarini, talimatlari, gizimleri ve teknik

ozellikleri okuyun. Asagida verilen
talimatlara uyulmamasi elektrik
soku, yangin velveya  ciddi

yaralanmalar ile sonuglanabilir.

Tim uyarilari ve talimatlan

ileride bagsvurmak igin saklayin.
Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi
ile ya prizden calisan

(kordonlu) elektrikli  aletiniz ya da
kendi akusl ile galisan
(kordonsuz) elektrikli  aletiniz
kastedilmektedir.

Gonye kesme testereleri igin

glivenlik talimatlan

Gonye kesme testereleri ahsap veya ahsap
benzeri Uriinleri kesmek igin tasarlanmigtir,
cubuklar, rodlar, saplamalar, vb. gibi demir
malzemeleri kesmek i¢in agindirici kesim

diskleriyle kullanilamaz. Asindirici toz
alt siper gibi hareketli
pargalarin sikigsmasina neden
olur. Asindirict  kesimden
kaynaklanan kivilcimlar alt
siperi, kesim kanali ve
diger plastik pargalari yakar.

Miimkiin olan her durumda is parcasini
mengeneler kullanarak destekleyin. is
pargasini elle destekliyorsaniz elini daima
testere bigaginin her iki tarafindan en az 100
mm uzakta tutun. Bu testereyi,
sabitlenemeyecek veya elle tutulamayacak
kadar kiiciik parcalari kesmek igin

kullanmayin. Eliniz testere bigagina
cok yakin yerlestirilirse
yuksek oranda bigaga temas
ederek yaralanma riski vardir.

is pargasi sabit olmali ve mengene ile
sabitlenmeli veya bariyer ve tezgaha
dayanacak sekilde tutulmalidir. is pargasini
“sabitlemeden” higbir sekilde bicaga
slirmeyin veya kesmeyin. Sabitlenmemis

veya hareket  eden is
parcalari  ylksek hizlarda  firlayarak
yaralanmaya neden olabilir.

10.

Elinizi, testere bigaginin 6niinden veya
arkasindan tasarlanan kesim gizgisinin 6bir

tarafa gegirmeyin. Is
pargasinin “capraz  sekilde”  yani
is pargasini testere bigaginin
saginda  sol elinizde  tutarak
veya tersi sekilde
desteklemek cok
tehlikelidir.
Sek.1

Bigak donerken atik ahsap parcgalarini
kaldirmak veya baska herhangi bir nedenle
testere bigaginin her iki tarafina 100 mm’den
daha yakin olacak sekilde ellerinizle bariyerin

arkasina uzanmayin. Dénen testere
bigaginin elinize olan yakinligi
belli olmayabilir ve ciddi
sekilde yaralanabilirsiniz.

Kesmeden dnce is parganizi inceleyin. ig
parcasi egri veya garpik ise dig egri kismi
bariyere gelecek sekilde mengene ile
sabitleyin. Kesim cizgisi boyunca is parcasi,
bariyer ve tezgah arasinda bosluk

kalmadigindan daima emin olun. Egri
veya carpik is pargalari
donebilir  veya kayabilir ~ ve
kesim sirasinda doénen testere
bicagina takilmasina neden
olabilir. is pargasindagivi
veya yabanci  maddeler
olmamalidir.

Tezgahta is parcasi disindaki tiim aletler, atik
ahsap pargalari, vb. kaldirnimadan testereyi

kullanmayin.  Donen bigaga temas
eden kucuk atiklar veya
gevsek ahsap pargalari ya
da baska nesneler ylksek
hizla firlayabilir.

Tek seferde sadece bir adet is pargasi kesin.

Ust (ste dizilen birden fazla
is pargasi yeteri kadar
sabitlenemeyebilir veya
desteklenemeyebilir ve kesim sirasinda
bigaga takilabilir veya kayabilir.

Kullanmadan 6nce gonye kesme makinasinin
diiz, sabit bir galisma yiizeyine monte
edildiginden veya yerlestirildiginden emin

olun. Dz ve sabit calisma
ylzeyi gonye kesme
makinasinin dengesini yitirme
riskini azaltir.

Isinizi planlayin. Egim veya génye agisi
ayarini her degistirdiginizde ayarlanabilir
bariyerin ig parcasini destekleyecek sekilde
dogru ayarlandigindan ve bigak veya koruma
siperi sistemine miidahale etmeyeceginden
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

emin olun. Aleti “Agik” konuma
almadan o6nce ve tezgahta
is pargasi yokken bariyere
midahale edilmeyeceginden veya 17.
bariyerin  kesilme  tehlikesi
olmadigindan emin olmak
icin testere bigagini  tam
bir temsili kesim yapacak
sekilde hareket ettirin.
Tezgahtan daha genis veya uzun is pargasi 18.

icin tezgah uzantilari, testere tezgahlari, vb.

gibi yeterli destek saglayin. Gonye
kesme makinasinin
tezgahindan daha uzun
veya daha genis is
pargalari  emniyetli  bir sekilde
desteklenmezse devrilebilir. Kesilen 10.
parga veya is pargasi
devrilirse  alt siperi
kaldirabilir veya doénen bigak

tarafindan firlatilabilir.

Tezgah uzantisi veya ilave destek yeri_ne

Is

islemi

20.

sizi
kisiyi

baska bir kisiyi kullanmayin.
pargasinin dengesiz  sekilde
desteklenmesi kesim
sirasinda bigcagin takilmasina
veya is pargasinin
kaymasina neden olarak
veya yardim eden
dénen bigaga cekebilir.

Kesilen parga donen testere bigagina

dayanacak sekilde higbir bigcimde

21.

sikigtirimamali veya bastirnimamalidir.

veya génye kesme
makinasinin hasar
gérmesine neden olabilir.

Kesimi tamamladiktan sonra anahtari birakin,
testere kafasini asagida tutun ve kesilen
parcayi ¢ikarmadan 6nce bigagin durmasini

bekleyin. Bosta dénen bigagin
yakinina elinizle uzanmak
tehlikelidir.

Eksik kesim yaparken veya testere kafasi
tamamen asagi konuma gelmeden 6nce
anahtari birakirken tutamag sikica tutun.
Testerenin frenleme hareketi testere
kafasinin aniden asagi dogru
cekilmesine neden olarak yaralanma
riskine yol acabilir.
Sadece alet lizerinde isaretli olan ya da
kilavuzda belirtilen ¢apta testere bigagi

kullanin. Yanhs boyutta  bir
bicak kullaniimasi bigagin
dogru bir sekilde
korunmasini ya da
koruma  pargasinin isleyisini
etkileyebilir, bu da
ciddi kisisel yaralanmalara
neden olabilir.

Sadece hizi alet lizerinde igaretli olan hiza esit
ya da ondan daha yiiksek olan testere
bigaklarini kullanin.

Testereyi tahta, aliminyum ve benzeri
disindaki malzemeleri kesmek igin
kullanmayin.

Uzunluk  dayanaklari 22. (?adece Avrupa lilkeleri igin) Daima EN847-
kullanarak sinirlandiriimasi 1’e uygun bigak kullanin.
durumunda kesilen  parga Ek talimatlar
bigaga dayanip  kalarak  siddetli 1.  Atolyeyi asma kilitlerle gocuklarin
bir sekilde firlayabilir. erigemeyecegi hale getirin.
Daima gubuklar veya borular gibi yuvarlak 2. Higbir zaman aletin iizerine gikmayin. Alet

malzemeleri diizgiin sekilde desteklemek
lizere tasarlanmig mengene veya sabitleme

aparati kullanin.Gubuklar
egilimi gosterdiklerinden
is pargasini
birlikte bigaga
neden olur.

kesilirken dénme

bicak

kavrayarak elinizle
cekilmesine

is pargasina temas ettirmeden énce bigagin

tam hiza ¢gikmasini bekleyin.

is parcasinin firlatiima

dulsurecektir.

Bu,
riskini

is pargasi veya bigak sikigirsa génye kesme
makinasini kapatin. Tiim hareketli parcalarin

durmasini bekleyin ve fisi elektrik prizinden

cekin ve/veya bataryayi ¢ikarin. Daha sonra
sikisan malzemeyi ¢cikarmaya ¢aligin. Sikisan

is pargasi ile
devam etmek kontrol

kesmeye
kaybina

devrilir veya kesim aleti kazara temas ederse
ciddi yaralanma meydana gelebilir.

Aleti higbir zaman calisir durumda basi bos
birakmayin. Giicii kapatin. Tamamen
durmadan aletin bagindan ayrilmayin.

Koruma siperlerini yerine takmadan testereyi
kullanmayin. Her kullanimdan 6nce bigak
siperinin dogru bir sekilde kapatilip
kapatiimadigini kontrol edin. Bigak siperi
serbest bir sekilde hareket etmiyor ve aninda
kapanmiyorsa testereyi kullanmayin. Bigak
siperini asla agik konumda kalacak sekilde
sikistirmayin ve baglamayin.

Ellerinizi testere bigaginin hareket alanindan
uzak tutun. Alet durdurulduktan sonra durana
kadar bosta donen bigaga temastan sakinin.
Ciddi yaralanmalara sebep olabilir.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.
19.

20.

Aleti tagimadan 6nce hareket eden tiim
parcgalarn sabitleyin.

Kesici kafanin agagi sabitlenmesini saglayan
sabitleme pimi sadece tagsima ve saklama
amaciyla kullanilmali, higbir kesim iglemi
sirasinda kullanilmamahdir.

Kullanmadan 6nce bigakta ¢atlak ya da hasar
olup olmadigini dikkatlice kontrol edin. Catlak
veya hasarli bigagi hemen degistirin.
Bigaklarin lizerinde sertlegen sakiz ve odun
katrani testereyi yavaslatir ve geri tepme
potansiyelini artirir. Bicagi ilk 6nce aletten
cikarip daha sonra sakiz veya katran
temizleyici, sicak su veya gaz yagdi ile
temizleyerek temiz tutun. Bigagl temizlemek
icin asla benzin kullanmayin.

Sadece bu alete uygun olan flanslari kullanin.
Mil, flans (6zellikle montaj ylizeyi) ve
civatalara zarar gelmemesine dikkat edin. Bu
parcalara zarar gelirse bigak kirilabilir.

Doniis kaidesinin iyice sabitlendiginden,
kullanim sirasinda hareket etmeyeceginden
emin olun. Testereyi sabit bir calisma
platformuna veya tezgaha sabitlemek igin
kaide Uzerindeki delikleri kullanin. Aleti,
operatoriin konumu bicimsiz olacak sekilde
ASLA kullanmayin.

Anahtar agilmadan 6nce mil kilidinin serbest
oldugundan emin olun.

Bigagin en diigiik konumda doniis kaidesine
temas etmediginden emin olun.

Tutamag elinizle sikica tutun. Baglatma ve
durma sirasinda testerenin hafifce yukari
veya asagi hareket ettigini unutmayin.
Anahtar agilmadan 6nce bigagin is parcasina
temas etmediginden emin olun.

Aleti is parcasi lizerinde kullanmadan 6nce
bir miiddet caligtirin. Iyi takilmamig veya tam
dengelenmemis bir bicagin belirtileri olan
vibrasyon ya da sallanma olup olmadigina
bakin.

Anormal bir durum fark ederseniz kullanimi
derhal durdurun.

Tetigi “Acik” konumda kilitlemeye galismayin.
Daima bu kilavuzda tavsiye edilen
aksesuarlari kullanin. Agindirici disk gibi
uygun olmayan aksesuarlarin kullanimi
yaralanmaya sebep olabilir.

Bazi malzemeler zehirli olabilecek kimyasal
maddeler igerir. Tozun solunmasini ve cilde
temas etmesini 6nlemek igin dikkatli olun.
Malzeme tedarikgisinin giivenlik bilgilerini
izleyin.

Lazer igin ek giivenlik kurallari

1. LAZER RADYASYONU, ISINA BAKMAYIN
VEYA OPTIK ALETLERLE DOGRUDAN
iZLEMEYIN, SINIF 2M LAZERLI URUN.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiZz.

AUYARI: Uriinii kullanirken (defalarca
kullaninca kazanilan) rahatlik ve tanidiklik
duygusunun ilgili tirliniin giivenlik kurallarina siki
sikiya bagh kalmanin yerine gegmesine iziN
VERMEYIN. YANLIS KULLANIM veya bu kullanma
kilavuzunda belirtilen emniyet kurallarina uymama
ciddi yaralanmaya neden olabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

glivenlik talimatlar

1. Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim
talimatlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya
ve (3) uriin Gzerindeki tiim uyari isaretlerini
okuyun.

2. Batarya kartusunu demonte etmeyin.
3. Caligma siiresi agirn derecede kisalmigsa
kullanmayi derhal birakin. Agiri Isinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.
4.  Goziiniize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol acabilir.
5. Batarya kartugsuna kisa devre yaptirmayin:
(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu civiler, madeni
paralar, vb. gibi bagka metal nesnelerle
ayni kaba koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, bilyiik bir akim akisina, asiri

1Isinmaya, olasi yaniklara hatta bataryanin

bozulmasina yol acgabilir.

6. Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50°C ya
da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin.

7.  Asin derecede hasar gérmiis ya da tamamen
kullanilamaz durumda olsa bile batarya
kartusunu yakmayin. Batarya kartusu atese
atilirsa patlayabilir.

8. Bataryay diisiirmemeye ve carpmamaya
dikkat edin.

9.  Hasarli bataryayi kullanmayin.

10. Aletin igerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine
tabidir. Ticari  nakliye islemleri igin,

ornedin  Gglincu taraflar,  nakliye
acenteleri tarafindan yapilan
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nakliyelerde, paketleme ve
etiketleme gereksinimlerine

uyulmalidir. Nakliyesi yapilacak Urdndn
hazirlanmasi icin, tehlikeli
maddeler konusundauzman bir
kisiye danigin.  Lutfen

muhtemelen daha ayrintili
olan ulusal yénetmeliklere de uyun.

Acik kontaklari bantlayin ya da
maskeleyinve bataryayr paketin
icinde hareket  etmeyecek sekilde
paketleyin.

11. Bataryanin elden cikariimasi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

MADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin.  Orijinal olmayan Makita
bataryalari ya da lizerine
degisiklik yapilmis  bataryalarin
kullanimi  bataryanin patlamasina

ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara
neden olabilir. Ayrica Makita
aleti ve sarj aletinin

Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya omrii igin
ipuglari

1. Batarya kartugsunu tamamen bosalmadan
once sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya
basgladigini fark ettiginizde aleti durdurun ve
batarya kartusunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartusunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asin sarj etme bataryanin
hizmet émriinii kisaltir.

3.  Batarya kartugunu 10°C - 40°C oda
sicakliginda sarj edin. Sicak bir batarya
kartugunu sarj etmeden 6nce sogumasini
bekleyin.
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4. Uzun bir siire (alti aydan daha fazla)
kullanmadiginiz durumlarda batarya
kartusunu sarj edin.

1 | Guvenlik kilidi 2 | Anahtar tetik 3 | Tutamak 4 | Bigak kilifi
digmesi
5 | Bigak 6 | Bigak siperi 7 | Alt bariyer 8 | Kiglik alt bariyer
9 | Kaide 10 | Donls kaidesi 11 | Kilavuz bariyeri 12 | Dikey vida
13 | Toz torbasi 14 | Toz toplama 15 | Orta kapak - -
bashgi
> Sek.3
16 | Lamba 17 | Batarya kartusu 18 | Altigen anahtar 19 | Serbest birakma
kolu
20 | Kol (edim 21 | Kesim tahtasi 22 | Alt sinir 23 | Lamba digmesi
agisi ayar
ayari civatasi
icin)
24 | Lazer digmesi - - - - - -
1. Kaideyi iki
civata ilesikistirarak diiz ve
stabil bir

ylizeyesabitleyin. Bu,

kaymay!i ve
olasi yaralanmalari
énlemeye yardimci

olacaktir. »
Sek.4: 1.Civata

Tezgahin montaji

AUYARI: Aletin destek ylizeyinin lizerine
gelmemesine dikkat edin. Gonye kesme
makinasinin kesim

sirasinda destek yuzeyine

gelmesi, kontrolin kaybedilmesine
ve ciddi kisisel
yaralanmalara sebep olabilir.
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ISLEVSEL NIiTELIKLER

AUYARI: Alet iizerinde ayarlama ya da isleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve batarya
kartugunun cikartilmig oldugundan daima emin

olun. Aletin kapatiimamasi ve
batarya kartusunun gikariimamasi
istemsiz  olarak aletin
baslatiimasi sonucu ciddi
kisisel yaralanmalara neden
olabilir.

‘biKKA T: Batarya kartugunu takmadan ya da
cikarmadan once aleti daima kapatin.

IKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken aleti ve batarya kartusunu sikica tutun.

Batarya kartusunun takilmasi ve
cikariimasi

Aletin ve batarya  kartusununsikica
tutulmamasi bunlarin
dusurilmesine sebep olabilir
ve alet ve batarya
kartusunun zarar gérmesine ya
da ciddi yaralanmasina
yol acabilir.

> Sek.5: 1. Kirmizi gosterge 2.
Digme 3. Batarya kartusu

Batarya  kartusunu c¢ikarmak igin, kartusun

on tarafindaki digmeyi kaydirarak kartusu

aletten cikarin.

Batarya  kartusunu takmak icin, batarya

kartusu  Uzerindeki dili yuvanin  gentigi

ile hizalayin ve yerine oturtun.

Hafif bir tik sesi duyulana

kadar itip yerine tam

oturmasini saglayin.
tarafindaki kirmizi
tam yerine

Digmenin ust
goOsterge  goruniyorsa
kilittenmemis demektir.

ADIKKAT: Batarya kartugunu daima kirmizi
gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak takin.

Yerine tam oturmazsa, aletten
yanhslikla dusebilir, sizin ya
da cevrenizdeki kisilerin

yaralanmasina neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak

takmayin. Kartus kolay bir
kaymiyorsa dogru
yerlestiriimemis demektir.

sekilde

Alet/batarya koruma sistemi

Bu alet bir
koruma  sistemi ile

alet/batarya
donatiimistir.

Bu sistem motora giden guicli otomatik olarak keserek

uzun alet ve batarya ~ émri
sagdlar. Alet veya batarya igin
asagidaki durumlardan biri s6z
konusu oldugunda aletin isleyisi otomatik
olarak durur:

Asin yiik korumasi

Alet, anormal  derecede yilksek akim
cekmesine neden olacak sekilde
kullanildiginda, alet hicbir belirti
vermeden otomatik olarak durur. Bu
durumda, aleti kapatin ve aletin
asir ylklenmesine neden olan
uygulamayi durdurun. Daha sonra
aleti yeniden  baslamasi igin calistirin.
Asiri iIsinma korumasi

] Acik | DYanlp soniiyor
Alet asir isindigindaotomatik  olarak
gostergesi yaklagik 60 saniye yanip
yeniden  calistirmadan once aletin
sogumasini bekleyin.
Asiri desarj korumasi
Batarya  kapasitesi dustiginde, alet
otomatik  olarak durur. Anahtarlar
devredeyken bile ardn
calismiyorsa, bataryalari aletten cikarip
sarj edin.

Koruma sisteminin kilitlemesini

iptal etme
Koruma sistemi art arda devreye girerse alet kilitlenir
ve batarya gostergesi yanip soner.

0 Yanip soniiyor

Bu durumda, dugmeyi kapatin ve
devreye  sokan nedeni ortadan kaldirin,
dugmeyi yeniden  acin. Digme  yeniden
aglldiktan sonra alet calismazsabatarya
kartusunu c¢ikarin ve sarj edin.

Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi
> Sek.6:

1. Batarya gostergesi
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Anahtar  tetigi cektiginizde batarya
gostergesi kalan batarya kapasitesini gosterir.
Batarya gostergesi durumu Kalan pil
D I:I I:I kapasitesi
Acik Kapal Yanip
soniiyor

%50 ila %100

%20 ila %50

%0 ila %20

Bataryayr s
edin

Kalan batarya kapasitesinin
gosterilmesi

olarak,  gosterilen deger gercek
kapasiteden biraz farklilik
gosterebilir.

Otomatik hiz degistirme fonksiyonu

> Sek.8: 1. Mod gostergesi
Mod gostergesi durumu Cal modu
Yiksek hiz

©

Yiksek tork modu

©

Bu aletin bir “yuksek  hiz
modu” bulunur. s yikiine  bagl
otomatik  olarak degisir. Calisma  sirasinda
mod gostergesinin 1siklari yandigi
zaman, alet yliksek tork

modundadir.

MADIKKAT: Durdurucu pimi serbest birakirken

Sadece gostergeli batarya kartuslari igin daima tutamag tutun. Aksi
> Sek.7: 1.Gosterge lambalar 2. takdirde kol sigrar ve
Kontrol dugmesi kigisel yaralanmalara neden
Kalan batarya kapasitesini géstermesi igin batarya olabilir.
kartusu  Uzerindeki kontrol diigmesine basin. Durdurucu pimi serbest  birakmak igin,
Gosterge tutamagi  hafifce asagl dogru bastirin
lambalari birkag saniye ve ardindan  durdurucu pimi cekin. »
Sek.9: 1. Durdurucu pim
Gosterge lambalari Kalan . 1
l |:| !I kapasite Bigak siperi
Yaniyor Kapali Yanip AUYAR|Z Bigak siperini veya sipere bagli olan
séniiyor yayi asla devre digi birakmayin ve gikarmayin.
%75 ila %100 Siperin devre disi birakiimasi sonucu
acikta kalan bicak kullanim
e o sirasinda ciddi kisisel
l l l I:I %50 ila %75 yaralanmalara neden olabilir.
l l I:I I:I %25 ila %50 AUYARI: Bigak siperi ya da yayi hasarli, arizali
ya da gikmis ise aleti asla kullanmayin. Hasarl,
l I:I I:I I:I %0 ila %25 arizali ya da cikmis
bir siperle aletin
n I:I I:I I:I Bataryayl  sarj kullaniimasi ciddi kisisel
edin. yaralanmalara neden olabilir.
Batarya .
l l |:| |:| ar.za|ar¥m.$ MADIKKAT: Giivenli caligma igin, bigak siperini
td olabilir. daima iyi durumda muhafaza edin. Bigak siperinin
I:I I:I l l igleyisinde herhangi bir diizensizlik olmasi
durumunda kullanimi derhal durdurun. Siperin
yayl geri doniis hareketini kontrol edin.

NOT: Kullanim  kosullarina ve ortam > Sek.10: 1. Bigak siperi
Kolu indirirken, bigak siperi otomatik
olarak kalkar. Siper yayli oldugu
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icin kesim tamamlanip kol
kaldirildiginda orijinal konumuna déner.
Temizleme

> Sek.11: 1. Bigak siperi
Seffaf bigak siperi kirlenirse ya

da testereden ¢ikan tozlarin

yapigsmas! sonucu bigak ya da

is pargasi gériinemezhale gelirse,
batarya  kartusunu cikarin ve siperi
nemli bir bezle temizleyin. Plastik siper izerinde
¢Ozucl ya da petrol bazli
temizleyiciler kullanmayin, aksi
takdirde siper hasar gorebilir.

Temizlemek igin, “Testere  bigaginin

takilmasi ve cikariimas!”

bolimiine basvurarakbigak siperini kaldirin.

Temizledikten sonra, bicagi ve

orta kapagi yerine taktiginizdan

emin olun ve altigen soket
civatayr  sikilayin.

1. Aletinkapali ve batarya
kartusunungikartiimis oldugundan
daima emin olun.

2. Orta kapagi tutarken, altigen soket
civatayr  aletle birlikte verilen
altigen anahtarla saatin aksi
yoénde cevirin.

3. Bigaksiperini ve orta kapagdi
kaldirin.

4, Temizlik tamamlandiginda, orta
kapagi yerine takin ve
yukaridaki iglemleri  tersten
uygulayarak altigen soket
civatayr  sikilayin.

AUYARI: Bigak siperini tutan yayi gikarmayin.
Siper zamanla asinir ya da
uv isinlara maruz kalma
sonucu hasar gorirse, yeni bir siper
almak igin Makita servisinize bagvurun. SIPERI
DEVRE DISI BIRAKMAYIN VE GCIKARMAYIN.

Kesim tahtasini konumlandirma

Kesimin  ¢ikis tarafinda yarilmalari azaltmak

igin, bu alet doénas

tablasinda kesim tahtalar ile birlikte
sunulmustur. Kesim tahtalari  testere
bigagi kesim tahtalar ile temas

etmeyecek sekilde fabrikada ayarlanmistir.
Kullanmadan once, kesim
tahtalarini asagidaki gibi ayarlayin:

1. Batarya kartusunu c¢ikardiginizdan
emin olun.

Ardindan, kesim tahtasini  sabitleyen tum

vidalari (sagda ve solda ikiser

adet) gevsetin.

> Sek.12: 1. Kesim tahtasi

2. Vida

2. Kesim tahtalari  elle kolayca
hareket ettirilebilecek kadar
sikilayin.

3.  Kolu tam asagilya indirin ve
kolu bu pozisyonda
kilittemek icin durdurucu pimi ittirin.

4. Kesim tahtalarini, sadece bigagin
dislerine temas edecek sekilde
ayarlayin. » Sek.13

> Sek.14: 1. Testere  bigagl
2. Bicak digleri 3.

Kesim tahtasi 4. Sola egimli
kesim 5. Diiz kesim

5. Vidalari sikin (cok fazla
stkmayin).

6. Kesim tahtalarini ayarladiktan
sonra durdurucu pimi serbest
birakip kolu kaldirin.  Ardindan
tim vidalari iyice sikin.

ONEMLI NOT: Egim agisimi ayarladiktan sonra

kesim tahtalarinin dogru bir sekilde

ayarlandigindan emin olun. Kesim
tahtalarinindogru bir sekilde
ayarlanmasi; is
pargasinin diizglin bir sekilde
desteklenmesine ve is
pargasinin asinmasinin en
aza indirgenmesine yardimcl
olur.

Maksimum kesme kapasitesinin

saglanmasi

Bu alet fabrikada 165 mm

testere bigagi icin maksimum kesme

kapasitesi sunacak sekilde ayarlanmigtir. Yeni
bir bigak takarken, bigagin  alt

limit pozisyonunu kontrol edin

ve gerekirse, asagidaki gibi

ayarlayin:

1. Batarya  kartusunu cikarin.

Tutamagl tamamen indirin.

2. Alt sinir ayar
civatasini gevirmek igin altigen
anahtari  kullanarak testere bigagi
kilavuz bariyeri ile donus

kaidesinin 6n ylzlnin  kesistigi
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noktanin altindan  hafifce uzanana
kadar cevirin.

> Sek.15: 1. Ayar civatasi

> Sek.16: 1. Kilavuz  bariyeri

3. Kolu surekli asagida tutup
bigagin alt kaidenin  herhangi
bir pargasina dokunmadigina
emin olmak icin bigagi
elle déndurun. Gerekirse yeniden
hafifge ayarlayin.

AUYARI: Yeni bir bicak taktiktan sonra ve
batarya kartusu takilmadan 6nce, kol tam olarak
asagd) indirildiginde bigagin alt kaidenin herhangi
bir par¢asina dokunmadigina emin olun. Bigcak
kaide ile temas ederse geri tepmeye

neden olabilir ve ciddi kisisel yaralanmalara
yol acabilir.
> Sek.17
Alt bariyer
Ulkeye 6zgii
Bu alet bir alt bariyer
ve kiigtk alt bariyerler ile
donatiimistir.
Alt bariyer

AUYARI: Egimli kesim yaparken her zaman alt

bariyeri gikarin. Aksi takdirde  ciddi
sekilde yaralanmaya sebep olabilir.
> Sek.18: 1. Alt bariyer
Egimli kesim disinda kesim yaparken
is parcasini  desteklemek icin
alt bariyeri kullanin.
Kugiik alt bariyer
MA\DIKKAT: Saga egimli kesim yaparken kiigiik
alt bariyerleri katlayin. Aksi takdirde, bunlar
bigcaga ya da aletin
bir pargasina temas edebilir
ve operatorun ciddi sekilde
yaralanmasina neden olabilir.
> Sek.19: 1. Kiigik alt bariyer 2. Olgek
Dikey kesim veya sola egimli
kesim yaparken is pargasini
desteklemek icin bunlari yukari
dogru gevirin. Kilavuz bariyeri, 10
mm arahkh bir dlcege sahiptir.

Gonye agisinin ayarlanmasi

> Sek.20: 1. Sabitleme vidasi
2. Doénls kaidesi
3. Gonye Olgegi 4.
isaretci
1. Sabitleme vidasini  saatin aksi

yénunde cevirerek gevsetin.

2. Doénus kaidesinin agisini
ayarlayin. lsaretciyi ve génye
Olgegini  rehber olarak
kullanin. 3. Sabitleme vidasini  saat
yénunde iyice sikin.

ADIKKAT: Gonye acisini degistirdikten sonra,
sabitleme vidasini iyice sikarak doniis kaidesini
sabitleyin.

ONEMLI NOT: Déniis kaidesini gevirirken, kolu
tam olarak yukari kaldirdiginizdan emin olun.

Egim agisinin ayarlanmasi

Egim acisini ayarlamak igin,

aletin arkasindaki kolu

asag! dogru cevirin. > Sek.21: 1. Kol
Bigagi sola dogru egmek icin,
tutamagi tutarak testere kafasini  egin.
Egim Olgegini  ve isaretciyi rehber
olarak kullanin.  Ardindan, testere kafasini
sabitlemek igin kolu yukari dogru
iyice gevirin.

> Sek.22: 1. Isaretgi 2.

Egim Olgegi

Bigagi saga dogru egmek icin,
tutamagi tutarak testere kafasini  hafifge
sola dogru egin ve serbest
birakma  dugmesine basin. Serbest  birakma
digmesine basarak  testere bigagini  sagda
dogru egin. Testere  kafasini
sabitlemek igin kolu yukari dogru
iyice cevirin. > Sek.23: 1. Serbest
birakma  digmesi

MADIKKAT: Egim agisini degistirdikten sonra,
kolu yukari dogru iyice cevirerek testere kafasini
mutlaka sabitleyin.

ONEMLI NOT: Testere bigagini egerken kolun
tam olarak yukari kalkmis oldugundan emin olun.

ONEMLI NOT: Egim agilarini degistirirken,
“Kesim tahtalarini konumlandirma” boliimiinde
aciklandigi sekilde kesim tahtalarini
konumlandirdiginizdan emin olun.
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acgisi ayari

Kolu
sola
sonuna
1. Kol
2. Bigagi
icin,
kafasini
egin
serbest
yoéninde
acisl,
hareket
egerek
arasinda
Bigagi saga
tutamag tutarak
sola dogru
sonra serbest
yéniunde hareket
serbest  birakma
testere kafasini
46° arasinda
1. Kol 2.  Serbest
3. Testere
kolu
cevirin.

gevsetin  ve bigagi
veya saga dogru
kadar egin. »  Sek.24:
sola dogru egmek
tutamagi tutarak testere
hafifce saga dogru
ve daha sonra
birakma  kolunu ok
hareket ettirin. Egim
serbest birakma  kolunu
ettirirken  testere kafasini
45° ile 46°
ayarlanabilir.

dogru egmek icin,
testere kafasini  hafifce
egin ve daha
birakma  kolunu ok
ettirin. Egim agisl,
kolunu hareket ettirirken
egerek 45° ile
ayarlanabilir. » Sek.25:
birakma  kolu

kafasini  sabitlemek igin

yukari dogru lyice

Kol konumunun ayarlanmasi

Kol zaman
kaybederse,
degistirin. Kol
ayarlanabilir. Kolu
gevsetin  ve

ve yatayin
bakacak sekilde

Ardindan  kolu
sikin.
> Sek.26:

gectikce  sikihgini
kolun konumunu
30°lik acllarla
tutan vidayi
cikarin. Kolu cikarin
hafifce Ustline
yeniden  takin.
vida ile iyice
1. Kol 2. Vida
213

Lambanin yakilmasi

Anahtar islemi

AUYARI: Batarya kartusunu alete takmadan
once, anahtar tetigin diizgiin galistigindan ve
birakildiginda “OFF” (KAPALI) pozisyona

dondiigiinden emin olun. Anahtari diizgiin
bir sekilde calismayan
bir aletle islem yapmak
kontroliin  kaybedilmesine ve
ciddi kisisel yaralanmalara
neden olabilir.

AUYARI: Anahtar tetigi tam olarak galigmayan

bir aleti ASLA kullanmayin. Anahtari
calismayan bir alet
SON DERECE TEHLIKELI'dir
ve kullanima devam
edilmeden once onarilimalidir,
aksi takdirde  ciddi kisisel
yaralanmalara yol
agabilir.

AUYARI: Guivenliginiz iGin,
bu alet istem digi
basglatmayi 6nlemek igin bir
glvenlik  kilidi ile
donatiimistir. Giivenlik kilidi

diigmesine basmadan sadece anahtar tetik
cekildiginde galigan bir aleti ASLA kullanmayin.
Tamir edilmesi gereken bir anahtar, istem disi
calismaya ve ciddi kisisel
yaralanmalara neden olabilir. Daha
fazla kullanmadan ONCE tamir ettirmek igin aleti bir
Makita servisine goturun.

AUYARI: ASLA gtivenlik kilidini bantlayarak ya
da bagka bir ydntemle devre disi birakmaya

calismayin. Guvenlik Kkilidi devre disi
birakilmis  bir anahtar, istem
disi calismaya ve ciddi
kisisel yaralanmalara neden
olabilir.

ONEMLI NOT: Giivenlik kilidi diigmesine
basmadan anahtar tetigi sikica gekmeyin.Bu,

anahtarin  kirilmasina neden olabilir.
Anahtar  tetigin kazara cekilmesini 6nlemek
icin, bir glvenlik  kilidi digmesi
sunulmustur. Aleti baglatmak icin
guvenlik  kilidi dugmesine bastirin  ve
anahtar  tetigi cekin. Durdurmakigin
anahtar  tetigi birakin.
2 Sek.27: 1. Glvenlik  kilidi

dugmesi 2. Asma kilit deligi

3. Anahtar tetik
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‘biKKA T: Bu lamba yagmur gegirmez degildir.
Lambayi suda yikamayin veya yagmur ya da islak
alanda kullanmayin. Aksi takdirde elektrik
carpmasina ve dumana

olabilir.

neden

DIKKAT: Yanarken veya kapatildiktan hemen
sgnra ¢ok sicak oldugundan lambanin lensine
unmayin. insan viicudunda yaniga
neden olabilir.

DIKKAT: Lambaya hasar vermemesi veya
anim omriinil kisaltmamasi igin lambayi
darbeye maruz birakmayin.

IKKAT: Lambanin iginlarini gézlerinize
surekli dogrultmayin. Gézlerinizin incinmesine
neden olabilir.

ﬂ)iKKA T: Yanarken lambayi kiyafetler, karton,
mukavva veya benzeri cisimlerle 6rtmeyin,
yangina veya parlamaya neden olabilir.

DIKKAT: Isiga bakmayin ya da 1sik kaynagini
dogrudan gérmeyin.

Lambayr agmak icin dugmenin st

kismina (1) basin.

Lambayr  kapatmak igin didgmenin alt

kismina  (0) basin.

> Sek.28: 1. Lamba 2. Lamba digmesi

NOT: Lamba lensini temizlemek igin kuru bir bez

kullanin.  Aydinlatmay!i azaltacag igin
lamba lensinin  ciziimemesine

dikkat edin.

NOT: Didgmenin agilmasi  batarya  guclni
tukettiginden digmeyi  mutlaka
kapatin.

Lazer 1sini iglemi

MADIKKAT: Lazer 1Isinina asla bakmayin. Direkt

lazer 1sin1 gobzlerinize zarar
verebilir.
Lazer 1sInini agcmak icin
digmenin Ust kismina (1) basin.
Lazer 1sInini kapatmak icin
digmenin alt kismina  (0) basin.
> Sek.29: 1. Lazer digmesi
NOT: Digmenin agilmasi  batarya  guclni
tukettiginden digmeyi mutlaka
kapatin.
Ayar vidasi asagidaki gibi
cevrilerek lazer cizgisi testere bicaginin
soluna veya sagina kaydirilabilir.
> Sek.30: 1. Ayar vidasi

1. Ayar vidasini  saatin aksi
yénunde cevirerek gevsetin.

2. Ayar vidasi gevsek durumda
ayar vidasini  saga veya
sola sonuna kadar kaydirin.

3. Ayar vidasini, kaymanin durdugu
konumda iyice sikin.

NOT: Lazer Gizgisi fabrikada, bigagin

yan ylzeyinden (kesim konumu) 1
mm dabhilinde konumlanacak sekilde
ayarlanmisgtir.

NOT: Lazer 1Isint dogrudan giines
1191 nedeniyle kisik go6zukir
veya zor gorindrse calisma
alanini daha az
dogrudan gunes 1Stk gbren
bir yere taslyin.

Lazer gizgisinin hizalanmasi

is parganizin lizerindeki kesim Gizgisini

lazer Gizgisi ile hizalayin.

> Sek.31

A) is pargasinin sol tarafinda
dogru boyut elde etmek
isterseniz lazer Gizgisini  bigagin
soluna kaydirin.

B) is pargasinin sag tarafinda
dogru boyut elde etmek
isterseniz lazer gizgisini  bigagin
sagina kaydirin.

MONTAJ

A\UYARI: Alet iizerinde galismadan énce aletin
kapali ve batarya kartusunun gikartiimis
oldugundan daima emin olun. Aletin

kapatiimamasi ve
kartusunungikariimamasi ciddi

batarya

kisisel yaralanmalara neden olabilir.
Altigen anahtarin saklanmasi

Altigen anahtar  sekilde gosterildigi gibi
muhafaza edilir. Altigen anahtar
gerektiginde, anahtar  tutucudan gekilip
cikarilabilir.

Altigen anahtar  kullanildiktan sonra
anahtar  tutucuya konarak saklanabilir.

> Sek.32: 1. Anahtar tutucu 2. Altigen
anahtar
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Testere bigaginin takilmasi ve
cikariimasi

AUYARI: Bigagi takmadan ya da gikarmadan
once aletin kapali ve batarya kartugsunun
cikartiimig oldugundan daima emin olun. Aletin

istem disi olarak
baslatiimasi ciddi kisisel
yaralanmalara neden olabilir.

MA\DIKKAT: Bigagi takmak ve gikarmak igin
sadece Makita marka altigen anahtari kullanin.

Aksi takdirde  altigen soket civata
asiri derecede ya da
yetersiz  sikilabilir. Bu da
yaralanmalara yol acabilir.

Bigcagi cikarmak igin, asagidaki adimlari

gerceklestirin:

1. Sabitleme pimi birakin ve
daha sonra sabitleme pimi
iceri iterek tutamagdr  kalkik

konumda Kkilitleyin. » Sek.33: 1.
Durdurucu pim

2.Orta kapagi tutan altigen soket
civatayl  saatin aksi yonde
cevirerek gevsetmek igin altigen
anahtarini kullanin.  Ardindan, bigak
siperini ve orta kapagi
kaldirin.
> Sek.34: 1. Orta kapak 2. Altigen
soket civata
3. Altigen anahtar 4. Bicak siperi
3. igi kilitemek igin saft
kilidine bastirn  ve altigen
soket civatayl  saat yonlinde
cevirerek gevsetmek igin altigen
anahtari  kullanin.  Ardindan ige
ait altigen soket civatayl,
dis flansi ve bicagi
cikarin.
> Sek.35: 1. Mil kilidi 2. Altigen
soket civata 3.
Dis flang
4, ic flang cikartilirsa, bicak
montaj pargasi bigaga bakacak
sekilde igin Gzerine  takin.
Flans yanlhs bir sekilde
takilirsa  makineye surtindr.
> Sek.36: 1. Dis flang
2. Testere  bigagi
3. ic flang
4. Altigen soket
civata (sol) 5.

ig 6. Bigak
montaj pargasi

Bigagi takmak icin, asagidaki adimlari

izleyin:

1. Bigagi dikkatli bir sekilde
ic flansin lizerine monte
edin. Bigagin  yizeyindeki
okun yonunin  bigak kilifi
Gzerindeki okun yonu ile
ayni oldugundan emin
olun. »  Sek.37: 1. Testere
bigagi 2. Ok

2. Dis flansi ve altigen
soket civatayr  takin ve
saft kilidine basil tutarken
ige ait altigen soket
civatayr  (sol tarafta) saatin
aksi yonde cevirerek
sikilamak igin altigen anahtari
kullanin.

3. Bigak siperini ve orta
kapagi orijinal yerlerine  takin.
Ardindan orta kapagi
sabitlemek igin orta
kapaktaki altigen soket civatayi
saat yoninde cevirerek sikilayin.

4. Durdurucu pimi cekerek  tutamagi
kaldiriimis konumdan ¢ikarin. Bicak
siperinin  dlizgiin bir sekilde
hareket  ettiginden emin olmak
icin tutamagi indirin.

5. Kesim yapmadan 6nce saft
kilidinin igi serbest
biraktigindan emin olun.

i¢ flangli aletler 15,88 mm delik gaph
bir testere bigcagi i¢in

Ulkeye 6zgii
Ic flangi girintili tarafi montaj
saftina dogru bakacak sekilde monte
edin ve ardindan sunta kesme
bicagini  (gerekirse bilezik takil olarak),
dis flangi ve altigen civatayi
takin.
Bileziksiz aletler igin
> Sek.38: 1. Dis flang
2. Testere  bicag 3. ic
flansg

4. Altigen soket civata (sol)

5, ig

Bilezikli aletler igin
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> Sek.39: 1. Dis flang
2. Testere  bigag 3. ic
flans
4. Altigen soket civata (sol)
5. Bilezik 6. ig
AUYAR!: Bigagi mile monte etmek igin bilezik
gerekirse, kullanmak istediginiz bigagin mil deligi
icin dogru bilezigin i¢ ve dis flanglar arasina
takildigindan daima emin olun. Mil deligi
icin dogru olmayan bilezigin
kullaniimasi bigagin hatali
montajina neden olarak bigagin
hareket  etmesine ve ciddi
titresim yapmasina yol agar,
bu da calisma
sirasinda muhtemel bir kontrol
kaybina ve ciddi kisisel
yaralanmalara sebep olabilir.

20 mm ya da 15,88 mm delik ¢aph
testere bigagi disindaki i¢ flansh

aletler igin

Ulkeye 6zgii

ic flansin bir

bir capta bicak
pargasi, diger tarafinda
bir capta bicak
pargasi mevcuttur. Bigak
pargasinin testere bigagi
oturmasi igin dogru
> Sek.40: 1.

2. Testere  bigagi
flang 4. Altigen
(sol) 5. ig
montaj parcasi

tarafinda belli

montaj

ise farkh
montaj

montaj

deligine  tam
tarafi segin.
Dis flang
3. ic
soket civata
6. Bigak

M\DIKKAT: ig flans iizerindeki disar bakan
“a” bigak montaj pargasinin testere bicaginin
“a” deligine tam olarak uydugundan emin olun.

Bigagin  yanhs tarafa

takilmasi tehlikeli

titresimlere neden olabilir.

Toz torbasi

Toz torbasi kullanimi,
islemlerinintemiz, toz
kolay bir sekilde
saglar.

Toz torbasini  toz

Toz torbasinin yarisi
toz torbasini  aletten
baglama elemanini g¢ekip
torbasinin igine yapisan
da ¢lkmasi igin
vurarak icindekileri bosaltin.

kesim
toplamaninda
yapilmasini
oluguna takin.
doldugunda

ayirin ve
cikarin. Toz
pargaciklarin
torbaya  hafifge
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> Sek.41: 1. Toz torbasi
2. Toz toplama  basligi
3. Baglama elemani
NOT: Makinenize bir elektrikli
supurge baglarsaniz daha
temiz calisabilirsiniz.
» Sek.42

Is pargasinin sabitlenmesi

AJYARI: is pargasini daima mengene ile
sabitlemek oldukga 6nemlidir. Aksi takdirde ciddi

yaralanmalar, alet velveya is
pargasi lizerinde hasar
A olusabilir.

UYARI: Testerenin destek kaidesinden daha
uzun bir is parcasini keserken, destek kaidesinin
disinda kalan kismin tamaminin
desteklendiginden ve malzemeyi diiz tutmak ile
ayni yliksekligin korundugundan emin olun.

is pargasinin dogru sekilde
desteklenmesi bigagin
sikismasinin ve
yaralanmayla sonuglanabilecek
olasi geri tepmelerin
Oénlenmesine yardimci  olur.
is pargasini  sabitlemek igin
sadece dikey ve/veya yatay mengene yeterli
olmayabilir. ince malzemeler
egilebilir. Bigagin  sikismasinive
olasl bir GERI
TEPMEYI énlemek igin is
pargasinin tim uzunlugu

boyunca desteklendiginden emin

olun.

> Sek.43:

1. Destek 2. Donis kaidesi

Omuz askisinin takilmasi

AUYARI: Tim islemler sirasinda is pargasini
doniis kaidesine ve kilavuz bariyerine vida ile
sikica sabitleyin. Aksi takdirde malzeme kesim

islemi sirasinda hareket  ederek bicaga
zarar gelmesine neden olabilir, bu
da kontrolin kaybedilmesine ve  ciddi kisisel
yaralanmalara neden olabilir.
Dikey mengeneyi kilavuz bariyerinin sol
veya sag kismina  yerlestirin. Mengene
rodunu kilavuz bariyerindeki delige
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yerlestirin ve mengene rodunu
sabitlemek igin alt vidayi sikin.
> Sek.44: 1. Vidal kol
2. Mengene topuzu 3. Kilavuz
bariyeri 4. Doénls kaidesi
5. Alt vida 6. Ust vida 7.
Mengene rodu

Mengene kolunu is pargasinin
kalinligina ve sekline gore
konumlandirin ve Ust vidayi
sikarak mengene kolunu sabitleyin. Ust
vida kilavuz bariyerine temas ediyorsa
st vidayi, mengene kolunun  diger
tarafina  takin. Tutamagr tam olarak
asag| indirdiginizde aletin hicbir
pargasinin mengeneye temas
etmediginden emin olun. Bazi
pargalar mengeneye temas ederse
mengeneyiyeniden  konumlandirin.

is pargasini  kilavuz bariyere  tam
olarak bastirin  ve kaideyi
doéndiiriin. Is pargasini istenen kesim
konumunda konumlandirin ve
vidali topuz ile sikistirarak
sabitleyin.

Istege bagl aksesuarlar

%I’KKA T: Aleti calistirmadan énce omuz
askisini mutlaka gikarin. Omuz askisi dolanarak
yaralanmaya neden olabilir.

IKKAT: Omuz askisinin kancalarini alete
giivenli bir sekilde taktiginizdan emin olun.
Kancalar diizgiin takilmazsa gikarak yaralanmaya
neden olabilir.

Omuz askisi aleti tasimak igin
kullanighdir. Omuz askinin
kancalarini sekilde gosterildigi gibi alete
takin. »  Sek.45: 1. Omuz askisi

2. Kanca

KULLANIM

AUYARI: Anahtar acilmadan 6nce bigagin is
parcasina veya baska bir yere temas etmediginden

emin olun.Bigak is pargasina temas
ederken  alet calistirilirsa
is pargasindageri tepme
ya da ciddi kisisel
yaralanmalar olusabilir.

AUYARI: Bir kesme isleminden sonra bigak tam
olarak durmadan dnce bicagi kaldirmayin. Bosta
doénen bigagin kalkmasi ciddi

kisisel yaralanmalara ve
is pargasina zarar
gelmesine neden olabilir.

ONEMLI NOT: Kullanimdan énce, durdurucu
pimi ¢cekerek tutamagi alt konumdan cikarin.

ONEMLI NOT: Kesim sirasinda tutamaga asiri

basin¢ uygulamayin. Fazla glc
kullaniimasi motorun  asiri
ylklenmesine velveya  kesim

etkinliginin dismesine neden olabilir.
Yumusak bir kesim ve
bigak hizinda onemli bir
dusis yasanmamasi icin
tutamaga sadece gereken  oranda
bir glgle asagi dogru
bastirin.

ONEMLI NOT: Kesimi gergeklestirmek igin
tutamaga hafifce bastirin. Tutamaga gugc

kullanilarak basilirsa veya
yatay glic uygulanirsa,

bicak titresebilir ve is
pargasindabir iz (testere
izi) birakabilir, kesimin

hassasiyeti zarar gorebilir.

Kalip kesme (kii

iik is pargalarini

kesme)

> Sek.46

is pargalari 46 mm

ylksekligi ve 92 mm genisligi

asmiyorsa, asadidaki yontemle kesilebilirler. 1.

is pargasini mengene ile

sabitleyin.

2. Bicak higbir seyle temas
etmeyecek konumdayken aleti
calistirn  ve bigagi
indirmeden6nce tam hizina
ulagsmasini bekleyin.

3. is parcasini  kesmek igin
bigagi yavasga en alt
konuma indirin.

4. Kesim tamamlandiginda, aleti
kapatin ve bigagi en list

konuma dondiirmeden 6nce  bigak tam
olarak durana kadar bekleyin.
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Gonye kesme

Onceki
agisinin

verilen “Gonye
bélimine bakin.

sayfalarda yer
ayarlanmasl”

AUYARI: Bigagi egimli bir kesim igin
ayarladiktan sonra, aleti kullanmadan 6nce,
testere kafasinin ve bigagin kesilmek istenen alan
boyunca serbest bir sekilde hareket ettiginden

emin olun. Kesme islemi sirasinda testere
kafasinin ya da bigagin
galismasinin kesintiye

ugramasi geri tepmeye ve
ciddi yaralanmalara neden olabilir.

AUYARI: Egimli bir kesim yaparken ellerinizi

bigagin izledigi yoldan uzakta tutun. Bigagin
acisi operatorin bigagin kesim
islemi sirasinda izleyecegi yol
konusundayanilmasina yol
acabilir ve bicakla temas
ciddi kisisel yaralanmalara
neden olur.

AUYARI: Bigak tamamen durmadan yukari

kal-

dirllmamalidir. Egimli bir kesim
sirasinda kesilen parca bigagin
6nline gelebilir.  Bigak
doénerken yukari kaldirilirsa kesilen
parga bigaktan c¢ikabilir  ve
malzemenin parcalanarak
ciddi yaralanmalara yol
acmasina neden olabilir.

AUYARI: Egimli kesim yaparken her zaman alt
bariyeri gikarin. Aksi takdirde  ciddi
sekilde yaralanmaya sebep olabilir.

> Sek.47

1.  Egim agisini ayarlamak igin kolu

gevsetin  ve testere bigagini
egin (Onceki  sayfalarda yer
verilen “Gonye acgisinin
ayarlanmasl” bélimine bakin).
Segili egim agisini guvenli
bir sekilde sabitlemek igin
kolu iyice yeniden
sikiladiginizdan emin olun.

2. s pargasini  bir vida ile
sabitleyin.

3. Bigakhigbir seyle temas

etmeyecek konumdayken aleti
galistirn  ve bigagin tam

hizina ulagsmasini bekleyin.
4. Is  parcasini kesmek icin bicaga
paralel bir sekilde basing

Aliiminyum dogramanin kesilmesi

uygularken tutamagi  hafifge indirerek
tamamen asagi konuma  getirin.
5. Kesim tamamlandiginda, aleti
kapatin  ve bigagi en list
konuma doéndiirmeden 6nce bigak
tam olarak durana kadar
bekleyin.

ONEMLI NOT: Tutamaga bastirirken bigak ile

paralel bir basing uygulayin. Donus
kaidesine dik olarak basing
uygulanirsa ya da
bir kesim sirasinda basincin
yonu degistirilirse, kesimin

hassasiyetizarar

Birlesik kesme

gordr.

Birlesik kesme, bir is
pargasi Uzerinde gonye agisl ile
kesme yapilirken ayni anda egimli
agl yapiimasi islemidir. Birlesik
kesme, tabloda  gosterilen agilarda
gerceklestirilebilir.
Gonye agisi Egim agisi
Sol ve Sol ve
sag sag
45° 0°
45°
Sag 52° Sol 20°
Sag
45°
Sol 52° Sol 45°
Sag
20°
Birlesik kesim yaparken, “Kalip kesme”,
“Goénye kesme”  ve “Egimli kesim”
basliklarinda verilen aciklamalara
basvurun. » Sek.48: 1. Vida 2. Ara blok 3.
Kilavuz bariyeri
4. Aliminyumdograma 5. Ara
blok
Aliminyum dogramalari sabitlerken,
alliminyumun deforme olmasini  6nlemek
icin ara bloklari veya hurda
pargalarini kullanin.  Bigak Uzerinde

aliminyum malzeme birikmesini 6nlemek igin
aliminyum dogramayi keserken  bir kesim
agl kullanin.

A\DIKKAT: Asla kalin veya yuvarlak aliiminyum
dogramalari kesmeye caligmayin. Kalin

aliminyum dogramalar calisma
sirasinda gevseyebilir, yuvarlak
alliminyum dogramalar ise
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bu aletle siki bir
sekilde sabitlenemeyebilir.

Ayni uzunlukta yinelenen kesimler

yapma

Ayni uzunlukta cok sayida parga
keserken, (200 mm ila 330
mm arasinda) ayar plakasini (istege
bagh aksesuar) kullanin.  Ayar plakasini
sekilde gosterildigi gibi tutucuya (istege
bagh aksesuar) monte edin. >  Sek.49:
1. Ayar plakasi 2. Tutucu 3. Vida

is parcanizin kesim Gizgisini, kesim
tahtasindaki centigin  sag veya

sol tarafi ile hizalayin ve

is pargasini tutarken ayar plakasini
is pargasinin ucu ile ayni
hizaya getirin. Ardindan ayar plakasini
vida ile sabitleyin. Ayar plakasi
kullaniimadiginda, vidayi gevsetin  ve

ayar plakasini  kaldirin.

Aletin taginmasi

AUYARI: Durdurucu pim sadece tagima ve
saklama amaciyla kullaniimahdir, hi¢bir kesim

islemi sirasinda asla kullanilmamahdir. Kesim
islemleri  sirasinda durdurucu pimin
kullaniimasi testere
bigaginin  beklenmedik sekilde
hareket  etmesine, bu da
geri tepme ya da
ciddi kisisel yaralanmalara
yol acabilir.
MA\DIKKAT: Aleti tasimadan 6nce hareket eden
tiim parcalari sabitleyin. Aletin
kisimlari  tasima sirasinda hareket
ederse, kontroliin ya da
dengenin kaybedilmesi sonucu
ciddi kisisel yaralanmalar
yasanabilir.
Batarya kartusunu ¢ikarin.
Bigagi 0° sev acisinda
ve doner tablayi tam
sag gonye agisi
konumunda sabitleyin.
> Sek.50: 1. Donls kaidesi
Tutamag tam asagl indirin
ve durdurucu pimi iterek alt

konumda kilitleyin.

4. Aleti, tutamaktantutarak

BAKIM

AUYARI: En iyi ve en giivenli performans igin
bigagin daima temiz ve keskin oldugundan emin

tasiyin. » $ek.51

olun. Kor velveya  kirli bir
bigakla kesim yapmaya
calismak, geri tepmeye  yol
acabilir ya da ciddi
kisisel yaralanmalarla sonuglanabilir.

MADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once aletin kapali ve batarya kartusunun
cikartiimig oldugundan daima emin olun.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya gatlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve

CALISMAYA HAZIR durumda tutmak
icin onarimlar, bagka her tarld
bakim ve ayarlamalar daima
Makita yedek pargalari  kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya
Fabrikanin Servis Merkezleri tarafindan
yapilmalidir.

Kesim agisinin ayarlanmasi

Bu alet fabrikada dikkatli bir

sekilde ayarlanmis ve hizalanmistir

fakat kotu bir sekilde tasimak

hizalamay bozabilir. ~ Aletiniz dogru bir

sekilde hizalanmamigsa asagidakileri

gerceklestirin:

Gonye agisi

1. Sabitleme vidasini  saatin aksi
yoninde cgevirerek gevsetin.

2. Donus kaidesini, isaretci
Gzerinde 0%yi

goénye Olgegi
gosterecek sekilde

dondurin.
> Sek.52: 1. Sabitleme vidasi
2. Doénis kaidesi
3. Génye olgegi 4. Isaretci
3. Ardindan  donls kaidesini  saat

yonlinde ve saatin aksi

yonde cevirerek 0° gonye
centigine oturmasini sadlayin. (isaretgi
0°yi gostermiyorsa oldugu
gibi birakin.)

4. Altigen anahtari  kullanarak kilavuz

bariyeri
civatalarini gevsetin. »

sabitleyen altigen soket
Sek.53:
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1. Kilavuz bariyeri 2. Altigen 5. Kol Uzerindeki isaretcinin egim Olcegi

soket civata Uzerinde 0°i g(’isterdiginden
> Sek.54: 1. Kilavuz  bariyeri emin  olun. lsaretgi  0%yi
2. Altigen  soket civata gostermiyorsa, isaretciyi
sabitleyen vidayi gevsetin  ve
5. Tutamagi tam asag| indirin isaretci 0% gosterecek sekilde
ve durdurucu pimi iterek alt isaretciyi ayarlayin.
konumda kilitleyin. > Sek.59: 1.Vida2. Isaretci 3.
6. Uggen  cetvel, ayarli gonye Egim Glcegi
vb. yardimiyla kilavuz bariyeri o x:
bicakla  dik acl 45° egim agisi
olusturacak sekilde ) 45° egimli aglyl sadece  0°
ayarlayin. Ardindan kilavuz bariyer egimli agl ayarini yaptiktan sonra
Ustlindeki altigen soket civatay! kullanabilirsiniz.
iyice sikin. ) N
i N 1. Kolu gevsetin  ve bigagi
> Sek.55: 1. Kilavuz  bariyeri tam olarak sola dogru
2. Uggen cetvel egin
3. Testere  bigagi ' o o o )
2. Kol lizerindeki isaretcinin egim
7. Gonye Olcegi Uzerindeki Olcedi lzerinde 45° acgisini
isaretcinin 0yi _gbsterdiéinden gosterdiginden emin olun.
emin olun. Isaretgi 0°yi Isaretgi 45°yi gbstermiyorsa,
gbstermiyorsa, isaretgiyi isaretgi 45° aclyl
sabitleyen vidayi gevsetin  ve gosterene kadar, kolun sag
isaretci 0%yi gosterecek sekilde tarafindaki sola 45° egimli
isaretgiyi ayarlayin. agl ayar civatasini  gevirin.
> $ek.56: 1.Vida2. Gonye Olcegi > Sek.60: 1. Saga 45°
3. Isaretci egimli agl
Egim agisi ayar civatasi 2.
. isaretgi 3.
0° egim agisi Sola 45°
1. Tutamag tam asag! indirin egimli agl
ve durdurucu pimi iterek alt ayar civatasi
konumda kilitieyin. 3. Bigagi saga sonuna  kadar
2. Aletinarkasindaki kolu gevsetin. egin ve daha sonra
3.  Bigagi sagda dogru saga 45° egimli agl
déndurmekigin testere kafasinin ayar civatasini kullanarak sad
sag tarafindaki 0° egimli 45° egim agisini
acl ayar civatasini saatin ayarlayin.
aksi yonuinde iki veya Ug tur gevirin. » > Sek.61: 1. Testere  bigagi
Sek.57: 1. Ayar civatasi 2. Ucgen cetvel
2. Kol
4. 0° egmli  ac ayarlama Lazer gizgisi konumunun
civatasini, bigagin yan tarafi ayar|anmas|
donis kaidesinin st ylzeyi ..
'I? kd'k agll(ld dikkatli AUYARI: Lazer cizgisini ayarlarken batarya
oIU§turaca . seklide r f’m kartusu alete takili olmalidir. Ayar sirasinda aleti
bir sekilde saat yoninde - X ) -
T A agmamak igin dikkatli olun. Aletin istem
doéndurin. Uggen cetvel, ayarli
- . digi olarak baslatiimasi
gonye vb. aletleri kilavuz ciddi aralanmalara neden
olarak  kullanin.  Ardindan kolu oY
. olabilir.
iyice sikin.
> k.58: 1.U tvel 2. Testt i
se blga%?en ce3ve D?;Sge MADIKKAT: Lazer 1sinina dogrudan asla
tablasimin st yiizeyi bakmayin. Gézin dogrudan 1s13a maruz
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kalmasi  gd6zlerinizin ciddi hasar
gérmesine neden olabilir.

ONEMLI NOT: Dogruluk igin lazer gizgisinin
konumunu diizenli olarak kontrol edin.

ONEMLI NOT: Alet iizerindeki etkilerinin

farkinda olun. Lazer ¢izgisinin hatall
hizalanmasina neden olabilir veya

lazere hasar vererek dSmrinin kisalmasina yol
acabilir.

ONEMLI NOT: Lazer iinitesinin tiim arizalari igin
aletinizi Makita yetkili servisine tamir ettirin.

Lazer gizgisinin hareketli arahgi her

iki taraftaki  aralik ayar

vidalariyla belirlenir. Lazer gizgisi

konumunu degistirmek icin

asagidaki islemleri  uygulayin.

1. Batarya kartusunu g¢ikarin.

2. s pargasinin lizerine bir kesim
cizgisi cizin ve donis
kaidesinin Uzerine  yerlestirin. O
anda is pargasini mengene
veya benzer bir
sabitleme donanimi ile
sabitlemeyin.

3. Tutamagi indirin ve kesim
cizgisini  testere bicagi ile
hizalayin.

> Sek.62: 1. Kesim gizgisi

Tutamag orijinal konumuna
dondirin ve is pargasi
belirlediginiz konumdan
oynamayacak sekilde is
pargcasini dikey mengene ile
sabitleyin. » Sek.63: 1.

Mengene

5. Batarya kartusunu alete takin
ve lazer dugmesini agin.

6. Ayar vidasini  gevsetin. Lazer Gizgisini
bigaktan uzaklastirmak icin
aralk ayar vidalarini  saatin
aksi yoniinde  gevirin. Lazer
gizgisini  bicaga yakinlastirmak
icin aralk ayar vidalarini
saat yoniinde  gevirin.

Lazer cizgisinin bigagin sol tarafina ayarlanmasi

> Sek.64: 1. Ayar vidasi

2. Aralik ayar vidasi
3. Altigen anahtar 4. Lazer
cizgisi
5. Testere  bigagl

Lazer gizgisinin bigagin sag tarafina ayarlanmasi
> Sek.65: 1. Aralik ayar
vidasi 2. Altigen anahtar

3. Lazer cizgisi 4. Testere  bigagl

7. Ayar vidasini, lazer cizgisi kesim
gizgisinin Uzerine gelecek  konuma
kaydirin  ve sikin.

NOT: Lazer gizgisinin hareketli  araligi,
bigagin yan ylzeyinden
1 mm dahilinde olacak
sekilde fabrikada ayarlanmigtir.

Lazer 15191 lensinin temizlenmesi

Lazer 1191 lensi kirlendiginden
lazer 1Is1ginin gorlilmesi zorlagir.  Lazer
15191 lensini diizenli olarak
temizleyin. Batarya  kartusunu c¢ikarin. Vidayi
gevsetin  ve lensi disari cekin.
Lensi nemli yumusak  bir bezle
hafifce silin. » Sek.66: 1.Vida

> Sek.67: 1.Lens

ONEMLI NOT: Lensi sabitleyen vidayi sékmeyin.
Lens disar1 gelmezse vidayi daha fazla gevseyin.

ONEMLI NOT: Lens iizerinde solvent veya petrol
bazh temizlik maddesi kullanmayin.

Kullanimdan sonra

Kullanimdan sonra, pargaciklari
ve alete yapisan  tozlari nemli
bir bez veya benzeri ile

temizleyin. “Bigcak siperi”
talimatlar uyarinca bigak siperini temiz
tutun. Paslanmayi onlemek igin
kizakl bélimleri makine yagi ile
yaglayin.

ISTEGE BAGLI

béliminde anlatilan

AKSESUARLAR

AUYARI: Bu el kitabinda belirtilen Makita
aletiniz ile kullanilmalari igin bu aksesuarlar ve ek
parcalar tavsiye edilmektedir. Bagka

aksesuar ve ek
pargalarin kullanimi  ciddi kisisel
yaralanmalara yol acabilir.

AUYARI: Makita aksesuarlari ya da ek pargalar
yalnizca belirtilmis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin. Bir
aksesuarinya da ek
parganin hatali kullanimi  ciddi
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kisisel yaralanmalara yol
acabilir.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyac

duyarsaniz bulundugunuz yerdeki yetkili

Makita servisine basvurun.

. Karbid uglu testere bicaklari

. Tutucu cubuk mekanizmasi

. Ayar plakasi

. Omuz askisi

. Orijinal Makita batarya  ve
sarj aleti

NOT: Listedeki parcalarin bazilar alet
paketi icerisinde standart
aksesuar olarak dahil edilmis

olabilir. Bunlar Ulkeden  Ulkeye
farkhlik gosterebilir.
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ENGLISH

Annex A: EC Declaration of Conformity

We as the manufacturers: Makita Europe N.V., Business
address: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
BELGIUM. Authorize Yasushi Fukaya for the compilation of
the technical file and declare under our sole responsibility that
the product(s); Designation: Cordless Compound Miter Saw.
Designation of Type(s): DLS600. Fulfills all the relevant
provisions of 2006/42/EC and also fulfills all the relevant
provisions of the following EC/EU Directives: 2014/30/EU,
2011/65/EU and are manufactured in accordance with the
following Harmonised Standards: EN 62841-1:2015, EN
62841-3-9:2015, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN
55014-2:1997+A1:2001+A2:2008 and internal document:
QSDA001-QC Makita RoHS Management Procedure. Place
of declaration: Kortenberg, Belgium. Responsible person:
Yasushi Fukaya, Director - Makita Europe N.V. (Designation
of Type, serial number (S/N), date and signature on the last
page)

FRANGAIS

Annexe A : Déclaration de conformité CE

Nous, Makita Europe N.V., en tant que fabricant, ayant pour
adresse commerciale Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Belgique, autorisons Yasushi Fukaya a
compiler le fichier technique et déclarons sous notre entiére
responsabilité que le produit ; désignation : Scie a coupe
d’onglet mixte sans Fil, désignation du (des) type(s) :
DLS600. Respecte(nt) toutes les dispositions pertinentes de la
directive 2006/42/EC ainsi que celles des directives CE/UE
suivantes : 2014/30/EU, 2011/65/ EU, et est (sont) fabriqué(s)
conformément aux normes harmonisées suivantes : EN
62841-1:2015, EN 628413-9:2015, EN 55014-
1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008, ainsi qu'au document interne :
Procédure de gestion RoHS Makita QSDA001-QC.

Lieu de la déclaration : Kortenberg, Belgique. Responsable :
Yasushi Fukaya, Directeur — Makita Europe N.V.
(Désignation du type, numéro de série (S/N), date et signature
sur la derniere page)

DEUTSCH

Anhang A: EG-Konformitétserklarung

Wir als die Hersteller: Makita Europe N.V., Geschaftsadresse:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgien.
beauftragen Yasushi Fukaya mit der Zusammenstellung der
technischen Dokumentation und erklaren unter unserer
alleinigen Verantwortung, dass das (die) Produkt(e);
Bezeichnung: Akku Gehrungs-und Kappséage. Bezeichnung
des (der) Typs (Typen): DLS600. Erfullt alle relevanten
Vorschriften von 2006/42/EC  sowie alle relevanten
Vorschriften der folgenden EG/EU-Richtlinien: 2014/30/EU,
2011/65/EU und werden gemaf den folgenden harmonisierten
Normen gefertigt: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015, EN
55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 und internes Dokument:
QSDA001-QC Makita RoHS-Managementverfahren.

Ort der Erklarung: Kortenberg, Belgien. Verantwortliche
Person: Yasushi Fukaya, Direktor — Makita Europe N.V.
(Typenbezeichnung, Seriennummer (S/N), Datum und
Unterschrift auf der letzten Seite)

ITALIANO

Allegato A: Dichiarazione di conformita CE

In qualita di fabbricante, Makita Europe N.V., con indirizzo
aziendale Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
Belgio, autorizza Yasushi Fukaya alla compilazione della
documentazione tecnica e dichiara, sotto la propria ed
esclusiva responsabilita, che il prodotto o i prodotti con
designazione Troncatrice composita a batteria, e con
designazione del tipo o dei tipi: DLS600, & conforme a tutte le
disposizioni rilevanti della normativa 2006/42/ EC, e che ¢,
inoltre, conforme a tutte le disposizioni rilevanti delle Direttive
CE/UE seguenti, 2014/30/EU, 2011/65/EU, ed e fabbricato in
conformita agli Standard

Armonizzati seguenti, EN 62841-1:2015, EN 628413-9:2015,
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 e al documento interno: Procedura
di gestione RoHS Makita QSDAO001-QC. Sede della
dichiarazione: Kortenberg, Belgio. Persona responsabile:
Yasushi Fukaya, Direttore - Makita Europe N.V.
(Designazione del tipo, numero di serie (S/N), data e firma
sull’ultima pagina)

NEDERLANDS

Aanhangsel A: EG-verklaring van conformiteit

Wij als de fabrikant: Makita Europe N.V., vestigingsadres:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgié,
volmachtigen Yasushi Fukaya tot samenstelling van het
technisch dossier en verklaren als enige verantwoordelijke dat
het product(en), omschrijving: Accu-afkortverstekzaag;
typenummer(s): DLS600; voldoet aan alle relevante
voorschriften van richtlijn 2006/42/ EC en voldoet tevens aan
de relevante voorschriften van de volgende EG/EU-richtlijnen:
2014/30/EU, 2011/65/EU en is  vervaardigd in
overeenstemming met de volgende geharmoniseerde normen:
EN 62841-1:2015, EN 628413-9:2015, EN 55014-
1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 en intern document: QSDA001-QC
Makita RoHS-beheersprocedure.

Plaats van verklaring: Kortenberg, Belgié. Verantwoordelijke
persoon: Yasushi Fukaya, Directeur — Makita Europe N.V.
(Aanduiding van het type, serienummer (S/N), datum en
handtekening op de laatste pagina)

ESPANOL

Anexo A: Declaracion CE de conformidad

Nosotros como los fabricantes: Makita Europe N.V., Direccion
comercial: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
Bélgica. Autorizamos a Yasushi Fukaya para la compilacion
del archivo técnico y declaramos ante nuestra sola
responsabilidad que el(los) producto(s); Designacién: Sierra
de Inglete Inalambrica. Designacion de tipo(s): DLS600.
Cumple todas las provisiones pertinentes de 2006/42/EC y
también cumple con todas las provisiones pertinentes de las
Directivas CE/UE siguientes: 2014/30/ EU, 2011/65/EU y esta
fabricado de acuerdo con los estandares unificados siguientes:
EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015, EN 55014-
1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 y documento interno: QSDA001-
QC Procedimiento de gestion Makita RoHS. Lugar de la
declaracion: Kortenberg, Bélgica. Persona responsable:
Yasushi Fukaya, Director — Makita Europe N.V.



PORTUGUES

(Designacion de tipo, nimero de serie (S/N), fecha y firma en
la Ultima péagina)

Anexo A: Declaracao de conformidade da CE

A empresa, na qualidade de fabricante: Makita Europe

N.V., Enderego comercial: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Bélgica. Autorizamos Yasushi Fukaya a realizar
a compilagéo do ficheiro técnico e declaramos, ao abrigo da
nossa propria responsabilidade, que o(s) produto(s);
Designagéo: Serra de Esquadria a Bateria. Designagéo de
tipo(s): DLS600. Cumpre todas as indicagdes relevantes da
2006/42/EC, cumprindo ainda todas as indicagdes relevantes
das seguintes Diretivas CE/UE: 2014/30/EU, 2011/65/EU e
sdo fabricados de acordo com as seguintes Normas
Harmonizadas: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015, EN
55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 e documento interno: QSDAQ01-
QC Procedimento de Gestdo RoHS Makita. Local da
declaragdo: Kortenberg, Bélgica. Pessoa responsavel:
Yasushi Fukaya, Diretor — Makita Europe N.V. (Designagao
do tipo, numero de série (S/N), data e assinatura na ultima
péagina)

DANSK

Tilleg A: EF konformitetserklaering

Vi som producenter: Makita Europe N.V.,
Forretningsadresse: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Belgien, autoriserer Yasushi Fukaya til

kompilationen af den tekniske fil og erkleerer, under vores
eneansvar, at produktet (produkterne), Betegnelse: Akku
kombineret geringssav. Betegnelse for type (typer): DLS600,
opfylder alle de relevante betingelser for 2006/42/ EC og
opfylder desuden alle de relevante betingelser i fglgende
EF/EU-direktiver: 2014/30/EU, 2011/65/EU og er fremstillet i
overensstemmelse med de folgende harmoniserede
standarder: EN 62841-1:2015, EN 628413-9:2015, EN 55014-
1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 og det interne dokument:
QSDA001-QC Makita RoHS-administrationsprocedure.
Sted for erkleering: Kortenberg, Belgien. Ansvarlig person:
Yasushi Fukaya, Direkter — Makita Europe N.V.
(Typebetegnelse, serienummer (S/N), dato og underskrift pa
sidste side)

EAAHNIKA

MapdpTnua A: ARAwon Zuppoépewong EK

Epeig wg o1 kataokeuaoTég: Makita Europe N.V., AigBuvon
emxeipnong: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
BéAyio. E¢ouaiodotoupe Tov Yasushi Fukaya yia T oUvTagn
TOU TEXVIKOU apxeiou Kal SNAWVOUUE, UTTO TNV OTTOKAEIOTIKN
€uBlvn pag, om To(a) TPoiIdv(Ta), Xapaktnpiopds: Popntd
mPI6VI OUVOETNG AOOTHNONG. XOPOAKTNPIOPOG TUTTOU(WV):
DLS600. IkavoTrolei 0Aeg TIG OXeTIKEG Dlatagelg NG Odnyiag
2006/42/EC kai €TTiONG IKOVOTTOIE] OAEG TIG OXETIKEG BIATALEIG
Twv ak6Aoubwv Odnyiwv EK/EE: 2014/30/EU, 2011/65/EU kai
KOTAOKEUAZeTal OUPQWVA PE Ta aKOAOUBQ €vApUOVIOUEVA
TpoTutra: EN 62841-1:2015, EN 628413-9:2015, EN 55014-
1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 koI TO €O0WTEPIKO  EYypPaAPO:
QSDA001-QC Aladikacia diaxeipiong RoHS tng Makita.

TURKGE

Toémog g dAAwong: Kortenberg, BéAylo. YmeUBuvog:
Yasushi Fukaya, AieuBuvrig - Makita Europe N.V.
(Mpoodiopiopdg TUTTOU, OeIplakdg aplBpog (S/N), nuepopnvia
KOl UTTOypa®r) TNV TeAeuTaia aeAida)

Ek A: AT Uygunluk Beyani

Uretici olarak biz, is adresi Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Belgika olan Makita Europe N.V.; Yasushi
Fukaya'yl teknik dosyanin hazirlanmasi igin yetkilendiriyor ve
tek sorumlu olarak Uriin Adi: Akiilii Birlesik Gonyeburun
Testere Model adi: DLS600 olan Urinln/irinlerin
2006/42/EC’nin ilgili tim hukumlerinin gerekliliklerini yerine
getirdigini, ayrica  2014/30/EU,  2011/65/EU  AT/AB
Direktiflerinin ilgili tim hikUmlerinin gerekliliklerini yerine
getirdigini ve EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015, EN
55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 Esdeger Standartlarina ve
QSDA001-QC Makita RoHS Yonetim Prosedirii dahili
belgesinin ilkelerine uygun olarak uretildigini beyan ediyoruz.
Beyan yeri: Kortenberg, Belgika. Sorumlu kisi: Yasushi
Fukaya, Miidiir — Makita Europe N.V. (Model adi, seri
numarasi (S/N), son sayfada tarih ve imza)

SVENSKA

Bilaga A: EG-forsdkran om dverensstimmelse

| egenskap av tillverkare: Makita Europe N.V., med
foretagsadress Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
Belgien, auktoriserar Vi Yasushi Fukaya  for
sammanstéllningen av den tekniska dokumentationen och
férsékrar under ansvar att produkten (eller produkterna) —
Beteckning: Batteridriven kap- och
geringskombinationssag.  Typbeteckning: DLS600. -
uppfyller alla relevanta bestammelser i 2006/42/ EC och aven
uppfyller alla relevanta bestdmmelser i féljande EG/EU-
direktiv: 2014/30/EU, 2011/65/ EU, samt ar ftillverkade i
enlighet med féljande harmoniserade standarder: EN 62841-
1:2015, EN 62841-3-9:2015, EN 55014-
1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 och det interna dokumentet:
QSDAO001-QC Makita RoHShanteringsforfarande.

Plats for givande av férsakran: Kortenberg, Belgien. Ansvarig
person: Yasushi Fukaya, Direktor — Makita Europe N.V.
(Typbeteckning, serienummer (S/N), datum och underskrift pa
sista sidan)

Tillegg A: EF-samsvarserklaering

Vi, som produsenter:

Makita Europe N.V., Forretningsadresse: Jan-Baptist
Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgia autoriserer Yasushi
Fukaya til & kompilere den tekniske filen og erkleerer under vart
eneansvar at produktet;
Betegnelse: Batteridrevet
for kobinasjonssaging
Modellbetegnelse: DLS600. Oppfyller alle relevante
bestemmelser i 2006/42/EC og oppfyller ogsa alle
bestemmelser i fglgende EF/EU-direktiver: 2014/30/ EU,
2011/65/EU og er fremstilt i samsvar med felgende
harmoniserte standarder: EN 62841-1:2015, EN 628413-
9:2015, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 og internt dokument:

gjeringssag



SUOMI

QSDAO001-QC Makita RoHS styringsprosedyre.

Sted for erkleering: Kortenberg, Belgia.

Ansvarlig: Yasushi Fukaya, Direkter — Makita Europe N.V.
(Typebetegnelse, serienummer (S/N), dato og signatur pa siste
side)

Liite A: EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus
Vastuullinen valmistaja: Makita Europe N.V., yrityksen osoite:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgia,
valtuuttaa Yasushi Fukayan kokoamaan tekniset asiakirjat ja
vakuuttaa omalla vastuullaan, ettad tuote (tuotteet); Laitteen
nimi: Akkukayttoéinen katkaisu- ja poytdsaha. Laitteen tyyppi
(tyypit): DLS600. Tayttdd kaikki direktiivin 2006/42/EC
olennaiset vaatimukset seka tayttdéd myos kaikki seuraavien
EY-/EU-direktiivien olennaiset vaatimukset: 2014/30/EU,
2011/65/EU ja on valmistettu seuraavien yhdenmukaistettujen
standardien: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015, EN
55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 sekd  sisdisen  asiakirjan:
QSDAO001-QC Makita RoHS-hallintamenettely mukaisesti.
limoituksen antopaikka: Kortenberg, Belgia. Vastuuhenkil6:
Yasushi Fukaya, johtaja — Makita Europe N.V. (Laitteen
tyyppi, sarjanumero (S/N), paivamaara ja allekirjoitus
viimeisella sivulla)

I

A pielikums: EK atbilstibas deklaracija

Razotajs Makita Europe N.V., juridiska adrese: JanBaptist
Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgija, pilnvaro savu
parstavi Yasushi Fukaya sagatavot tehnisko dokumentaciju
un ar masu vienpersonisko atbildibu pazinot, ka izstradajums(-
i), nosaukums: Bezvadu kombinétais lenkzagis, veids(-i):
DLS600, atbilst visiem attiecigajiem direktivas 2006/42/EC
noteikumiem, ka arT atbilst visiem attiecigajiem $adu EK/ES
direktivu noteikumiem: 2014/30/ EU, 2011/65/EU, un ir razots(-
i) saskana ar $adiem harmonizétajiem standartiem: EN 62841-

1:2015, EN 62841-3-9:2015, EN 55014-
1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008, ka arl saskana ar iek$&jo

dokumentu:
procediira.
Deklaracijas izdo$anas vieta: Kortenberg, Belgija. Atbildiga
persona: Makita Europe N.V. direktors Yasushi Fukaya
(Veidu, sérijas numuru (S/N), datumu un parakstu skatiet
pédéja lapa)

LIETUVIY KALBA

A priedas: EB atitikties deklaracija

Mes, gamintojai Makita Europe N.V., jmonés adresas:
JanBaptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgija,
igaliojame Yasushi Fukaya parengti technine bylg ir savo
i§skirtine atsakomybe deklaruojame, kad gaminys (-iai);
zymuo: Belaidis kombinuotasis jZambiai pjaunantis
pjuklas;

Tipo (-y) Zymuo: DLS600. Atitinka visus aktualius 2006/42/ EC
nuostatus ir taip pat toliau nurodyty EB/ES direktyvy nuostatus:
2014/30/EU, 2011/65/EU; be to, pagaminta laikantis Siy
darniyjy standarty: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015, EN
55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 ir vidinio dokumento: QSDAQ001-
QC ,,Makita“ RoHS valdymo procedira.

QSDA001-QC Makita RoHS parvaldibas

EESTI

Deklaravimo vieta: Kortenberg, Belgija. Atsakingasis asmuo:
Makita Europe N.V. direktorius Yasushi Fukaya (Tipo
zymuo, serijos numeris (S/N), data ir paraSas paskutiniame
puslapyje)

Lisa A: EU vastavusdeklaratsioon

Meie kui tootjad: Makita Europe N.V., juriidiline aadress: Jan-
Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgia, volitame
Yasushi Fukaya koostama tehnilist toimikut ja kinnitame oma
ainuvastutusel, et toodef/tooted; nimetus: Juhtmeta liit-
eerungisaag; Tulbinimetus(ed): DLS600; vastab direktiivi
2006/42/EC kéigile asjaomastele séitetele ning EU/EL
direktiivide 2014/30/EU, 2011/65/EU kdigile asjaomastele
satetele ning on toodetud kooskdlas jargmiste Uhtlustatud
standardite: EN 62841-1:2015, EN 628413-9:2015, EN 55014-
1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 ja sisedokumendiga QSDA001-QC
(Makita ohtlike ainete kasutamise piiramise menetluskord).
Deklareerimiskoht: Kortenberg, Belgia. Vastutav isik:
Yasushi Fukaya, direktor - Makita Europe N.V.
(Tulbitahise, seerianumbri (S/N), kuupédeva ja allkirja leiate
viimaselt lehekiiljelt.)

POLSKI

Aneks A: Deklaracja zgodnosci WE

My jako producent: Makita Europe N.V., adres firmy: Jan-
Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgia.
Upowazniamy pana Yasushi Fukaya do opracowania
dokumentacji technicznej i wydania o$wiadczenia na naszg
wytgczng odpowiedzialnos$é, ze produkt(y); Opis: Ukos$nica
akumulatorowa. Oznaczenie typu (typdw): DLS600. Spetniaja
wszelkie stosowne postanowienia dyrektywy 2006/42/EC i
dodatkowo spetniajg wszelkie stosowne postanowienia
ponizszych dyrektyw WE/UE: 2014/30/EU, 2011/65/EU i sg
produkowane zgodnie z nastgpujgcymi normami
zharmonizowanymi: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015,
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 oraz wewnetrznym dokumentem:
Procedura zarzadzania firmy Makita w ramach RoHS
QSDA001-QC.

Miejsce zlozenia deklaracji: Kortenberg, Belgia. Osoba
odpowiedzialna: Yasushi Fukaya, Dyrektor Makita Europe
N.V. (Oznaczenie typu, numer seryjny (S/N), data i podpis na
ostatniej stronie)

MAGYAR

A. fiiggelék: EK megfeleléségi nyilatkozat Felelés
gyartéként, a Makita Europe N.V., székhely cime: Jan-
Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgium,
feljogositjuk Yasushi Fukaya-t a miszaki dokumentacio
Osszedllitdsara, és sajat kizarolagos felel6sséglinkre
kijelentjiik, hogy a termék(ek); rendeltetése: Akkumulatoros
kombinalt gérvago; tipusmegnevezése: DLS600; megfelel a
2006/42/EC iranyelv minden vonatkozé rendelkezésének,
tovabba megfelel az aldbbi EK/EU iranyelvek minden
vonatkozé rendelkezésének: 2014/30/ EU, 2011/65/EU, és
gyartdsa az alabbi harmonizalt szabvanyoknak: EN 62841-

1:2015, EN 62841-39:2015, EN 55014-
1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 és a kovetkezd  bels6

dokumentumnak megfeleléen tortént: QSDA001-QC Makita



SLOVENSKY

Elektromos és elektronikus berendezések veszélyes
anyagainak korlatozasara (RoHS) vonatkozé kezelési
eljaras.

A nyilatkozattétel helye: Kortenberg, Belgium. Felel6s
személy: Yasushi Fukaya, igazgaté — Makita Europe N.V.
(Tipusmegjeldlés, sorozatszam (S/N), datum és alairds az
utolsé lapon)

Priloha A: Vyhlasenie o zhode v ramci ES

Nasa spolo¢nost, ako vyrobca: Makita Europe N.V., firemna
adresa: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
Belgicko. Tymto opraviiujeme Yasushi Fukaya na zostavenie
technického suboru a vyhlasujeme na nasu vyhradna
zodpovednost, Ze vyrobok(ky); Oznacenie: Akumulatorova
zlozena pila na zrezavanie. Oznacenie typu(ov): DLS600.
Spifia v8etky prislu$né ustanovenia 2006/42/EC a taktieZ spifia
véetky prislu$né ustanovenia nasledujticich smernic ES/EU:
2014/30/EU, 2011/65/ EU, pricom je vyrobena v sulade s
nasledujucimi harmonizovanymi normami: EN 62841-1:2015,
EN 628413-9:2015, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN
55014-2:1997+A1:2001+A2:2008 a interny dokument:
QSDA001-QC Postup spolocnosti Makita pri riadeni
obmedzenia pouzivania ur€itych nebezpe¢nych latok v
elektrickych a elektronickych zariadeniach (RoHS). Miesto
vyhlasenia: Kortenberg, Belgicko. Zodpovedna osoba:
Yasushi Fukaya, riaditel — Makita Europe N.V. (Oznacenie
typu, vyrobné &islo (S/N), datum a podpis su uvedené na
poslednej strane)

CESKY

Priloha A: ES prohlaseni o shodé

My, jako vyrobci: Makita Europe N.V., Adresa firmy:
JanBaptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgie.
Povéfujeme Yasushi Fukaya sestavenim technické
dokumentace a prohlasujeme na nasi vlastni odpovédnost, ze
produkt(y); Oznaceni: Akumulatorova pokosova pila.
Typové oznaleni: DLS600. Spliuje vesSkera pfislusna
ustanoveni smérnice 2006/42/EC a také splfiuje vSechna
souvisejici ustanoveni nasledujicich smérnic ES/EU: 2014/30/
EU, 2011/65/EU a je vyroben v souladu s nasledujicimi
harmonizovanymi normami: EN 62841-1:2015, EN 628413-
9:2015, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 a internim  dokumentem:
QSDAO001-QC Postup fizeni Makita RoHS.

Misto prohlaseni: Kortenberg, Belgie. Odpovédna osoba:
Yasushi Fukaya, reditel — Makita Europe N.V. (Typové
oznadeni, sériové Cislo (S/N), datum a podpis na posledni
strané)

SLOVENSKO

Priloga A: ES-izjava o skladnosti

Mi, podjetje: Makita Europe N.V., poslovni naslov: JanBaptist
Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgija. ko proizvajalec
pooblas¢amo g. Yasushi Fukaya za sestavo tehni¢ne datoteke
in na lastno odgovornost izjavljamo, da je izdelek; oznaka:
Brezzicna sestavljena zajeralna zaga Oznaka vrst(e):
DLS600. V skladu z vsemi zadevnimi dolocili 2006/42/EC in
ustreza zahtevam vseh bistvenih dolocil naslednjih Direktiv
ES/EU: 2014/30/ EU, 2011/65/EU ter je izdelan v skladu z
naslednjimi harmoniziranimi standardi: EN 62841-1:2015, EN
628413-9:2015, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN

SHQIP

55014-2:1997+A1:2001+A2:2008 in internim dokumentom:
QSDA001-QC Postopek upravljanja podjetja Makita v
skladu z direktivo o omejevanju nevarnih snovi (RoHS).
Kraj izjave: Kortenberg, Belgija. Odgovorna oseba: Yasushi
Fukaya, direktor — Makita Europe N.V. (Oznaka tipa,
serijska Stevilka (S/N), datum in podpis na zadniji strani.)
Shtojca A: Deklarata e konformitetit e KE-sé

Ne, si kompania prodhuese: Makita Europe N.V., me adresé
biznesi: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
Belgjiké, autorizojmé Yasushi Fukaya pér pérpilimin e
skedarit teknik dhe deklarojmé se éshté pérgjegjésia joné e
vetme se produkti(et); Pérkufizimi: Sharré me bateri pér prerje
me kénd pér profile. Pércaktimi i llojit(eve): DLS600,
pérmbush té gjitha dispozitat pérkatése té 2006/42/EC,
gjithashtu pérmbush edhe té gjitha dispozitat pérkatése té
direktivave té méposhtme té KE-sé/BE-sé: 2014/30/EU,
2011/65/EU dhe prodhohen né pérputhje me standardet e
harmonizuara né vijim: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015,
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 dhe dokumentin e brendshém:
Procedura pér menaxhimin e kufizimit té substancave té
rrezikshme (RoHS) té veglave elektrike Makita QSDA001-
QcC.

Vendi i deklaratés: Kortenberg, Belgjiké. Personi pérgjegjés:
Yasushi Fukaya, drejtor — Makita Europe N.V. (Pércaktimi i
llojit, numér serial (S/N), data dhe nénshkrimi né fagen e fundit)

BbJIFTAPCKU

AHekc A: EO peknapauus 3a cboTBeTCTBUE

B kauyecTBOTO CU Ha npoussoauTen Hue: Makita Europe N.V.,
Cc afpec Ha ynpaBneHue: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Benrus, ynnHomowasame Yasushi Fukaya aa
CbCTaBK TEXHUYECKOTO JOCKE U Aa AeKnapupa oT Halle ume,
ve npoaykra(ute): HaumeHoBaHve: AkymynatopeH
HacToneH uupkynsap. Mogen: DLS600. OtroBapsi(T) Ha
CbOTBETHWUTE pasnopeabu Ha 2006/42/EC n ocBeH ToBa
0TroBapsi(T) Ha CbOTBETHUTE pa3nopendu Ha cnegHute EO/EC
avpektusun: 2014/30/EU, 2011/65/ EU un ce npoussexaa(T) B
CbOTBETCTBME CbC CMeHUTE XapMOHM3UpaHu ctaHgaptu: EN
62841-1:2015, EN 628413-9:2015, EN 55014-
1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 ¥ BbTPELIHOMVPMEH [LOKYMEHT
QSDA001-QC ,,Mpoueaypa Ha Makita 3a ynpaBneHue Ha
orpaHuMyeHMs Ha ynotpeb6ata Ha onacHuM BellecTBa
(RoHS)“.

MsicTo Ha usgaBaHe Ha geknapauusTta: Kortenberg, Benrus.
Otopuanparo nuue: Yasushi Fukaya, Odupektop — Makita
Europe N.V. (HaumeHoBaHne Ha Tuna, cepueH Homep (S/N),
fAaTta v NoAanuc Ha nocnefHaTta cTpaHuua)

HRVATSKI

Prilog A: EZ Izjava o sukladnosti

Mi kao proizvodadi: Makita Europe N.V., sa sjedistem u
JanBaptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgija
ovlaSéujemo Yasushija Fukayu za sastavljanje tehnicke
datoteke i izjavljujemo pod vlastitom isklju¢ivom odgovorno$éu
da je proizvod(i); Oznaka: Bezi¢na kombinirana pila. Oznaka
vrste(a): DLS600. Zadovoljava sve relevantne odredbe
Direktive 2006/42/EC i takoder zadovoljava sve relevantne
odredbe sljedec¢ih direktiva EZ-a/EU-a: 2014/30/ EU,



MAKE[JOHCKU

2011/65/EU i proizvodi se u skladu sa sljede¢im uskladenim
normama: EN 62841-1:2015, EN 628413-9:2015, EN 55014-
1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 i unutarnjim dokumentom tvrtke:
QSDAO001-QC Postupak upravljanja tvrtke Makita u skladu
s Direktivom o ograni¢enju uporabe odredenih opasnih
tvari u elektriénoj i elektronickoj opremi (RoHS). Mjesto
davanja izjave: Kortenberg, Belgija. Odgovorna osoba:
Yasushi Fukaya, direktor — Makita Europe N.V. (Oznaka
tipa, serijski broj (S/N), datum i potpis na zadnjoj strani)
AHekc A: UzjaBa 3a coo6pa3HocT Ha E3

Hue, npowussogutenute: Makita Europe N.V., co genosHa
appeca: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
Benruja. o oBnactyBame Yasushi Fukaya 3a coctaByBawe
Ha TexHuW4kaTa JaToTeka W u3jaByBame MoA Hawa nuyHa
OAroBOPHOCT fAeka npousBodoT(-ute); OsHaka: BezxuyHa
noTte3Ha kKom6uHupaHa nuna. O3Haka Ha Tun(-osu): DLS600.
v ucnonHysa cute penesaHTHU oapeabu Ha 2006/42/EC u
UCTO Taka 1 WCMOMHyBa CUTe peneBaHTHU oapeadbu Ha
cnegHuTe aupekTvBu Ha E3/EY: 2014/30/ EU, 2011/65/EU n
ce Npou3BEAEeHN BO COMMAacHOCT CO CriefHUBE YCOrnaceHu
ctangapan: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015, EN
55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 1  BHATPELIHWOT  [OKYMEHT:
YnpaBHa noctanka 3a oOrpaHuMyyBake Ha OnacHu
cynctaHuum (RoHS) Ha Makita QSDA001-QC. MecTto Ha
fnaBame Ha nsjaBata: Kortenberg, Benruja. OarosopHo nue:
Yasushi Fukaya, fupektop — Makita Europe N.V. (O3Haka
Ha Tvn, cepwvckn 6poj (S/N), 4aTym 1 NoTNUC Ha nocnepgHaTa
cTpaHuua)

ROMANA

Anexa A: Declaratie de conformitate CE

Noi, Makita Europe N.V., cu sediul social in: Jan-Baptist
Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgia, in calitate de
producatori, il imputernicim pe Yasushi Fukaya pentru
redactarea fisierului tehnic si declaram pe proprie raspundere
ca produsul (produsele): Denumire: Ferastrau pentru taieri
oblice combinate, cu acumulator. Denumirea modelului
(modelelor): DLS600. Respecta toate prevederile relevante ale
directivei 2006/42/EC; de asemenea, respecta toate
prevederile relevante ale urmatoarelor directive CE/UE:
2014/30/EU, 2011/65/EU si este fabricat in conformitate cu
urmatoarele standarde armonizate: EN 62841-1:2015, EN
62841-3-9:2015, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN
55014-2:1997+A1:2001+A2:2008 si cu documentul intern:
Procedura de management RoHS (limitarea utilizarii
substantelor periculoase) Makita QSDA001-QC.

Locul declaratiei: Kortenberg, Belgia. Persoana responsabila:
Yasushi Fukaya, Director — Makita Europe N.V. (Denumirea
modelului, numar de serie (S/N), data si semnatura pe ultima
pagind)

CPICKU

Hopatak A: E3 geknapauuja o ycarnaweHocT!

Mwu kao npoussohau: Makita Europe N.V, nocrnosHa agpeca:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Benruja,
oBnawhyjemo Yasushi Fukaya pa cactaBu TexHUYKY
[OKyMeHTauujy ¥ nof HaloM MCKIby4MBOM OAroBOPHOLWRY
usjasn pa cnegehum  npousBoad:  o3Haka:  BexuuHna

PYCCKUH

KOMOMHOBaHa yraoHa Tectepa, O3Haka Tun(os)a: DLS600.
WcnynaBa cse ogrosapajyhe oapenbe anpektvse 2006/42/EC
1 cBe pernesaHTHe ofpenbe crnepehux Avpektusa E3/EY:
2014/30/EU, 2011/65/EU u npousBeaeH je y cknagy ca
cnefehuMm  xapmoHu3oBaHuM cTaHpapauma: EN  62841-
1:2015, EN 62841-3-9:2015, EN 55014-
1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 ¥ MHTEPHUM  OOKYMEHTOM:
QSDA001-QC Makita npoueaypa 3a ynpaBrbake
orpaHuyexwem ynotpebe oapefleHMX onacHuUX cyncrtaHum
(RoHS).

Mecto wusjaBe: Kortenberg, Benruja. OproBopHa ocoba:
Yasushi Fukaya, aupektop — Makita Europe N.V. (O3Haka
Tuna, cepujckn 6poj (S/N), gaTym M MOTAUC Ha NOCNenHOj
CTpaHuLm)

MpunoxeHune A: Ceptudukar cootBeTcTBUs EC
Mpowussoputenu: Makita Europe N.V., Pa6ouwit agpec: Jan-
Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Benbrus.
YnonHomounBaem Yasushi Fukaya ans coctaBneHnust canna
TEXHWYECKUX [aHHbIX W 3afBnseM CO BCell HaweWn
OTBETCTBEHHOCTbIO,  4TO  u3genue(s); HaumeHoBaHue:
AKKyMynsiTopHasi TopuoBouyHass nuna. O6o3HayeHvie
Tuna(o): DLS600. YaoBneTBopsieT BCEM COOTBETCTBYHOLLMM
nonoxenuam 2006/42/ EC, a Tawkke yaoBrneTBopsieT BCeM
COOTBETCTBYIOLUMM  MONOXEHUsIM  criedytolwmx  [upekTus
EC/EC: 2014/30/ EU, 2011/65/EU v npon3BOAUTCSA COrMacHo
cneylowmMM rapMOHU3MPOBaHHLIM cTaHgapTtam: EN 62841-

1:2015, EN 62841-3-9:2015, EN 55014-
1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:1997+A1:2001+A2:2008 1 BHYTPEHHEMY [OOKYMEHTY:
Mpoueaypa ynpaBsneHus orpaHuyYeHUsIMU Ha
ucnonb3oBaHue onacHbIX maTepuanos Makita
QSDA001QC.

MecTto [eKnapupoBaHus: Kortenberg, Benbrus.

OtBetcTBeHHOoe nuuo: Yasushi Fukaya, AupekTop — Makita
Europe N.V. (O6o3HauyeHue Tuna, cepuiiblii Homep (S/N),
faTa 1 NoAnucb Ha nocneaHen ctpaHule)

YKPAIHCBKA

Dopatok A: leknapauis npo BignoBigHiCTb
cTaHpapTam €C

Mu, sik BupobHuk: Makita Europe N.V., agpeca komnaHii: Jan-
Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Benbrif. Hagaemo
Yasushi Fukaya, ynoBHOBaXeHHsi cKrnafjatu TexHiuHy
[OKyMEHTaLito i 3 MOBHOIO BiANOBIAANbLHICTIO 3asBNSIEMO LWOA0
Bupoby(iB) Take; HaiimeHyBaHHs: Be3apoToBa komGiHOBaHa
ToputoBanbHa nwuna. BusHauyeHHs Tuny(iB): DLS600.
BignosigatoTb ycim BignosigHum nonoxeHHsim 2006/42/EC, a
TakoX BiANOBiAalOTb YCiM BiAMOBIAHMM MOMOXEHHSIM TaKUX
avpektne €C/E€C: 2014/30/EU, 2011/65/EU Ta BUroToBINEHi
3rigHO Takux eauHuMX ctaHgapTie: EN 62841-1:2015, EN
62841-3-9:2015, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN
55014-2:1997+A1:2001+A2:2008 i TaKkoro BHYTPILUHLOrO
[OKYMEHTY: Mpoueaypa  KepyBaHHAA  OGMeXeHHAM
BUKOPUCTaHHA HeGe3neuyHux peyoBuH QSDA001-QC
Makita.

Micue peknapysanHs: Kortenberg, Benbris. BignosiganoHa
ocoba: Yasushi Fukaya, aupektop — Makita Europe N.V.
(BusHayeHHs Tuny, cepitHuin Homep (S/N), nata i nianuc Ha
OCTaHHil CTOpiHLi)
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FHAIE N HIER . MakitaEuropeN.V., E kil : Jan-
Baptist Vinkstraat2, 3070 Kortenberg, tt % BF ., 8
YasushiFukaya RIERAI M, FHAEKIISEMMAERZ FAB~
B, B mEXAEAMEE. KEER: DLS600. HE
2006/42/EC ROFREHEREK, FEBHELT EC/EU 871
FREHEXER: 2014/30/

EU, 2011/65/EU, FRIELATIERRME: EN62841-1:2015
. EN

62841-3-9:2015, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011 .
EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008 %1 K & X #§ :
QSDA001-QC Makita RoHS EERIER I,

/S - Makita Europe N.V. (RE—R EAIKEYERE. FHIS
(S/N). BHfIESR)
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